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ДЕМЕУОВА Шынар Алипбаевна,
Т.Рысқұлов атындағы орта мектебінің мектепалды даярлық тобының жетекшісі.
Алматы облысы, Еңбекшіқазақ ауданы

«МЕКТЕПКЕ ДЕЙІНГІ ЖАСТАҒЫ БАЛАЛАРДЫҢ ШЫҒАРМАШЫЛЫҚ ЖӘНЕ ТАНЫМДЫҚ ДАҒДЫЛАРЫН ДАМЫТУ ӘДІСТЕРІ» ӘДІСТЕМЕЛІК ҚҰРАЛ

Кіріспе
Мектепке дейінгі жастағы балалардың шығармашылық және танымдық дағдыларын дамыту – олардың тұлғалық қалыптасуының маңызды кезеңі. Бұл кезеңде бала қоршаған ортаны танып-біліп, өзінің қабілеттерін ашуға және ойлау дағдыларын жетілдіруге ұмтылады. Сондықтан тәрбиешілер мен педагогтер тиімді әдістерді қолданып, баланың жан-жақты дамуына жағдай жасауы қажет.
Мақсаты:
Мектепке дейінгі жастағы балалардың шығармашылық және танымдық дағдыларын дамытуға бағытталған тиімді әдіс-тәсілдерді ұсыну, тәрбиешілерге практикалық көмек көрсету.
Міндеттері:
•	Балалардың шығармашылық қабілеттерін дамытуға арналған әдіс-тәсілдерді жүйелеу;
•	Танымдық дағдыларды жетілдіруге бағытталған ойындар мен жаттығуларды ұсыну;
•	Интерактивті және STEAM әдістерін қолданудың тиімді жолдарын көрсету;
•	Балалардың даму деңгейін бақылау және бағалау тәсілдерін ұсыну;
•	Тәрбиеші мен ата-ананың өзара әрекеттестігін нығайтуға арналған ұсыныстар беру.
Күтілетін нәтижелер:
•	Тәрбиешілер мектепке дейінгі балалардың шығармашылық және танымдық дағдыларын дамытуда тиімді әдістерді қолданады;
•	Балалардың қиялы, зерттеушілік қабілеті, ойлау дағдылары мен қызығушылығы артады;
•	Ойын арқылы оқыту әдістерін қолдану балалардың танымдық белсенділігін арттырады;
•	STEAM және интерактивті әдістерді енгізу арқылы балалардың логикалық ойлау қабілеті дамиды;
•	Тәрбиеші мен ата-ананың ынтымақтастығы күшейіп, баланың жан-жақты дамуына ықпал етеді.
2. Мектепке дейінгі жастағы балалардың шығармашылық және танымдық дағдыларын дамыту маңызы
Мектепке дейінгі кезең – баланың тұлғалық, психологиялық және зияткерлік дамуының негізгі іргетасы қаланатын маңызды уақыт. Бұл жаста балалар әлемді белсенді түрде зерттеп, жаңа білімді ойын, тәжірибе және шығармашылық әрекеттер арқылы меңгереді. Сондықтан тәрбиешілер мен ата-аналар балаға дамуына қолайлы орта құрып, оның шығармашылық және танымдық дағдыларын қалыптастыруға бағытталған әдістерді қолдануы қажет.
3. Шығармашылық қабілеттерді қалыптастыру әдістері
Мектепке дейінгі жастағы балалардың шығармашылық қабілеттерін дамыту – олардың тұлғалық қалыптасуындағы маңызды аспектілердің бірі. Бұл жаста балалардың қиялы ерекше дамып, олар әлемді өздерінің көзқарасы арқылы тануға ұмтылады. Шығармашылық қабілеттерді дамыту баланың өзін-өзі көрсетуіне, жаңа идеялар ойлап табуына және өз ойын еркін жеткізуіне мүмкіндік береді. Осыған орай, тәрбиешілер мен ата-аналар балалардың шығармашылық әлеуетін ашуға бағытталған тиімді әдістерді қолдануы қажет.
4. Танымдық дағдыларды дамыту жолдары
Танымдық дағдылар – мектепке дейінгі жастағы балалардың қоршаған ортаны зерттеуі, ақпаратты қабылдауы, талдауы және қолдануы үшін маңызды қабілеттердің жиынтығы. Бұл дағдылар есте сақтау, зейін қою, ойлау, сөйлеу, шешім қабылдау, салыстыру, талдау және қорытынды жасау қабілеттерін қамтиды. Баланың танымдық дамуы мектепке дайындығының негізгі көрсеткіштерінің бірі болып табылады. Сондықтан тәрбиешілер мен ата-аналар танымдық дағдыларды дамыту әдістерін тиімді қолдануы қажет.
5. Ойын технологияларын қолдану ерекшеліктері
Ойын – мектепке дейінгі жастағы балалардың негізгі әрекет түрі. Балалар ойын арқылы қоршаған ортаны танып, зерттеп, өзара қарым-қатынас орнатады, жаңа дағдыларды меңгереді және шығармашылық қабілеттерін дамытады. Сондықтан мектепке дейінгі білім беру мекемелерінде ойын технологияларын тиімді қолдану – танымдық, шығармашылық және әлеуметтік дағдыларды қалыптастырудың маңызды жолдарының бірі болып табылады.
6. Дидактикалық және дамытушы ойындар
Мектепке дейінгі жастағы балалардың танымдық және шығармашылық қабілеттерін дамытуда дидактикалық және дамытушы ойындардың маңызы зор. Ойындар арқылы балалар жаңа білім мен дағдыларды меңгереді, қоршаған ортаны зерттейді, өз ойларын еркін білдіруге үйренеді. Дидактикалық ойындар негізінен білімді бекітуге бағытталса, дамытушы ойындар баланың жалпы ойлау қабілетін жетілдіруге көмектеседі.
7. Қоршаған ортамен таныстыру және зерттеу жұмыстары
Мектепке дейінгі жастағы балалар үшін қоршаған ортаны тану – олардың танымдық қабілеттерін дамытудағы маңызды кезеңдердің бірі. Бұл жастағы балалар табиғат құбылыстарына, жануарлар мен өсімдіктер әлеміне қызығушылық танытып, түрлі заттарды зерттеуге ұмтылады. Сондықтан тәрбиешілер балаларды қоршаған ортамен таныстыру мен зерттеу жұмыстарына баулу арқылы олардың танымдық және шығармашылық дағдыларын дамытуға мүмкіндік жасайды.
8. Балалардың сөйлеу және коммуникативтік дағдыларын дамыту
Мектепке дейінгі кезең – баланың тілдік және коммуникативтік қабілеттерінің қалыптасуында өте маңызды кезең болып табылады. Бұл кезеңде балалар өз ойын, сезімдері мен пікірлерін жеткізуге, ортадағы адамдармен байланыс орнатуға және әлеуметтік қарым-қатынаста болуға үйренеді. Сөйлеу қабілеті мен коммуникация – болашақтағы оқу және күнделікті өмірдегі табысты қарым-қатынастың негізі. Осы орайда, тәрбиешілер мен ата-аналар балалардың сөйлеу және коммуникативтік дағдыларын 
9. Қозғалыс және ұсақ моторика дағдыларын жетілдіру
Мектепке дейінгі жастағы балалардың қозғалыс белсенділігі мен ұсақ моторика дағдыларын дамыту – олардың физикалық, когнитивтік және шығармашылық қабілеттерін жетілдіруде маңызды рөл атқарады. Бұл дағдылар баланың күнделікті өмірде, оқу процесінде және болашақта сәтті дамуына ықпал етеді. Қозғалыс белсенділігі жалпы дене координациясын қалыптастырса, ұсақ моторика – жазу, сурет салу, түймелерді қадау, қасық ұстау сияқты ұсақ қол әрекеттерін меңгеруге көмектеседі.
Қорытынды
Мектепке дейінгі жастағы балалардың шығармашылық және танымдық дағдыларын дамыту – олардың жан-жақты дамуының негізгі бөлігі. Бұл кезеңдегі балалардың ойлау қабілеті, қиялы, коммуникативтік дағдылары және қозғалыс белсенділігі арнайы ұйымдастырылған ойындар, танымдық тапсырмалар мен шығармашылық әрекеттер арқылы қалыптасады.
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