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ТОЛЫМБЕКОВА Гульжанат Аманжоловна,
Т.Рысқұлов атындағы орта мектебінің бастауыш сынып мұғалімі.
Алматы облысы Еңбекшіқазақ ауданы

«ИННОВАЦИЯЛЫҚ ТЕХНОЛОГИЯЛАР МЕН ТИІМДІ ТӘСІЛДЕР ЖИНАҒЫ»
ӘДІСТЕМЕЛІК ҚҰРАЛ

Бұл әдістемелік құралдың негізгі мақсаты – математика пәнін оқытуда инновациялық технологиялар мен тиімді әдіс-тәсілдерді қолдану арқылы оқушылардың пәнге деген қызығушылығын арттыру, білім сапасын жақсарту және мұғалімдердің кәсіби құзыреттілігін дамытуға ықпал ету.
Міндеттері:
.Инновациялық технологияларды зерттеу және қолдану:
•	Білім берудегі заманауи технологиялардың рөлін талдау.
•	Математика сабақтарында жаңа технологияларды тиімді пайдалану жолдарын ұсыну.
2. Инновациялық оқыту технологиялары
Бүгінгі таңда білім беру жүйесінде инновациялық оқыту технологиялары маңызды рөл атқарады. Бұл технологиялар оқушылардың танымдық белсенділігін арттырып, олардың өздігінен білім алу дағдыларын қалыптастыруға бағытталған. Математика пәнінде инновациялық тәсілдерді қолдану оқушылардың логикалық ойлауын дамытып, күрделі математикалық түсініктерді жеңіл әрі қызықты меңгеруге мүмкіндік береді.
2.1. Блум таксономиясы және оны математикада қолдану
Блум таксономиясы – оқыту мақсаттарын деңгейлік жүйеде құруға көмектесетін әдістеме. Бұл тәсіл арқылы оқушылардың білімін қарапайым есте сақтаудан бастап, шығармашылық деңгейде қолдануға дейінгі кезеңдер
2.2. Функционалдық сауаттылықты дамыту әдістері
Функционалдық сауаттылық – оқушылардың алған білімдерін күнделікті өмірде қолдана білу қабілеті. Математика сабақтарында функционалдық сауаттылықты дамыту үшін:
.
2.3. STEAM және CLIL технологияларын қолдану
STEAM (Science, Technology, Engineering, Arts, Mathematics) – ғылым, технология, инженерия, өнер және математиканы біріктіретін кешенді оқыту әдісі.
2.4. Құзыреттілікке негізделген оқыту әдістері
Құзыреттілікке бағытталған оқыту оқушылардың тек теориялық білімін ғана емес, оны нақты жағдайларда қолдану қабілетін дамытады. Бұл әдіс келесі тәсілдерді қамтиды:
3. Цифрлық білім беру ресурстары
Қазіргі білім беру жүйесінде цифрлық технологияларды қолдану маңызды рөл атқарады. Математика пәнін оқытуда цифрлық білім беру ресурстары оқушылардың пәнге деген қызығушылығын арттырып, олардың материалды тереңірек меңгеруіне мүмкіндік береді. Бұл бөлімде математиканы оқытуда қолдануға болатын заманауи цифрлық құралдар мен платформалар қарастырылады.
4. Тиімді оқыту әдістері
Қазіргі білім беру жүйесінде оқушылардың танымдық белсенділігін арттыратын, олардың шығармашылық ойлау қабілетін дамытатын тиімді оқыту әдістерін қолдану маңызды. Бұл бөлімде математиканы оқытуда қолдануға болатын заманауи және нәтижелі әдістер қарастырылады.
5. Практикалық бөлім
Бұл бөлімде тиімді оқыту әдістерін қолдануға арналған нақты практикалық тапсырмалар мен жаттығулар беріледі. Олар оқушылардың математикалық білімін бекітуге, ойлау қабілетін дамытуға және пәнге деген қызығушылығын арттыруға бағытталған.
6. Шығармашылық тапсырмалар мен зерттеу жұмыстары
Математикалық қабілетті дамытудың маңызды тәсілдерінің бірі – шығармашылық тапсырмалар мен зерттеу жұмыстары. Олар оқушылардың стандартты есептерді шешуден тыс, өз бетінше ойлау, талдау, зерттеу жүргізу дағдыларын қалыптастырады.
7. Интерактивті әдістер мен ойын технологияларын қолдану
Қазіргі білім беру процесінде оқушылардың математикалық қабілетін дамыту үшін интерактивті әдістер мен ойын технологияларын қолдану маңызды. Бұл әдістер оқушылардың белсенділігін арттырып, математикаға деген қызығушылығын күшейтеді, сондай-ақ топпен жұмыс жасау дағдыларын қалыптастырады. Интерактивті әдістер арқылы оқушылар есептерді шешудің жаңа жолдарын іздеп, өз ойларын еркін жеткізе алады.
Қорытынды
Бұл әдістемелік құрал математика пәнін оқытуда инновациялық технологиялар мен тиімді әдістерді қолдану арқылы білім сапасын арттыруға бағытталған. Бүгінгі білім беру жүйесінде оқушылардың пәнге деген қызығушылығын арттырып, олардың шығармашылық және логикалық ойлау қабілетін дамыту басты міндеттердің бірі болып табылады. Осыған орай, құралда заманауи оқыту әдістері, цифрлық білім беру ресурстары және практикалық тапсырмалар ұсынылды.
Құралдың негізгі нәтижелері:
Оқушылардың математикалық сауаттылығы артады.
Математика пәніне деген қызығушылық күшейеді.
Цифрлық ресурстарды тиімді пайдалану жолдары айқындалады.
Оқушылардың логикалық және шығармашылық ойлау қабілеттері дамиды.
Сараланған оқыту әдістері арқылы әр оқушының деңгейіне қарай білім беру жүзеге асады.
Оқушылар алған білімдерін өмірде қолдануға дағдыланады.
Әдістемелік құралда ұсынылған инновациялық әдістер мен цифрлық технологиялар мұғалімдердің кәсіби құзыреттілігін арттыруға, сабақ жүргізу тәжірибесін жетілдіруге көмектеседі. Сабақ барысында бұл әдістерді жүйелі түрде қолдану оқушылардың белсенділігін арттырып, олардың білімін тереңдетуге ықпал етеді.
Ұсыныстар:
•	Мұғалімдерге цифрлық технологияларды сабаққа белсенді енгізу ұсынылады.
•	Практикалық және өмірмен байланысты есептерді көбірек қолдану қажет.
•	Оқытудың сараланған әдістерін қолданып, әр оқушының мүмкіндіктерін ескеру маңызды.
•	Қалыптастырушы және жиынтық бағалау жүйелерін тиімді пайдалану қажет.
Бұл әдістемелік құрал математика мұғалімдері үшін құнды ресурс болып, олардың оқыту процесін тиімді ұйымдастыруына және оқушылардың математикаға деген қызығушылығын арттыруға көмектеседі.
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