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ЕГЕМБЕРДИЕВ Куаныш Архарбекович,
Ұзын ата жалпы білім беретін мектебінің құқық пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Шардара ауданы
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Аңдатпа
Soft skills жұмсақ дағдылар - бұл тиімді қарым-қатынас жасауға, әріптестермен бірлесіп жұмыс істеуге, қақтығыстарды шешуге, шешім қабылдауға және уақытымызды басқаруға көмектесетін жұмсақ әрекеттесу дағдылары. Бір қарағанда, бұл дағдылар техникалық білім сияқты маңызды емес болып көрінуі мүмкін, бірақ іс жүзінде олар біздің жұмыстағы және жалпы өмірдегі жетістіктерімізде үлкен рөл атқарады.
Жұмсақ дағдыларды меңгеру өзімізді және басқаларды жақсы түсінуге, эмпатикалық және толерантты болуға, тиімді қарым-қатынас жасауға және басқалармен сенімді қарым-қатынас орнатуға мүмкіндік береді. Осы дағдылардың арқасында біз қақтығыстарды сәтті шеше аламыз, ымыраға келе аламыз, дұрыс шешім қабылдай аламыз және уақытымызды басқара аламыз.Сондықтан жұмсақ дағдыларды дамыту біздің жеке және кәсіби өсуіміздің маңызды құрамдас бөлігі болып табылады. Олар бізге сенімдірек, табысты және бақытты адамдар болуға көмектеседі.
Soft skills- aғылшын тілінен икемді немесе жұмсақ дaғдылар деп аудaрылады. Анықтама бойынша олар кәсіби емес, өмірлік білімге жaтқызады. Бұл ұғым қызметтің маманданбаған түрімен және кәсібиден жоғары сапалармен байланысты дағдылар кешені ретінде түсініледі.
Жұмсақ дағдылар адамның жұмыс әрекетімен тікелей байланысты болмасада, бұл оған өнімділікті жоғарылaтуға және берілген тапсырмаларды табысты орындауға мүмкіндік береді.
Жұмсақ дағдылар (икемді дағдылар) - бұл басқа адамдармен үйлесімді және тиімді қарым -қатынас табуға мүмкіндік беретін адамның жеке қасиеттері.
Soft skills дағдыларына жатады: сыни тұрғыдан ойлау, мәселені шешу, дәлел келтіру; ғылыми-зерттеу дағдылары мен әдістері; шығармашылық, қызығушылық, қиял, инновация; тұрақтылық, өзін-өзі басқару, жоспарлау; ауызша және жазбаша қарым-қатынас, жұрт алдында сөйлеу және презентация жасау, тыңдау; көшбасшылық, топтық жұмыс, ынтымақтастық; ақпараттық-коммуникациялық технологиялар (АКТ), бұқаралық ақпарат құралдары мен интернет сауаттылық, деректерді түсіндіру және талдау, бағдарламалау.
Soft skills дағдыларды қашан және қалай дамыту керек? Soft skills дағдылары адамға туғаннан берілу мүмкін, мысалы: табандылық, жақсы есте сақтау, қызығушылық. Баланың ерте жас кезеңіңен басталып, үздіксіз өмір бойы дамиды. Ол дағдыларды мектепте арнайы оқытпайды, бірақ оларды дамытудың алуан түрлі жолдары ұсынылады: Балаларға арналған секциялар мен үйірмелер құзыреттіліктің барлық түрлерін дамытады.
Спорт ерікті құзыреттілікті дамытады, ал командалық спорт ұжымда жұмыс істеуге үйретеді. Музыка және сурет шығармашылықты, креативтілікті дамытады және барлық зияткерлік құзыреттердің дамуына серпін береді. Шахмат ойнау кезінде логикалық ойлау дамиды. Мектептегі жобалық жұмыс әлеуметтік, көшбасшылық және зияткерлік құзіреттіліктерді дамытуға мүмкіндік береді.
Егер «софт скилзді» дамытқыңыз келсе, оның бірнеше тәсілі бар. Ең біріншісі — арнайы курстар мен тренингтерге қатысу. Егер курстарға қатысқыңыз келмесе, осы тақырыпта жазылған кітаптарды сатып алыңыз. Олардың да саны өте көп. Өйткені бұл бүгінде өте өзекті тақырыпқа айналып отыр. Үшінші тәсіл ретінде өзгелердің сізге деген қарым-қатынасына қарап, өзіңіз ұштайтын әдісті ұсынуға болады. Яғни ұжымдастарыңыз, достарыңыз, туыстарыңыз — бәрінің сіз жайлы ойын қорытып, бір шешімге келіңіз. Бұл оңай емес. Себебі анализ жасап, өзіңізді қабылдануы қиын шешімдерге баруға мәжбүрлейсіз.
Қандай кітаптар оқуға болады?
Өнімді жұмыс істегіңіз келсе:
Д.Канеман. «Думай быстро,решай медленно». Дұрыс шешім қабылдау үшін нені ескеру керек, неге біз қателіктерге жол береміз, ондайда не істеу керек, қалай түзетеміз? Осы туралы жақсы айтылады.
М.Дорофеев. «Джедайские техники: Как воспитать свою обезьяну, опустошить инбокс и сберечь мыслетопливо». Өнімділікті арттырудың замaнaуи тәсілдері турaлы жазылған.
Д.Аллен. «Как привести дела в порядок. Искусство продуктивности без стресса». Бұл кітап өте танымал. Оқысаңыз, қандай іске басымдық беру керек, мақсаттарды қалай шегелеу керек, бастаған істі соңына жеткізу жолдары, сөйте тұра бәріне үлгеріп, демалысқа да уақыт табу жолдары баяндалады.Көптеген зерттеулер көрсеткендей, мансапта өсу үшін кәсіби білім мен дағдылар ғана емес, сонымен қатар адамның қосымша психологиялық аспектілері де маңызды. Адамдардың осы аспектілері жақсы дамыған болса, кәсіби салада да, жеке салада да табысты болады.
Яғни бұл soft skills туралы. Өмірдегі сәттілік осыған тікелей байланысты.
Жұмсақ дағдылар, сондай-ақ тұлғааралық дағдылар немесе адамдар дағдылары ретінде белгілі, адамдарға басқалармен тиімді және үйлесімді әрекеттесуге мүмкіндік беретін жеке қасиеттер. Бұл дағдылар жұмыс орнында, әлеуметтік ортада немесе жеке қарым-қатынаста болсын, өмірдің барлық дерлік аспектілерінде маңызды.
Жұмсақ дағдылардың кейбір мысалдарына коммуникация, топтық жұмыс, бейімделу, проблемаларды шешу, қақтығыстарды шешу, көшбасшылық және уақытты басқару кіреді. Бұл дағдыларды сандық немесе өлшеу оңай емес, бірақ олар жұмыс берушілер тарапынан жоғары бағаланады және жалпы табысқа және жұмысқа қанағаттануға ықпал етеді.
Жұмсақ дағдылар техникалық дағдыларды толықтырады, бұл белгілі бір жұмысқа қажетті нақты білім мен дағдылар. Техникалық дағдылар маңызды болғанымен, көбінесе жеке тұлғаларды ерекшелендіретін және олардың мансабында өркендеуіне мүмкіндік беретін жұмсақ дағдылар.
Жұмсақ дағдыларды дамыту уақыт пен күш жұмсайды, бірақ пайдасы орасан зор. Күшті жұмсақ дағдылары бар адамдар әріптестерімен бірлесіп жұмыс істей алады, қиын жағдайларды шешеді және жаңа ортаға бейімделеді. Сайып келгенде, жұмсақ дағдыларды дамыту коммуникацияны жақсартуға, өнімділікті арттыруға және басқалармен қарым-қатынасты жақсартуға әкелуі мүмкін.
Жұмсақ дағдылар бір күнде үйренетін нәрсе емес, керісінше меңгеру үшін дәйекті тәжірибе мен күш-жігерді қажет етеді. Жұмсақ дағдыларды дамытудың негізгі артықшылықтарының бірі - жағымды және қолайлы жұмыс ортасын құру мүмкіндігі. Жеке адамдар күшті тұлғааралық дағдыларға ие болса, олар әріптестерімен жақсы қарым-қатынасты дамыта алады, бұл командадағы мораль мен өнімділікті арттыруға әкеледі.
Сонымен қатар, жұмсақ дағдылар көшбасшылық лауазымдарда шешуші рөл атқарады, өйткені олар адамдарға басқаларды шабыттандыруға және ынталандыруға мүмкіндік береді. Тиімді қарым-қатынас, эмпатия және эмоционалды интеллект табысты көшбасшылықтың маңызды құрамдас бөліктері болып табылады және команданың немесе ұйымның жалпы табысына айтарлықтай әсер етуі мүмкін. Сонымен қатар, күшті жұмсақ дағдылары бар адамдар өзгерістерге жиі бейімделеді, бұл қазіргі қарқынды және үнемі дамып келе жатқан жұмыс ортасында құнды актив болып табылады. Жұмсақ дағдылар – кәсіби білімге тікелей қатысы жоқ, бірақ табысты мансап пен тұлғалық өсу үшін үлкен маңызы бар дағдылар мен тұлғалық қасиеттердің жиынтығы. Тұрақты өзгерістер мен бәсекелестік әлемінде жұмсақ дағдылар табысқа жету үшін маңыздырақ бола түсуде.
Жұмсақ дағдылардың негізгі құрамдастарының бірі - коммуникация. Әріптестермен, басшылықпен, клиенттермен және серіктестермен тиімді қарым-қатынас жасау мүмкіндігі жаңа мүмкіндіктерге есік ашады және жанжалдарды шешуге көмектеседі. Басқаларды тыңдап, түсіне білу, жанашырлық пен қолдау көрсете білу де маңызды.
Жұмсақ дағдылардың тағы бір маңызды аспектісі - командада жұмыс істей білу. Әріптестермен ынтымақтастық және ынтымақтастық жұмыс тиімділігін арттыруға және мақсаттарыңызға жетуге көмектеседі. Көшбасшылық қасиеттерді көрсету, басқаларды ынталандыру және шабыттандыру қабілеті де маңызды дағды болып саналады.
Икемділік пен бейімделу - бұл күтпеген жағдайларды жеңуге және өзгерістерге тез бейімделуге көмектесетін тағы екі маңызды қасиет. Тез шешім қабылдау және өзгерістерге икемді жауап беру қабілеті - табысты маманның негізгі қасиеттері. Жалпы, жұмсақ дағдылар еңбек нарығында өзін-өзі ұстауда, мансаптық өсуде және жеке өсуде маңызды рөл атқарады. Дәл осы дағдылар мамандарды басқалардан ерекшелендіреді және өз жұмысында үлкен жетістікке жете алады.
Қорытындылай келе, жұмсақ дағдылар табысты жеке және кәсіби қарым-қатынастардың негізі болып табылады. Олар адамдарға күрделі әлеуметтік динамикаларды басқаруға, қақтығыстарды шешуге және басқалармен тиімді жұмыс істеуге мүмкіндік береді. Осы дағдыларды үнемі шыңдап, дамыта отырып, адамдар өздерінің мансаптарында ұзақ мерзімді табысқа жетуге және нәтижеге жетуге мүмкіндік алады. Сайып келгенде, жұмсақ дағдыларды меңгеру - бұл өзін-өзі тануды, берілгендікті және оқуға және өсуге дайын болуды талап ететін үздіксіз саяхат.
Жұмсақ дағдылар – кәсіби білімге тікелей қатысы жоқ, бірақ табысты мансап пен тұлғалық өсу үшін үлкен маңызы бар дағдылар мен тұлғалық қасиеттердің жиынтығы. Тұрақты өзгерістер мен бәсекелестік әлемінде жұмсақ дағдылар табысқа жету үшін маңыздырақ бола түсуде.
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