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Модернизация школы предполагает качественное изменение содержания обучения, обновление методов, средств и форм обучения с учётом новых реалий в современном обществе и новых закономерностей самой системы образования. Учащиеся должны не только запоминать факты, усваивать правила и определения, но и овладевать общими понятиями и закономерностями, рациональными приёмами применения знаний на практике. Обучение в современной школе стимулирует не только умственное, но и общее развитие учащихся.
Новые образовательные технологии предлагают инновационные модели построения такого учебного процесса, где на первый план выдвигается взаимосвязанная деятельность учителя и ученика, нацеленная на решение как учебной, так и практически значимой задачи.
В настоящее время особое значение придаётся тем идеям и направлениям, которые могут быть реализованы в системе технологий личностно-ориентированного обучения (Схема 1). Мы готовим детей к выходу в жизнь, где они уже сами будут искать ответы на жизненно важные вопросы.

Схема 1. Личностно-ориентированное обучение
Почему я отдала свои предпочтения личностно – ориентированной технологии обучения?
Во-первых, личностно – ориентированные технологии ставят в центр всей образовательной системы личность обучаемого, обеспечение комфортных, бесконфликтных условий её развития, реализацию её природных способностей.
Во- вторых, учащийся в рамках этой технологии не просто субъект, он - цель образовательной системы.
В-третьих, вместо традиционной фронтальной работы - разнообразие форм учебной деятельности: индивидуальная, парная, групповая, коллективная.
Готовясь к своим урокам передо мной, да, и наверное, как и перед другими учителями стоит всегда одни и те же вопросы: Как сделать уроки русского языка и литературы личностно-ориентированными? Как сделать так, чтобы личность другого человека, его внутренний мир стали для учеников величайшими ценностями? Как научить их понимать себя, другого человека?
Ответы на эти вопросы дает нам технология личностно – ориентированного обучения. Основная цель данной технологии обучения: разбудить душу ученика, его способность сочувствовать, сопереживать, заставить задуматься о своем предназначении в жизни, создать формулу успеха.
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Схема 2. Принципы личностно-ориентированного обучения
Такие технологии, в рамках личностно – ориентированного обучения, как: разноуровневое обучение, сотрудничество, коллективное взаимообучение, модульное обучение можно выделить как самостоятельные. Эти технологии позволяют учителю приспособить учебный процесс к индивидуальным особенностям ученика, содержанию обучения различной сложности.
Личностно ориентированный подход в обучении предусматривает, что учебный материал, характер его предъявления, должен обеспечивать выявление субъектного опыта ученика. Необходимо, излагая материал, опираться на жизненный опыт детей. Часто надо задавать вопросы: «Как бы ты повел себя в такой ситуации?», «С вашей точки зрения, верно ли поступил герой?», «Встречались ли вам в жизни подобные люди?»
При использовании личностно – ориентированного подхода в обучении, учителю необходимо учитывать признаки этого подхода (Схема 3).
Личностно ориентированное обучение предполагает помощь учеников учителю. Например, в начале каждого урока русского языка ученики - консультанты (они каждый день меняются) докладывают мне о готовности класса к уроку, о том, как выполнено письменное домашнее задание (они его проверили на перемене), с какими трудностями учащиеся столкнулись в работе. Такой тип работы провожу в тех классах, где тетради проверяют не каждый день.

Схема 3 Признаки личностно-ориентированного подхода
Кроме этого, доверяю старшеклассникам проверять отдельные работы учеников среднего звена (тесты, сочинения, творческие работы). В старших классах учащиеся уже могут написать рецензию на сочинение своего товарища. Лингвистические разминки в начале урока, викторины по литературе иногда подготавливают сами ученики. Считаю, что такая форма работы делает учащихся более ответственными, самостоятельными, а сами учащиеся ощущают себя полноправными участниками учебного процесса.
Личностно – ориентированный подход предусматривает и работу в группах, где каждый ученик выполняет своё задание. На своих уроках я использую элементы психотерапии. Необычно поставленные парты, негромкая музыка, использование релаксации, использование безоценочного подхода к процессу усвоения знаний, возможность пользоваться дополнительной литературой при ответе - всё снимает эмоциональную напряженность и создаёт благотворную атмосферу для сложной работы. На личностно ориентированном уроке я пытаюсь стимулировать речевую активность детей. Этому способствует создание ситуации диалога, общения. Созданию прекрасной творческой атмосферы на моих уроках способствуют уроки-концерты, уроки- выставки творческих работ учащихся (поделки из пластилина, глины, соленого теста, оригами).
В своей практике я использую все виды нетрадиционных уроков: интегрированные уроки, основанные на межпредметных связях; уроки в форме соревнований; уроки, основанные на нетрадиционной организации учебного прогресса: урок мудрости, урок любви, урок- откровение; уроки с имитацией публичных форм общения: пресс- конференция, «живая газета», устный журнал; уроки с использованием фантазии: урок - сказка, урок- сюрприз; уроки, основанные на имитации деятельности учреждений и организаций; уроки, имитирующие общественно- культурные мероприятия: заочная экскурсия, урок- путешествие, литературная прогулка, гостиная
Часто своим ученикам даю задание нарисовать иллюстрации к произведениям, изучаемым на уроках литературы. Ведь каждый рисунок отражает личностное восприятие творчества писателя, художественного произведения или эпизода. Такая форма работы снимает нервное напряжение, дает возможность даже робкому ученику проявить свои коммуникативные возможности.
На уроках литературы мы «играем в героев», например, при изучении рассказа А. П. Чехова «Толстый и тонкий» дается задание изобразить одну сцену: тонкий узнает о чине толстого. После класс обсуждает выражение лица героя и пытается разобраться, что же происходит в его душе. Пусть ребята играют самих себя, выбирают таких героев, которые им ближе, понятнее. В некоторых инсценировках просматриваются элементы «режиссуры», что также способствует проявлению личности ученика.
На своих уроках даю возможность ученикам немного пофантазировать, использую элементы игры: «Представьте, что мы находимся в театре», «Что бы вы сделали, если бы оказались в подобной ситуации», «Как, с вашей точки зрения, будут развиваться события?». Инсценировка отрывка литературного произведения привлекает ребят активных, любящих двигаться, перевоплощаться.
Необычные темы сочинений, которые я предлагаю, их вариативность дают тоже возможность каждому ученику проявить свою личность. Все эти приемы необходимы для творческого роста учащихся. Учащиеся сами начинают создавать небольшие произведения, у них развивается нестандартное мышление, развиваются коммуникативные способности: они становятся более раскрепощенными. На уроке все дети активны и заинтересованы. Все эти формы, приемы я использую в своей работе, так как они учитывают природу ученика, предоставляют условия для оптимального развития его способностей, обеспечивают ему возможность самообразования, самовыражения, помогают личности познать себя.
Личностно-ориентированный урок ориентируется не только на усвоение школьниками определенных знаний, но и способствует развивать личность, познавательные способности учеников.
Деятельность педагога на уроке с личностно-ориентированным подходом имеет особенности:
· Педагог создает благоприятную эмоциональную атмосферу на уроке, в том числе мотивацию к развитию;
· В начале урока все участники образовательного процесса не только формулируют тему, но и узнают от педагога об организации хода урока;
· Педагог позволяет учащемуся самому выбирать способы усвоения материала (текст, схемы, таблицы и тд);
· Педагог использует проблемные задания с творческой направленностью;
· Педагог вместе с учащимися анализирует (правильный/неправильный) ответ ученика, выявляет способ рассуждения;
· Педагог проводит итоги урока и рефлексию, таким образом, получает обратную связь не только о знаниях, полученных в ходе урока, но и узнает об эмоциональном (психическом) состоянии учеников;
· Педагог аргументирует отметки каждого ученика;
· Педагог даёт возможность выбрать домашнее задание индивидуально, при этом комментирует каждое задание.
Стоит отметить, что мотивация на уроках с использованием личностно-ориентированных технология является важной составляющей. Мотивация в начале урока поможет обеспечить значимость решения учебных задач и всей учебной деятельности.
Отмечу основные этапы урока с использованием личностно-ориентированного подхода к обучению (Схема 4):

Схема 4. Этапы личностно- ориентированного урока
Личностно-ориентированный подход позволяет дифференцировать задания. Безусловно, для педагога создание дифференцированных заданий – кропотливый труд, но для ученика - это возможность не бояться трудностей в обучении, возможность реализовать себя в образовательном процессе. Дифференцированный подход дает возможность каждому ученику работать в своем удобном темпе, помогает ребятам справиться с заданиями, которые им под силу.
В заключении хочу отметить, что личностно - ориентированный подход к преподаванию и воспитанию оказывает благотворное влияние на развитие личности школьника: от неверия в собственные возможности, неумения выполнять творческие задания, неспособности интегрироваться в творческой среде он приходит к самостоятельной деятельности, к ощущению осознанной потребности в творчестве и саморазвитии, активно включается в творческую деятельность, ставит перед собой сложные задачи, имеет адекватную самооценку, развитые морально-этические качества.

Принцип индивидуальности


Принцип выбора


Принцип веры, доверия и поддержки 


Принцип самоактуализации


Принцип субъектности


Принцип творчества и успеха











2. Диагностическая основа обучения (что ученик уже знает по подготовительным темам).


1. Учет потребностей ученика.


3. Адресная коррекция знаний (что и где нужно повторить).


4. Сотрудничество и сотворчество.


5. Создание ситуаций выбора.


6. Учет физиологии и забота о здоровье учащегося.


7. Приспособление методик к учебным возможностям ученика (с разными группами по- разному).


8. Стимулирование развития и саморазвития.


9. Рефлексия (самооценка, самоанализ). 













Организационный момент, мотивация к учебной деятельности


Проверка усвоения предыдущего материала


Постановка проблемы, создание плана работы на уроке


Открытие учениками новых знаний, проблемно-поисковая деятельность


Практическая деятельность совместно с учителем


Самостоятельная работа учащихся


Самоконтроль и самооценка результатов учеников


Совместное подведение итогов, рефлексия


Оценивание учителем работы учеников с аргументацией (по критериям)


Комментирование домашнего задания
































Личностно - ориентированное обучение


Развитие творческих способностей


Дифференцированный подход 


Деятельностный метод


Формирование личностных качеств


Формирование круга взаимодействия детей с социальной средой














