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КАРЫМБАЕВА Гулжан Айдарбековна,
№91 жалпы орта білім беретін мектебінің бастауыш сынып мұғалімі.
Шымкент қаласы

Зерттеушілік жұмыстар мақсаты: адамдардың назарын орманды қорғау қажет екенін және де қағаз қалдықтарына екінші өмір бере отырып орманды қорғап қалу мүмкіндігі бар екенін түсіндіру.
Міндеттер:
· Тақырып бойынша әдебиеттермен танысу және талдау, зерттеу жұмысын жасау.
· Макулатураны жинаудың артықшылықтарын зерттеу.
· Қағаздың қасиеттерін зерттеу мақсатында тәжірибелер жүргізу.
· Үйде қағаз жасау .
· Қағаздар туралы қорытынды жасау.
· ормандарды кесу мәселесіне басқалардың назарын аудару.
Зерттеу әдістері:
Сауалнама жүргізу, кітаптардан, интернеттен ақпарат жинау, талдау, тәжірибе, бақылау, эксперимент жасау.
Жұмыс жоспары:
1. Әдебиеттерді пайдалана отырып, қағазды материал ретінде зерттеу.
2. Қағаздың қасиеттерінен практикалық тәжірибелер жүргізу.
3. Үйде қағаз жасау.
4. Алынған қағаздан қолөнер бұйымдарын жасау.
5. Атқарылған жұмыстарды қорытындылау және орындау.
6. Қағаз жинағын құрастыру.
7. Сыныпта экологиялық ұйым ұйымдастыру "Қағазға – екінші өмір" атты.
2.Теориялық бөлім
2.1. Қағаздың шығу тегі
Өз жұмысымды қағаздың пайда болуы бойынша зерттеуден бастадым. Қағаз әрқашан бола бермеген. Алдымен тас, саз, ағаш қабығы пайдаланылды. Олардың орнына балауызбен қапталған ағаш тақтайшалар ауыстырылды. Олардың орнына Пап келді, оны кейде "қағаздың атасы" деп те атайды. Папирус – кесілген және түзетілген қатты қуыс сабағы бар өсімдік – нәтижесінде жазуға болатын жұқа парақтар. Мысыр тіліндегі папирус сөзінен қағаздың атауы көптеген халықтар арасында шыққан: немістер арасында – "папир", ағылшындар арасында – "қағаз", испандықтарда – "панель". Орысша қағаз деген сөз италиядан шыққандықтан "бамбаджио", "мақта" дегенді білдіреді.
Қағазды бірінші болып қытайлықтар жасай бастады. Оны Қытайдағы Лунь Цай ойлап тапты. Ол тұт ағашының талшықты ішкі қабығынан қағаз жасаудың жолын тапты. Цай Лун жібек талшықтарын ұнтақтады. Кейін күнде кептіргеннен кейін ол бұл массаны тастардың көмегімен тегістеді. Нәтижеде берік қағаз парақтарын алды. Беріктігін арттыру үшін крахмал, желім, бояғыштар қосыла бастады. Олар қағазды қолмен, ең қарапайымын пайдаланып жасады бір күнде 100-120 келіден артық салмақ алмаған.
Қытайлықтар қағаз жасау әдісін құпия ұстады. Оны таратқаны үшін өлім жазасына кесілген. Және соған қарамастан құпия ашылды. Бірде арабтар қытай әскерін талқандап, тұтқындарды тұтқындады. Тұтқынға алынған қытайлықтардан олар қағаз жасау әдісін сынап көрді. Қытай әдісі бойынша VI ғасырда қағаз Кореяда, VII ғасырда Жапонияда шығарыла бастады. Жапон қағаз сапасы жағынан қытай қағазынан асып түсті, жапондықтар 300-ге жуық түрлі қағаз шығарды. Қағаз біртіндеп бүкіл әлем бойынша елден елге таралды: VIII ғасырда ол Бағдадта, ХІІІ ғасырда Венецияда. Қағаз шамамен XVI ғасырда Еуропаны жаулап алды. XVIII ғасырда жобаға үлкен үлесін қосқан І Петр болды, қағазды басқаруды ол өз мойнына алады: оның жарлығымен бірнеше фабрикалар жасақталады. Кітап басып шығару қағазының дамуымен келесі талаптар қойылады. Шүберектер, оның коллекциясымен мыңдаған адамдар айналысқан. Сосын олар ағашты сынап көруді ұйғарды. Тәжірибе сәтті өтті – ағаш жеке талшықтарға бөлініп, қағаз целлюлозасына айналды. Содан бері қағазды ағаштан шығарады.Бірте-бірте қағаз жасау өнері дүние жүзіне тарап кетті.
Қағаз жасау машинасын 1799 жылы француз өнертапқышы Н.Л. Роберт ойлап тапқан. Қазір қағаз өндірісі жоғары механикаландырылған күрделі үдеріс. Дүние жүзінде жылына 300 миллион тоннадан астам қағаз бен картон өндіріледі, бұл бір адамға шаққанда 50,8 келіні құрайды.
Қорытынды: жоғарыда айтылғандай бұл қағаз жолы өте күрделі және қиын
болып табылады.
2.2.Қағаздың құрамы.
- Қағаз деген не? Қағаз - негізінен арнайы өңделген ұсақ өсімдік талшықтарынан тұратын, бір-бірімен тығыз өрілген және қалыңдығы 4-400 мкм жұқа парақ түзетін көп компонентті материал болып келеді.
Қағаздың құрамына мыналар кіреді:
· Шаш өсімдік тектес қоспа.
· Минералды толтырғыштар (мөлшерлегіш заттар).
· Бояғыштар.
· Қоспалар (әртүрлі қоспалар үшін) қағаз түрлері) байланысты.
2.3. Қағаз өндірісі.
1 кезең. Қағаз жолы шексіз ормандардан басталады. Орман учаскесінен ағаштар қағаз фабрикасына жіберіледі. Әп-сәтте ғасырлық діңдер метрлік бөліктерге айналады және барабандарда қабығынан тазартылады. 60 тонналық диірмен тастары оларды ағаш целлюлозасына айналдырады. Осылайша механикалық деп аталатын бірінші кезең аяқталады.
2 кезең. Ағаш целлюлозасына - целлюлоза мен толтырғыштар, күкірт,
сода, әк, каолин – жоғары сапалы ақ саз қосылады. Олар қағаздың ақтығын, тығыздығын, тегістігін және жақсы басып шығару қасиеттерін береді.
3 кезең. Дайындалған қағаз массасы сумен сұйылтылады және иә астында жылы жеті метрлік саңылау арқылы қысыммен ағынды конвейерге қысыммен құйылады мен минутына 750 метр жылдамдықпен жүргізеді, кептірледі, илектейді және қағазға айналдырады.
4 кезең. Әрлеу жұмысы. Қағаз парағына пішіні беріледі ол өнім – парақтар, орамдар болады.
5 кезең. Сұрыптау және орау.
1 тонна қағаз жасау үшін 5,6 м3 ағаш қажет. Бұл шамамен 17 ағаш. Ал 1 тонна қағаздан 30 мыңға жуық қарапайым оқушы дәптерін жасауға болады.
250 кг қағаз қалдықтары шамамен 1 текше метр ағашты алмастырады.
- Макулатура дегеніміз не?
Қағаз қалдықтары— одан әрі сапалы пайдалануға жарамды қағаз бен картонның барлық түрлерін өндіру арқылы, өңдеу және тұтыну қалдықтарынан талшықты шикізат жасайды.
Барлық тапсырылған макулатура алдымен қағаз бен картонға сұрыпталады, содан кейін ол қайта өңдеуге жіберіледі. Кәсіпорында оны ұнтақтайды, біртекті жартылай сұйық масса алынғанша сумен араластырады, баспа сиясымен, одан сабынмен және арнайы еріткіштермен жуылады. Содан кейін массадан сым кронштейндері, желім, пластмасса бөлшектері, кірдің минералды бөлшектері алынады. Тазартылған масса қағаз таспаға айналады, оның көмегімен оны кесуге болады. (4-қосымша)
Қағаз өндірісінен тек ағаштар ғана зардап шекпейді – өнеркәсіптің барлық салаларының ішінде целлюлоза - қағаз суды ең көп тұтынушы және электр энергиясын тұтыну бойынша бесінші орында тұр.
Макулатурадан қағаз жасау кезінде энергия шығыны екі есе, ал су шығыны жүз есе аз болады.
Қорытынды: қағаз – адамның қайталанбас өнер табыстарының бірі. Қағаздарды өндіру - бұл өте көп уақытты қажет ететін және ауқымды процесс. Ал макулатуру болса, бұл электр энергиясын және суды тұтынуын үнемдейтін процесс
2.4. Қағазды қолдану.
Қағаздарды адам өз өмірінде кеңінен пайдаланады:
· Жазу және басып шығару үшін (кітаптар, журналдар, газеттер, дәптерлер)
· Әрлеу материалы (тұсқағаз)
· Сәндік материал (оригами, папье-маше)
· Буып-түю материалы (фантиктер, қаптар, қораптар)
· Тазалау материалы (майлықтар, дәретхана қағазы)
· Сүзгілеу
· Ақша өндірісі
· Химиялық реактивтерді жағуға арналған төсем (фотоқағаз, және индикаторлық қағаз)
Қорытынды: Мен сыныптастарымен бірге еңбекке баулу сабағында әртүрлі қағаздар жинағын құрастырылуын көрсетіп, қағаздың қасиеттері туралы айтып бердім.

3.Тәжірибелік бөлім
3.1. Қағаздың қасиеттерін зерттеу (тәжірибелер 1-8)
Мен тәжірибелердің көмегімен қағаздың қасиеттерін зерттедім.
1 ТӘЖІРИБЕ Қағаз мөлдір ме?
Қорытынды: Қағаз мөлдір емес, қалыңырақ - ол қағаз аз жарық өткізеді.
2 ТӘЖІРИБЕ Қағаз төзімді ме?
Қорытынды: жұқа қағаз оңай барлық бағытта үзіледі. Жуан қағаз біршама күш жұмсап жыртылады.
3 ТӘЖІРИБЕ Қағазды кесу қиын ба?
Қорытынды: жұқа қағазды қайшымен кесу оңай, қалың қағазды кесу қиынырақ.
4 ТӘЖІРИБЕ Қағаз мыжыла ма?
Қорытынды: түрлі қағазы оңай мыжылады. Мен қағазды ұсақтап шарға айналдырдым. Қағаз неғұрлым қалың болса, қағаз шарының өлшемі соғұрлым үлкен болады.
5 ТӘЖІРИБЕ Қағазды бүктеу оңай ма?
Қорытынды: Қағазды бүктеу оңай. Бүктеу сызығы сақталады. Қағаздан бүктеу арқылы мен ұшақтың үлгісін қиындықсыз бүктеп жасадым.
6 ТӘЖІРИБЕ Қ ағаз ылғалданады ма?
Қорытынды: Түрлі қағаз суланып қалады. Ылғалданғаннан кейін ол пішінін жоғалтады.
Кітаптарды судан қорғаңыз !!!
7 ТӘЖІРИБЕ Қағаз күйіп кете ме?
Қорытынды: Қағаз өте тез жанып кетеді.
Қағаз заттарды газ плитасының жанына қоймаңыз –
өрт шығуы мүмкін!!!
8 ТӘЖІРИБЕ Барлық балалар түрлі-түсті қарындаштармен сурет салғанды ұнатады, қағаз түрлі-түсті қарындаштармен боялған кезде, онымен не болады?
Қорытынды: қағазды түрлі-түсті қарындаштармен бояй отырып, біз парақтың тесіктеріне майда үгітілген графитті енгізгенімізге назар аудардық. Біздің болжамдар қоршаған орта энциклопедиясының мақаласында расталды қағаз парақтарында кеуектер бар деп жазылған әлемнің энциклопедиясында.
Үйде қағаз жасау кезінде тәжірибелерді жинақтап, қорытындыларды басшылыққа ала отырып қолдануға болады.
Қорытынды: қағаз - жұқа, мөлдір емес материал, оны кесу және мыжу оңай, майыстыру оңай және бүктеу сызығын сақтайды, жақсы ылғалды сіңіреді, тез тұтанғыш және тез жанады.
Қағазды судан және отты заттардан қорғау керек!
3.2 "Үйде макулатурадан түрлі-түсті қағаздар жасау"
экологиялық эксперименті.
Мен үйде тәжірибе арқылы қағаз алудың бірнеше әдісін зерттедім және қағазды өз бетімен жасауды үйрендім, оны пайдалана отырып қайталама шикізатты мұздаттым. Эксперимент жүргізу үшін келесі құралдар қажет:
· А4 форматты арнайы торы бар жақтау
· Миксер, терең тостаған
· Ескі газеттер
· Сия
· Крахмал
Эксперимент барысы:
1 кезең. Біз қағазды кішкене бөліктерге бөлеміз және сумен толтырамыз, миксерден өткіземіз.
2 кезең. Алынған массаға крахмал мен бояғыш қосылады.
3 кезең. Алынған массаны тормен жақтауға орналастырамыз, кейін ылғалды алып, кептіру процесі қалдырлады.
Нәтижелер: Менің экспериментімнің нәтижелері. Қолдан жасалған қағаздан көптеген шығармашылық қолөнер бұйымдарын жасауға болады.
Қорытынды. Қолдан жасалған қағаз - машинамен жасалған қағазға ұқсамайды және техникалық стандарттар бойынша ол нашар: қалың, тегіс емес, сынғыш. Бірақ бұл мүлдем эксклюзивті болып табылады, екі бірдей парақ болуы мүмкін емес, сондықтан болар, қағаз жасау қолөнерден - өнерге ауысып жатқаны.
3.3 . Сыныпта "Қағазға – екінші өмір!" акциясын өткізу
Тақырып бойынша ақпаратты зерделеп болған соң, мен бірден сөзден іске көшуді жөн көрдім – сыныбымызда "Қағазға – екінші өмір!" акциясын ұйымдастырдым.
Акцияның мақсаттары:
• Қайталама болып табылатын қалдықтардың алдын алу ресурстарымен, қоршаған ортаға және оларды шаруашылық айналымына тарту.
• Айналамызға экологиялық ақпараттандыру жасақтау.
• Қоршаған ортаны жақсарту, қорғау және ауылда тазалықты сақтау.
• Ауыл тұрғындарын табиғи ортаны сүйіспеншілікке және қамқорлыққа тәрбиелеу.
Бастау үшін біз сыныптағы оқушылармен бірге мектеп фойесінде бұрыш ұйымдастырдық, "Қағазға- екінші өмір" акциясына арналған!", онда мектебіміздің оқушылары, олардың ата-аналары мен қонақтары мақулатура жинаудың пайдасы туралы ақпаратты оқи алады. Содан кейін олар біздің акцияның жарнамасы бойынша, жасай алатын пайдалы ортақ іске қосқан үлесі туралы ақпарат бере алады. Сонымен қатар мектебімізде "Қағазға – екініш өмір атты" экологиялық тақырыбында суреттер мен плакаттар көрмесін ұйымдастырдық.
Нәтижесінде өткізілген акция бойынша біз 7 тоннадан астам макулатура жинадық.
Қорытынды. Әлем мейірімді адамдарсыз болмайды! Айналадағылар макулатураны жинау қажеттігін түсінеді. Мұндай акцияларды жиі ұйымдастырып тұру керек!
3.4.Менің зерттеу жұмысымның қорытындысы мен нәтижелері
Жұмыс барысында мен:
· Қағаздың қасиеттерін зерттеп, өз білімімді сыныптастарымен бөлістім.
· Өндірісте қағазды қалай жасауға болатынын білдім.
· Үйде қайта өңделетін материалдардан қағаз жасауды үйрендім.
· Осы қағаздан шығармашылық қолөнер бұйымдарын жасадым.
· Қағаз жинағын құрастырдым.
· «Қағазға – екінші өмір» акциясын ұйымдастырдым!
Мен зерттеу барысында түрлі-түсті қағаз парақтарын жасап, олардан қызықты қолөнер бұйымдарын жасауды үйрендім, оларды акция барысында айналадағылар қызықтырдым. Көптеген адамдарға макулатураны жинаудың пайдасы туралы, мысалымен және оларға макулатуралар бойынша қоршаған ортадағы көптеген мәселер туралы мәлімет берілді, бұл ағаштарды құтқаруға көмектесетінін түсіндірілді. Орманды құтқаруға болатыны туралы мәлімет көп айтылды. Мен өз тәжірибемді тарата отырып, осылайша барлық тіршілік иелеріне пайда әкелемін деп үміттенемін.
4.ҚОРЫТЫНДЫ.
Қағаз – адамның бір егей өнертабыстарының бірі. Қағаз өндірісі бойынша - бұл өте көп уақытты қажет ететін ауқымды процесс. Қағаз ағаштан жасалады, сондықтан оны ұқыпты ұстау керек, оны полигонға тастамау керек, макулатураны жинап, тапсыру керек. Пайдалану арқылы қайта үйде өңдеуге болады, оны шығармашылықпен пайдалануға болады Қайта өңделген материалдардан қағаз жасай отырып, орман қорын үнемдеуге көмектеседі.
Адамдарға қағазды экологиялық таза пайдалану керек деген ойды жеткізу маңызды, оны бір сөзбен айтқанда, әрбір қағаздың артында тірі ағаштың тарихы жатыр. Орманның қасіретін адамдар қаншалықты көп білсе және оған қалай көмектесуге болатынын ойласа, соғұрлым біз орманды құтқарамыз.
Мен қағазды ұқыпты пайдалануға және қайта өңдеуге дауыс беремін. Көп ұзамай адамзат ағашты пайдаланбай өнеркәсіптік ауқымда қағаз жасаудың жолын табады деп сенемін. Міндетті түрде солай болады! Мен бұған сенемін. Менің жұмысым орманға пайдасын тигізді деп сенемін. Өйткені, бұл менің басты міндетім болды.
6. Қосымшалар
"Орман – біздің байлығымыз". 
Қосымша 2
Сауалнама
1. Макулатураны жинайсыздар ма?
А. Ия 83 %
Б. Жоқ 17%
2.Макулатураны жинау мақсаты неде?
А.Қайта өндеу үшін 33%
Б.Орманды сақтап қалу үшін 56%
В. Қоршаған ортаны ластамау үшін 11%
3. Сыныпаралық макулатураны жинау бойынша акцияға қатысып жатырсың ба?
А. 56%
В. 44%
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