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СЕЙТИМОВА Кынагул Кубеновна,
№91 жалпы орта білім беретін мектебінің бастауыш сынып мұғалімі.
Шымкент қаласы

ХХІ-ҒАСЫР КӨШБАСШЫСЫ

Қазіргі жаһандану заманында өмірдегі көп мамандықтардың ішінде жан-жақты білімділікті, біліктілікті, икемділікті, шеберлікті, мейірімділікті қажет ететін мамандық та –ұcтаздық мамандығы. Олай дейтін себебім, мұғалім балаға жаңашыл заман талабына сай жол сілтеуге, бағыт бағдар беруге жауапты адам.
Осындай өз ісіне жауапты білімді, білікті, озық ойлы өнегелі басшы бола білген жанның бірі №91 жалпы орта білім беретін мектебінің директоры Тагаев Абзал Абданбекұлы.
Абзал Абданбекұлы: Қазақстан Республикасы Білім және Ғылым министрлігінің Құрмет грамотасымен.Шымкент қаласы Білім бөлімінен Алғыс хатымен,Шымкент қаласы Жастардың уақытын тиімді ұйымдастыру орталығының Алғыс хатымен.Шымкент қаласының білім басқармасының Алғыс хатымен марапатталған
Азбал Абданбекұлы №91 ЖОББМ –не 2022жылы 8 тамыз айынан бастап директорлық қызметке өзге мектептен ротациямен ауысып келді.Келген күннен бастап-ақ басшымыз ұжымға өзінің білімді,талапшыл,жаңашыл басшы екенін көрсете білді.Сонымен қатар үштік одақты жандандырып, мектеп ата-аналарымен жиналыс жасап, алға қойған жоспар мақсаттарымен таныстырып, «бала біздің болашағымыз»- екенін айта кетіп, баланың тәрбиесіне,біліміне аса назар аударуларын нықтап айтты.Бастаған ісін аяғына жеткізбесе тынбайтын Абзал Абданбекұлы мектебіміздің зейнеткер ұстаздарына арнап 2023 жылдың қазан айында ұстаздар күніне арнап «Ұстаздар саябағын»ашты.
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Саябақтың ескерткіш кітабына мектебіміздің зейнеткер ұстаздарының есімдері мәңгі есте қалатындай етіп жазылды.Ауыл ақсақалдары мен зейнеткер ұстаздарды шақырып, ашылу салтанатын өткізді. Келген қонақтар Абзал Абданбекұлының жұмысына ризашылықтарын білдіріп ақсақалдар баталарын берді.
«Ұстазы жақсының -ұстамы жақсы» деп халық даналығы айтқандай, мектеп оқушылары ұстаздарының жетекшілігінің арқасында тәрбие мен білім саласында шығармашылық қабілеттерімен көптеген жетістікке қол жеткізуде. 2022жылы волейболдан өткен 2010-2011 ж.т жасөспірім ұлдар арасында өткен қалалық чемпионатынан мектебіміздің оқушылары Бас жүлдені иемденіп Республикаға жолдама алды. Республикалық волейболдан өткен ұлдар арасындағы ұлттық мектеп лигасынан Шымкент қаласының намысын қорғаған оқушыларымыз 3-орынға ие болды.Жетекшілері дене тәрбиесі пәні мұғалімі: Умаралиев Асрор
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Шымкент қаласы білім басқармасының ұйымдастырумен өткен «Экология,өлкетану және туризм орталығы» ұйымдастырған «Табиғатты аяла» жас өлкетанушылар байқауына қатысып оқушыларымыз жүлделі І-орынды иеленді Оқушыларымыз І-орын дипломмен және велосипедпен марапатталды.Жетекшісі жаратылыстану пәні мұғалімі:Салтаева Меруерт.Мектебіміздің ұстаздары үздіксіз ізденіс үстінде өз уақытын аямай, шәкірттердің бақытын аялай бірлесе жұмыс жасауда. Бірлік пен ынтымақтың арқасында ұжым жетістіктері күннен-күнге артып келеді.
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Абзал Абданбекұлы жаңашыл ұстаз шәкірттерге білім беріп қана қоймай, шәкірттерін бәсекеге қабілетті өмірге икемделген, жан-жақты тұлға етіп тәрбиелейді,-деп үнемі өз сөзінде айтып отырады. Мұғалімнің басты мақсаты оқушылардың фунционалдық сауаттылығы мен сын тұрғыдан ойлау қабілеттерін дамыту. Шымкент қаласы «Дарын» орталығының ұйымдастыруымен өткен ХІХ «Зерде» Республикалық 2-7 сыныптар арасында Зерттеу жұмыстар мен шығармашылық жұмыстар конкурсының қалалық кезеңінен 5 оқушы ІІІ дәрежелі,5 оқушы ІІ дәрежелі дипломдармен марапатталды.Оқушы жетістігі мұғалім жетістігі,мектебіміздің жетістігі.
Сонымен қатар Абзал Абданбекұлының басшылығымен биылғы жылы қазан айында мектебімізде «Өлкетану мұражайы» ашылды.Мұражай ашудағы мақсаты: Халқымыздың сан ғасырдан тамыр тарататын өткені мен бүгінін келешек ұрпаққа көне құндылықтарды,мұраларды сақтап,жинақтап,ғылымға тарихқа деген қызығушылық қасиеттерін қалыптастыру Мұражай –тарихты танытатын құндылық.Тарих-өткенге сабақ,келешекке-өнеге.
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Мұғалім жайлы Ұлы ағылшын ағартушысы Уильям Уорд былай деген:
«Жай мұғалім хабарлайды,
Жақсы мұғалім түсіндіреді,
Керемет мұғалім көрсетеді,
Ұлы мұғалім шабыттандырады» -деген. Ұстаз-құрметті сөз.Әр баланың жүрегіне жол таба білетін мектептегі ұстаз –баланың екінші ата-анасы, болашаққа жол сілтер ақылшысы. Шәкіртінің бойына білім нәрін сусындатып,қателерін түзей білген ардақты адам. Оның мейірімге толы жүрегі шәкірт бойындағы талай ағаттықты кешіре біледі. Сондықтан әрбір шәкірт өзіне үлгі-өнеге болған сүйікті мұғалімін ұстазым деп атайды.
Абылайхан Төле биді, Шәкәрім Ұлы ақын Абайды ұстазым-деп шексіз құрметтеп өткен екен. «Ұстазы жақсының ұстамы жақсы» -деген сөз бекерге айтылмаған. Ұстаздан шәкірт озып, әр шәкірт өмірде бір кірпіш болып қаланып жатса, төккен тер мен адал еңбектің ақталғаны емес пе ?! Ендеше бүгінгі білім мен білік бәсекелес заманда ұландарымыздың биіктен көрінуіне күнделікті ісіміздегі жаңашылдығымыз арқылы, жан-жақты берген тәрбиеміз арқылы қол жеткіземіз.
Азамат жетім болмайды-халықтан болса панасы,
Халық жетім болмайды басшы болса данасы- демекші дана басшымен бірлесе жұмыс жасау біз үшін үлкен жетістік деп білемін.
image7.jpeg




image8.jpeg




image9.jpeg




image10.jpeg




image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg
KASAKCTAH PECMYBIUKACHI OKY — AFAPTY MUHUCTIPAIN
¥NTTbIK FbINbIMA —~ NPAKTUKANLIK AEHE TOPEUECI OPTANbIFbI

\ P 2023 Xbl
bl O Chbl




image5.jpeg
0N "WWY¥BAP AOI'I
blK YAPbLICbI





image6.jpeg




