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ДОКЛАД: « РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ УЧАЩИХСЯ В СОВРЕМЕННОЙ СРЕДЕ»

· Главное не предмет, которому мы учим, а личность, которую формируем.
· Учиться самой, чтобы иметь право учить других.
· Никогда не останавливаться на достигнутом.
· Не над детьми, не вместо них, а вместе с ними.
Актуальность данной работы состоит в том, что проблема слабой успеваемости учащихся продолжает оставаться одной из самых злободневных проблем в педагогике. Как сделать так, чтобы количество слабоуспевающих школьников резко сократилось? Как работу с детьми построить таким образом, чтобы они видели в тебе союзника, с чьим мнением считаются, полагаются на него, берут его за ориентир? Как в беспрестанной борьбе за качеством знаний не пропустить, а если нашел, то не растерять ребятишек-самородков? Как в погоне за эффективными методами обучения не «заиграться» и не «переиграть»? Что может сделать учитель, чтобы на урок любой ученик шел как на праздник, чтобы загорались глаза, пусть от маленьких, но открытий? Чтобы, как говорил детский писатель Борис Житков, «учиться было радостно, трепетно, победно»?
Преемственность образовательного процесса в рамках национального проекта "Качественное образование-образованная нация".
Школьное образование – основа основ будущего любого человека. Государство обязано обеспечить каждого гражданина комфортной, безопасной, современной образовательной средой. В программе речь идет не только о наличии и состоянии школ, особенно сельских, но и о техническом оснащении среднего образования (доступ к высокоскоростному интернету – насущная необходимость, а не роскошь), высоком профессиональном уровне школьных учителей. Никто не снимает с учителя ответственности за воспитание школьников, но, на мой взгляд, значительно эффективнее, когда большая доля этой ответственности возлагается на плечи родителей. Статус педагога не должен принижаться ни в коем случае.
Становится актуально сейчас, в век цифровых технологий, во время нескончаемой мировой гонки за статус наиболее успешного и развитого государства. За рубежом уже давно занимаются развитием креативного потенциала детей, применяют новые методики обучения, отдавая предпочтение игровым форматам, а цифровые технологии и точные науки становятся повседневной жизнью детей.
· В первую очередь необходимо улучшать качество и стандарты образования.
· Для детей из социально уязвимых семей запустят проект «Цифровой учитель».
Согласитесь, все труднее становится заинтересовать обучающихся, увлечь их. Особенно остро этот вопрос встает, когда речь идет о предметах гуманитарного цикла, которые большинством учащихся (как и их родителями) воспринимаются как дисциплины, оторванные от практической деятельности.  Работая с детьми (разными детьми) искала новые приёмы, формы контроля знаний, умений, навыков учащихся. На мой взгляд, нетрадиционные уроки и формы контроля позволяют создать особое эмоциональное поле, которое устраняет у ребенка комплекс тревожности, связанный, прежде всего, с отсутствием веры в собственные силы, усиливают акцент на занимательности и стимулировании интереса к содержанию предметного курса, что, бесспорно, способствует повышению качества знаний.
Эти приемы способствовали развитию навыков говорения и слушания, чтения и письма, развитию аналитических способностей, умению сотрудничать в команде, повышению мотивации к изучению различных по формату текстов. На данный момент недопустимо делать какие-то успокаивающие выводы, высокопарно говорить о результатах уровня достижений ключевых компетенций. Работа продолжается, ведь формирование компетенций не ограничивается только уроками русского языка и работой одного учителя. Однако я глубоко уверена в том, что слаженность в учительском коллективе, систематизация в работе, определенность целей, единство идей, мотивация на успех в работе каждого учителя помогут мне и моим коллегам в нашей сложной, но нужной всем деятельности. Очень важно всегда помнить, что современный урок – это деятельность, когда учитель и ученик постигают новое одновременно, подталкивая друг друга к новым открытиям, находя пути их решения, дополняя друг друга. Как по мне, так эффектный учитель – это учитель, который умеет и не боится использовать в своей работе эффективные методы и приемы обучения. Современный школьник утилитарен в мыслях и действиях, мобилен  и раскрепощен, а это требует от меня, как от наставника, применения новых подходов и методов во взаимодействии с ним. Среди всех инноваций системы образования особенный интерес у меня вызывает личностно-ориентированная технология, при которой учитель не является единственным источником знаний, а является организатором или координатором учебного процесса. Обучение при данной технологии направлено на развитие личностных качеств учащихся с учетом их способностей и возможностей. Уверена, что всякий учитель должен понимать: все дети без исключения способны и успешны, но каждый ребёнок талантлив по-своему. Каждому нужно помочь найти себя, раскрыть свои способности, поверить в свои силы. Только тогда он сможет добиться поставленной цели. А если желаемого  результата нет, то причину нужно искать, прежде всего, в учителе, в его неудачных методах, а не в бездарности детей. Профессия учителя ко многому меня обязывает. Чтобы быть «в теме», чтобы быть интересной для учеников, находиться с ними, что называется, «на одной волне», я должна постоянно совершенствоваться сама (следить за событиями мирового масштаба, слушать современную музыку, не пропускать новые модные тенденции) и совершенствовать приемы, используемые мною в работе с детьми. Методика обучения в условиях перехода на обновленное образование переживает сложный период, связанный с трансформацией целей образования. Значит, мне, как учителю, необходимо владеть знанием современных образовательных методик и технологий, чтобы общаться на одном языке со школьниками и их родителями. Снижается уровень грамотности учащихся, на уроках наблюдается снижение мотивации учебной деятельности, сознательного отношения к овладению знаниями, умениями и навыками.  Поэтому я стараюсь сделать всё возможное, чтобы добиться эффективности работы всех учащихся на уроке, сделать процесс обучения доступным и интересным для каждого ученика, дать любому ученику (и сильному, и слабому) почувствовать себя в ситуации успеха, чтобы школьники с желанием и хорошим настроением шли на мои уроки. Существует большое количество визуальных приемов: кластеры, диаграммы, графики, ментальные карты и т.д., которые используются на разных ступенях обучения. На мой взгляд, одним из эффективных способов визуализации на уроках литературы стал буктрейлер.  Дети будут читать, если их заинтересовать, они будут изобретать, если им показать, как это делать. Буктрейлер не просто помогает сформировать потребность в чтении, он способствует развитию умений вдумчивого и осмысленного постижения проблематики художественного текста. Форма и содержание буктрейлера помогают ребенку услышать и увидеть авторское Слово и креативно выразить свое отношение к нему. Следовательно, в данных условиях является необходимым создание адаптивной среды, позволяющей создать комфортные условия, при которых стало бы возможным использование фактических и потенциальных возможностей каждого ученика в классе.    Пытаюсь создавать комфортную психологическую атмосферу на уроке, ситуацию успеха, что приносит не только пользу, но и радость общения и учителю, и ученику. Происходят качественные изменения в структуре личности ребенка: он более доверчив, открыт, жаждет познания, избавляется от различных комплексов. Интерес к предмету успешно вырабатывается нестандартными и дифференцированными заданиями, ориентированными на выполнение каждым учеником посильной и интересной работы. Это, на мой взгляд,  повышает качество знаний.
