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ТӘУЕЛСІЗ ҚАЗАҚСТАННЫҢ ҚАЛЫПТАСУЫ

Аңдатпа
Бұл мақалада Қазақстанның тәуелсіздік алғаннан кейінгі  даму жолы, жетістіктері мен болашағы қарастырылады. Елдің саяси тұрақтылығы, экономикалық өсімі және ұлттық бірлігі талданады. Сондай-ақ, Қазақстанның халықаралық аренадағы орны мен стратегиялық мақсаттары баяндалады. Бұл зерттеу жұмысы Қазақстан Республикасының тәуелсіз мемлекет ретінде қалыптасу кезеңдерін, саяси, экономикалық және әлеуметтік реформаларын қарастырады. 1991 жылы Кеңес Одағы ыдырағаннан кейін Қазақстан өз егемендігін жариялап, дербес даму жолына түсті. Зерттеу барысында тәуелсіздік жылдарындағы негізгі тарихи оқиғалар, конституциялық реформалар, мемлекеттік рәміздердің қабылдануы, экономикалық жүйенің өзгеруі, сыртқы саясаттағы жетістіктері мен Қазақстанның әлемдік аренадағы орны талданады. Сонымен қатар, еліміздің алғашқы жылдардағы қиындықтары мен оларды еңсеру жолдары, стратегиялық бағдарламалар (мысалы, «Қазақстан – 2030», «Қазақстан – 2050» стратегиялары), ұлттық бірегейліктің қалыптасуы қарастырылады.
Жұмыс Қазақстанның дамуының негізгі кезеңдерін сипаттап, мемлекеттің болашақтағы даму перспективаларын анықтауға бағытталған.
 
 Тәуелсіз Қазақстанның қалыптасуы" тақырыбына арналған кілт сөздер:
Тәуелсіздік, Егемендік, Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті, 1991 жыл, Мемлекеттік рәміздер, Ата Заң (Конституция), Экономикалық реформалар, Саяси тұрақтылық, Ұлттық валюта – теңге, Нарықтық экономика, Сыртқы саясат, Халықаралық ұйымдар, Дамушы мемлекет, ҚР Парламенті, Әлеуметтік жаңғырту, Индустриализация, Қазақстан-2050 стратегиясы, Елбасы Нұрсұлтан Назарбаев, "Мәңгілік Ел" идеясы.

      Тәуелсіз Қазақстанның қалыптасуы
1991 жылы 16 желтоқсанда Қазақстан Республикасы өзінің Тәуелсіздігін жариялады. Бұл оқиға ұзақ тарихи процестің нәтижесі болды.
1.Кеңес Одағының ыдырауы, 1986 жылғы Желтоқсан көтерілісі және ұлттық сананың оянуы егемендікке жол ашты.
2. Алғашқы қадамдар және мемлекеттік рәміздер
1992 жылы Қазақстанның Туы, Елтаңбасы және Әнұраны бекітілді.
1993 жылы ұлттық валюта – теңге айналымға енгізілді.
1995 жылы жаңа Қазақстан Конституциясы қабылданды.
3. Экономикалық реформалар 
Қазақстан нарықтық экономикаға көшіп, шетелдік инвестицияларды тарту арқылы экономикалық өсімге қол жеткізді. Мұнай-газ, металлургия және ауыл шаруашылығы салалары негізгі экономикалық бағыттарға айналды.
4. Сыртқы саясат және халықаралық қатынастар
Қазақстан ядролық қарудан бас тартып, бейбіт саясат жүргізді. 1992 жылы БҰҰ-ға мүше болды, ал кейін ЕАЭО, ШЫҰ, ТМД және басқа халықаралық ұйымдарға қосылды.
5. Елорданың ауысуы
1997 жылы ел астанасы Алматыдан Ақмолаға (қазіргі Астана) көшірілді. Бұл шешім елдің геосаяси тұрақтылығын қамтамасыз ету мақсатында қабылданды.
6. Қазіргі кезең және даму стратегиялары
Қазақстан "Қазақстан-2030", кейіннен "Қазақстан-2050" стратегияларын қабылдап, дамыған 30 елдің қатарына қосылуды мақсат етті. Технология, білім, инновация салаларына ерекше көңіл бөлініп отыр.
Қорыта айтсақ.
Қазақстан тәуелсіздік жылдарында саяси, экономикалық және әлеуметтік тұрғыдан үлкен жетістіктерге жетті. Енді елдің болашағы білімді жастардың қолында.
Тәуелсіз Қазақстанның қалыптасу жолын зерттеу – елдің тарихи тәжірибесін, даму бағыттарын және жеткен жетістіктерін түсіну үшін маңызды. Қазақстан 1991 жылы тәуелсіздігін алғаннан кейін әлеуметтік, саяси және экономикалық өзгерістердің күрделі кезеңінен өтті. Осы кезеңдегі реформалар мен стратегиялық шешімдер бүгінгі мемлекеттің негізін қалады. Бұл тақырыптың өзектілігі елдің егемендік жылдарындағы даму үдерісін талдап, оның жетістіктері мен қиындықтарын сараптауда жатыр.
Қазақстанның тәуелсіздік алғаннан кейінгі қалыптасу кезеңін талдау, осы уақыт ішінде жүргізілген саяси және экономикалық реформалардың маңыздылығын ашып көрсету. Алға қойылған міндеттер:
Қазақстанның тәуелсіздік алғаннан кейінгі негізгі даму кезеңдерін сипаттау;
Елдің экономикалық, саяси және әлеуметтік реформаларын талдау;
Тәуелсіз Қазақстанның халықаралық аренадағы орнын айқындау Осы тақырыпқа байланысты көптеген отандық және шетелдік зерттеулер жүргізілген. Қазақстандық ғалымдар ішінде К. Сағадиев, М. Қойгелді, Ғ. Есім сынды зерттеушілер елдің тәуелсіздік жылдарындағы даму үдерістерін қарастырған. Шетелдік әдебиеттерде Қазақстанның геосаяси маңызы мен экономикалық дамуы туралы Кэтрин Дэли, Марта Олкотт сияқты ғалымдардың еңбектерінде талқыланады. Бұл зерттеулер еліміздің тәуелсіздік кезеңіндегі қалыптасу ерекшеліктерін жан-жақты қарастыруға мүмкіндік береді.
