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[bookmark: _GoBack]ОМАРБЕКОВА Нургуль Жусипалиевна,
«Болашақ» мектебі мекемесінің ағылшын тілі пәні мұғалімі.
Шымкент қаласы

ЖАҚСЫЛЫҚ ЖАСА – ӘЛЕМДІ ӨЗГЕРТ!

Мен, Омарбекова Нургуль Жусипалиевна ағылшын тілі пәнінің мұғалімі, сынып жетекшімін.
Жалпы соңғы жылдары мені мынадай сұрақтар ойландыра бастады қай пәнді алып қарасақ та мұғалімдер оқушымен 45 минут уақытын ғана өткізеді. Ал оқушылармен уақытының көбін өткізетін бірден-бір жан ол – сынып жетекші. Ал сынып жетекшінің атқаратын қызметінің қаншалықты екенін сіз бен біз жақсы білеміз. Сынып жетекші тек қана сабақ кезінде ғана емес, ол сабақ аяқталған соң да оқушымен бірге. Былайша айтқанда 24\7.
Соңғы 10 жылда қоғам өзгерді, сонымен қатар жас буын өзгерді олардың ойлары, көзқарасы мүлде басқаша. Біз осы білім, жаңа технология деп балаларымыздың бойынан адами құндылықтарды жоғалтып бара жатқан жоқпыз ба? деген сұрақ мені қатты толғандырды.
Ар-намыс, қадір-қасиет, абырой және адамның беделі – адамзаттың өмірінде, қоғамында, салт-дәстүр ғұрпында, ой санасында арнайы басты адами қасиетті құндылықтары. Көне заманнан адамның бойындағы адалдық, әділдік, азаматтық, ауызбіршілік, адамгершілік сияқты құнды қасиеттердің бағасы жоғары болған.
Адами қасиеттерді балалардың бойына еріктілер болып жұмыс жасау кезінде сіңіру.Сыныпта еріктілер тобын құру.
«Біртұтас тәрбие бағдарламасы» – ұлттық, адами құндылықтарға негізделген. Бұл құжатта білім беру ұйымдарындағы тәрбие жұмысын толыққанды жүзеге асыру үшін білім алушылардың бойында қалыптастырылуы тиіс құндылықтар мен тәрбиенің мақсаты, міндеттері айқындалады. Жалпыадамзаттық және ұлттық құндылықтарды бойына сіңірген, әлемдік озық білімді игерген саналы азаматты тәрбиелеу мақсаты көзделеді. «Біртұтас тәрбие бағдарламасының» мақсаты: Жалпыадамзаттық және ұлттық құндылықтарды бойына сіңірген еңбекқор, адал, саналы, жасампаз азаматты тәрбиелеу.
Мемлекет басшысы өз сөзінде: «Қайырымдылық пен мейірімділік – қанымызға сіңген қасиет. Қазақта асар жасап, бір-біріне көмектесіп, қолдау көрсету дәстүрі бар. Оның волонтерлікпен үндесетіні сөзсіз» - деп атап өткен болатын.
Ерікті (волонтер) – латынның «voluntaries» сөзінен шыққан. Өз еркімен, өзінің есебінен қоғамдық жұмыстарға белсене араласушы деген мағынаны білдіреді. Бұл термин әлемде ең алғаш 1600 жылы қолданылды. Соғыс кезінде майданға өз еркімен сұранып барғандарды солай атаған көрінеді. Кейін келе барлық салаға өз бетімен, ешбір қайтарым күтпей жұмыс істеуді қалайтындарға осы теңеу таңылды. Қазіргі қоғамда түрлі діни көзқарастардың белең алуы, кәмелетке толмаған жасөспірімдердің арасында қылмыстың өсуі, маскүнемдік, шылым шегу, нашақорлық, өз-өзіне қол жұмсау, жас отбасылардың ажырасуы жағдайларының көбеюі өзекті мәселе болып тұр. Осы түйткілді мәселелерді шешуде де еріктілердің кіршіксіз таза жүрекпен жасаған ізгілікті қызметтері керек-ақ.
Еріктілер көне дәстүрімізде «асаршылар», Кеңес одағы кезінде «тимуршылар» деген атпен белгілі болса, бүгінде бұл игі іспен әлем бойынша миллиондаған адам айналысады. Ресми деректерге сүйенсек, Қазақстанда еріктілер қызметі 1991 жылдан бастау алады. Ал Еуропа елдерінде бұрынырақ, яғни ХІХ ғасырдың 20 жылдарынан пайда бола бастаған.
Еріктілер қызметі бұл – көмекті қажет етушілерге білдірілетін сүйіспеншілік пен нақты жәрдем. Қайырымдылық адамзаттың асыл қасиеттерінің бірі және ізгіліктің анық көрінісі болып есептеледі. Волонтерлік қызмет – өз еркіңмен баратын қайырымды шара. Дегенмен, бұл жүрек қалауының қызметі қазақ халқының қоғамдық-әлеуметтік өмірінде ежелден келе жатқан – жылу жинау немесе асар жасау дәстүрлерінің тарихи жалғасы. Табиғат апатынан немесе өзге де бақытсыздық салдарынан баспанасынан, мал-мүлкінен айырылған отбасыға ауыл болып көмектесуді қазақта «жылу жинау» деп те айтады. Сондықтан, «ерікті» сөзі кейін пайда болған немесе жаңа заманның термині деп қабылдаудың қажеті жоқ. Өйткені бұл сөздің түбірі біздің халықтың дәстүрінде әу бастан қайырымдылықпен қанаттасып жатыр.
Ерікті болу – жаңа әлемді ашып, білмегенді үйрену. Әлемде өз еркімен, риясыз жақсылық жасау жолында жүрген адамдардың бар екенін дәлелдейді. Ерікті болудың арқасында әрбір азамат еліне көмектесіп қана қоймай, өзіне мүдделес серік табады. Ең жақсы адам – қоғамға, елге пайдасы тиген пенде.
Қазіргі қоғамда болып жатқан қылмыстар мен әлеуметтік мәселелердің алдын алу үшін оқушыларды еріктілікке тарту – өте маңызды қадам. Бұл олардың жеке тұлғалық және әлеуметтік дамуымен қатар, қоғамға пайдалы үлес қосуға мүмкіндік береді. Міне, ерікті болудың оқушыларға және қоғамға әкелетін бірнеше пайдалы жақтары:
1. Жауапкершілік пен азаматтық сана қалыптастыру.
Еріктілікке қатысу арқылы оқушылар қоғам алдындағы жауапкершілікті сезінеді.Қоғамдық мәселелерге қатысты саналы көзқарас қалыптастырып, қылмысқа немесе заң бұзушылықтарға қарсы тұруға ықпал етеді.
2. Қылмыстық ортаға қарсы иммунитет қалыптастыру.
Еріктілер ұйымдары арқылы оқушылар қоғамға пайдалы әрекеттер жасауға үйреніп, жағымсыз орталардан алыс болады.
Олар өмірлік құндылықтарды түсініп, өздерін пайдалы іске арнауды үйренеді, бұл қылмысқа қатысуға деген қызығушылықты азайтады.
3. Моральдық және этикалық құндылықтарды нығайту.
Еріктілікке қатысу оқушылардың моральдық құндылықтарын, атап айтқанда, адалдық, мейірімділік және әділдік сияқты қасиеттерді дамытуға ықпал етеді.Бұл қасиеттер балаларды қоғамдағы қылмыстардан алшақтатуға және зиянды әрекеттерден бас тартуға көмектеседі.
4. Салауатты орта қалыптастыру.
Еріктілік оқушылар арасында салауатты өмір салтын насихаттап, спорттық және мәдени іс-шараларға қатысуға ынталандырады.
Осының арқасында олар бос уақытын тиімді өткізіп, зиянды әдеттер мен жағымсыз ықпалдардан алыс болады.
5. Қиын жағдайларға деген эмпатияны дамыту.
Оқушылар еріктілік қызмет барысында әртүрлі әлеуметтік топтармен, соның ішінде қиын жағдайдағы адамдармен кездеседі.
Бұл оларды өзге адамдардың жағдайын түсінуге, көмектесуге және жанашырлыққа тәрбиелейді, қылмысқа деген немқұрайдылықтан арылтады.
6. Әлеуметтік байланыстар мен көшбасшылық дағдыларды дамыту.
Еріктілік арқылы оқушылар жаңа достар табады, түрлі адамдармен жұмыс істеуді үйренеді, бұл өзіне деген сенімділікті арттырады.
Топпен жұмыс, жауапкершілік алу және ұйымдастыру дағдылары оларды болашақта қоғамның белсенді және оң ықпал ететін мүшесі болуға дайындайды.
7. Құқықтық білімді арттыру.
Еріктілік шаралары аясында құқықтық сауаттылықты арттыру бойынша тренингтер өткізуге болады.
Бұл оқушыларды құқықтарын және міндеттерін түсініп, заңды сыйлауға, өз іс-әрекеттерінің салдарын сезінуге үйретеді.
8. Қоғамдық қауіпсіздікке қосқан үлес.
Ерікті болған оқушылар өз ортасындағы жағымсыз әрекеттерге, яғни буллингке, заң бұзушылыққа қарсы шыға алады.
Олар құқық бұзушылықты көрген кезде, ересектерге немесе тиісті органдарға хабарлап, алдын алуға көмектеседі.
Қорытындылай келе еріктілікке қатысу оқушыларды қылмыстық әрекеттерден алшақтатып қана қоймай, оларды жан-жақты дамыған, қоғамға пайдалы, жауапты азаматтар етіп тәрбиелейді. Мұндай тәжірибе болашақта олардың жағымды тұлға ретінде қалыптасуына үлкен үлес қосады.
Оқушыларды қызықтыратын әрі пайдалы волонтерлік шараларды таңдауға болады. Міне, бірнеше идея:
1. Кітапханадағы көмек.
Кітаптарды реттеу: Оқушылар кітаптарды жинап, сөрелерге орналастыруға көмектеседі.Жаңа кітаптарды тіркеу: Жаңадан келіп түскен кітаптарды тіркеуге және каталогтарға қосуға көмектеседі.
Кітапхана кезекшілігі: Кітапханадағы тыныштық пен тәртіпті бақылауға қатысып, кіші сынып оқушыларына көмектеседі.
2. Мектепті көгалдандыру және тазалық жұмыстары.
Аула тазалығы: Мектеп ауласын тазалау, өсімдіктерді суару, гүлзарларды күтіп ұстау.
Экологиялық акциялар: Пластиктерді жинау, қайта өңдеуге арналған қалдықтарды бөлу, сенбіліктер ұйымдастыру.
Жасыл бақ жобасы: Мектеп ауласында кішкентай бақ жасап, өсімдіктерді күтуге жауапты болу.
3. Кіші сынып оқушыларына көмек көрсету.
Үзілісте көмек: Төменгі сынып оқушыларына үзілісте қауіпсіздік сақтауға көмектесу.Үй тапсырмасына көмек: Сабақтан кейін оларға үй тапсырмасын орындауда жәрдемдесу.Үзіліс кезінде олармен спорттық ойындар ойнау.Ұлттық ойын түрлерін үйрету, насихаттау.
Оқу орталығы: Төменгі сынып оқушыларына арналған оқырман клубтары немесе оқу сағаттарын өткізу.
4. Тәртіпті бақылау және қауіпсіздік.
Кезекшілік қызметі: Мектепте немесе асханада кезекші болып, тәртіпті сақтау және кіші сыныптарға бағыт-бағдар беру.Кіреберістегі тәртіп: Мектепке кірген және шыққан кезде кезекшілік етіп, мектеп аумағында тазалық пен тәртіпті қадағалау.
5. Мектептегі іс-шараларды ұйымдастыруға қатысу.
Мерекелік іс-шаралар: Мектепте мерекелер мен концерттерді ұйымдастыруға көмектесу (сценарий жазу, декорация жасау, залды безендіру).
Тәрбие сағаттары: Оқушылар арасында патриоттық немесе экологиялық тәрбие сағаттарын ұйымдастыру.
Көрмелер мен жарыстар: Қолөнер, сурет, өлең оқу сияқты жарыстар ұйымдастыруға атсалысу.
6. Ақпараттық қызмет көрсету.
Ақпараттық тақта: Мектептің жаңалықтары, хабарландырулар және іс-шаралар туралы ақпаратты жаңартып тұру.
Экологиялық ақпарат: Экологиялық айдарлар мен тақталарды жасау арқылы оқушыларға қоршаған орта туралы ақпарат беру.
Психологиялық қолдау топтары: Құрдастарымен бірге мектеп психологы қатысуымен достық, буллингтің алдын алу туралы шаралар ұйымдастыру.
7. Қайырымдылық және әлеуметтік қолдау.
Қайырымдылық акциялары: Киім, ойыншық немесе кітап жинау сияқты іс-шаралар арқылы көмекке мұқтаж балаларға қолдау көрсету.Қарттар үйіне немесе жетімдерге көмек көрсету: Хат жазу, суреттер салу немесе шағын сыйлықтар дайындау арқылы қолдау білдіру.Әлеуметтік көмек көрсету: Мұқтаж отбасыларға арналған көмек жинау немесе басқа да қолдау шараларын ұйымдастыру.
8. Сынып тазалығы мен ұйымдастыру шаралары.
Сынып ішіндегі кезекшілік: Сыныптағы тазалық пен тәртіпке жауапты болу, сабақ аяқталған соң парталарды реттеу.Оқу құралдарын ретке келтіру: Жалпыға ортақ оқу құралдарын, кабинеттердегі көрнекі құралдарды ретке келтіру.
Тақтаны және парталарды тазалау: Әр сабақтан кейін тақтаны сүртіп, сынып ішін таза ұстауға жауапты болу.
9. Денсаулық және спорттық шаралар.
Денсаулық күні: Спорттық шаралар ұйымдастырып, дене жаттығуларының пайдасы туралы ақпарат беру.
Қазіргі қоғамда болып жатқан қылмыстар мен әлеуметтік мәселелердің алдын алу үшін оқушыларды еріктілікке тарту – өте маңызды қадам. Бұл олардың жеке тұлғалық және әлеуметтік дамуымен қатар, қоғамға пайдалы үлес қосуға мүмкіндік береді. Міне, ерікті болудың оқушыларға және қоғамға әкелетін бірнеше пайдалы жақтары:
1. Жауапкершілік пен азаматтық сана қалыптастыру.
Еріктілікке қатысу арқылы оқушылар қоғам алдындағы жауапкершілікті сезінеді.
Қоғамдық мәселелерге қатысты саналы көзқарас қалыптастырып, қылмысқа немесе заң бұзушылықтарға қарсы тұруға ықпал етеді.
2. Қылмыстық ортаға қарсы иммунитет қалыптастыру.
Еріктілер ұйымдары арқылы оқушылар қоғамға пайдалы әрекеттер жасауға үйреніп, жағымсыз орталардан алыс болады.
Олар өмірлік құндылықтарды түсініп, өздерін пайдалы іске арнауды үйренеді, бұл қылмысқа қатысуға деген қызығушылықты азайтады.
3. Моральдық және этикалық құндылықтарды нығайту.
Еріктілікке қатысу оқушылардың моральдық құндылықтарын, атап айтқанда, адалдық, мейірімділік және әділдік сияқты қасиеттерді дамытуға ықпал етеді.
Бұл қасиеттер балаларды қоғамдағы қылмыстардан алшақтатуға және зиянды әрекеттерден бас тартуға көмектеседі.
4. Салауатты орта қалыптастыру.
Еріктілік оқушылар арасында салауатты өмір салтын насихаттап, спорттық және мәдени іс-шараларға қатысуға ынталандырады.
Осының арқасында олар бос уақытын тиімді өткізіп, зиянды әдеттер мен жағымсыз ықпалдардан алыс болады.
5. Қиын жағдайларға деген эмпатияны дамыту.
Оқушылар еріктілік қызмет барысында әртүрлі әлеуметтік топтармен, соның ішінде қиын жағдайдағы адамдармен кездеседі.
Бұл оларды өзге адамдардың жағдайын түсінуге, көмектесуге және жанашырлыққа тәрбиелейді, қылмысқа деген немқұрайдылықтан арылтады.
6. Әлеуметтік байланыстар мен көшбасшылық дағдыларды дамыту.
Еріктілік арқылы оқушылар жаңа достар табады, түрлі адамдармен жұмыс істеуді үйренеді, бұл өзіне деген сенімділікті арттырады.Топпен жұмыс, жауапкершілік алу және ұйымдастыру дағдылары оларды болашақта қоғамның белсенді және оң ықпал ететін мүшесі болуға дайындайды.
7. Құқықтық білімді арттыру.
Еріктілік шаралары аясында құқықтық сауаттылықты арттыру бойынша тренингтер өткізуге болады.Бұл оқушыларды құқықтарын және міндеттерін түсініп, заңды сыйлауға, өз іс-әрекеттерінің салдарын сезінуге үйретеді.
8. Қоғамдық қауіпсіздікке қосқан үлес.
Ерікті болған оқушылар өз ортасындағы жағымсыз әрекеттерге, яғни буллингке, заң бұзушылыққа қарсы шыға алады.Олар құқық бұзушылықты көрген кезде, ересектерге немесе тиісті органдарға хабарлап, алдын алуға көмектеседі.
Қорытындылай келе:
Еріктілікке қатысу оқушыларды қылмыстық әрекеттерден алшақтатып қана қоймай, оларды жан-жақты дамыған, қоғамға пайдалы, жауапты азаматтар етіп тәрбиелейді. Мұндай тәжірибе болашақта олардың жағымды тұлға ретінде қалыптасуына үлкен үлес қосады.
Бұл волонтерлік жұмыстар оқушыларды тек пайдалы әрекеттерге ғана үйретпей, олардың арасында достықты, өзара көмек пен ынтымақтастықты нығайтуға септігін тигізеді.Еріктілік шаралары аясында құқықтық сауаттылықты арттыру бойынша тренингтер өткізуге болады.Бұл оқушыларды құқықтарын және міндеттерін түсініп, заңды сыйлауға, өз іс-әрекеттерінің салдарын сезінуге үйретеді.
Егер мектептер мен қоғам оқушылар арасында волонтёрлікті белсенді насихаттап, ерікті бағдарламаларды дамытуға жағдай жасаса, балалардың арасында қатігездік деңгейі айтарлықтай төмендеуі мүмкін. Бұл олардың әлеуметтік, эмоционалды дамуына оң әсерін тигізіп, жанашырлық пен достыққа негізделген ортаны қалыптастыруға көмектеседі.
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