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ӘБДІҚАЙЫМ Айсултан Дәуренұлы,
"Жас Дарын-3” бастауыш мектебінің 3 «Ғ» сынып оқушысы.
Жетекшісі: АЛИЕВА Жанна Шагирбаевна.
Шымкент қаласы
                                                                         Язык – знаковая система 
Язык – это знаковая система, где зафиксирована не только реальность, но и символическая вселенная. Каждый язык отражает определенный способ восприятия и организации мира. Он различен для всякого языка и во многом отличается от научной картины мира. У каждого народа разная природа, быт, история, ценности. Это и составляет национальную модель мира. Особую роль, на наш взгляд, в формировании языковой картины мира играет фразеология. В образном содержании фразеологического состава языка воплощено культурно-национальное мировидение.
[bookmark: _GoBack]Ведь недаром эти образы закрепились в словарях и сознании людей, сохранили свой смысл и актуальность. Вероятно, этому послужили близость образов фразеологических единиц ко взглядам народа, их точность и яркость. Сами фразеологические единицы приобретают роль культурных стереотипов. В языке закрепились и фразеологизировались именно те обороты, которые ассоциируются с культурнонациональными эталонами.
За системой фразеологических единиц стоит культура. Фразеологизмы – явления, которые встречаются в любом языке. Через фразеологизмы передается вся красота, богатство, острота языка. Они своего рода школа, которая учит красиво выражать мысль. Если мы хотим, чтобы речь была конкретной, аргументированной, чтобы брала за душу, мы должны взяться за истинное произведение народного творчества – изречения, выражения, фразеологизмы. Только изучив их основательно, мы сможем ответить на вопросы касательно того, что такое достоинство и богатство языка.
В целях популяризации программной статьи Главы государства Касым Жомарта Кемелевича Токаева "Независимость превыше всего" среди подрастающего поколения и повышения патриотических чувств  был проведен республиканский конкурс сочинений "Қазақстан дарыны", он прошел   с11 по 13 апреля 2024 года в городе Астана, как ІІ Международный научный форум для школьников, который был приурочен к  Международному Дню интеллектуальной собственности, Дню работников науки Казахстана и 125-летия Академика Каныша Сатпаева. Әбдіқайым Айсултан Дәуренұлы стал обладателем диплома и  статуэтки «Қазақстан дарыны»на  данном конкурсе.
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