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АМАНБЕК Мұхаммад,
"Жас Дарын-3” бастауыш мектебінің 3 «Б» сынып оқушысы.
Жетекшісі: ТУРСУНБЕКОВА Қаламқас Жорабеккызы.
Шымкент қаласы

БІЛІМДІ ҰРПАҚ – ЖАРҚЫН БОЛАШАҚ

«Білімдіге дүние жарық»-дегендей білім асыл да бағалы қазына. Ол ұрпақтан ұрпаққа ауызша, жазбаша түрде немесе көркем әдебиет арқылы жеткен. Ал әрбір баланың білімді болуы жарқын болашақтың айнасы. Білімді біз күнделікті тіршілікте, ғылымда, саясатта, ара қатынаста, өндірісте қоршаған табиғи және қоғамдық қатынаста танимыз. Сондықтан білім әр адамға қажет. Жастар білімді алған сайын оған оны тәжірбиеде қолдануға мүмкіндік береді. Ал бұл қандай бір жаңалықтарда ашуға жол береді. Сондықтан білімді ұрпақ тек өздерінің жарқын болашағы ғана емес бүкіл елдің жарқын болашағы. Ал болашақта ел тізгінін ұстайтын азаматтар – бүгінгі жастар. Жастар мемлекетіміздің дамуына үлкен үлес қосулары қажет. Біздің ата – бабаларымыз елдің даму жолында бірінші қадам жасады. Біз оны жалғастырумыз қажет. Оны жалғастыру үшін жастар саналы білімді болуы керек. Жас ұрпақ тәрбиесі қай заманда болмасын уақыт сөресінен түспейтін адамзаттың мәңгілік тақырыбы.
Адам болып қалыптасу үшін қыруар уақытпен тер төгетін зор аумағы кең жауапкершілігі мол тірлік екенін ұқтырса керекті. Бала тәрбиесі қоғамнан тыс оқшау тұрған құбылыс емес.
Ол – қоғамның заманның бағыт – бағдарымен тыныс тіршілігімен бірге жүріп отыратыны белгілі. Біздің азаматтарымыз үнемі ең оздық жабдықтармен және ең заманауи өндірістерде жұмыс жасау машығын меңгеруге дайын болуға тиіс. Сондай-ақ балаларымыздың жалпы барлық жеткіншек ұрпақтың функцианалдық сауаттылығына да зор көңіл бөлу қажет. Балаларымыздың қәзіргі заманға бейімделген болуы үшін бұл аса маңызды деп Елбасы Жолдауында атап көрсетті.
Олай болса өскелең жас ұрпақты болашақ еліміздің тұтқасы етіп тәрбиелеу – әр ұстаздың, оқытушының, тәрбиешінің, қоғамның міндеті. Осы міндеттерді атқару баршамыздың азаматтық парызымыз болмақ. Бұл жауапкершілікті сезіне отырып заманның салмақты жүгін қайыспай, жұмыла бірлесе көтерген жүктің жеңіл болатыны сияқты отбасы бала-бақша мектеп оқу орындары және қоғамның бірлескен жұмысының нәтижесі көрсететін болады.
Кітап рухани байлығымыз. Кітап – адам баласы ақыл-ойынан туған рухани байлықты сақтап, оны ұрпақтан-ұрпаққа жеткізіп отыратын, білім және тәрбие беретін құрал. Ол адамзат жасаған ең ұлы кереметтердің бірі, халқымыз кітапты аса құрметтейді. Сондықтан да «Кітапсыз  білім жоқ, білімсіз күнің жоқ»,  «Кітап – білім бұлағы, білім - өмір шырағы» дейді.
Қазіргі заманың техниканың дамуына байланысты "кітапханалардың болашағы жоқ" деген сөздің қисыны келмейді. Себебі, компьютер адамның денсаулығыны, әсіресе көзіне зиян. Егер кітапхана болмаса бізден көз қалама. Сондықтанда болашақ адамның өз қолында - кітапхананың әлі де болса маңызы бар екенің дәлелдейік.
Адамзат баласының қол жеткізген ұлы игіліктерінің бірі – білім қазынасы. Ал білім сипаты алуан түрлі. Ол ұрпақтан – ұрпаққа ауызша, жазбаша түрде немесе көркем әдебиет арқылы да жеткен. Кітап адам баласының сан ғасырлық ақыл – ойының жемісі, тарихы мен тағылымының алтын сандығы. «Кітап дегеніміз – алдыңғы ұрпақтың артқы ұрпаққа қалдырған рухани өсиеті. Кітап оқудан тиылсақ, ой ойлаудан да тиылар едік»   - деген еді Ғабит Мүсірепов.
Оқушыларымда осы ұстанымды ұстайды. Кітап оқып,түрлі сайыстарға жиі қатысады. Білім негізі - Бастауышта екенін білеміз. Сондықтан балалардың қызығушылығын арттырып, үнемі сайыстарға, жобаларға, түрлі додаларға қатыстырып тұрамын.
Атап айтқанда Аманбек Мұхаммад оқушым өзінің зеректігімен, ақылдылығымен ,ізденімпаздығымен алда келеді.Әрбір сайысқа бар ынтасымен дайындалып жауапкершілікті сезіне біледі.Бойына ақындық өнері де дарыған.
Менің отбасым.
Анам менің қамқоршым,
Әкем менің ақылшым.
Атам менен Әжеме
Еркелеймін күнде мен.
Сабағымды оқимын,
Ойнап күліп жүремін.
Еліміз аман болсын деп
Шын жүректен тілеймін!
[bookmark: _GoBack]Астана қаласында өткен "Тәуелсіздік Дарыны" атты Республикалық дарынды оқушылар байқауына қатысып жүлделі орынға ие болды.
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