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ВОДА-ИСТОЧНИК ЖИЗНИ

Вода – это не просто жидкость. Этому удивительному веществу была дана волшебная власть стать соком жизни на Земле. Вода – это жизнь.
При внимательном рассмотрении наблюдаются  интересные факты. Если мы посмотрим на глобус, то увидим , что вода занимает три четверти земного шара.
Вода – первоисточник всего на нашей планете. Без нее человек не смог бы приготовить пищу. Без воды организм  человека обезвоживается, вследствие чего наступает смерть. Даже без пищи   человек может прожить тридцать дней . Без воды не могут расти зерновые, овощи, плодовые деревья и ягодные кустарники. А без этих продуктов человек не проживет.
Вода является местом обитания рыб. Не только человек,но и животные без воды погибнут. Человек  живет в специальных условиях, диктующих чистоту тела, одежды  и жилища. Грязное помещение неминуемо приведет к инфекциям  и даже смерти. Человек моется, стирает вещи, моет квартиру водой. Таким  образом, вода – это жизнь. Это каждодневная, первичная потребность,  предмет  первой необходимости.
О, вода! У тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха. Тебя не опишешь словами, тобою наслаждаешься, ты даруешь нам силы. Ты – величайшее в мире богатство. Ты не просто необходима для жизни, ты и есть жизнь.
Человек не осознает , что он во многом обязан воде. Однако не следует  забывать, что ее пресные запасы ограничены. Так на сегодняшний день два миллиарда человек испытывают дефицит  чистой питьевой воды. Вот почему мы должны бережно относиться к этому бесценному живительному источнику. Вода – это жизнь, наши потомки должны пить чистую воду.

