Орыс тілді мектептердегі қазақ тілі сабақтарында
[bookmark: _GoBack]«Қазақ тілінің фонетикасы мен орфоэпиясының негізгі заңдылықтарын меңгерту жолдары»
       
  	Қазақ тілін екінші тіл ретінде оқып жатқан оқушылар үшін оның дыбыстық жүйесін (фонетикасын) және сөздерді дұрыс айту ережелерін (орфоэпияны) меңгеру – тілді дұрыс әрі сауатты үйренудің негізгі қадамы. Тілдің дыбыстық жүйесі, яғни фонетика мен орфоэпияның заңдылықтары – кез келген тілдің негізі, әрі мәдениеттің сақталуы мен дамуына ықпал ететін маңызды фактор. Қазақ тілінде осы мәселелердің өзектілігі бүгінгі таңда айрықша көкейкесті болып отыр, себебі тілдің дұрыс айтылуы мен жазылуы қоғамдағы тілдік мәдениеттің деңгейін көрсетеді. Қазақ тілінің фонетикасы мен орфоэпиясы маңызды орын алады. Бұл мәселелердің тереңірек зерттелуі мен қолданылуы тілдің қолданыс аясын кеңейтіп, оның функционалдық мүмкіндіктерін арттырады. Сондай-ақ, қазіргі заманда жастардың тілдік мәдениеті мен сөйлеу дағдыларының дұрыс қалыптасуы үшін фонетика мен орфоэпияны терең түсіну аса қажеттілікті туғызады. Фонетика – тілдің дыбыстық жүйесін зерттейтін ғылым. Ол тілдің дыбыстарының құрылымын, олардың табиғатын, айтыс жүйелерін, үндестіктерін зерттейді. Орфоэпия – дыбыстардың дұрыс айтылуы мен олардың әр түрлі контексте қалай қолданылатыны туралы ғылым. Бұл екеуі тілдің дәл, анық әрі мәдениетті түрде қолданылуын қамтамасыз етеді. Қазақ тілінің фонетикасы мен орфоэпиясы өз ішіне дыбыстардың айтылуының дұрыс қалыптасуын ғана емес, сонымен қатар тілдің мәдени ерекшеліктерін, сөздердің дұрыс әрі дәл айтылуын қамтиды. Қазақ тілін үйрету барысында олардың фонетикалық дағдыларын дұрыс қалыптастыру қажет. Қазақ тілінің дыбыстық жүйелері арасында айтарлықтай айырмашылықтар бар, сондықтан тілдік қолданыста қазақ дыбыстарын дұрыс айту – өте маңызды. Мысалы, қазақ тіліндегі «қ», «ң», «ө», «ү», «і» сияқты дыбыстардың айтылуы басқа тілдерде жоқ немесе басқа түрде қолданылуы мүмкін, сондықтан осы дыбыстарды дұрыс қабылдап, қолдануы қиындық тудыруы мүмкін. Фонетикалық сәйкестіктерге ерекше көңіл бөлу керек, себебі сөздердің дұрыс айтылуы оларды түсіну мен қабылдауға әсер етеді.
 Бұл бағытта оқушыларға қарапайым, түсінікті әрі жүйелі әдістер қажет.                                                                                                                                             
Біздің құрастырған авторлық бағдарламада тілдің дыбыстық жүйесін зерттеу мен меңгеру бағытында жасалған. Бағдарламаның негізгі мақсаты – қазақ тілінің фонетикасы мен орфоэпиясын терең түсіну, сондай-ақ осы мәселелерді білім алушыларға дұрыс әрі түсінікті түрде жеткізу. Бағдарлама әртүрлі деңгейдегі оқушыларға арналған, олардың дыбыстық жүйелер мен тіл мәдениетін меңгеруіне бағытталған. Мұнда дәстүрлі әдістемелер мен жаңа технологияларды үйлестіру қарастырылған. Мысалы, тілдің дыбыстық жүйесін оқытуды тек теориялық негіздермен ғана емес, аудио және бейнемазмұнды қолдана отырып жүзеге асыру жоспары бар. Қазақ тілінде оқымайтын оқушылар үшін келесі меңгеру жолдары мен әдістері ұсынылады:
✅ Тыңдау мен қайталау
· Қазақ тіліндегі қарапайым сөздер мен сөйлемдерді аудиожазбалар арқылы тыңдау.
· Тыңдаған соң сол сөзді дауыстап қайталау.
· Мысалы, «Сәлеметсіз бе?» – [сәлеметсізбе].
✅ Дауыстап оқу
· Қарапайым мәтіндерді күнде дауыстап оқу арқылы тілге үйрену.
· Мұғалімнің немесе диктордың үлгісіне қарап, дұрыс айтуға жаттығу жасау.
✅ Сөздік диктант
· Мұғалім айтқан сөздерді жазып, кейін оларды бірге айтып, айтылуын салыстыру.
✅ Орфоэпиялық ойындар
· "Қателікті тап", "Дұрыс айт!", "Сөздерді сәйкестендір" сияқты ойындар арқылы оқушылардың қызығушылығын ояту.
✅ Аудио-визуалды құралдар
· Қазақ тіліндегі мультфильмдер, балаларға арналған бағдарламалар арқылы тілдік есту қабілетін дамыту.
Бұған қоса, бағдарламада оқушылардың фонетикалық дағдыларын шыңдау үшін арнайы тыңдау жаттығуларын енгізу көзделген. Мұның арқасында оқушылар сөздердің дұрыс айтылуы мен мағынасына тереңірек үңіле алады. Сонымен қатар, фонетикалық заңдылықтарды әртүрлі жаттығулар арқылы бекіту ұсынылады.

Авторлық бағдарламамызда қамтылатны тақырыптар:
· Қазақ тіліне кіріспе және фонетика негіздері
· Дауысты және дауыссыз дыбыстар 
· Қазақ тіліндегі дыбыстардың үйлесімі
· Орфоэпия: Ақырғы дыбыстардың айтылуы
· Қазақ тіліндегі сөз тіркесі 
· Сөйлем мүшелері және оның қызметі
· Сөйлемнің құрылымы 
· Синоним мен антонимдер
· Көпмағыналы сөздер және олардың қолданылуы
· Мақал- мәтелдер 
· Қарапайым және күрделі сөйлемдер 
· Тыныс белгілері және олардың қолданылуы 
· Сөз таптары және олардың ерекшеліктері
· Қосымша сөздер және олардың мағынасы
· Тұрақты сөз тіркестері және олардың мағынасы
· Сөйлеу мәдениеті 
· Қазақ тіліндегі диалектілер 
· Қазақ тіліндегі дұрыс сөйлеу
Бағдарлама оқушылардың жас ерекшелігіне, тілдік базасына және қабылдау деңгейіне сай құрылған. Мысалы, тілдің дыбыстық жүйесін оқытуды тек теориялық негіздермен ғана емес, аудио және бейнемазмұнды қолдана отырып жүзеге асыру жоспары бар. Бұған қоса, бағдарламада оқушылардың фонетикалық дағдыларын шыңдау үшін арнайы тыңдау жаттығуларын енгізу көзделген. Мұның арқасында оқушылар сөздердің дұрыс айтылуы мен мағынасына тереңірек үңіле алады. Сонымен қатар, фонетикалық заңдылықтарды әртүрлі жаттығулар арқылы бекіту ұсынылады Оқушылардың қазақ тілінің дыбыстық жүйесін меңгеруін тексеру үшін арнайы тыңдау жаттығуларын, диктанттарды және ауызша тапсырмаларды пайдалану жоспарланған. Оқушылардың орфоэпиялық нормаларды қаншалықты меңгергенін тексеру үшін, сөздерді дұрыс айту, олардың дыбыстық құрылымын сақтау бойынша бағалау жүргізіледі. Сондай-ақ, оқушылардың тілдік мәдениетін тексеру үшін рөлдік ойындар мен тілдік жаттығулар пайдаланылады. Бағдарламаның нәтижесін бағалау үшін тесттер, сауалнамалар мен тапсырмаларды қолдану арқылы оқушылардың білім деңгейі мен дағдыларын нақтылау көзделеді.








