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ЕРЕКШЕ ҚАБІЛЕТТІ ОҚУШЫЛАРМЕН ЖҰМЫС ӘДІСТЕМЕСІ 
   Қазақстанның білім беру жүйесі ұрпақтың интеллектуалдық қабілеттерін дамытуға бағытталған. Қабілетті оқушыларды ғылыми-зерттеу жұмыстарына тарту – қазіргі заманғы білім беру жүйесінің басты мақсаттарының бірі. Бұл бағытта ұстаздар оқушылардың шығармашылық әлеуетін аша отырып, оларды ғылыми ізденістерге, жобаларға бағыттап, заманауи технологияларды қолдану арқылы жаңа білім көздерін игеруге мүмкіндік береді.
  Қабілетті оқушылармен жұмыс барысында олардың ерекше қабілеттерін анықтау үшін кезең-кезеңмен жүргізілетін жұмыстар маңызды. Әр оқушының дарындылығын зерттеу арқылы олардың қызығушылықтары мен шығармашылық мүмкіндіктерін дамытудың тиімді жолдары қарастырылады. Мұғалімдер оқушыларға тереңдетілген білім бағдарламаларын ұсынып, ғылыми жобаларға қатысуға шақырады.
   Қорытындысында, қабілетті оқушыларды ғылыми-зерттеу жұмыстарына бағыттау олардың шығармашылық және интеллектуалдық дамуына серпін береді. Мұндай жұмыстар тек оқушылардың білім деңгейін арттырып қоймай, еліміздің ғылыми әлеуетін нығайтуға да үлес қосады.

