                          Мектеп оқушыларының бос уақытын тиімді ұйымдастыру

Адам өміріндегі ең қымбат қазына – уақыт. Уақытты орнымен пайдалану – әркімнің болашағына әсер ететін үлкен күш. Әсіресе мектеп оқушылары үшін бос уақытын тиімді өткізу аса маңызды. Өйткені дәл осы шақта олардың ой-санасы дамып, қызығушылықтары артып, болашаққа деген армандары қалыптасады. Егер оқушы бос уақытын пайдалы істерге арнаса, ол өз қабілетін дамытып қана қоймай, жақсы әдеттерге дағдыланып, өмірге құштар тұлға болып өседі.

Мектеп оқушыларының бос уақытын тиімді ұйымдастырудың түрлі жолдары бар. Ең алдымен, спортқа көңіл бөлген жөн. Спортпен шұғылдану – денсаулық кепілі. Футбол, волейбол, баскетбол секілді командалық ойындар оқушыны ұйымшылдыққа, достыққа тәрбиелейді. Ал шахмат пен тоғызқұмалақ сияқты ой еңбегін талап ететін ойындар зейінін арттырып, ойлау қабілетін дамытады. Спорттық жарыстарға қатысу арқылы бала өзіне сенімді болуды үйренеді, жеңіске жетуге талпынады.

Сонымен қатар өнер мен шығармашылық та оқушының жан дүниесін байытады. Ән айту, би билеу, сурет салу, қолөнермен айналысу – олардың қабілетін шыңдап, рухани әлемін кеңейтеді. Мектептегі көркемөнерпаздар үйірмесіне қатысқан оқушылар сахна мәдениетін үйреніп, көпшілік алдында өз ойын еркін жеткізуге дағдыланады. Бұл болашақ өмірінде үлкен пайдасын тигізеді.

Оқушылардың бос уақытын тиімді өткізудің тағы бір жолы – ғылыми және танымдық жұмыстарға араласу. Пәндік олимпиадаларға дайындалу, ғылыми жобаларға қатысу, дебат клубтарында ой бөлісу – олардың ізденімпаздығын арттырады. Ғылымға жақын балалардың бойында еңбекқорлық пен табандылық қасиеті қалыптасады. Олар уақытын босқа өткізбей, әрдайым жаңа білім алуға ұмтылады.

Бұдан бөлек, оқушыларды ұлттық құндылықтарға баулу да бос уақытты тиімді өткізудің бір тәсілі болып табылады. Қазақ халқының салт-дәстүрін үйрету, ұлттық ойындарға қатыстыру – олардың бойына отансүйгіштік пен ұлттық мақтаныш сезімін ұялатады. Мысалы, арқан тарту, асық ойнау, алтыбақан құру секілді ұлттық ойындар балаларды бірлікке, достыққа тәрбиелейді.

Қазіргі таңда заманауи бағыттағы үйірмелер де оқушыларға аса қажет. Робототехника, ақпараттық технологиялар клубтары, кітап оқу марафондары – оқушылардың ойлау қабілетін дамытып қана қоймай, жаңа заман талабына сай білім алуға мүмкіндік береді. Әсіресе кітап оқу – ой-өрісті кеңейтіп, сөздік қорды байытады. Кітап оқыған бала арманшыл, білімді әрі ақылды болып өседі.

Оқушылардың бос уақытын тиімді ұйымдастыруда ата-аналар мен мұғалімдердің рөлі ерекше. Мектеп пен отбасы тығыз байланыста жұмыс істесе ғана балаға дұрыс бағыт бере алады. Әр оқушының қызығушылығын ескеріп, соған сәйкес үйірмелер мен іс-шараларға қатыстыру – олардың жеке тұлға болып қалыптасуына жол ашады.

Қорытындылай келе, бос уақытты тиімді ұйымдастыру – мектеп оқушылары үшін тек демалыс емес, сонымен бірге тәрбиенің бір бөлігі. Уақытты орнымен пайдалана білген бала жаман әдеттерден аулақ болып, еңбексүйгіш, жауапкершілігі жоғары, жан-жақты дамыған тұлғаға айналады. Бос уақытты қадірлей білген әр оқушы ертеңгі күні елін сүйетін, білімді де парасатты азамат болып қалыптасатыны сөзсіз
