«№ 1 ЖББМ» КММ  Бірінші  кәсіподақ  ұйымының  ұйымдастыруымен  өткізілетін  педагогикалық  «Үздік   шебер сағат» байқауы
Педагог кәсібінің мәртебесін арттыру және кәсіби қызметте жетістіктері бар шығармашыл педагогтерді анықтау мақсатында мектебімізде көктемгі демалыста ұйымдастырылған ең керемет мұғалімдерге қол жетімді және барлық жағынан бонус болатындай нағыз керекті дүние жасалды деп ойлаймын. Бір – бірінің жасалып жатқан әдіс – тәсілдері арқылы бір – бірімен алмасып үйрену және тәжірибе алмасу болды.    Заманауи озық технологиялармен жұмыс жасайтын педагог қызметкерлердің озық іс-тәжірибелерін, білім беру үдерісіндегі педагогикалық идеяларды насихаттау және де  шығармашылықпен  жұмыс атқаратын педагог қызметкерлеріне қолдау көрсетіле білді. Педагогтер өздерінің жаңа қыр- сырларын аша білді.
Конкурсқа білім беру ұйымдарының педагог қызметкері болып табылатын, кемінде үш жыл педагогикалық өтілі бар мамандар қатысты. Айта кететін болсақ: Жұбанова Күлаш – химия пәнінің мұғалімі,  Ортаханова Гулнара  – орыс тілі пәнінің мұғалімі, Бисенгалиева Самал – информатика пәнінің мұғалімі, Айгул Нугумарова – қазақ тілі әдебиеті мұғалімі, Айтмұханқызы Гүлбану – қазақ тілі мен әдебиеті пәнінің мұғалімдері қатысып өздерінің бақтарын сынап көрді. Педагогтер «Үздік шебер сағат» атағына таласа тартыса қатысып, қолдарынан келген барлық жаңа әдіс тәсілдерін ортаға паш етті және де осы атаққа өздерін дәлелдей түскендей болды.
«Үздік шебер сағат» атағы бір адамға үш жыл ішінде бір реттен артық берілмейтіндігінде білді.
Конкурстың өткізілу кезеңдері бойынша
Конкурс бір кезеңде өткізілді: мектепшілік, жыл сайын наурыз айында (көктем демалысы/каникул) өткізілді, қатысуға ұсынылған конкурс жеңімпаздары айқындалды.
Эссе  жазуға, қойылатын талаптар: (300 сөзден аспайтын жазбаша) шығармашылық тапсырма, 60 минут уақыт берілді.
Бағалау критерийлері бойынша:
- Жеке көзқарастың көрінісі ; (3 ұпай)
- Логикалық заңдылықтың сақталуы ; (3 ұпай)
- Терминдерді, цитаталарды қолдануы;(3 ұпай)
-  Салыстыру және қорытындылау әдістерін қолдану; (3 ұпай)
-  Сауаттылық ; (орфография, пунктуация) (3 ұпай)
Үздік эссе жұмыстары облыстық, республикалық БАҚ-тарда жарияланатын болды.
«Үздік шебер сағат»
Ең жоғары ұпай саны – 60 бал.
Бағалау критерийлері бойынша:
Тақырыптың толық ашылуы,  әдістемелік  әдістердің  ерекшелігі,   ғылымилығы;
педагогтың ақпарат көздерінің түрлі нысандарын пайдалануды ұйымдастыру қабілеті;
сабақтың жаңашылдығы, педагогтің кәсіптік құзыреттілігі;
педагогтың оқушылармен қарым-қатынас деңгейі,
білім беру үрдісінде инновациялық технологияларды қолдану деңгейі;
сабақ беру үрдісінде оқушылардың ынтасы мен белсенділік іс-әрекетін жоғары деңгейде ұйымдастыра білу қабілеті жайлы және шығармашылық   жұмыстарын   қорғау  (электронды   портфолио).
Негізгі кезеңге өткен қатысушылар өздерінің отандық білім берудің заманауи тенденцияларын айқындайтын шығармашылық жұмыстарын қорғайды. Берілетін уақыт –  5  минут. Ең жоғары ұпай саны – 40 бал.
Бағалау критерийлері бойынша:
· мазмұнының тереңдігі және ерекшелігі;
· ғылымилығы және әдістемелік құндылығы;
· жаңашылдығы;
· әлеуметтік маңызы;
· көпшілік алдында өзара қарым-қатынас жасай білуі.
Конкурсты қорытындылай келсек
Мектепшілік «Үздік шебер сағат» байқауының қорытындысы бойынша жеңімпаздары анықталды.
 «Үздік шебер сағат» байқауының жеңімпаздары (бас жүлде (жиырма бес мың теңге)-1; І (жиырма мың  теңге)-2;  ІІ(он бес мың  теңге)-2; және ІІІ ( он мың  теңге)-2; орын иегерлері) жүлделі орындарымен  және қаржылай   марапатталады.
[bookmark: _GoBack]Сонымен қортындылай келе «Үздік шебер сағат» байқауының жеңімпазы (бас жүлде (жиырма бес мың теңгені) өз қанжығасына байлаған педагог – Нугумарова Айгул қазақ тілі мен әдебиеті пәнінің мұғалімі болды. І (жиырма мың  теңге)-1 орынды инфарматика пәнінің мұғалімі – Бисенгалиева Самал иеленді. ІІ(он бес мың  теңге)-2 орынды – Жұбанова Күлаш химия пәнінің мұғалімі алса - ІІІ ( он мың  теңге)3 орынды – Ортаханова Гулнара орыс тілі пәнінің мұғалімі мен Айтмұханқызы Гүлбану  қазақ тілі мен әдебиеті пәнінің мұғалімі иеленді.




 

