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ШҚО, Өскемен қаласы
Дарынды оқушылар – бұл ерекше қабілеттері мен жоғары интеллектісі арқылы қатарластарынан ерекшеленетін балалар.Олардың білімге құштарлығы мен шығармашылық әлеуеті мұғалімдер мен ата-аналардың ерекше назарын талап етеді. Алайда, дарынды оқушымен дұрыс қарым-қатынас орнату оңай шаруа емес.Бұл мақалада мұғалімдер мен ата-аналар үшін осындай оқушылармен қарым-қатынас жасаудың тиімді тәсілдері қарастырылады.
Дарынды оқушының ерекшеліктері
Дарынды балалардың өзіндік ерекшеліктерін түсіну – оларға дұрыс қолдау көрсетудің алғашқы қадамы. Олар:
1.Танымдық деңгейі жоғары – жаңа білімді тез меңгеріп, стандартты оқыту әдістерінен жалығуы мүмкін.
2.Шығармашылық қабілеті ерекше – өз ойларын креативті түрде жеткізіп, мәселені шешудің жаңа жолдарын таба алады.
3.Көшбасшылық қасиеттері бар – ұжымда белсенділік танытып, өзгелерге ықпал ете алады.
4.Сезімтал және перфекционист болуы мүмкін – жетістікке жетуге ұмтылып, сәтсіздіктерге ауыр қабылдауы ықтимал.
Қарым-қатынас орнатудағы қиындықтар
Дарынды балалармен қарым-қатынаста келесідей қиындықтар кездесуі мүмкін:
Жеке көзқарасты қабылдамау: олар өз пікіріне сенімді және оны өзгертуге бейім емес.
Жоғары талаптар: өзіне және өзгелерге қоятын талаптары жоғары болуы.
Жалғыздық сезімі: құрдастарымен ортақ қызығушылықтардың аздығынан оқшаулануы.
[bookmark: _GoBack]Қазіргі білім беру жүйесінің маңызды міндеттерінің бірі- білім сапасын көтерудің тиімді құралдарын тауып, оқушылардың қызығушылық пен қабілеттерін дамыту, оқушының өзіндік шығармашылық қабілеттерін шыңдап, жүзеге асыру мүмкіндіктерін туғызу болып табылады. Осыған орай, оқушылардың белсенді танымдық және шығармашылық іс әрекетін ұйымдастыру мәселесі өзекті болып табылады. 
Шетелдік психологтар дарынды балалармен қарым-қатынас орнату мәселесін зерттей отырып, олардың әлеуетін дамытуға ықпал ететін маңызды қағидаларды анықтады.Төменде кейбір белгілі психологтардың көзқарастары мен тұжырымдары ұсынылады: 
   1.Гуманистік психология өкілі Карл Роджерс дарынды балалармен қарым-қатынаста "қабылдау" және "эмпатия" қағидаларын ұстану қажет екенін атап өтті.
Негізгі қағидаттары:
Баланың сезімдері мен ойларын құрметтеу.
Эмоциялық қолдау көрсету және олардың ішкі әлемін түсінуге тырысу.
Оқушыларды еркін шығармашылыққа және өзін-өзі көрсетуге ынталандыру.
 2.Льюис Терман (Lewis Terman)
   Америкалық психолог Льюис Терман дарынды балаларды зерттеу саласында алғашқы ірі еңбектердің авторы болып табылады. Ол дарынды балалардың жоғары интеллектуалдық қабілеттеріне қарамастан, олардың толыққанды дамуы үшін әлеуметтік және эмоционалдық қолдау қажет екенін айтқан.Терманның пікірінше, дарынды балалардың жеке қажеттіліктеріне назар аудару, олардың өзін-өзі дамытуына ықпал ету маңызды.
Негізгі қағидаттары:
Дарынды балаларды дамыту үшін икемді, бейімделген оқу бағдарламаларын қолдану.
Әлеуметтік бейімделуді жақсарту үшін құрдастарымен және ересектермен үйлесімді қарым-қатынас орнату.
Шетелдік психологтар дарынды балалармен қарым-қатынас жасауда басты назарды олардың интеллектуалдық, әлеуметтік және эмоционалдық қажеттіліктеріне аударуға кеңес береді. Бұл балалардың әлеуетін толық ашу үшін олардың жеке ерекшеліктерін мойындап, қолдау көрсету – табысты қарым-қатынастың негізгі шарты.
2.Джозеф Рензулли (Joseph Renzulli)
Рензуллидің пікірінше, дарынды балалармен қарым-қатынас орнатуда олардың мотивациясын қолдап, шығармашылық әлеуетін дамыту қажет.
Тиімді қарым-қатынас жасау тәсілдері
1.Қабілеттерін мойындау және қолдау
Дарынды балалардың ерекшеліктерін түсініп, олардың таланттарын мойындау өте маңызды.Мысалы, олардың жетістіктерін көпшілік алдында атап өту немесе жеке әңгіме барысында мақтау.
2.Жеке оқыту жоспарын әзірлеу
Дарынды оқушылардың оқу қажеттіліктерін қанағаттандыру үшін арнайы бағдарлама әзірлеу тиімді. Мәселен, күрделі тапсырмалар беру, зерттеу жұмыстарын ұсыну немесе олимпиадаларға қатыстыру.
3.Шығармашылық еркіндік беру
Дарынды оқушылар өз идеяларын жүзеге асыруда еркіндікті қалайды. Мұғалімдер мен ата-аналар оларға шығармашылық жобаларды таңдауға мүмкіндік бергені жөн.
4.Эмоционалдық қолдау көрсету
Дарынды балалар жиі эмоционалдық қысым сезінеді. Оларға сәтсіздік – бұл өсу жолындағы қадам екенін түсіндіріп, психологиялық қолдау көрсету маңызды.
5.Теңгерімді қарым-қатынас орнату
Дарынды оқушымен қарым-қатынаста тең дәрежеде сөйлесу қажет. Олардың пікірін тыңдап, ұсыныстарын ескеріп, өзін ересек ретінде сезінуіне мүмкіндік беру.
Дарынды оқушылармен қарым-қатынас – мұғалімдер мен ата-аналардан шыдамдылық пен икемділікті талап ететін күрделі, бірақ қызықты процесс.Олардың ерекше қабілеттерін дұрыс бағытта дамыта отырып, өз-өзіне сенімді, шығармашылық және білімге құштар тұлға қалыптастыруға болады.  
Мұндай балалармен қарым-қатынасты дұрыс құру арқылы біз қоғамға үлкен үлес қосатын болашақ көшбасшыларды тәрбиелей аламыз.

