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Кіріспе
Қазіргі таңда жастардың бойында ұлттық сана-сезімді, елін сүюді, Отанға деген құрметті қалыптастыру – білім беру жүйесінің басты міндеттерінің бірі. Бұл тұрғыда Алғашқы әскери және технологиялық дайындық (АӘжТД) пәнінің рөлі ерекше. Себебі АӘжТД сабағы тек әскери дағдыларды үйретіп қана қоймай, оқушыларды жауапкершілікке, тәртіпке, ерік-жігерге, Отан алдындағы азаматтық борышын сезінуге баулиды.
Бұл мақалада АӘжТД сабақтарында патриоттық тәрбие берудің маңызы, оның әдістері мен тиімді жолдары қарастырылады.
Патриоттық тәрбиенің маңызы
Патриотизм – елдің өркендеуінің, ұлттың болашағының кепілі. Жас ұрпақтың бойында отансүйгіштік қасиетті қалыптастыру үшін мектеп қабырғасында тиісті жұмыстар жүргізілуі тиіс. АӘжТД пәні патриоттық тәрбиенің келесі негізгі бағыттарын қамтиды:
· Отан тарихын білу – жас ұрпақ елінің тарихын, батырларын, мемлекет құрылымын білсе, оған деген сүйіспеншілігі артады.
· Әскери дағдыларды меңгеру – ел қорғанына қажетті машықтарды үйрену арқылы жауапкершілік пен тәртіп қалыптасады.
· Азаматтық позицияны дамыту – оқушылар өз құқықтары мен міндеттерін түсініп, елдің дамуына үлес қосуға ұмтылады.
АӘжТД сабақтарында патриоттық тәрбие берудің әдістері
1. Тарихи-әскери білім беру
Оқушыларға Қазақстанның әскери тарихы, атақты батырлары, Ұлы Отан соғысы мен тәуелсіздік жолындағы күрес туралы материалдарды оқыту. Бұл мақсатта деректі фильмдер, көркем шығармалар мен архивтік құжаттарды пайдалану тиімді.
2. Әскери-патриоттық ойындар мен жарыстар
· «Жас сарбаз» әскери-спорттық жарыстары
· Топпен тактикалық тапсырмаларды орындау
· Карта бойынша бағыттау, компасты қолдану дағдылары
Мұндай іс-шаралар оқушыларды ұйымшылдыққа, төзімділікке және көшбасшылыққа баулиды.
3. Ардагерлермен және әскери қызметкерлермен кездесулер
Соғыс ардагерлерімен, әскери мамандармен, құқық қорғау органдары қызметкерлерімен кездесулер өткізу оқушыларға үлкен әсер береді. Олардың өмірлік тәжірибесі арқылы жастар Отан алдындағы жауапкершілікті терең түсінеді.
4. Әскери-патриоттық клубтар мен экскурсиялар
Мектеп қабырғасында әскери-патриоттық үйірмелер ұйымдастырып, жергілікті әскери бөлімдерге, тарихи-мәдени мұражайларға экскурсиялар жасау арқылы оқушылардың қызығушылығын арттыруға болады.
5. Әнұран, мемлекеттік рәміздер мен әскери анттың маңызын түсіндіру
Мемлекеттік рәміздерге құрмет көрсету, әнұран орындау мәдениетін қалыптастыру арқылы патриоттық сезімді күшейтуге болады.
Қорытынды
Алғашқы әскери дайындық пәні – оқушыларды тек әскери біліммен ғана қаруландырып қоймай, олардың бойында патриотизм, жауапкершілік, тәртіп, Отанға деген сүйіспеншілік сияқты қасиеттерді дамытуға үлкен мүмкіндік береді. Осы сабақтарда қолданылатын түрлі әдістер мен іс-шаралар арқылы жас ұрпақты елін сүйетін, қорғайтын азамат етіп тәрбиелеу – әрбір ұстаздың міндеті.
Болашақта АӘжТД пәнінің рөлін одан әрі арттыру, заманауи әдістерді енгізу арқылы патриоттық тәрбиенің тиімділігін күшейтуге болады.
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