БАСТАУЫШ СЫНЫП ОҚУШЫЛАРЫНЫҢ БОЙЫНА ҰЛТТЫҚ ҚҰНДЫЛЫҚТАРДЫ ДАРЫТУ


680525402126
[bookmark: _GoBack]ДЖУСИПБЕКОВА АтирТурсунбаевна, 
№34 А.Байтұрсынов жалпы білім беретін мектебінің бастауыш сынып мұғалімі.
Түркістан облысы, Келес ауданы
    
  Қазақ халқының сан ғасырлық тарихы, мәдениеті мен салт-дәстүрлері – ұлттың рухани мұрасы. Сол мұраны келер ұрпаққа аманаттау – әрбір ата-ана мен ұстаздың басты міндеттерінің бірі. Әсіресе, бастауыш сынып оқушыларының бойына ұлттық құндылықтарды сіңіру маңызды, себебі дәл осы кезеңде баланың дүниетанымы, көзқарасы мен мінезі қалыптасады. Ұлттық тәрбие алған бала туған жеріне, тіліне, халқына деген сүйіспеншілігі жоғары, мәдениетті, адамгершілігі мол тұлға болып өседі.
     Ұлттық құндылықтар – халықтың тарихи қалыптасқан салт-дәстүрі, мәдениеті, әдет-ғұрпы, рухани мұрасы және ұлттық сана-сезімі. Ұлттық құндылықтар арқылы әрбір адам өзінің кім екенін, қандай ұлттың өкілі екенін, ата-бабаларымыздың қандай өмір сүргенін түсінеді.
Бастауыш сынып оқушыларына үйретілуі тиіс ұлттық құндылықтардың қатарына мыналар жатады:
· Ана тіліне құрмет – өз ана тілінде еркін сөйлеу, жазу, оқу қабілеті;
· Салт-дәстүрлер мен әдет-ғұрыптарды сақтау – қазақтың ғасырлар бойы қалыптасқан ұлттық дәстүрлерін білу және оларды өмірде қолдану;
· Ата-ананы сыйлау – отбасы мүшелеріне құрмет көрсету, үлкенге ізет білдіру, кішіге қамқор болу;
· Отансүйгіштік – туған жерге, еліне деген сүйіспеншілік, оны қорғау мен дамытуға ұмтылу;
· Еңбекқорлық пен адалдық – кез келген жұмысты жауапкершілікпен орындау, адал болу;
· Қонақжайлық, мейірімділік – адамдарға көмектесу, сыйластық таныту.
Бастауыш сынып оқушыларының бойында осы құндылықтарды қалыптастыру олардың ұлттық сана-сезімін арттырып, рухани дамуына ықпал етеді.
Ұлттық құндылықтарды дарытудың әдістері
1. Оқу-тәрбие үдерісінде ұлттық құндылықтарды енгізу
Мектепте ұлттық құндылықтарды дәріптеу – тәрбиенің негізгі бөлігі болуы тиіс. Қазақ әдебиеті, тарихы, өнері сияқты пәндер арқылы оқушыларға ұлттық мұралар туралы терең мағлұмат беріледі. Қазақ халқының батырлар жырын, ертегілерін, ақын-жазушыларының шығармаларын оқу арқылы балалардың ұлттық санасы артады.
2. Салт-дәстүрлерді тәжірибеде қолдану
Балалар ұлттық құндылықтарды теория жүзінде ғана емес, практикада да игеруі керек. Сондықтан мектепте ұлттық мерекелер мен дәстүрлерге байланысты іс-шаралар ұйымдастыру өте маңызды. Мысалы, Наурыз мейрамы, тұсаукесер, бесікке салу, құда түсу сынды дәстүрлерді сахналандыру оқушылардың қызығушылығын арттырады. Бұл әдіс балаларға қазақ халқының бай мәдениетін өз көздерімен көруге және сол дәстүрлерге тікелей қатысуға мүмкіндік береді.
3. Отбасымен бірлескен тәрбие
Ұлттық құндылықтарды сіңіруде ата-ананың рөлі ерекше. Мектеп пен отбасы тығыз байланыста болған жағдайда ғана бала дұрыс тәрбие алады. Ата-аналар өз балаларына қазақтың ұлттық тағамдарын дайындауды үйретіп, оларды отбасылық дәстүрлерге тартуы қажет. Сонымен қатар, әжелер мен аталар немерелеріне батаның мәнін түсіндіріп, оның тәрбиелік маңызын айтып берсе, балаларға рухани азық болары сөзсіз.
4. Ойындар мен шығармашылық жұмыстар
Балалар ұлттық ойындар арқылы қазақ халқының өткен өмірімен, тұрмысымен таныса алады. Асық ату, тоғызқұмалақ, көкпар, аударыспақ сияқты ұлттық ойындарды мектеп қабырғасында ұйымдастыру балалардың ұлттық рухын көтереді. Сонымен қатар, қолөнер шеберлігіне баулу – ұлттық мәдениетті сақтаудың бір жолы.
5. Қазақ тілін дамыту және шешендік өнерді меңгеру
Ана тілін терең меңгеру – ұлттық құндылықтардың негізі. Балалар күнделікті өмірде қазақ тілін еркін қолдана білуі керек. Қазақ тілі сабақтарында мақал-мәтелдер, шешендік сөздер, баталар үйретілсе, бұл олардың сөздік қорын байытады. Сондай-ақ, оқушыларды айтыс, мәнерлеп оқу сайыстары, эссе жазу конкурстары сияқты шараларға қатыстыру арқылы олардың тілдік дағдылары мен шығармашылық қабілеттерін дамытуға болады.
Ұлттық құндылықтарды бойына сіңірген бала:
· Өз елінің нағыз патриоты болады;
· Үлкенді құрметтеп, кішіге қамқор болуды үйренеді;
· Ұлттық мәдениет пен дәстүрлерді сақтауға атсалысады;
· Еңбекқор, адал, жауапкершілігі мол азамат болып өседі.
Қазақтың біртуар ұлы Ахмет Байтұрсынұлы: "Балам деген жұрт болмаса, жұртым дейтін бала қайдан шығады?" – деген. Демек, ұлттық құндылықтарды дәріптеу – болашақ ұрпақтың бойына рухани азық беретін ең басты тәрбие құралдарының бірі.
    Бастауыш сынып оқушыларының бойына ұлттық құндылықтарды дарыту – тек мектеп пен мұғалімнің ғана емес, ата-ананың, қоғамның да міндеті. Балаларға ұлттық мұраны үйрету арқылы біз олардың саналы, рухани бай, өз ұлтының мәдениетін құрметтейтін азамат болып өсуіне жағдай жасаймыз. Ұлттық құндылықтарды бала кезінен сіңірген ұрпақ қана елдің дамуына үлес қосатын, өз ана тілін, мәдениетін, тарихын білетін азамат болып қалыптасады. Сондықтан бұл мәселеге әрбір ата-ана мен ұстаз үлкен жауапкершілікпен қарауы тиіс.
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