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2024-2025 оқу жылының алға қойған мақсаттарының бірі - Білім беруді жақсарту үшін жасанды интеллектіні қолдану. Жалпы орта білім беретін мектептердің оқу-тәрбие процесінде жасанды интеллектті (ЖИ) қолдану көптеген бағыттарда оқу сапасын арттыруға, мұғалімдер мен оқушылардың жұмысын оңтайландыруға және оқушылардың білім алуын жекелендіруге мүмкіндік береді. Мектептерде ЖИ-ді қалай қолдануға болатынын төмендегі бағыттардан көруге болады:
1.Жекелендірілген оқу бағдарламалары
   ЖИ алгоритмдері әр оқушының білім деңгейін, оқу стилін және қабілеттерін талдап, оларға арнайы бейімделген оқу бағдарламаларын құра алады. Бұл әр оқушының өз қарқынымен дамуына және білім алуға мүмкіндік береді. Мысалы:
   - Адаптивті оқу платформалары: Оқушының білім деңгейін автоматты түрде бағалап, күрделілігін біртіндеп арттырып отыратын тапсырмалар ұсынады.
   - Білім алудағы олқылықтарды анықтау: ЖИ оқушының қай тақырыпта қиындықтары бар екенін анықтап, қосымша түсініктеме немесе тапсырма ұсына алады.
2. Автоматтандырылған бағалау және тестілеу
   ЖИ арқылы тапсырмаларды автоматты түрде тексеру және оқушыларға жедел кері байланыс беру мүмкіндігі бар. Бұл мұғалімдерге уақыт үнемдеуге, оқушылардың білім деңгейін жылдам анықтауға көмектеседі. Мысалы:
   - Тесттер мен емтихандарды автоматты бағалау: Жиі қолданылатын тесттерді ЖИ автоматты түрде тексере алады. Бұл әсіресе, көп оқушысы бар сыныптарда пайдалы.
   - Жазба жұмыстарын тексеру: ЖИ жүйелері жазба жұмыстарындағы қателерді анықтап, грамматикалық және стилистикалық түзетулер ұсына алады.
3.Оқушының үлгерімін бақылау және аналитика
   ЖИ оқушылардың оқу үлгерімін бақылап, олардың дамуындағы тенденцияларды талдап, мұғалімдерге керекті ұсыныстар бере алады. Бұл білім беру сапасын бақылауға және дер кезінде көмек көрсетуге мүмкіндік береді.
   - Прогресс талдау құралдары: ЖИ әр оқушының үлгерімін қадағалап, олардың қай бағытта көбірек көмек қажет екенін көрсететін есептер дайындайды.
   -Оқушылардың мотивациясын көтеру: ЖИ қолдана отырып, оқушылардың қызығушылығын арттыру үшін ойын элементтері (геймификация) енгізілуі мүмкін.
4. Виртуалды көмекшілер және репетиторлар
   ЖИ-мен жабдықталған виртуалды репетиторлар мен көмекшілер оқушыларға нақты уақытта көмек көрсетіп, сабаққа дайындалуға немесе үй тапсырмаларын орындауға қолдау көрсете алады. Бұл әсіресе, математика, физика, тілдерді үйрену сияқты пәндерде тиімді.
   - Чатботтар және көмекшілер: Оқушылардың сұрақтарына жедел жауап беріп, күрделі тақырыптарды түсінуге көмектеседі.
   - Онлайн репетиторлық платформалар: ЖИ негізіндегі репетиторлық жүйелер оқушыға дәл қажет білімді ұсынады.
5. Оқытушыларға арналған құралдар
   ЖИ мұғалімдердің жұмысын жеңілдетіп, әкімшілік жұмыстарды автоматтандыруға көмектеседі. Бұл оларға оқушылармен көбірек жұмыс істеуге және сабақ өткізуге көбірек уақыт қалдырады.
   - Сабақ жоспарлау: ЖИ мұғалімдерге оқыту жоспарын жасау кезінде көмектесіп, қосымша ресурстарды ұсына алады.
   - Тапсырмаларды тарату және жинақтау: ЖИ жүйелері тапсырмаларды автоматты түрде таратып, оқушылардың жауаптарын жинап, деректерді талдап, оқушының даму траекториясын ұсына алады.
6. Қолжетімді және инклюзивті білім беру
   ЖИ ерекше қажеттіліктері бар оқушыларға көмектесіп, оларды инклюзивті білім беру ортасына бейімдейді. Мысалы, есту немесе көру қабілеті шектеулі оқушыларға арнайы жасалған қосымшалар немесе көмекші құралдар арқылы оқуға мүмкіндік береді.
   - Тілді аудару және мәтінді сөйлеуге айналдыру: ЖИ жүйелері мәтінді дыбысқа немесе суретке айналдырып, арнайы қажеттіліктері бар оқушыларға бейімделген білім алуға көмектеседі.
 7. Мұғалімдердің кәсіби дамуын қолдау
   ЖИ мұғалімдерге кәсіби даму үшін оқу материалдарын немесе тренингтер ұсына алады. Бұл мұғалімдердің заманауи технологияларды меңгеруіне және оқу процесін тиімді жүргізуіне қолдау көрсетеді.
   - Курстар мен тренингтерді ұсыну: Мұғалімдердің қажеттіліктеріне сәйкес кәсіби даму бағдарламаларын автоматты түрде ұсынып, олардың деңгейін арттырады.
Жалпы, жасанды интеллектті мектептерде қолдану оқыту мен тәрбиелеу процесін жекелендіріп, тиімділігін арттырып, оқушыларға жеке қолдау көрсетуге көмектеседі. Мұның бәрі білім сапасын жақсартуға және оқу процесін заманауи технологияларға сәйкестендіруге бағытталған.
