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НУРАЛИНА Еркеназ Жанымхановна, 
Шамалған ауылындағы орта мектебінің тарих пәні мұғалімі.
Алматы облысы, Карасай ауданы
 «ЖЕТІ ЖАРҒЫ» ЖӘНЕ ҚАЗАҚ ҚОҒАМЫНЫҢ ҚҰҚЫҚТЫҚ НЕГІЗДЕРІ
Кіріспе
Қазақ халқының дәстүрлі құқықтық жүйесінің айшықты үлгілерінің бірі — «Жеті жарғы». Бұл құқықтық құжат XVII ғасырдың соңында Тәуке ханның тұсында қабылданған және ол қазақ қоғамының құқықтық, әлеуметтік және моральдық нормаларын жүйелеп, реттеудің алғашқы заңнамалық үлгісі ретінде тарихта қалған. Мақалада «Жеті жарғының» құрылымы, мазмұны және қазақ қоғамына тигізген ықпалы қарастырылады.
Негізгі бөлім
«Жеті жарғы» — қазақ халқының құқықтық ережелер жиынтығы, ол негізінен билердің шешімдеріне, әдет-ғұрыпқа және халықтық дәстүрге сүйенген. Тәуке ханның бұл заңдар жинағын құрудағы мақсаты — үш жүздің арасындағы бірлікті нығайту, ел ішіндегі тәртіп пен әділдікті қамтамасыз ету, және хан билігін заңдық тұрғыда күшейту болды.
«Жеті жарғы» негізінен жеті негізгі бағытты қамтыған:
1. Жер дауы
2. Жесір дауы
3. Қан дауы
4. Ұрлық пен мал дауы
5. Қылмыстық істерге байланысты жаза түрлері
6. Әскери міндет пен тәртіп
7. Халық бірлігін сақтау мен билік құрылымын нығайту
Заңдар жүйесінде билік пен әділеттілік басты құндылықтар ретінде көрсетілді. Қан дауында «құн төлеу» сияқты институттар енгізілді. Мысалы, кісі өлтірген адам марқұмның туыстарына құн төлеуге міндетті болды. Бұл жүйе қанды кек алудың алдын алып, бітімгершілік пен бейбітшілікке жол ашты.
«Жеті жарғының» тағы бір ерекшелігі — әйелдің, жесірдің және жетімнің құқықтарын қорғау. Қазақ қоғамындағы әйел мәртебесі, отбасылық қатынастар және мұрагерлік мәселелері нақты қарастырылып, заңмен реттелді.
Бұл заңдар билер сотының жұмыс істеу принципіне негіз болды. Билер — ел ішіндегі беделді, дана, әділ адамдар, олар заңды жақсы білетін және шешімдері халық арасында сөзсіз орындалатын тұлғалар болды. Әйгілі Төле би, Қазыбек би, Әйтеке би сынды даналар «Жеті жарғыны» іске асыруда үлкен рөл атқарды.
Қорытынды
«Жеті жарғы» — қазақ халқының құқықтық санасының дамығанын, әділетті қоғам құруға деген талпынысын дәлелдейтін маңызды құжат. Ол қазақ қоғамындағы тәртіпті сақтау, әділдікті орнату және халықтың бірлігін қамтамасыз етуде аса маңызды рөл атқарды. Бүгінгі таңда «Жеті жарғының» нормалары мен қағидаттары ұлттық заңнама мен құқықтық мәдениеттің негізі ретінде бағаланады.
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