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БЕГИМБЕТОВА Раушан Махсутовна, 
№58 жалпы орта білім беретін мектебінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Шымкент қаласы 
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Қазақ халқының тарихында Бауыржан Момышұлының есімі мәңгілікке жазылды. Ұлы Отан соғысының батыры, әскери қолбасшы, жазушы әрі қазақ халқының рухани басшысы болған Бауыржан Момышұлының тұлғасы мен мұрасы ел үшін әрқашан асыл қазына болып қала береді. Оның өмірі мен еңбегі елге деген адалдық пен батырлықтың жарқын үлгісін көрсетеді.
Бауыржан Момышұлының батырлығы мен әскери шеберлігі соғыстан кейін де ескерусіз қалмады. Ол өзінің командалық қабілеттері мен мінез-құлқымен танымал болды. Алайда, Момышұлы Кеңес одағының жоғары басшылығы тарапынан лайықты бағасын ала алмады. Оған Кеңес Одағының Батыры атағы берілмеді, бірақ оның ерлігі мен батырлығы халқының жүрегінде мәңгі сақталды.
Бауыржан Момышұлының ұлт тарихында алатын орны ерекше. Ол Ұлы Отан соғысында көрсеткен ерлігі үшін Кеңес Одағының Батыры атағына ие болмағанымен, өзінің қаһармандығы мен әскери шеберлігінен халқымыздың жүрегінде мәңгілікке қалды. Момышұлының әскери тактикасы мен қолбасшылық қасиеттері бүгінгі күнге дейін зерттеліп, көптеген әскери мектептерде оқытылады. Ол әскери саланы терең түсініп, соғыс жағдайында адамдардың психологиясын да жақсы меңгерген.
Сонымен қатар, Бауыржан Момышұлының әдеби мұрасы да қомақты. Оның «Ұшқан ұя», «Жол үстінде», «Батыр болу жолы» сияқты шығармалары әдебиетіміздің алтын қорына қосылған туындылар болып табылады. Момышұлының шығармалары арқылы тек қана соғыс жылдарының шындығы емес, адамның рухы мен ерлігі, адалдығы мен отансүйгіштігі дәріптелді. Оның шығармашылығы, әсіресе жас ұрпаққа рухани тәрбие мен адамгершілік құндылықтарды насихаттауда маңызды рөл атқарады.
Бауыржан Момышұлы тек әскери қолбасшы ғана емес, қазақ халқының ұлттық рухының қорғаушысы болды. Оның шығармаларында ұлтқа деген сүйіспеншілік, туған жерге деген адалдық пен елдің болашағына деген жауапкершілік басты тақырыпқа айналған. Момышұлының ұрпаққа аманат еткен ең үлкен мұрасы – ұлттық патриотизм мен отаншылдық. Ол Отанды қорғаудың тек қана соғыс майданында емес, өмірдің әр саласында маңызды екенін үнемі айтып өтті.
Бауыржан Момышұлының пікірінше, ең басты құндылық — адамның туған жерге, еліне деген сүйіспеншілігі, оған қызмет етуі. Ол өзінің ұрпақтарына патриотизмді, әділдікті, рухани байлықты дәріптеп, әрқашан Отанға деген сүйіспеншілікті жоғары қойды. Момышұлы «Ерлік — елдің ертеңі, ұрпақтың болашағы» деп, ерліктің тек қана соғысқа қатысумен шектелмейтінін, әр адам өз өмірінде батыр болуға тиісті екенін айтқан.
Қазақстан тәуелсіздік алғаннан кейін Бауыржан Момышұлының өмірі мен шығармашылығы жаңа көзқараспен зерттеле бастады. Бауыржан Момышұлының өмір жолы мен шығармашылығы терең ғылыми талдаудан өтіп, «Бауыржантану» деген жаңа ғылыми бағыт қалыптасты. Бұл бағыттағы зерттеулер Момышұлының батырлық мұрасын, әскери шеберлігін, ұлттық рухтың қалыптасуындағы рөлін терең зерттеуге бағытталған.
Қазіргі таңда Бауыржан Момышұлының шығармалары мен өмірі жастар тәрбиесінде маңызды орын алады. Оның рухани мұрасы — ұлттық сананың қалыптасуы мен тарихи жадының жаңғыруының негізі болып табылады. Бұл зерттеулердің басты мақсаты – Момышұлының батырлық рухын жастарға дәріптеу және ұлттық патриотизмді арттыру.
Бауыржан Момышұлының қазақ тіліне деген ерекше құрметі оның өмірі мен шығармашылығында айқын көрініс тапты. Ол тілдің тек қарым-қатынас құралы ғана емес, ұлттың болашағын айқындайтын басты фактор екенін түсінді. Момышұлының пікірінше, ұлттың тарихы мен мәдениеті оның тілінде жатыр. Сондықтан да қазақ тілінің сақталуы мен дамуы — әрбір азаматтың жауапкершілігі. Бауыржан Момышұлының шығармалары тілдің құндылығын, оның ұлттың өміріндегі орны мен рөлін ерекше бағалайды. Ол әрқашан тілдің дамуы мен сақталуын өз өмірінің басты мақсаттарының бірі ретінде қарастырды.
Бауыржан Момышұлының өмірі мен шығармашылығы ұрпақ тәрбиесінде ерекше рөл атқарады. Оның ерлігі мен батырлығы, Отанға деген сүйіспеншілігі мен азаматтық борышқа адалдығы жастарды тәрбиелеуде ұлы үлгі болып табылады. Момышұлының «Ерлік — елдің ертеңі, ұрпақтың болашағы» деген сөзі бүгінгі ұрпаққа бағыт-бағдар болып, Отанға қызмет ету мен ұлттық құндылықтарды сақтау жолында насихатталып келеді.
Бауыржан Момышұлының есімі тек бір ұлттың батырлық дәстүрінің ғана емес, бүкіл әлемдегі адамгершілік пен ерліктің символы болып табылады. Оның мұрасы ғасырлар бойы ұрпақтан-ұрпаққа жалғасып, қазақ халқының ұлттық рухының негізі ретінде қалады. Бауыржан Момышұлының өмірі мен шығармашылығы жастар үшін Отанды сүю мен ерліктің, батырлықтың айқын үлгісі болып табылады. Сонымен қатар, оның ұлттық тіл мен мәдениетке деген сүйіспеншілігі мен құрметі бүгінгі ұрпаққа үлкен өнеге болып қалуда.
Имя Бауыржана Момышулы навсегда вошло в историю казахского народа. Герой Великой Отечественной войны, военный командующий, писатель и духовный лидер казахского народа, личность и наследие Бауыржана Момышулы всегда будут оставаться драгоценным достоянием для народа. Его жизнь и труд являются ярким примером преданности своей Родине и героизма.
Имя Бауыржана Момышулы символизирует не только героическую традицию одного народа, но и мораль и храбрость во всем мире. Его наследие на протяжении веков передавалось от поколения к поколению и осталось основой национального духа казахского народа. Жизнь и творчество Бауыржана Момышулы являются ярким примером любви к Родине, героизма и доблести для молодежи. Также его любовь и уважение к национальному языку и культуре служат большим примером для сегодняшнего поколения.

The name of Baurzhan Momyshuly is forever written in the history of the Kazakh people. A hero of the Great Patriotic War, a military commander, a writer, and a spiritual leader of the Kazakh people, Baurzhan Momyshuly's personality and legacy will always remain a precious treasure for the nation. His life and work serve as a bright example of loyalty to the homeland and heroism.
Baurzhan Momyshuly's name is not only a symbol of one nation's tradition of heroism but also a symbol of humanity and bravery worldwide. His legacy has been passed down from generation to generation for centuries and remains the foundation of the Kazakh people's national spirit. The life and work of Baurzhan Momyshuly stand as a clear example of patriotism, bravery, and heroism for the youth. Furthermore, his love and respect for the national language and culture continue to serve as a great example for today's generation.
