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 КАДЫРБАЕВА Айпаршын Серикбаевна, 
Б.Соқпақбаев  атындағы жалпы білім беретін мектебінің бастауыш сынып мұғалімі.
Түркістан облысы, Шардара  ауданы


АТА-АНА – БАЛА ҮШІН ЕҢ ҮЛКЕН ҮЛГІ
 Бала – әрбір отбасының бақыты, елдің болашағы. Оның өсіп-жетілуі, мінез-құлқы, құндылықтары мен өмірлік ұстанымдары ең алдымен ата-ананың тәрбиесіне байланысты. Отбасы – баланың ең алғашқы өмір мектебі, ал ата-ана – сол мектептің басты ұстазы. Сондықтан ата-ананың бала тәрбиесіндегі рөлі өте маңызды және жауапты
Ата-ана – бала үшін үлгі екендігін біз әрдайым назарда ұс ауымыз керек,
балалар қоршаған ортадағы адамдардың іс-әрекеттерін бақылап, соны бойына сіңіреді. Олар үшін ең жақын үлгі – ата-анасы. Егер ата-ана баласына сүйіспеншілікпен, мейірімділікпен қарап, дұрыс мінез-құлық көрсетсе, бала да сол қасиеттерді қабылдайды. Керісінше, отбасында дау-жанжал, дөрекілік болса, ол баланың психикасына теріс әсер етеді.
Ата-ананың әрбір сөзі мен әрекеті баланың дүниетанымына ықпал етеді. Сондықтан балаға тек ақыл айту жеткіліксіз, оған өз ісімізбен үлгі болу маңызды.
Бала тәрбиесіндегі ата-ананың негізгі міндеттері
1. Махаббат пен қамқорлық көрсету
Бала өзін жақсы көретінін сезінуі керек. Ата-ананың махаббаты баланың өзін-өзі бағалауына және болашақтағы сенімділігіне тікелей әсер етеді.
2. Тәрбие мен тәртіптің тепе-теңдігін сақтау
Балаға шектеулер қою керек, бірақ оны шектен тыс жазалауға болмайды. Дұрыс тәртіп ережелері баланың жауапкершілікті сезінуіне көмектеседі
3. Білім мен дамуға жағдай жасау
Баланың білім алуы мен шығармашылық қабілеттерін дамытуға жағдай жасау өте маңызды. Кітап оқуға баулу, қызықты іс-шараларға қатысуына мүмкіндік беру – ата-ананың басты міндеттерінің бірі.
4. Эмоциялық қолдау көрсету
[bookmark: _GoBack]Баланың сезімдерін тыңдау, оның мәселелерін елемей қоймау өте маңызды. Егер ата-ана баласын түсініп, қолдау көрсетсе, бала қиындықтарды жеңуге бейімделеді.
5. Дұрыс орта қалыптастыру
Баланың кіммен араласатынын бақылап, оны жақсы ортаға бағыттау қажет. Ата-ананың қадағалауы балаға теріс ықпал ететін жағдайлардан қорғауға көмектеседі.
Ата-ана – баланың өмір жолындағы басты тәрбиеші әрі жетекші. Баланың болашағы ата-ананың берген тәрбиесіне, махаббатына және бағыт-бағдарына байланысты. Сондықтан әрбір ата-ана баласына тек білім ғана емес, адами құндылықтарды да үйретіп, оның өмірде өз орнын табуына көмектесуі керек. Себебі дұрыс берілген тәрбие – ұлттың жарқын болашағының кепілі.
Түркістан облысы,Шардара ауданы , Б.Соқпақбаев атындағы жалпы білім беретін мектебінің бастауыш сынып мұғалімі.
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