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геограия және тарих пәндерінің  мұғалімі.
     Шымкент қаласы

ГЕОГРАФИЯ САБАҒЫНДА ОҚУШЫЛАРДЫҢ ОЙЛАУ ҚАБІЛЕТІН ДАМЫТУ
	География пәні оқушыларға табиғат пен қоғамның байланысын, географиялық құбылыстар мен процестерді түсінуге мүмкіндік береді. Алайда, география сабағы тек ақпарат беру ғана емес, сонымен қатар оқушылардың ойлау қабілетін дамытуға бағытталуы керек. Ойлау қабілетінің дамуы білім алушылардың дүниетанымын кеңейтіп, оларды терең ойлауға, сыни пікір қалыптастыруға және өз пікірін дәлелді жеткізуге үйретеді.
Ойлау қабілетін дамытуға бағытталған әдіс-тәсілдер
	Аналитикалық ойлау: География сабағында оқушыларды әртүрлі географиялық карталар, диаграммалар мен кестелерді талдауға үйрету маңызды. Бұл оқушылардың кеңістікті қабылдау қабілетін дамытуға көмектеседі. Мысалы, картаны пайдаланып, оқушылар жер бедерін немесе климаттық зоналарды анықтап, олардың арасындағы байланыстарды талдай алады.
	Сыни ойлау: География сабақтарында сыни ойлауды дамыту үшін оқушыларды деректерді талдау мен бағалау жұмыстарымен айналысуға тарту керек. Мұнда оқушылар тек теориялық білімдерін қолданбай, өз бетімен зерттеу жүргізіп, түрлі көзқарастарды салыстырып, қорытынды жасайды. Мысалы, елдер арасындағы экологиялық жағдайды немесе экономикалық даму деңгейін салыстыруға болады.
	Творчестволық ойлау: Оқушыларға географиялық құбылыстарды өз көзқарастарынан түсіндіруге, оларды жаңа жағдайда қолдануға мүмкіндік беру – шығармашылық ойлауды дамытуға көмектеседі. Жаңа тақырыптарды түсіндіргенде әртүрлі жобалар мен презентациялар жасау, модельдер мен макеттер құру оқушылардың шығармашылық қабілеттерін шыңдайды.
География сабағында ойлау қабілетін дамытудың әдістері
	Жоба әдісі: Оқушыларға белгілі бір географиялық тақырып бойынша зерттеу жүргізуге тапсырма беру олардың терең ойлауына ықпал етеді. Бұл әдіс оқушылардың ақпаратты жинап, жүйелі түрде ұсыну, өз идеяларын дәлелдеу қабілеттерін дамытады. Мысалы, "Табиғат және адам әрекетінің әсері" тақырыбында жоба жасаған оқушылар экологиялық мәселелерді тереңірек түсініп, шешімдер ұсынуға тырысады.
	Мәселелік оқыту: Бұл әдіс оқушылардың сыни ойлау қабілетін дамытуда тиімді. Сабақ барысында нақты географиялық мәселені талдап, оған қатысты сұрақтар қою арқылы оқушылар шешім қабылдауды үйренеді. Мысалы, "Қалалардың өсуі мен экологиялық салдары" тақырыбы бойынша оқушыларға қалалық инфрақұрылым мен экология арасындағы өзара байланысты зерттеуге тапсырма беріледі.
	Дискуссиялар мен дебаттар: География сабағында жиі дискуссиялар мен дебаттар ұйымдастыру оқушылардың өз пікірлерін дәлелдеп, басқа пікірлермен танысуына мүмкіндік береді. Мұндай тәсілдер оқушылардың идеялары мен тұжырымдамаларын ашық айтуға, өз пікірін қорғауға көмектеседі.
 География сабағында оқушылардың ойлау қабілетін дамытуда заманауи технологиялар
	Қазіргі заманда ақпараттық технологиялар білім беру процесінде маңызды рөл атқарады. География сабағында мультимедиялық құралдарды пайдалану, интерактивті карталар, компьютерлік модельдер мен географиялық ақпараттық жүйелер (ГАЖ) оқушылардың қызығушылығын арттырады және ойлау қабілетін дамытады. Бұл әдістер географиялық ақпаратты тез әрі тиімді өңдеуге, кеңістікті түсінуге мүмкіндік береді.
Қорытынды
	Қорытындылай келе География сабағында оқушылардың ойлау қабілетін дамыту – білім беру жүйесінің маңызды құрамдас бөлігі. Оқушылардың аналитикалық, сыни және шығармашылық ойлау қабілеттерін дамыту арқылы оларды болашақта күрделі мәселелерді шешуге, ғылыми зерттеулер жүргізуге және әлеуметтік проблемаларға жауапты түрде қарауға дайындауға болады. Сондықтан, география сабағында түрлі әдіс-тәсілдер мен заманауи технологияларды пайдалану оқушылардың ойлау қабілетінің дамуына үлкен әсер етеді.
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