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БЕЙСЕНОВА Айгуль Альзаковна,
Б.Оңтаев атындағы жалпы білім беретін мектебінің педагог-психологы.
Түркістан облысы, Ордабасы ауданы

АДАМГЕРШІЛІККЕ БАСТАР ЖОЛ

1 «Шаттық шеңбері » жаттығуы
Мақсаты: Оқушылардың өз бойларындағы туралы жақсы қасиеттерін біл, арттыру.
Нұсқау: 10-12 оқушы ортаға шеңбер бойымен тұрып, өз есімдерінің бас әріптерінен тұратын өздерінің бойындағы жақсы қасиеттерін айтып шығуы керек.
[bookmark: _GoBack]2. Адамгершілік туралы Адамгершілік рухани тәрбие,адамгершілік адам бойындағы ең асыл қасиет және адамзат баласының ең жоғарға мақсатына бағытталады. Бұл қасиет адамды мейірімділікке, отанын, елін, отбасын сүйуге үйретеді. Адамгершілік бұл достарын сыйлау, үлкендерді құрметтеу, өзгелерге зиян тигізбеу, өз тек қара басын ғана ойламау және тағы сол сияқты ізгі қасиеттер. Егер адамда адамгершілік қасиет болмаса, ол өз өзін сыйламайды. Әдептілік, жауапкершілік, кішіпейілділік, қарапайымдылық, адалдық, шыншыл болу, сабырлық,еңбекқорлық, батырлық.
Аңыз әңгіме Көне гректің Перикл деген қолбасшысы,ел көсемі бар еді. Осы Перикл соғыста жауды талай рет жеңген, ақылды, данагөй басшы бола алған. Бір күні Перикл халық алдында сөз айтып тұрғанда, біреу кеп оны балағаттай,жамандай бастады.Перикл таңнан кешке дейін осы адамның айтқанына мән бермей өз жұмысын жалғастыра берген. Кеш батып үйіне қайтқанша осы адам Периклді жамандап, үйіне дейін балағаттап келді Перикл болса, үйіне кіріп, үй қызметшісіне: “Далада тұрған адамға шам бер, қараңғы ғой,үйіне жетсін, адасып қалмасын” деген. Адамгершілік деген осы
3. «Сөйлемді аяқта» ойыны
Мақсаты: Балада ойлауды дамыту.шапшаңдыққа жылдамдыққа тәрбелеу.
Нұсқау: Бала шеңбер бойында отырады. Жүргізуші баланың біреуіне допты лақтырып, сөйлемнің басын айтады. Допты тосып алған бала сөйлемді аяқтап, оным жүргізушіге қарай кері лақтырады. Егер бала сөйлемді екі рет қайталай алмаса, ойыннан шығады.
Сөздің нұсқауы:
1. Лимон ащы, ал қант ... 2. шөп жасыл, ал аспан ... 3. Адамда екі аяқ, ал итте ... 4. Сен көзбен оқисың, ал жазасың ... 5. Сен ауызбен тамақтанасың, ал құлақпен ... 6. Қазақстанда қазақша сөйлейді, ал ирандарше ... 7. Әнші өлең айтады, ал биші ... 8. Ит үреді, ал мысық ... 9. Сен көзбен көресің, ал құлақпен ... 10.Құс ұяда тұрады, ал адамдар.... 11.Құс ұшады, ал жылан... 12.Кеме жүзеді,ал машина жүреді... 13.Жүннен тоқиды, ал матадан ... 14. Шиені жиді, ал шәйді ... 15. Түнде қараңғы, ал күндіз ... 16. Ағашты аралайды, ал шегені ...
4. «Сезімді суреттеу» жаттығуы (мимика)
Нұсқауы: оқушылар өз өқалауы бойынша ортаға шығып кеспе әріптерде жазылған сезімдерді мимика түрінде бейнелейді, отырған қалған оқушылар табуы керек.
Жақсы көру қоян Ашулану түлкі Тамсану жолбарыс Қайғыру жылан Рахаттану ара Ренжу көбелек Ұрсу маймыл мейірімділік қасқыр жек көру аю
Қорытындылай келе Адамгершілік қасиеттерге қандай қасеттер жатады екен?Жаман адам қандай адам Адам бойында жаман қасиеттер көп болса бұларды жаман адам дейді. Адам бойындағы жаман қасиеттер бұл жоғарыда келтірілген қасиеттерге қарама қайшы болатын қасиеттер мысалы еңбекқорлыққа қандай қасиеттер қарама қарсы болады? Адалдық дегенше ? Жауапкершілік деген не ? Әдептілікке ше?
5. «Тілек ағашы»
Оқушыларға алдарында тұрған парақшаларға, өз арман тілектерін жазып, тілек ағаштарына апарып жапсырамыз.
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