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НУРАЛИНА Еркеназ Жанымхановна, 
Шамалған ауылындағы орта мектебінің тарих пәні мұғалімі.
Алматы облысы, Карасай ауданы
КЕНЕСАРЫ ҚАСЫМОВ КӨТЕРІЛІСІ — ТӘУЕЛСІЗДІК ЖОЛЫНДАҒЫ КҮРЕС
Кіріспе
Кенесары Қасымов көтерілісі — ХІХ ғасырдың ортасында қазақ халқының ұлттық тәуелсіздігін сақтап қалу жолындағы ең ірі және маңызы зор қозғалыстардың бірі. Бұл көтеріліс Ресей империясының отарлық саясатына қарсы бағытталып, үш жүздің басын қосқан тұңғыш ұйымдасқан қарсылық болды. Кенесары ханның тарихи миссиясы — қазақ мемлекеттілігін қалпына келтіру және елдің дербестігін сақтап қалу еді. Осы мақалада көтерілістің себептері, барысы және тарихи маңызы қарастырылады.
Негізгі бөлім
Кенесары Қасымов — Абылай ханның немересі, Қасым сұлтанның ұлы. Ол өз заманында отарлық езгіні жоюды мақсат еткен саяси және әскери қайраткер ретінде танылды. 1837 жылы басталған көтеріліс он жылға жуық уақытқа созылды. Ол Торғай, Ырғыз, Ұлытау, Сарысу, Шу бойларына таралып, кейінірек Орта Азия аумағына дейін жетті.
Көтерілістің басты себептері — Ресейдің отарлық саясаты, қазақ жеріне әскери бекіністер салу, жайылымдық жерлерді тартып алу, билер мен сұлтандардың беделін әлсірету. Кенесары Ресей үкіметінен қазақ жерлерін отарлауды тоқтатуды және Абылай хан кезіндегі шекараны қалпына келтіруді талап етті.
Кенесары хан көтерілісті бір орталықтан басқарды, хандық кеңес құрды, салық жүйесін енгізді, тәртіп орнатуға тырысты. Ол әскери тактиканы жетік меңгерген қолбасшы ретінде партизандық соғыс әдістерін тиімді пайдаланды.
Көтеріліс барысында Кенесары хан Орта жүздің көптеген руларының қолдауына ие болды. Жетісу мен Кіші жүзден де қолдаушылар табылды. Алайда көтеріліс ішкі алауыздық, кейбір сұлтандардың сатқындығы мен Ресейдің күшті әскери қысымының салдарынан әлсірей түсті. 1847 жылы Кенесары Қырғыз жерінде қаза тапты.
Қорытынды
Кенесары Қасымов бастаған көтеріліс — қазақ халқының тәуелсіздік пен дербестік жолындағы тарихи күресінің жарқын беттерінің бірі. Көтеріліс сәтсіз аяқталғанымен, ол ұлттық сана мен отансүйгіштіктің қалыптасуына үлкен әсер етті. Кенесары ханның ерлігі мен күресі кейінгі ұрпаққа рух беріп, тәуелсіз Қазақстан идеясын қалыптастыруда маңызды рөл атқарды.
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