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ДОСҚАРА Алтынай Ертайқызы,
№58 жалпы орта білім беретін мектебінің
бастауыш сынып  мұғалімі.
Шымкент қаласы

ЖАСАНДЫ ИНТЕЛЛЕКТ ДӘУІРІНДЕГІ БАСТАУЫШ СЫНЫП ОҚУШЫЛАРЫНА ҰЛТТЫҚ ҚҰНДЫЛЫҚҚА НЕГІЗДЕЛГЕН БІЛІМ БЕРУ
   
         Құрметті әріптестер! 
    Мен, Досқара Алтынай Ертайқызы Шымкент қаласы 
№58 жалпы орта білім беретін мектебінің  бастауыш сынып  мұғалімімін. 
Бүгінгі мақалада сіздермен
Жасанды интеллект дәуіріндегі бастауыш сынып оқушыларына ұлттық құндылыққа негізделген білім беру тақырыбында өз тәжірибеммен бөліскім келеді.
Қазіргі уақытта әлемде орын алып жатқан төртінші өнеркәсіптік революция – қарқынды ақпарат ағыны мен жоғары технологиялық инновациялар өмірімізге сан қырлы жолмен ықпал етіп, осы өзгерістерге бейімделуді және жаңа шарттар жағдайында дами білуді талап етіп отыр.
Өзектілігі: Жасанды интеллект бастауыш сыныптарда оқытылатын пәндерде оқыту процесін жаңа деңгейге көтеруге мүмкіндік береді. Оның қолданылуы арқылы оқушылардың білім деңгейін арттыруға, оқу процесін жекелеген түрде ұйымдастыруға және оқыту құралдарын интерактивті етуге болады.  Жаңалығы: Жасанды интеллект мүмкiндiгiн бастауыш мектепте құндылыққа бағдарланған әдіс- тәсілдерді жүзеге асыру міндетіне сәйкес әдістемелік көмек көрсету. 
Әлемдік тәжірибеде жасанды интеллект адамдардың өмірін айтарлықтай өзгерткенін көптеген табысты IT жобадан білеміз.
Жасанды интеллект немесе машиналық оқыту қазіргі уақытта білім беруде емтихандарды жүргізу мен тексеруден бастап, оқуда қиындықтарға тап болған салалардағы білім алушылар үшін материалды автоматты түрде таңдауға дейін белсенді қолданылады, білім алушыны тақырыпқа саналы түрде енуге, білім деңгейі мен қабілеттерін арттыруға, білім алушының үлгерімі мен өнімділігін талдауға, оның жоспарын түзетуге шақырады. Жасанды интеллект оқу процесіне белсенді түрде енеді және жыл сайын осы технологияларды қолдану ауқымы тек арта түсетіні анық. 
Жасанды интеллект қазіргі білім беру жүйесінде оқыту және бағалау процестерін оңтайландыруда үлкен рөл атқарады. Ол білім беру сапасын жақсартуға, мұғалімдердің жұмысын жеңілдетуге және оқушылардың оқу үлгерімін арттыруға мүмкіндік береді. Зерттеу барысында бірнеше негізгі аспектілер талданды, және әрқайсысының білім беру сапасына тигізетін ықпалы бағаланды. Тест платформалары оқушылардың білім деңгейін жылдам және нақты бағалауға арналған ең қолайлы құралдардың бірі. Бұл жүйелер тапсырмаларды автоматты түрде тексеріп, нәтижелерді жылдам өңдейді. Сонымен қатар, оқушылардың жауап беру жылдамдығы, дұрыс жауаптары мен қателерін талдап, білім беру процесінде қажетті түзетулер жасауға мүмкіндік береді
Бағалау нәтижелерінің нақтылығы: Оқушылардың білім деңгейі нақты және толық анықталады. 
• Бағалау сапасының тұрақтылығы: ЖИ жүйелері бағалау кезінде сәйкессіздік пен қателердің алдын алады. 
• Қателерді түзетуге мүмкіндік беру: Бағалау нәтижелері оқушылардың оқу барысындағы әлсіз тұстарын анықтап, оларды түзету үшін дер кезінде шара қолдануға жағдай жасайды. 
• Уақыт тиімділігі: Бағалау процесі жылдам және сапалы түрде жүзеге асырылады, бұл мұғалімдер мен оқушылардың уақытын үнемдейді.
Жекелеген оқыту ЖИ жүйелері әр оқушының жеке қажеттіліктерін ескере отырып, оқыту процесін жекелеген түрде ұйымдастырады. Бұл оқушылардың оқу материалын жақсырақ меңгеруіне ықпал етеді. Мысалы, ЖИ негізіндегі жүйелер оқушылардың білім деңгейін бағалап, әр оқушыға сәйкес тапсырмалар мен материалдар береді. Бұл тәсіл оқушылардың оқу процесін өз қарқынымен және өз деңгейінде меңгеруге мүмкіндік береді. 2. Оқу мотивациясын арттыру ЖИ негізіндегі интерактивті оқыту құралдары оқушылардың оқу процесіне деген қызығушылығын арттырады. Геймификация элементтері арқылы оқушылардың оқу мотивациясын күшейтуге болады. Мысалы, ЖИ негізіндегі жүйелер оқушыларға оқу процесін ойын түрінде ұсыну арқылы олардың қызығушылығын арттырады. Бұл оқушылардың оқу материалын меңгеруге деген ынтасын көтереді. 3. Қолжетімділік ЖИ жүйелері кез келген уақытта және кез келген жерде оқыту мүмкіндігін береді. Бұл оқушыларға өз бетінше оқуға және білімін жетілдіруге көмектеседі. Мысалы, ЖИ негізіндегі онлайн платформалар арқылы оқушылар кез келген уақытта және кез келген жерде оқу материалдарын меңгеріп, тапсырмаларды орындай алады. Бұл тәсіл оқушылардың өздерінің оқу процесін өздері басқаруға мүмкіндік береді. 4. Оқу процесінің тиімділігі 5. ЖИ негізіндегі оқыту жүйелері оқу процесінің тиімділігін арттырады. Мұғалімдерге оқу материалдарын дайындау және бағалау жұмыстарын жеңілдетеді. Мысалы, ЖИ жүйелері мұғалімдерге оқу материалдарын автоматты түрде дайындауға және оқушылардың білімін автоматты түрде бағалауға мүмкіндік береді. Бұл мұғалімдердің уақытын үнемдеуге және оқу процесін тиімді басқаруға көмектеседі.
             
Қорытынды:

     Жасанды интеллект Білім мен білікті қалыптастыру тек ақпарат алу ғана емес, оны тиімді қолдануды үйренуімен өлшенеді. Дағды адамның іс-әрекеттерінде пайда болып, тиімділігі артады. Құндылықтар болса, жеке тұлғаның моральдық және этикалық дамуында басты рөл атқарады. Ал функционалдық сауаттылық – бұл күнделікті өмірде бағыт табуға және ақпаратты сындарлы пайдалануға көмектесетін маңызды қабілет.
      Осыларды ескере отырып, біз білім беру сапасын жақсартуға және оқушыларымыздың жан-жақты дамуына бағытталған әдістер мен тәсілдерді тиімді қолдануымыз қажет. Осындай кешенді көзқарас Қазақстанның жарқын болашағын қалыптастыруға септігін тигізеді. 
Жасанды интеллектпен орындалатын ой дамыту тапсырмалары мен белсенді ойындар бастауыш сынып оқушыларына тек қана білім беру емес, олардың жан-жақты дамуына, әлеументтік дағдыларын қалыптастыруға және шығармашылық қабілеттерін дамытуға көмектеседі.Бұл тапсырмалармен ойындар балалардың барлық танымдық процестерін қамтиды,оларды белсенді әрі қызықты түрде ынталандырады.
Осы беріліп отырған материал педагогика саласында мектепте білім беруді ұйымдастырушыларға ,заманауи мектептерде оқу -тәрбие жұмыстарын жетілдіруде көмек болады деп ойлаймын. Менің осы ұсынып отырған
 жұмысымды Республикалық ғылыми-әдістемелік журналына ұсынамын!                          Назарларыңызға рақмет!




                    















                               

