ЕРЖІГІТ Айзада Нұржанқызы,
Т.Әшімбаев атындағы №11 лицейінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Маңыстау облысы, Ақтау қаласы
[bookmark: _GoBack]950331450713
АҚЫНДЫҚ ҚАБІЛЕТТІ БАЛА БОЙЫНА ҚАЛЫПТАСТЫРУДА ҰСТАЗДЫҢ САБАҚТЫ ҰЙЫМДАСТЫРУДАҒЫ РӨЛІ
Бұл мақалада ақындық қабілетті бала бойына қалыптастыруда ұстаздың сабақты ұйымдастырудағы рөлі мен маңыздылығы қарастырылады. Шығармашылық қабілеттерді дамыту үшін ұстаздың сабақ жоспары, оқыту әдістері мен оқушының жеке қабілеттеріне назар аудару маңызды. Мақалада сабақ процесінде ақындықты дамытуға бағытталған әдістер мен оқыту тәсілдері талқыланып, ұстаздың шығармашылық тұлға тәрбиелеудегі үлесі қарастырылады.
Ақындық – адам баласының ішкі жан дүниесін, ойы мен сезімін көркем түрде жеткізудің ерекше өнері. Бұл қабілет көп жағдайда табиғатпен байланысты болғанымен, оны дамыту үшін арнайы жұмыс жасау қажет. Әсіресе, балалық және жеткіншек шақта ақындық қабілетті қалыптастырудың маңызы зор, өйткені бұл кезеңде балалардың қиялы кеңейіп, шығармашылық ойлау қабілеті дамиды. Осы тұрғыдан ұстаздың рөлі аса маңызды. Бала бойындағы шығармашылықты ашып, оны ақындыққа баулу ұстаздың шебер ұйымдастырылған сабағы мен қолданған әдіс-тәсілдеріне байланысты болады.
Бүгінгі күні ұстаздар оқушылардың ақындық қабілеттерін қалыптастыруда дәстүрлі әдістермен қатар заманауи технологияларды да қолдана алады. Сабақты тиімді ұйымдастыру, шығармашылық орта қалыптастыру, оқушылардың әрқайсысына жеке көңіл бөлу және олардың қызығушылықтарын ескеру арқылы ұстаздар бала бойындағы ақындық қабілетті дамытады. Қазіргі заманның талаптарына сай, оқыту барысында интерактивті әдістер, цифрлық құралдар және топтық жұмыстардың маңызы артуда.
Мұғалімнің басты міндеті – баланың бойындағы шығармашылық әлеуетті ашу және оны әрі қарай дамыту үшін жағдай жасау. Сабақ барысында оқушыларды өлең құрастыруға, сөзбен ойнауға, өз ойларын көркем түрде жеткізуге баулу ұстаздың шеберлігіне байланысты. Сонымен қатар, балалардың шығармаларын талқылау, кері байланыс беру және олардың өзіне деген сенімін арттыру арқылы ұстаздар шығармашылық тұлға тәрбиелей алады. 
Сабақтағы шығармашылық атмосфераның маңызы
Оқушылардың ақындық қабілетін қалыптастыруда ұстаз ең алдымен шығармашылық атмосфера құруы керек. Сабақ барысында еркіндік, ой еркіндігі және идеяларды талқылау мүмкіндіктерін ұсыну оқушылардың ойлау қабілетін ашып, шығармашылық процестерін белсенді етеді. Мұғалімдер оқушыларға шығармашылық ойлауды үйретіп, олардың пікірін құрметтеп, өз ойларын еркін жеткізуіне мүмкіндік береді. Мұндай ортада оқушылар өздерін қауіпсіз сезініп, шығармашылыққа белсенді түрде араласады [1].
Ақындық қабілетті дамытудағы әдіс-тәсілдер
Ұстаздар ақындық қабілетті дамыту үшін әртүрлі оқыту әдістерін қолдана алады. Мысалы, сөздік ойындар, ассоциациялар құрастыру, сөзбен ойнау сияқты жаттығулар арқылы оқушылардың сөздік қорын кеңейтіп, олардың тілдік сезімдерін жетілдіреді. Сонымен қатар, суретпен өлең құрастыру, берілген тақырыпқа өлең жазу сияқты тапсырмалар оқушылардың шығармашылық қиялын оятып, оларды поэзия әлеміне тартуға мүмкіндік береді [2].
Интерактивті әдістердің рөлі
Заманауи білім беру технологияларының дамуы ұстаздарға жаңа мүмкіндіктер береді. Интерактивті әдістер арқылы сабақтарды қызықты және тиімді етіп ұйымдастыруға болады. Мысалы, мұғалімдер мультимедиялық құралдар мен поэзиялық бейнелерді қолдану арқылы оқушылардың қызығушылығын арттырып, шығармашылық ойлауды дамытуға ықпал ете алады. Бұл тәсілдер балаларға поэзияны көрнекі түрде түсінуге, өлеңнің мазмұны мен құрылымын сезінуге көмектеседі [3].
Жеке қабілеттерді ескеру және қолдау
Әрбір оқушының ақындық қабілеті бірегей және ерекше болады. Сондықтан ұстаз сабақ барысында оқушылардың жеке ерекшеліктерін ескеріп, олардың қабілеттеріне сәйкес тапсырмалар беруі керек. Оқушылардың әртүрлі деңгейдегі шығармашылық қабілеттерін дамыту үшін мұғалім оларға дербес қолдау көрсетуі маңызды. Дифференциалды оқыту әдістері арқылы оқушылардың жеке қажеттіліктері мен қызығушылықтарына назар аударып, шығармашылық қабілеттерін дамытуға болады [4].
Ұстаздың шабыттандырушы рөлі
Ұстаздың өзі шығармашылық тұлға ретінде оқушыларға шабыт көзі бола алады. Мұғалімнің поэзияға деген қызығушылығы мен сүйіспеншілігі оқушыларға беріледі. Ұстаздың шабыттандырушы рөлі ерекше маңызды, себебі ол оқушылардың шығармашылық әлеуетін арттырып, оларды жаңа биіктерге жетелеуге қабілетті. Сабақта ұстаз поэзияның үлгілерін келтіріп, өзінің мысалдары арқылы өлең жазудың көркемдік ерекшеліктерін көрсетіп, оқушыларды шабыттандыра алады [5].
Оқушылардың шығармаларын талқылау және кері байланыс
Оқушылардың ақындық қабілеттерін дамытуда олардың шығармаларын талқылау маңызды рөл атқарады. Ұстаз әрбір оқушының шығармашылығын жеке бағалап, сын тұрғысынан пікір білдіру арқылы олардың жазу шеберлігін арттыра алады. Сонымен қатар, кері байланыс беру арқылы ұстаз оқушылардың жетістіктерін қолдап, кемшіліктерін түзетуге бағыттап, олардың өздеріне деген сенімін арттырады [6].
Қорытынды
Ақындық қабілетті бала бойына қалыптастыруда ұстаздың рөлі айрықша маңызды. Шығармашылық ойлауды дамыту, баланың ішкі дүниесін байыту және өзіндік пікірін еркін жеткізу қабілетін арттыру тікелей ұстаздың сабақтарды ұйымдастыруына байланысты. Мұғалімнің сабақты қызықты әрі тиімді өткізуі, шығармашылық атмосфераны қалыптастыруы оқушылардың бойында ақындыққа деген сүйіспеншілікті оятып, оларды өлең жазуға ынталандырады.
Жеткіншектердің ақындық қабілетін дамытуда заманауи технологиялар мен интерактивті әдістердің қолданылуы да маңызды рөл атқарады. Мұғалімдер цифрлық құралдарды пайдалана отырып, өлең жазуды үйрену процесін жеңілдетіп, оқушылардың поэзияға деген қызығушылығын арттыра алады. Сонымен қатар, дәстүрлі оқыту әдістерін заманауи тәсілдермен үйлестіру арқылы ұстаздар оқушылардың шығармашылық қабілеттерін кешенді түрде дамыта алады.
Ұстаздың сабақты тиімді ұйымдастыруы арқылы баланың бойында ақындық қабілетті қалыптастыру – бұл тек шығармашылықты дамыту ғана емес, сонымен бірге оқушының жалпы дүниетанымын кеңейтуге, ой-өрісін дамытуға ықпал ететін маңызды үрдіс. Ақындық – бұл тек поэзия ғана емес, ол адамның өзіндік ойын жеткізу, эмоциясын көрсету және өмірге деген көзқарасын білдірудің ерекше формасы. Сондықтан баланың ақындық қабілетін дамыту тек әдебиет сабағында ғана емес, жалпы өмірлік дағдыларды қалыптастыруда да маңызды рөл атқарады.
Ұстаздың шығармашылық жолда жетекші болуы, оқушының ақындық әлеуетін ашуға және оны дамытудың негізін қалауға мүмкіндік береді. Болашақта осы қабілеттерді жетілдіру арқылы оқушылар өз ойларын еркін жеткізетін, шығармашылық тұлға ретінде қалыптасатын болады. 

