Еңбек – табыстың кілті

Айткулов Жандар Сайрамбаевич – Түркістан облысы, Сайрам аудандық білім бөліміне қарасты Сүйерхан Базарбаев атындағы №61 негізгі орта мектептің көркем еңбек пәнінің мұғалімі

Еңбек – адам өмірінің ажырамас бөлігі. Әрбір адам өз еңбегімен жетістікке жетіп, қоғамға пайдасын тигізеді. Осы тұрғыда оқушыларға еңбекқорлықты, шығармашылық қабілетті және өз қолымен жасаудың маңыздылығын үйретуде көркем еңбек пәнінің рөлі зор.
Сүйерхан Базарбаев атындағы №61 негізгі орта мектептің көркем еңбек пәнінің мұғалімі Айткулов Жандар Сайрамбаевич оқушыларға еңбекке баулып, олардың шығармашылық қабілеттерін дамытуға ерекше мән береді. Оның сабақтарында оқушылар тек теориялық білім алып қана қоймай, сонымен қатар түрлі материалдармен жұмыс істеуді үйренеді, өз қолдарымен бұйымдар жасап, шығармашылық жобалар орындайды.
Көркем еңбек сабағы оқушылардың ұсақ моторикасын дамытып, эстетикалық талғамын қалыптастыруға көмектеседі. Сонымен қатар, бұл пән еңбекқорлыққа, шыдамдылыққа және ұқыптылыққа тәрбиелейді. Жандар Сайрамбаевич әрбір оқушының мүмкіндіктерін ескеріп, оларды өз қолымен еңбек етуге баулиды.
Оқушылар жасаған бұйымдар мектеп көрмелерінде көрсетіліп, түрлі байқауларға қатысып, жоғары нәтижелер көрсетуде. Бұл – мұғалімнің еңбегінің айқын нәтижесі. Осындай ұстаздардың арқасында оқушылар еңбек етудің маңыздылығын түсініп, өз болашақтарын саналы түрде қалыптастырады.
Еңбекке баулу – болашаққа инвестиция. Әрбір оқушы өз еңбегінің нәтижесін көргенде шабыттанып, алға ұмтылады. Сол себепті көркем еңбек пәні тек қолөнер ғана емес, өмірлік дағдыларды қалыптастыратын маңызды пәндердің бірі болып табылады.
Мұғалімнің әдістемелік шеберлігі
Айткулов Жандар Сайрамбаевич – өз ісіне жанашыр ұстаз. Ол сабақтарын қызықты әрі тиімді өткізу үшін заманауи әдістер мен технологияларды қолданады. Әрбір сабақта оқушылардың шығармашылық қабілеттерін дамытуға бағытталған тапсырмалар беріледі. Практикалық жұмыстар арқылы олар тек қолөнер бұйымдарын жасап қоймай, ойлау қабілеттерін дамытады.
Сонымен қатар, мұғалім оқушылардың өз идеяларын жүзеге асыруына мүмкіндік береді. Түрлі материалдармен жұмыс істеу, макеттер жасау, экологиялық таза бұйымдар дайындау сияқты жобалар оқушыларды ізденімпаздыққа, жаңашылдыққа тәрбиелейді.
Оқушылардың жетістіктері
Жандар Сайрамбаевичтің шәкірттері түрлі қалалық, облыстық және республикалық байқауларға қатысып, жүлделі орындарға ие болып жүр. Олардың қолынан шыққан жұмыстар тек әдемілігімен ғана емес, сапасы және бірегейлігімен ерекшеленеді. Бұл мұғалімнің өз ісіне деген сүйіспеншілігі мен оқушыларды дұрыс бағыттай білуінің жемісі.
Қорытынды
Көркем еңбек – тек мектеп пәні ғана емес, оқушыларды өмірге, еңбекқорлыққа, шыдамдылыққа және шығармашылыққа тәрбиелейтін маңызды сала. Мұндай ұстаздардың еңбегі – жас ұрпақтың болашағына салынған берік негіз. Айткулов Жандар Сайрамбаевич секілді білікті мұғалімдер оқушыларға өз қолымен жасалған еңбектің құндылығын түсінуге көмектеседі.
Осылайша, еңбекке баулу арқылы мектеп түлектері өз жолдарын тауып, болашақта өз салаларында табысты маман болуға мүмкіндік алады.
