                    Жаңа әлемдегі – Жаңа Қазақстан
       Жаңа Қазақстан - өзінің жеке даму жолын таңдап, жыл сайын әлемдік қоғамдастықта үлкен құрмет пен беделге қол жеткізе отырып, алға қарай нық қадам басуда.Бүгін біз түбегейлі жаңа кезеңге сенімді қадам бастық. Елбасы  Н.Ә.Назарбаевтың жыл сайынғы Қазақстан халқына жолдауы біздің елімізді осындай жетістікке жеткізді. Биыл мен, барлық Қазақстандықтар сияқты, мемлекет басшысының үндеуін тағы да үлкен ықыласпен тыңдадым. Елбасының жарқын, тебірентіп сөйлеген сөзі мені және менің халқыма болашаққа деген сенімділікті оятты. Бұл таңқаларлық емес,сондықтан жолдаудың барлық мазмұны Қазақстандықтардың болашағына қамқорлықпен қарайды, ал Елбасының тапсырмасы жаңа уақыт рухына - қарқынды жаңару уақытына, біздің дамуымыздағы жүйелілікке жауап береді.
        Біз осы заманғы жаңа экономикалық жүйенің, демократиялық  мемлекеттің іргетасын қалыптастырдық, қазіргі заманғы жалпы этностық институттарды, өмір сүру сапасы мен стандарттарын Өзгертуді жақындастырдық.Біз ішкі тұрақтылыққа қол жеткіздік, дамудың әлеуметтік базасының сенімділігін қамтамасыз етіп, экономиканың жарқын болуын қамтамаcсыз еттік. Қазақстан геосаяси тұрақтылық пен халықаралық қауіпсіздікті қамтамассыз ету жөніндегі маңызды функцияларды орындайтын халықаралық қоғамдастықтың толыққанды және жауапты мүшесі ретінде орнықты.Қаңтардың басында ҚР Президенті Қасым-Жомарт Тоқаев Жаңа Қазақстанның тұжырымдамасы туралы жариялады. Депутаттар да, шенеуніктер де, қоғам да, өз елінің бейбіт өміріне бей-жай қарамайтын Қазақстандықтар да, өз пайымдары мен ұсыныстарын айтты.
       Жаңа Қазақстанның тұжырымдамасы қоғамды біріктіруді, радикализмнен бас тартуды, сондай-ақ жүйелі реформаларды білдіреді. Бұл күн тәртібі қоғамды рухтандыруға арналған және баршаны Жаңа Қазақстанды құруға қатысуға шақырады.Бұл курс барлық "Сау"әлеуметтік күштердің бірлігі мен шоғырлануын қамтиды. Жаңа Қазақстан нені білдіреді?  
[bookmark: _GoBack]             Бұл мемлекеттік аппаратты жаңарту ғана емес,кейбір сарапшылардың пікірінше. Бірінші кезекте. Экстремалды көзқарастар мен іс-әрекеттерді радикализациядан бас тарту, шығармашылық мотивті нығайту. Қоғамдағы барлық ақауларды жою.Бұл кезең-кезеңімен және жүйелі реформаларды жалғастыруды да білдіреді.
      Сондай-ақ, Қазақстан Президенті депутаттардың, үкімет мүшелері мен әкімдердің жалақысын көтеруге бес жылдық мораторий жариялады. Бюджет саласындағы басқа қызметкерлердің жалақысы өсті.Адамдар орындалған жұмыс үшін, қоршаған орта үшін жауапкершілік алуы керек. Әр адам жауапты болуы керек және мемлекетке күнә тағу дұрыс емес.Біз шынымен де, үлкен өзгерістер дәуірінде тұрып жатырмыз, қолымыздан көп нәрсе келетінін  түсінетін кез келді.
