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Ә.Бөкейхан атындағы №36 жалпы жалпы білім беретін мектебінің бастауыш сынып мұғалімі.
Түркістан облысы, Мақтаарал ауданы

ҚАЗІРГІ КЕЗДЕГІ БІЛІМНІҢ МАҢЫЗЫ

Қазіргі ғылым мен техниканың қарыштап дамыған кезінде
 оқу-білімнің, соның ішінде болашағымыз бен бүгінгі мектеп оқушысы-ның білімі мен тәрбиесі маңызды мәселе. Еліміздің әлеуметтік-экономикалық дамуына өзіндік үлес қоса алатын, өзіндік ой-пікірі бар, жан-жақты дамыған, білімді де білікті тұлғаны дайындап, тәрбиелеу аса жауапты қоғамдық міндет.
Себебі, ел тұтқасын жан-жақты білімді ұрпақ ұстанған шақта ғана өркениет алға дамымақ. ХХІ ғасыр бізге жаңа мүмкіндіктер, жаңа міндеттер қойып отыр. Мемлекетімізде әр түрлі салаларда көптеген өзгерістер болып жатыр. Әрбір өзгеріс ең алдымен жаңа талаптарға жауап беруге қабілетті адамдарды көздейді.
Мектеп осындай бәсекеге қабілетті адамдарды дайындауы қажет. Оқушыға білім беру әдістемелерін өзгертетін уақыт жетті деп ойлаймын. Тек білім беру ғана емес, сонымен бірге адамның өзіне деген сенімділігін арттыратын, жаңа қоғамда өз мімкіндіктерін пайдалана алатын азамат тәрбиелеу басты міндет. Ал осы жерде мұғалімнің рөлі өте жоғары. Заманауи мұғалім қандай болу керек? Әрине, білімді және эрудитті маман болу керек, себебі біз оқушыға оның қажеттілілігі  мен қызығушылығына көңіл аударуды күшейтіп,  әр оқушының  жеке тұлғалық қасиеттерінің барлық байлығын дамытып, оны толық ашуға мүмкін болған жағдайды құру қажет. Осыған байланысты қазіргі мұғалімдер алдында тұрған міндет оқушыға белгілі бір білім жүйесін терең меңгертіп қана қоймай, оқу белсенділігін арттырып, олардың әрқайсысының шығармашылық қабілетін дамыту болып табылады. Сондықтан оқушылардың сабаққа ынтасын  арттырып,әр сабақты дұрыс ұйымдастыру мұғалімнің педагогикалық шеберлігіне байланысты.
Әлемдік түрлі жаңа технологиялардың дамуы білім беру үрдісіне де әсерін тигізбей қоймады. Себебі, білім беру қазіргі заманның өзекті мәселелерінің бірі. Қалыптасқан дәстүрлі білім өз өміршеңдігін жойып барады. Ол өз уақытында тиімді еді. Дәстүрлі білім мазмұнының арқасында бүгінгі күні жетістіктерге қол жеткізіп отырмыз. Десек те, оның да кемшіліктері болды. Мысалы, оқушыға білім игертуде, дайын материалды бердік. Бірақ оған сол білімді өмірде қолдана біліп, жүзеге асыруға үйрете алмадық. Жаттанды білімнің негізі болып, оқушының бірінің есінде қалса, екіншісінде пайдаға аспады. Сол себепті де, елбасы жүргізіп жатқан саясат арқасында біздің алдымызда дамыған елдерден жақсы үрдістерін үйреніп, әлемдегі отыз елдің қатарына кіру міндеті тұр. Осыған байланысты қазіргі таңда еліміздің білім беру жүйесіндегі реформалар, өзгерістер мен жаңалықтар әрбір педагог қауымының ойлауына, өткені мен бүгіні, келешегі мен болашағы жайлы толғануына, жаңа идеялармен, жаңа жүйелермен жұмыс жасауына негіз болары анық. Олай болса, білімнің сапалы да саналы түрде берілуі білім беру жүйесіндегі педагогтардың, зиялы  қауымының деңгейіне байланысты деп ойлаймын.  

Он дрейфовал на серебристом "Игры для двоих на один компьютер скачать"катерке по каналу, кольцом окружившему город, "Скачать возвращение бомжа скачать"прихватив с собой "Скачать игры космические игры"куртизанку и хороший запас игристого вина.Я пришел "Пастухов база скачать"не для того, чтобы восхищаться эстетической стороной этого "Игры защита базы башнями"произведенияНам необходимо поговорить, "Марши славянка скачать"Мерлин.
Если вы не согласитесь обождать сотню лет, пока ""я отыщу ответ на "Мужчины и женщины скачать"этот вопрос, я буду считать подобное ""желание чересчур неосмотрительным.
Одновременно он попытался снова испустить заряд "Фоторамки для фотошоп скачать"в Хасана.
Антилопа появилась здесь об руку с миссис Корк.
Это была простая "Рабочий стол скачать для андроид"случайность, или, вернее, все произошло благодаря ""моей неосторожности.
Обратите же сердца "Игры для будущих мам"ваши к богу ""и так далее.
Весьма достойная была "Скачать 9 класс учебники"женщина, но и сволочь, господин обер-лейтенант.
Но сейчас меня "Скачать дрова для windows 7"интересовала не сама картина, а, ""так сказать, ее рама.
Он "История россии данилов косулина 7 класс скачать"встал со своего застывшего "Microsoft office windows 7 скачать"облака и заковылял в ""розовое пространство, неизвестно куда.
Нельзя терять ни минуты, надо уходить отсюда.
Не забудьте, "Скачать без ограничения времени папины дочки 2"что нам нужны чудесные магниты, чтобы все склеилось.
Зажигание "Скачать луиза хей книги"включилось, но мотор работал "Авира скачать ключи"вхолостую, если использовать автомобильные термины, и "Скачать видеокарту для windows 7"тогда я включил коробку передач, то "Скачать сборник рабочих программ школа россии 1 4 классы"есть вытянул линию из кольца и направил ее "Программа очистка реестра скачать"вниз, к земле.
Взвешивайте "Raze скачать"золото, повторил Браун.
О, не будь столь "Nhl скачать игра"строг к бедной запутавшейся девочке,-вмешался Мефистофель.
И перед "20 статья фпс"глазами у него возникли маленькие пятнышки лесных массивов, разбросанные "Скачать популярную музыку сборники"кубики домов, голубая паутина рек.
Те, кто им одержим, становятся убийцами.
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