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	Тапсырманың әдістемелік негіздемесі



	Мәтін

Нефронның фильтрация процесі денедегі токсиндерді, артық суды және жиналған қалдықтарды жоюда негізгі рөл атқарады. Ол сондай-ақ қан қысымын, электролиттер деңгейі мен рН жағдайын реттеуге көмектеседі. Нефрондардың дұрыс жұмыс істемеуі бүйрек аурулары мен түрлі проблемаларға әкелуі мүмкін.

Сондықтан, нефрон және оның фильтрация процесі организм үшін өте маңызды, және оның жұмысын сақтау денсаулықты қамтамасыз ету үшін қажет.

Тапсырма.

Нефронның фильтрация жылдамдығы минутына 120мл. Егер адамның бүйрегі күніне 1440 минут(24 сағат) жұмыс істесе, бірақ фильтрация жылдамдығы 30%-ға төмендесе: 
1. Қалыпты жағдайда тәуліктік фильтрация көлемін есептеңіз.
(Тәуліктік фильтрация көлемі = фильтрация жылдамдығы x уақыт (минут))
2. Фильтрация жылдамдығы 30%-ға төмендегенде жаңа тәуліктік фильтрация көлемін анықтаңыз.
(Жаңа тәуліктік фильтрация көлемі x уақыт (минут)) 
3. Фильтрация көлемінің пайыздық өзгерісін есептеңіз.
(Пайыздық өзгеріс=қалыпты көлем-жаңа көлем/қалыпты көлем x 100)
Дескриптор: 

Қалыпты жағдайдағы тәуліктік фильтрация көлемін есептейді (1)
Фильтрация жылдамдығы 30%-ға төмендегенде жаңа тәуліктік фильтрация көлемін анықтайды (1)

Фильтрация көлемінің пайыздық өзгерісін есептейді (1)


	Тапсырманы таңдау түсіндірмесі:

Оқу мақсатына сәйкестігі: Бұл тапсырма оқушылардың денсаулық туралы білімдерін кеңейтеді. Сонымен қатар, биологиялық процестердің бұзылуының салдарын түсіну және оларды алдын алу шараларымен байланыстырту мақсаты көзделеді.

Оқушылардың жас/жеке ерекшеліктеріне сәйкестігі: 9-сынып оқушыларына денсаулық сақтау мәселелерін қарастыру — өмірлік маңызды дағдылардың бірі. Оқушыларды денсаулықтың маңыздылығына көз жеткізіп, аурулардың алдын алу шаралары туралы ойлануға үйрету
Дағдыларды дамытуға бағытталуы: Тапсырма оқушылардың өз бетінше шешім қабылдау, алдын алу шараларын қарастыру дағдыларын дамытады. Олар ғылыми деректерді оқып, түсінікке келіп, дұрыс шешімдер қабылдайды.

Пәнаралық интеграция: Бұл тапсырма биология және денсаулық сақтау саласымен тығыз байланысты. 


	2-Тапсырма

	2-Тапсырма
	Тапсырманың әдістемелік негіздемесі

	Мәтін

Нефрон - бүйректің негізгі құрылымдық және функционалдық бірлігі. Оның қызметі бүйректің денедегі артық сұйықтықты, қалдықтарды және зиянды заттарды шығару арқылы гомеостазды сақтауға көмектеседі. Егер нефронның қызметі бұзылса, бұл түрлі ауруларға, соның ішінде бүйрек жеткіліксіздігіне әкелуі мүмкін.
Адам ағзасында нефронның қызметі бұзылса, зәрдің құрамында қалыпты жағдайда болмайтын заттар пайда болады.
1. Нефрон қызметі бұзылған жағдайда ағзада қандай өзгерістер болады? Бұл өзгерістердің денсаулыққа әсері қандай?

2. Қан қысымы мен нефрон қызметінің арасындағы байланысты түсіндіріңіз.

3. Гломерулонефрит сияқты аурулар нефрон қызметінің бұзылуына әкелуі мүмкін бе? Егер мүмкін болса, бұл қандай механизмдер арқылы болады?

Дескриптор:

Нефрон қызметінің бұзылған жағдайдағы өзгерістерді анықтап, денсаулыққа кері әсерін табады. (2)

Қан қысымы мен нефрон қызметінің байланысын түсіндіреді. (2)
Гломерулонефрит ауруының нефрон қызметі бұзылуына ықпалын анықтайды. (2)

	  Оқу мақсатына сәйкестігі: Бұл тапсырманың оқу мақсаты – оқушылардың нефронның қызметін түсінуі және оның бұзылуының адам денсаулығына қалай әсер ететінін сараптау. Осы арқылы оқушылар адам ағзасындағы негізгі физиологиялық процестерді біле отырып, денсаулық сақтау саласында тұжырымды ойлауды дамытады. Сонымен қатар, тапсырма табиғаттану, биология пәндеріне тән физиология және анатомия салаларын қамтып, нақты білімдерін тереңдетеді.

  Оқушылардың жас/жеке ерекшеліктеріне сәйкестігі: Бұл тапсырма 12-14 жас аралығындағы оқушылар үшін өте қолайлы, өйткені олар биологияның негізгі принциптері мен адам ағзасының қызметін түсіне бастайды. Оқушылар жас ерекшеліктеріне байланысты қарапайым мысалдар мен анықтамаларды пайдалана отырып, нефронның қызметін, оның маңыздылығын және оның бұзылуынан болатын салдарды түсінуіне мүмкіндік алады. Оқушылардың биологиялық біліміне негізделген тапсырма олардың ғылыми ойлауын арттыруға ықпал етеді.

 Дағдыларды дамытуға бағытталуы:
 Бұл тапсырма оқушылардың бірнеше маңызды дағдыларын дамытуға бағытталған:

Зерттеу және талдау дағдысы: Оқушылар нефронның қызметін және оның бұзылуының салдарын зерттеп, оны денсаулыққа әсері бойынша талдайды.

Креативті ойлау: Тапсырмада оқушыларға нефронның қызметінің бұзылуы мен оның нәтижелерін түрлі көзқарастардан бағалау ұсынылады, бұл олардың креативті ойлау қабілетін арттырады.

Ғылыми тілде қарым-қатынас дағдысы: Оқушылар өз зерттеулерін нақты ғылыми тілде түсіндіруге дағдыланады.

 Пәнаралық интеграция: Бұл тапсырма бірнеше пәндерді біріктіруге мүмкіндік береді:

Биология: Нефронның қызметі мен оның бұзылуының биологиялық негіздерін түсіну.

Химия: Қанның және зәрдің химиялық құрамын зерттеу арқылы нефронның функционалдығын түсіну.

Математика: Талдау жүргізу кезінде статистикалық мәліметтерді пайдалану (мысалы, нефронның жұмыс істеуіндегі өзгерістердің жиілігі).

Денсаулық сақтау: Нефрон қызметінің бұзылуының алдын алу мен емдеу әдістерін қарастыру арқылы денсаулық сақтау саласына қатысты білімді тереңдету.




