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ИБРАГИМОВА Умида Бахтияровна,
Айбек атындағы №14 жалпы орта білім беретін мектебінің информатика пәні мұғалімі.
Шымкент қаласы

«ИКТ В ОБУЧЕНИИ «ЗА» И «ПРОТИВ» ИЛИ МОЙ ПЕРВЫЙ КОУЧИНГ

Введение
[bookmark: _GoBack]Я работаю в общей средней школе, с общим количеством 1000 учеников. В нашем коллективе работает около 100 учителей и большинство из них, учителя с высшей категорией. Я решила поробовать себя в роли коуч-тренера. Начав собирать информацию о коучинге, узнала очень много интересного. Как оказалось, «Идеи коучинга провозглашал еще древнегреческий философ Сократ (470-399 г. до н. э.): «Я не могу никого ничему научить, я только могу заставить думать». ( Настольная книга учителя - коуча. Оракова АШ., Корнилова Т.Б., Жартынова Ж.А., Касымова А.А. Алматы 2014 6-стр.) Я также узнала, что коучами считались раньше тренера в спорте, затем понятие коуч вошел в бизнес, и только в последнюю очередь коучинги начали применять в образовании.
Первым делом я решила провести анкетирование. В анкетировании участвовало около 85 учителей, что составило 85 % от общего количества. По итогам анкетирования, я выявила, что большинство моих коллег частично используют ИКТ на своих уроках, при этом многие из них честно признались, что электронной почтой не пользуются, и даже не имеют свою электронную почту.
На сегодняшний день, очень актуальна тема применение ИКТ в обучении.  «ИКТ являются действенным инструментом, помогающим учителям в преподавании, позволяющим им облегчить объяснение и обеспечить понимание учащимися научных понятий» (Руководство для учителя. Второй уровень. 262 стр.)
Исходя из этого я решила, провести коучинг на тему: «ИКТ в обучении «за» и «против», основываясь на один из семи модулей Программы обучения Использование ИКТ в преподавании и обучении.
Описание коучинг занятия и оценивание преподавания
План моего коучинга вобрал в себя разминку,  просмотр видео ролика, создание кластеров «Устройства ИКТ»,  SWOT анализ «Использование ИКТ в обучении», а также практическое задание «Работа с электронной почтой».
Занятие я начала с разделения учителей на группы путем отгадывания загадок, которые я раздала заранее.  Для того чтобы заинтересовать учителей, я показала видео ролик про барашка. Учителя задумались, зачем я показала этот ролик? Было много мнений. Сначала все считали, что я показала учеников, затем кто-то сравнил учителей, которые попали в методику  внедрения новых подходов с применением ИКТ в обучении .
После обсуждение, я попросила своих коллег написать свое имя на стикерах и приклеить этот стикер на рисунок с лестницей уровня знаний, там, где   он сейчас находятся по навыкам использования ИКТ. Лестница была из 6 ступеней, многие из учителей поставили себя на вторую и третью ступень.
Учителя по условию первого задания,  должны были на кластере изобразить те устройства ИКТ, которые они используют на своих уроках.  Группы, состоявшие из учителей старшего возраста, смогли посчитать намного меньше устройств, чем  группы,  в которых было больше молодых учителей. В сравнении мои коллеги увидели, что действительно молодые учителя больше осведомлены о видах ИКТ, которые можно использовать в учебном процессе.
Мы побеседовали, о том, что современный учитель должен владеть ИКТ на уровне среднего пользователя.
Затем я показала своим коллегам видеоролик «Ох, и не легко» об информационной компетентности учителя. Благодаря этому видеоролику учителя смогли критически оценить свое положение перед учениками, которые очень хорошо осведомлены об использовании информационных технологий.
Подробно объяснив и показав разделы SWOT анализа,  я попросила проанализировать использование ИКТ в обучении по  SWOT анализу. Нужно было выделить сильные и слабые стороны использование ИКТ в обучении.
По анкетированию, которое было заранее проведено я выявила ,что многие мои коллеги не пользуются электронной почтой и не имеют понятие что это, не имеют свою электронную почту. На практическом этапе коучинга, я попросила тех учителей, у кого есть электронная почта, отправить мне рефлексию на мой электронный адрес. А тем, у кого ее нет, я постаралась объяснить эффективность электронной почты в современном мире, и дала направление, о том,  как можно зарегистрировать свою электронную почту. Итогом практической части коучинг-занятия было то, что многие учителя зарегистрировали свою электронную почту, и отправили мне свое мнение о коучинге в виде электронного письма. На коучинге велась видео и фото съемка (Приложение 1).
Заключительное слово
«Коучинг имеет смысл и даёт результат тогда, когда происходит формирование новой системы мировоззренческих убеждений, а возможно и всего мировоззрения в целом. (Настольная книга учителя-коуча. Оракова АШ., Корнилова Т.Б., Жартынова Ж.А., Касымова А.А. Алматы 2014)
Проведя данный коучинг, я удостоверилась, что  с каждым проведенным занятием появляется больше практики и мастерства, хочется еще больше вовлечь своих коллег в процесс обучения. Мои коллеги также были довольны, полученной информацией на коучинге. Я вела коучинг на трех языках, с учетом того, что учителя нашей школы многонациональны. Не понятную информацию я переводила и объясняла на казахском и узбекском языке. Также я разрешила на кластерах  и  в листах  рефлексии  писать свои мысли на  языке, котором они преподают. Анализируя рефлексию в виде электронных писем, я поняла, мой коучинг не прошел даром. Подтверждением того, является вопросы, которые я получила уже после занятий:
· Когда же будет следующий коучинг?
· На какую тему будешь проводить коучинг?
· Будет ли … тема освещена на следующем коучинге?
· А что мы еще будем делать на коучинге ? и т.д.
Проводить коучинги мне очень понравилось, так как аудитория внимательно слушала, и все мои задания принимала с энтузиазмом. В будущем я решила чаще проводить коучинги в нашем коллективе.
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