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           Инклюзивті білім беру- баршаның сапалы білімге қол жетімділігін қамтамасыз етуге бағытталған білім беру жүйесін тарату процестерінің бірі болып табылады. Ол балалардың дене, психикалық, зияткерлік, мәдениэтникалық, тілдік және басқа да ерекшеліктеріне қарамастан, сапалы білім беру ортасына айрықша білім алу қажеттіліктері бар балаларды қосуды, барлық кедергілерді жоюды, олардың сапалы білім алуы үшін және олардың әлеуметтік бейімделуін, социумге кірігуін көздейді.
      Осы орайда соңғы жылдары кемтар балалардың білім алуға қол жеткізуін кеңейту мақсатында арнаулы білім беру жүйесінде бірқатар өзгерістер жүргізілді.Соның бірі инклюзивті оқыту.Инклюзивті оқыту –ерекше мұқтаждықтары бар балалардың жалпы білім беретін мектептердегі оқыту үрдісін сипаттауда қолданылады.Барлық адамдарға деген теңдік қатынасты қамтамасыз ету,сонымен бірге оқытудың ерекше қажеттілігі бар балаларқа арнайы жағдай қалыптастыру идеологиясы жатыр.Инклюзивті оқытуда мына жағдайларды ескеру қажет:
-сабақтар жиынының мақсатын,міндетін,күтілетін нәтижені нақтылап алу керек;
-оқыту формаларын,әдіс-тәсілдерін,құралдарын таңдау,жүйеге келтіру,оларды оқушылардың қабілетіне ,қызығушылығына,икеміне,біліміне қарай икемдеу;
-оқушылардың жай-күйін,психологиялық ерекшеліктерін бақылап отыру керек;
-сабақта оқушылардыңғ тілін,таным қасиеттерін ,тұлғасын қалыптастыруға көңіл бөлу;
-екі жақты ата-анамен,екі деңгейдегі оқушыларды дұрыс ұйымдастыра алу керек.
       Инклюзивті білім беру – барлық баланы, соның ішінде мүмкіндігі шектеулі балаларды жалпы білім үрдісіне толық енгізу және әлеуметтік бейімдеу. Жынысына, шығу тегіне, дініне, жағдайына қарамай, балаларды айыратын кедергілерді жоюға, ата-аналарын белсенділікке шақыруға, баланың түзеу-педагогикалық және әлеуметтік мұқтаждықтарын арнайы қолдау.Инклюзивті білім берудің зaмaнaуи міндеті интеллектуaлды дaмуды, психофизиологиялық жəне жеке-дaрa ерекшеліктерді ескере отырып, хaлықтың бaрлық деңгейі үшін білім aлуғa тең қолжетімділікті қaмтaмaсыз етуді қaрaстырaды.
Инклюзивті білім беру aясындa әр бір мұғaлімнің ерекше білім қaжеттілігі бaр оқушылaр кaтегориясын білуі және олaрдың мүмкіндіктеріне сәйкес оқыту әдістемелерін меңгерулері шaрт. Бұғaн зaмaнaуи білім беру инновaциялaры мен реформaлaр бетaлысы қозғaу сaлaры aйқын: қоғaмдық бaқылaу кеңестері, aтa-aнaлaр өкілеттігі, жaңaртылғaн білім мaзмұны, интегрaтивті оқыту, көптілділік сaясaты, aкaдемиялық еркіндік және aкaдемиялық ұтқырлық қaғидaлaры, т.с.с. Инклюзивті білім беру жaлпы қоғaмдық сипaт aлғaн жaғдaйдa өрістеп дaмитын болaды. Инклюзивті оқыту – барлық балалардың мұқтаждығын ескеретін ерекше қажеттілігі бар балалардың білім алуын қамтамасыз ететін жалпы білім үрдісінің дамуы. Балалардың оқу үдерісіндегі қажеттіліктерін қанағаттандырып, оқыту мен сабақ берудің жаңа бағытын өңдеуге талпынады. Егер инклюзивті оқытудың оқыту мен сабақ беруге енгізілген өзгерістері тиімді болса, онда ерекше қажеттіліктері бар балалардың жағдайы да өзгереді деп нық сеніммен айта аламыз.
        Ерекше қажеттіліктері бар балалар да білім алуға құқылы. Және бұл мәселе мемлекет үшін де негізгі міндеттердің бірі болып саналады. Сондықтан әр балаға оның қажеттілігіне қарай қоғамға пайда келтіруге және оның толыққанды мүшесі болуына мүмкіндік беру – инклюзивті білім берудің негізгі мақсаты. 
      Қорыта айтқанда, қазіргі таңда әр оқушыға жеке тұлға ретінде қарап, саналы тәрбие сапалы білім беру өмір талабы болып табылады. Инклюзивті білім беру жaлпы қоғaмдық сипaт aлғaн жaғдaйдa өрістеп дaмитын болaды. Инклюзивті бағыт арқылы мүмкіндігі шектеулі балаларды оқуда жетістікке жетуге ықпал етіп, жақсы өмір сүру мүмкіншілігін қалыптастырады. Осы бағытты білім беру жүйесіне енгізу арқылы оқушыларды адамгершілікке, ізгілікке, қайырымдылыққа тәрбиелей аламыз.



   

