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Көңілді жазғы демалысым


Менің атым Пейіл, мен Өрнек ауылында тұрамын. Менің өмірімдегі ең қызықты және есте қаларлық жазғы демалысым туралы айтып бергім келеді.
Біздің ауылда жазда әрқашан өте әдемі. Демалыс басталған кезде мен өте қуаныштымын, өйткені мен көптеген қызықты нәрселер жасай аламын. Таңертең мен ас үйде анам мен әжеме көмектестім-біз кешкі асқа бешбармак пен манты сияқты дәмді тағамдар дайындадық.
Менің сүйікті істерімнің бірі мал бағу болды. Достарымызбен бірге біз қойлар мен сиырларды жайылымға шығарып, содан кейін оларды дүңгіршекке қайтардық. Бұл өте қызықты болды, әсіресе біздің қойлар біздің әндерімізді ұнатқанда!
Мен сондай-ақ ауылдағы басқа балалармен көшеде ойын ойнағанды ұнатамын. Біз кішкентай алаңымызда баскетбол ойнадық, мен тіпті допты сақинаға лақтыруды үйрендім. Кейде біз полоға ұқсайтын, бірақ доптың орнына ешкілері бар ұлттық көкпар ойынын ойнайтынбыз.
Ауылда күн сайын шытырман оқиға болды. Біз жидектер мен саңырауқұлақтарды алу үшін орманға бардық, өзеннің жанынан ескі қирандыларды таптық, тіпті кішкентай балық ауладық. Үлкен ағам мені өзімен бірге аң аулауға апарған кезде мен қатты қуандым. Біз ештеңе ұстаған жоқпыз, бірақ мен орманда қалай шыдамды және сақ болу керектігін білдім.
Әр кеш сайын отбасым екеуміз оттың айналасына жиналып, қорқынышты әңгімелер айтатынбыз немесе жай ғана жұлдызды аспан астында музыка тыңдайтынбыз. Біз отта нан пісіріп, қой етінен кәуап жасадық. Әпкем маған халқымыздың аңыздары туралы айтып берді, мен мәдениетіміз туралы көп нәрсе білдім.
Ауылдағы жазғы демалыс өте тез өтті, бірақ мен бұл күндерді ешқашан ұмытпаймын. Мен ашық ауада көп уақыт өткіздім, жаңа нәрселерді үйрендім және керемет адамдармен кездестім. Енді мен келесі жазғы демалысты тағы да шытырман оқиғаларға баруды және одан да көп естеліктер жасауды асыға күтемін.
