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С. Сәдуақасұлы атындағы №78 мектеп-гимназиясының қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
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Ресми ісқағаздар стиліне байланысты оқытылатын элективті курс тиіміділігі
Ресми ісқағаздар тілі — әдеби тілдің стильдік тармақтарынын бірі. Әдеби тіл—жүйелі қалыпка түскен, стильдік тармақтары бар, коғамдык қызметі әр алуан тіл. Әдеби тіл жалпы халыктық тілдің ең жоғары формасы болып есептеледі. Қоғамның, мемлекеттің дамуымен байланысты, сол мемлекет тілінің байлығы, мәдениеті, артып, колданылу аясы да кеңейе түседі. Мемлекеттің тілі — көркем әдебиеттің, ғылымның, ісқағаздардың, өнер-білімнің, баспасөздің тілі. Тілдің қалыпқа түсуі, дамуы халыктың жазба мәдениетімен тікелей байланысты. Жазба мәдениет арқылы тіл байлыктары екшеленіп, құрылысы да жүйелі қалыпқа түсіп дамиды. Яғни  халықтың жаба мәдениетінің болуы — тілдің әдеби қалыпқа түсуінің негізгі шарттарының бірі.
Жазба әдеби тіл қоғамның, мемлекеттің ресми тілі болғандықтан, оның қызметі де, қолданылу аясы да барынша кең болады. Тіл мемлекетте жүргізілетін ісқағаздарының, әдебиеттің, оқу- ағарту тәрбие жұмыстарының, саясаттың, өнер-білімнің бұқаралық ақпарат құралдарының барлық салаларында қызмет атқарады. Осыған орай тілдің түрлі стильдік тармақтары пайда болады. Қазіргі қазақ әдеби тілінің мынадай стильдік тармақтары бар.
* Ресми ісқағаздар тілінің стилі:
* Публицистикалык стилі:
•Ғылымилыми - көпшілік әдебиет стилі;
* Көркем әдебиет стилі:
•Ауызекі сойлеу тілінің стилі.
Бұл стильдері өз орнымен қолдана білу өте маңызды.
· Тіл — қарым-қатынас құралы. Адамның ой-өрісін, мәдени дәрежесін, ақыл-парасатын, рухани байлығын көрсететін айна. Ана тілімізді қоғамның әр саласында қажеттілігімізге сай сауатты, мәдениетті түрде қолдана білу мектеп қабырғасынан басталады. Күнделікті өмірде жиі кездесетін құжат — ол, ресми ісқағаздар. Ісқағаздары адам өмірінде үлкен қызмет атқарады. Ісқағаздарының саяси, тарихи, құқықтық, экономикалық маңызы өте зор. Адам өмірі де ісқағаздарымен тікелей байланысты. Өмірдің түрлі жағдайында сенімхат, қолхат, еңбек келісімін жасауға, өмірбаян мен мінездеме жазуға жеделхат, электронды хат жіберуге тура келеді. Халыққа қызмет көрсету орталықтарының қызметін пайдалануда, тұрақты тіркеуге отыруда және басқа қызмет түрлерін алғанда ресми құжат толтыру міндетті болып саналады. 11-сынып бітіретін түлектеріміз үшін мектеп бітіріп, ҰБТ-ға тіркелуден бастап құжат толтыру ісі басталады. Бұқаралық ақпарат құралдарының статистикалық мәліметтеріне, талдауларына және әлеуметтік желідегі қоғамдық пікірлерді сараласақ, мектеп бітіруші түлектердің ҰБТ-да, жоғары оқу орнына құжат тапсыру кезіннен бастап ісқағаздарын толтыру барысында олқылықтар жіберетінін, қиындықтар туатынын байқадық. Мемлекетіміздің арқа сүйер болашақ мамандық иелерін ісқағаздарын толтырудың мемлекеттік стандарттары мен толтыру жолдары, жазылу стилі, қызметі, қолданылу мақсаты сияқты білім негіздерімен қаруландырып, қазақ тілінің қоғам дамуындағы рөлінің күшеюіне олардың өз септігін тигізуін қамтамасыз ету мақсатында «Іскерлік қазақ тілі» элективтік курс бағдарламасы құрастырылды. Қазіргі жаңартылған білімнің негізгі мақсаттарының бірі оқушылардың функционалдық сауаттылық мәселесі болғандықтан, үлкен өмірге аттанғалы отырған жоғары сынып оқушылары үшін «Іскерлік қазақ тілі» элективтік курсы бағдарламасын меңгеру өте маңызды. Мақсаты: іскерлік қарым-қатынаста қазақ тіліндегі ресми ісқағаздары стилінің ерекшеліктерін меңгерте отырып, оқушының функционалдық сауаттылығын арттыру. Ісқағаздарын қазақша жүргізудің мемлекеттік құндылығын, әлеуметтік маңыздылығын, оның қазақ тілінің мемлекеттік тіл ретінде қызмет етуінің алғышарттарының бірі екендігін ұғындыру. Қазақ тілінің, мемлекетік тілдің қоғам дамуындағы рөлінің күшеюіне, олардың өз септігін тигізуін қамтамасыз ету.  Ісқағаздарын толтырудың мемлекеттік стандарттары мен толтыру жолдары, жазылу стилі, қызметін ұғындыру; 
 оқушыны ісқағаздары мен, мәтін бөліктерімен жұмыс істеуге дағдыландыру;
  ісқағаздарындағы стиль ерекшелігін түсіндіру.
  іскерлік коммуникативтік қарым-қарым қатынас құруда этика ережелерін ұстануға бағыт беру авторлық бағдарламаның басты міндеттері болып табылады. Ісқағаздарының түрлері, оларға қойылатын талаптар, олардың безендірілуі, лексикасы, грамматикалық құрылымы сияқты ерекшеліктерін меңгеру және оқу сауаттылығынан мәтінді оқу және түсіну машықтарын  қалыптастыра отырып, мемлекеттік тіліміздің қолданылу аясын кеңейту негізге алу - бүгінгі таңда өзекті мәселе.Игерген білімдерін өмірде қажетіне жарата алатын функционалдық, құқықтық сауатты, табысты, жан-жақты жеке тұлғаны қалыптастыру – бұл жұмыстан күтілетін негізгі нітиже болып табылады.Сонымен бірге әрбір  әрбір оқушы: 
 іскерлік қарым-қатынаста қазақ тіліндегі ресми стильдің ерекшеліктерін, детальдарын ажырата біледі; 
 ісқағаздарының түрлерін сауатты толтыра алады, мәтінін талапқа сай жазуды үйренеді, адам өмірінде кездесетін құжат толтыру, ісқағаздарын жазу мәселесін шеше алатын деңгейге жетеді; 
 функционалдық сауаттылықтары артады;
  тілдік дағдыларын ( тыңдалым, айтылым, оқылым, жазылым) дамытады;
  диалогтік қатынастар жүзеге асырылады.
[bookmark: _GoBack]Әдеби тілге тән  бірізділік тілдің орфографиясында да, грамматикасында да, терминологиясында да сақталуға тиіс. Яғни тілдегі сөздердің бірізге түскен айтылу нормасы, жазылу нормасы, қолданылу нормасы болу керек. Бұл оқушыларда мектептегі біліммен қалыптасу керек.
