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STEM технологиясы арқылы бастауыш сынып оқушыларының 
сыни ойлауын дамыту
Аңдатпа 
Аталған авторлық жұмыс оқу бағдарламасына негізделе үлгілік бағдарламамен сабақтастықты ескере отырып құрастырылған. Білім –тәрбие беру кезеңінде саналы, дұрыс, комуникативті оқу дағдыларын жетілдіру, логикалық қабылдауды дамыту, функционалдық сауаттылықтарын арттыру пәнге деген қызығушылықты, зерттеушілік қабілетті дамытып қалыптастыруға бағытталған авторлық жұмыс білім беру стандартының пәндік тақырыптарының мазмұнын, оқу сағаттарын курс бөлімдері арасында бөлуді, сонымен қатар пәнаралық байланыстарды ескере отырып, пәндер мен пән бөлімдерін зерделеудің ұсынылатын тәртібіне негізделе отырып құрастырылған. 
Аннотация 
Данная авторская работа составлена с учетом преемственности с типовой программой, основанной на учебном плане. В период обучения авторская работа направлена на развитие и формирование интереса к предмету, исследовательской способности, содержания предметных тем образовательного стандарта, распределения учебных часов между разделами курса, а также межпредметных связей с учетом, исходя из рекомендуемого порядка изучения предметов и предметных разделов. 
Abstract 
This author's work is compiled taking into account continuity with the standard program based on the curriculum. During the training period, the author's work is aimed at developing and shaping interest in the subject, research ability, the content of subject topics of the educational standard, the distribution of teaching hours between sections of the course, as well as interdisciplinary connections, taking into account, based on the recommended order of studying subjects and subject sections. 
Қазіргі заманғы білім беру жүйесінде STEM (Science, Technology, Engineering, and Mathematics) технологиялары маңызды орын алуда. Бұл технологиялар ғылым, технология, инженерия және математика салаларының бірігуі арқылы оқушылардың сыни ойлау қабілеттерін дамытуға бағытталған. STEM технологиясы бастауыш сынып оқушыларына тек білім беру емес, сонымен қатар олардың шығармашылық және аналитикалық қабілеттерін арттыруға мүмкіндік береді.STEM технологиясы қазіргі білім беру саласында бірқатар оң өзгерістер туғызды. Әсіресе, бастауыш сынып оқушылары үшін бұл технологиялар маңызды, себебі олар ерте жастан бастап ғылыми зерттеулер жүргізу, есептер шығару және технологиялық шешімдер табу дағдыларын дамытады. STEM әдістемесі оқушылардың жеке қабілеттерін ашып, оларды топтық жұмыстарға қатыстыру арқылы сыни ойлау мен шығармашылықты дамытуға мүмкіндік береді. Бастауыш сынып оқушыларының сыни ойлауын дамыту STEM арқылы жүзеге асатын кейбір маңызды аспектілерді қарастырайық:
1. Проблемаларды шешуге бағытталған тапсырмалар. STEM жобалары мен тапсырмалары оқушыларды нақты мәселелерді шешуге ынталандырады. Олар ғалымдар, инженерлер немесе математиктер сияқты нақты тапсырмаларды шешуге тырысады. Бұл жағдай олардың сыни ойлау қабілеттерін дамытып, мәселені талдай білуге үйретеді.
2. Жоба-based learning (жоба негізінде оқыту). STEM жобалары көбінесе жобалық әдіспен өткізіледі, онда оқушылардың өздері проблеманы зерттеп, шешім табуға тырысады. Бұл оқушылардың тәуелсіз ойлауын дамытуға ықпал етеді және оларды кез келген жағдайға жауап табуға үйретеді.
3. Кері байланыс және рефлексия. STEM технологиялары арқылы оқушылар өзінің жұмысының нәтижесін бағалауды үйренеді. Олар өздері жасаған жобалар бойынша кері байланыс алып, шешімдерінің тиімділігін талдайды, нәтижесінде өз ойларын нақты және сыни түрде жеткізе біледі.
4. Командалық жұмыс. STEM әдістемесі бойынша оқыту барысында оқушылар топта жұмыс істейді. Бұл оларға түрлі идеялармен танысуға, басқа адамдардың көзқарастарын тыңдауға мүмкіндік береді. Командалық жұмыс сыни ойлауды дамытудың маңызды бір аспектісі болып табылады.
Сыни ойлау – бұл деректерді талдау, мәселелерді шешу, дәлелдерді салыстыру, логикалық қорытынды жасау қабілеті. STEM технологиялары сыни ойлауды дамыту үшін өте тиімді әдіс болып табылады. Бұл әдіс оқушыларды өздерінің жеке пікірін білдіруге, ақпаратты сыни түрде бағалауға, әртүрлі көзқарастарды салыстыруға үйретеді. Мысалы, STEM технологиясы арқылы оқушылар математикалық есептерді шешу кезінде әртүрлі тәсілдерді қолданып, дұрыс шешімді табуға тырысады. Олар ғылыми жобалар кезінде өз гипотезаларын жасап, оларды тексеруге тырысады. Бұл жағдайда олар дәлелдер мен деректердің негізінде шешім қабылдауды үйренеді.STEM технологиялары бастауыш сынып оқушыларының сыни ойлауын дамыту үшін маңызды құрал болып табылады. Бұл әдіс оқушыларды тек белгілі бір білімді меңгеруге емес, сонымен қатар оны сыни түрде талдай білуге, мәселелерді шешуге, шығармашылықпен жұмыс істеуге үйретеді. STEM арқылы оқушылардың сыни ойлау қабілеттері дамып, олар болашақта өмірде кездесетін түрлі қиындықтарды тиімді және тиімді шешуге дайын болады.
Мақсаты:STEM технологиясы арқылы бастауыш сынып оқушыларының сыни ойлауын дамыту. Бұл мақсатты жүзеге асыру арқылы оқушыларды шығармашылықпен ойлау, проблема шешу және ғылыми зерттеулер жүргізуге дағдыландыру. Оқушылардың білімді сыни тұрғыдан қабылдау қабілетін арттыру және жаңа ақпаратты талдай отырып, өз пікірлерін қалыптастыру.
Өзектілігі:Қазіргі білім беру жүйесінде сыни ойлау қабілеттерін дамыту ерекше маңызды. Оқушылар тек дайын білімді қабылдайтын емес, оны талдайтын, салыстыратын, жаңа идеялар ұсынатын тұлға болуы керек. STEM технологиялары сыни ойлауды дамытуға бағытталған тиімді әдіс болып табылады, себебі бұл технологиялар ғылым, технология, инженерия және математиканы біріктіре отырып, оқушылардың практикалық дағдыларын жетілдіреді. Бастауыш сыныпта STEM әдістемесін қолдану оқушылардың ерте жастан бастап ойлау қабілеттерін дамытуға мүмкіндік береді.
Авторлық бағдарламаның жаңашылдығы:Авторлық бағдарлама STEM технологияларын бастауыш сыныптарға енгізу арқылы дәстүрлі оқу әдістерінен ерекшеленеді. Бұл бағдарламада оқушылар тек теориялық білімді емес, практикалық жобаларды жүзеге асыру арқылы өздерінің сыни ойлау қабілеттерін дамытады. Бағдарламада ғылыми зерттеу әдістері, инженерлік жобалау, математикалық модельдеу сияқты аспектілер кеңінен қарастырылады. Әрбір жоба мен тапсырма оқушыларды нақты өмірдегі мәселелерді шешуге ынталандырады, сонымен бірге оларды командалық жұмысқа баулиды.
Міндеттері
1. Бастауыш сынып оқушыларына STEM әдістемесі арқылы сыни ойлау дағдыларын қалыптастыру.
2. Оқушылардың практикалық жұмыс жасау, ғылыми жобалар жүргізу қабілеттерін дамыту.
3. Оқушылардың зерттеу дағдыларын арттырып, білімдерін сыни тұрғыдан бағалай білуге үйрету.
STEM технологияларын тиімді қолдану арқылы оқушылардың қызығушылығын арту.
          Оқу пәнінің құрылымы мен мазмұны барынша толық және нақты бейнеленген бағдарламадан  тұрады. Бағдарламаның бұл бөлімінің негізі нақты пәннің мазмұндық құрылымы мен теориялық аспектісін таңдау болып табылады. Оқу пәнінің мазмұнын тұрақтылау бағдарлаа нақты және бағдарламаның түсінік хатында көрсетілген барлық мақсат пен міндеттерді жүзеге асыру бойынша жазылған.
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Ақпараттық-әдістемелік бағдарламасындағы тапсырмаларды бағалау критерийі
Бағалау критерийлері
STEM технологиясы арқылы бастауыш сынып оқушыларының сыни ойлауын дамыту бағдарламасын жүзеге асыру барысында оқушылардың жетістіктерін бағалау үшін мынадай критерийлер қолданылуы мүмкін:
1. Сыни ойлау қабілетінің дамуы
· Оқушы проблемаларды талдай отырып, оны шешудің бірнеше жолдарын ұсынады.
· Оқушы мәселеге өз көзқарасын білдіріп, оған ғылыми дәлелдер мен логикалық тұжырымдар келтіреді.
· Оқушы өз шешімін сыни тұрғыдан талдап, оның артықшылықтары мен кемшіліктерін анықтай алады.
2. Жобаларды жүзеге асыру дағдылары
· Оқушы STEM жобасын жоспарлап, оған қажетті ресурстарды анықтайды.
· Оқушы жоба барысында белгілі бір әдістемені қолдана отырып, мәселені шешуге тырысады.
· Оқушы жобаның нәтижелерін талдап, оны тұжырымдап, командамен бірге қорытынды жасайды.
3. Топтық жұмыс және коммуникация
· Оқушы топта жұмыс істегенде өз пікірін ашық айтып, басқа адамдардың көзқарасын тыңдайды.
· Оқушы тапсырмаларды орындау барысында топ мүшелерімен бірге тиімді шешімдер табуға тырысады.
· Оқушы топтық жұмыстың нәтижелерін топпен бірге талдап, талқылайды.
4. Техникалық және математикалық дағдылар
· Оқушы ғылыми және техникалық тапсырмаларды орындағанда негізгі математикалық әдістер мен модельдерді қолдана біледі.
· Оқушы математикалық есептеулер мен ғылыми зерттеулер нәтижелерін дәлелдермен көрсете алады.
5. Креативтілік және инновациялық ойлау
· Оқушы өзінің ғылыми жобасында жаңа идеяларды ұсынып, оларды жүзеге асыру үшін жаңа тәсілдер іздейді.
· Оқушы өз жобасын жүзеге асыруда инновациялық шешімдер мен әдістер қолданады.
6. Қорытынды және рефлексия
· Оқушы жобаның соңында өз жұмысының нәтижелерін талдап, алған білімін өмірде қалай қолдануға болатыны туралы ойлайды.
· Оқушы өз іс-әрекеттерін бағалап, оларды жақсарту жолдарын қарастырады.
Оқытуды ұйымдастыруға әдістемелік нұсқаулар
Әдістемелік нұсқауға кіретіндер:
- әрбір тарау немесе тақырып бойынша негізгі мазмұндық бөліктер;
- оқу-тәрбие үрдісін ұйымдастырудың әдістері мен тәсілдеріне сипаттам Қорытынды: Зерттеу барысында келесідей қорытынды: математиканы оқу процесіне STEM білім беру технологиясын енгізу оқушылардың пәнге деген қызығушылығын арттыруға мүмкіндік береді, өйткені практикалық бағыттылық пен жобалармен жұмыс жасау оқушылар үшін маңызды болып табылады. Сипатталған STEM тәсілі қазіргі жалпы білім беретін мектептегі кейбір математика сабақтарының сапасын өзгертуге арналған. Оқу үдерісі заманауи әлемде табысқа жетуге және жоғары технологиялардағы инновациялық серпіліс үшін білім алуын қамтамасыз ететін жобалау әдістері мен тәсілдерін қамтуы керек. Осылайша, STEM-тәсілі мектеп оқушыларына математика пәнін оқытуда мазмұндық жағынан да, әдістемелік - технологиялық аспектілер бойынша да пәнаралық принциптерді ескере отырып, маңызды білім беру әлеуетіне ие. STEM білім беруді енгізу жолдары осы авторлық бағдарламада келтірілген мүмкіндіктермен шектелмейді, олардың келешегі сипатталғандардан әлдеқайда кең және оқу үдерісінің материалдық-техникалық қамтамасыз етілу дәрежесіне, әрбір мұғалімнің педагогикалық шеберлік деңгейіне байланысты.
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