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ТАСЕЛОВА Амангуль Тенизбаевна,
№15 жалпы білім беретін мектебінің информатика пәні мұғалімі.
Маңғыстау облысы, Мұнайлы ауданы

АҚЫЛ-ОЙДЫ ҚАЛАЙ ЖАҚСАРТУҒА БОЛАДЫ?

[bookmark: _GoBack]    Баяу ойлауға және мұқият талдауға кімнің уақыты бар? Жұмыс қызып, қысым күшейіп, мерзімдер жақындап келеді. Тез пайымдаулар мен жылдам шешімдер қабылдау қажет болса, біз әлі де пайдалы нәтижелерге қалай қол жеткізе аламыз?  Бұл сұраққа көп адам жауап іздеуі ғажап емес.Бұған жауап ретінде Ферсон шебер ойшылдың бес әдетін ойлап тапты . Рас, кез келген адам аналитик бола бермейді. Бірақ шебер ойшылдың бес әдеті дамығаннан кейін әр адамның инстинктивті түрде ойлау және жақсы шешім қабылдау қабілетін жақсарта алады. Міне, біз санамызды қалай жетілдіре аламыз.
    Ойшылдардың бес әдетті!
Шебер ойшылдың бес әдеті - бұл аналитикалық ойшылдар аяқтарымен жылдам ойлау керек болған кезде инстинктивті түрде қолданатын тәжірибелер.Бұл сұраққтың жауабына негіз болған SAT сарапшыларының диагностикасы болды.
SAT - бұл барлық әлемнің сарапшылары мәселені диагностикалауы, олардың ойлауына қарсы тұру немесе болашақ сценарийлерді болжау үшін қолданатын сапалы әдістер. Негізінде, SAT сарапшылары негізгі принциптерді анықтап,жіктеп берді.Олар төмендегі тізім бойынша тоқтала кетсем.
   Ойлау, әдеттер және шеберлік
Енді әдеттердің өзіне сүңгіп кетпес бұрын, негізгі терминдердің мағынасын қарастырайық: ойлау, әдеттер және шеберлік.
Ойлау
Сыни тұрғыдан ойлауды жақтаушы Дэвид Т. Мурдың айтуынша, ойлау «басқа нәрсеге сену үшін қазіргі нанымдарды дәлелдермен объективті түрде байланыстыруды қамтиды». Біз өзіміздің басымызда бірқатар модельдеулерді іске қосып жатырмыз. Ең жақсы жағдайда, біз өмірді жақсартатын идеяларды негізге ала отырып, бізге зиян келтіруі мүмкін идеяларды тастаймыз. Бізді кептеліс кезінде тоқтататын адаммен күресудің көптеген жолдары бар. Олардың бәрі бізді үйге аман-есен жеткізбейді.
Когнитивтік тұрғыдан бізде уақытты үнемдейтін ақыл-ой таңбашаларына негізделген интуитивті ойлау жүйесі бар . Ол бізге күрделі мәселелерді тез шешуге мүмкіндік береді. Алдымызда тұрған көлікке дейінгі қашықтықты анықтау кезінде, мысалы. Біздің миымыздың баяу бөлігі қасақана пайымдаулар үшін әлдеқайда қолайлы, мысалы, автоматты авариялық тежегіші бар электр көлігін алу керек пе деген шешім қабылдау.
Интуитивті шешімдер жиі қате болғанымен, қасақана шешімдер көп уақытты және ресурстарды қажет етеді. Кемелді әлемде біз ойымыздың найзағайдай жылдам және 100% объективті болғанын қалаймыз. Міне, әдеттер пайда болады.
   Әдеттер
Ол біздің өміріміз негізінен барлық әдеттеріміздің жиынтығы екенін атап өтеді. Олар қосылады. Әдеттер бейсаналық болса да, біз оларды жақсы жаққа дамыта аламыз немесе өзгерте аламыз. 
    Шеберлік
Бұл туралы ойланудың бір жолы: біз бір нәрсені игерген кезде, бейсаналылық құзыреттілік жағдайына жетеміз . Өмірде түрлі жағдайға байланысты біз енді не істеп жатқанымыз және қалай істейтініміз туралы ойлап бастаймыз. Бұл жай ғана жұмыс істеу емес. Шебер пианист келесі нотаны ойнайтынын ойламайды.Жетік маман шеберлік шыңын ойламайды.Біздің ақыл-ойымызды меңгеру - көлік жүргізуге қарағанда әлдеқайда абстрактілі және қиын дағды. Бұл әдеттерімізді одан да мұқият таңдауымыз керек дегенді білдіреді.
Сарапшы ойшыл болудың кілті - уақыт тапшылығы кезінде ең көп өзгеріс әкелетін тәжірибелерді дамыту. Ендеше, көп ұзамай, соларға тоқталайық.
1. Негізгі жорамалдарыңызға қарсы тұрыңыз
Біздің ойларымыз бен пайымдауларымыз біздің болжамдарымыздың сапасына сәйкес келеді және төмендейді. Болжам - бұл бізде ешқандай дәлел болмаса да (әлі) жағдай деп санайтын нәрсе. Өткен тәжірибеге сүйене отырып, біздің санамыз әлем туралы үнемі болжамдар жасайды. 
 Әйгілі ғалым Ферсон топта жұмыс істеуден және бір-бірінің гипотезасына күмәнданудан бастауды ұсынады.
Ең дұрысы, бұл бірлескен көзқарас салауатты бәсекелестік бұрышы бар мәдениетке жетілейді. Сіз өзіңіздің ойыңыздың осылайша сынға түсетінін күткеннен кейін, сіз нені шындық деп санайтыныңызға және неге екеніне көбірек көңіл бөлесіз. Бұл көлік сатушы, неге біз оны сенімді емес деп ойлаймыз? Көрініс пен сезімнен басқа қандай дәлел бар? Бұл Tesla сатып алу туралы шешімімізге қалай әсер етеді?
   2. Балама түсіндірмелерді қарастырыңыз
Әрбір адам Tesla көлігіне ие болуы керек сияқты талап қойып көріңіз және сөзсіз сұрақты күтіңіз: Неліктен ? Дегенмен, барлық түсініктемелер бірдей емес. Қолжетімділік эвристикасы біздің ойымызға бірінші келетінін таңдауымызға себеп болуы мүмкін. Дегенмен, құбылыстың ең айқын түсіндірмесі міндетті түрде дұрыс емес.
  3. Сәйкес емес деректерді іздеңіз
Күнделікті контексте біз сәйкес келмейтін деректерді әртүрлі көздерден алынған қайшылық ақпараттарды  қарастыра аламыз. Егер біз түсіндірмелерімізде  қайшы келетін елеулі дәлелдерге тап болсақ, біз оны жоққа шығарып, оны өзгерте аламыз. Сәйкес келмейтін деректерді іздеу - дамытудың ең қиын әдеті. 
  4. Негізгі мағанаға назар аударыңыз
Негізгі мағана- аналитикалық шеңберлерде жиі қолданылатын басты термин. Бұл жай ғана  жағдайдың қалай болғанына немесе олардың қалай болатынына әсер ететін негізгі факторларды білдіреді .Мысалы: Электромобильдер нарығының өсуі, аккумулятордың дамуымен, зарядтау станцияларының болуымен және газ бағасымен байланысты. Тәжірибеден өтпеген ақыл маңызды емес мәселелер туралы ойлауға көп уақыт жұмсауы мүмкін. 
   5. Жалпы контекстті қарастырыңыз
Контекст өте маңызды. Біздің пайымдауларымыз бен шешімдеріміздің жалпы контексті де дәл осылай маңызды. Шебер ойшыл мәселенің мән-жайы мен шарттарын интуитивті түрде қарастырады.
Мұны талдауға кіріспес бұрын жасау керек екені айтпаса да түсінікті . Бұл әдет алдымен үлкен суретке қарауды талап етеді. Өзімізді бағдарлауға және жалпы жағдайды ойлауға арналған бірнеше минут бізге жолдағы уақытты үнемдеуі мүмкін. Тек содан кейін егжей-тегжейлерді қарастырып, оларды қайтадан аталған суретке енгізудің уақыты келеді.
Қорыта айтқанда, шебер ойшыл атағын алу үшін біз келесі бес әдетті дамытуымыз керек:
Басқалармен бірлесіп тәжірибе жасау арқылы біздің болжамдарымызға күмән келтіріңіз Біздің көзқарастарымызды азайту үшін балама түсініктемелерді қарастырыңыз.Құнды уақытты үнемдеу үшін қарама-қайшы ақпаратты іздеңіз
Неғұрлым тиімді ойлау үшін негізгі драйверлерге назар аударыңыз
Үкім шығаруға кіріспес бұрын жалпы контекстті бағалаңыз.
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