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Республикалық конкурс жеңімпазы
Материал тақырыбы:

«Ұстаз-ұлы ұғым,

Ұстазға болсын тағзымым!»

                                             Армысың,армағайын алашым,

                                             Мамандығым мақтанышым бар асылым.

                                             Ұстазымын мектебімнің жүрегі,

                                             Білім берген жас ұрпаққа тереңдеген!!!

Қазақстан Республикасының Президенті Қасым-Жомарт Кемелұлы Тоқаев:

      «Ұстазы жақсының ұстанымы жақсы»деген халқымыз. Ұстазсыз адам болмайды.Болашаққа жол сілтейтін мұғалім еңбегін бағалау,ұстаздар мәртебесін көтеру өте маңызды міндет деп айтқанындай,ұстаздар мәртебесі көтеріліп,еңбектеріміз еленуде.

 Н.Ботаева мен Алматы облысы,Іле ауданы,Боралдай кенті №17 орта мектепте қазақ тілі пән мұғалімі болып,жұмыс атқарып жүргеніме бүгінде 10жыл.Осы 10 жыл ішінде көптеген өзге ұлт өкілдеріне қазақ тілін меңгертіп,шәкіртімнің сапалы білім алуына,тілді барынша сүйсініп меңгеруіне бар күш жігерімді жұмсап,білім кемесі-мектеп қабырғасында адал еңбек етудемін.Осы уақыт аралығында білім берген оқушыларымның тіл мен пәнге деген қызығушылықтары оянып,сонымен қатар жетістікке жеткендерін көру-үлкен қуаныш пен мамандығыма деген сүйіспеншілігмді артырады.Білім беру,шәкірт баулу,әр баланың махаббаты мен қызығушылғын ояту,жүректерінен ыстық орын алу-үлкен еңбек. 

"Ұстаз мектеп-жүрегі,ұстаз мектеп-жаны"дегендей ұстаз болу бір бөлек,ұстаз болып,әр баланың жүрегінде екінші анасы бола білу,әр баланың бойына білім нәрімен сусындату,олардың болашағына зор үлес қосып өсіп-өркендеуіне,көркейіп дамуына,білімді сапалы меңгеруіне әсер ету өзінше бір еңбек пен бөлек сезім мен бөлек әлем.Ұстаз жолы қиын әрі дара жол.Ұстаз болу үздіксіз ізденіс пен тоқтаусыз еңбекті талап етеді.Ізденіс пен еңбек,ақылдылық «Ұлы ұстаз» деген қасиетті атқа иелендіреді.Қорыта айтар ойыммен сөзім: Ұстаз болғаныма яғни осындай мәртебелі мамандық иесі екеніме мақтанамын.Ұстаздық жолды сүйемін,ұстаздықты ұлықтаймын.Барша Қазақстан ұстаздары  мен маған білім берген ұстаздарыма,қазіргі таңда ұстаз жолында қызмет атқарып жүрген әріптестеріме бас иемін!

«Ұстаздық еткен жалықпас,үйретуден балаға»деп ұлы Абай атамыз айтқандай жас  ұрпаққа тәлім тәрбие,өлшеусіз өнеге,болашақтарына сарқылмас білім беру жолында еңбектеріңізге тек қана сәттілік тілеймін.

                                                        Ұстаз болу-жүректің батырлығы,


Ұстаз болу-сезімнің тапқырлығы.


Бас иемін ұстаздарға елімнің,


Жасай берсін ұстаздары ғаламның.


Құтты болсын келе жатқан мерекең,


Ұстаздарым арта берсін берекең!!!
