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Айтбай Шерімқұлов атындағы жалпы орта мектебінің 10 сынып оқушысы.
Жетекшісі: ТҰРҒАН Кенжехан Әбубәкірұлы
Түркістан облысы, Ордабасы ауданы

ДАРЫНДЫ ШӘКІРТ
«Суретшінің қолы,қиялы және жүрегі
бірге жұмыс істесе ғана тамаша сурет шығады»
Джон Рескин

Дарынды, талантты балалар –ұлт болашағы десек,білімді ,ерекше өнерлі балаларды білімді болуға шабыттандыру әрбір ұстаздың басты міндеті деп білемін. Абай атамыз «Қашан бір бала ғылым,білімді махаббатпенен көксерлік болса,сонда ғана оның аты адам болады» деген сөзіндегі «махаббатпен» дегені, шабытпен деген сөзбен үндеседі. Оқушыны шабыттындыру,сөз бен істің арасындағы үйлесім арқылы жүзеге асатындығы баршаға аян. Ұстаз шабыттынса шәкіртін шабыттындырады,шәкірт шабыттанса тұтас ұлтты шабыттандырады екен.
Дарынды шәкіртің болса еңбегіңнің ақталғаны,қолдау көрсетіп шабыттандыра білсең, ұстаздық қызметтің сиқыршысы болғаның деп түсінемін. 
Дарынды шәкірт Даниярқызы Еркежан  Түркістан облысы  Ордабасы ауданы Айтбай Шерімқұлов атындағы жалпы орта мектебінің 10 сынып оқушысы  мектебіміздің мақтанышы, және де оқу озаты. Бейнелеу өнерінің әр түрлі әдіс-тәсілдерін меңгеріп, қайталанбас туындыларын бейнелеп түрлі байқаулар мен сурет көрмелеріне қатысып көрерменнің көз айымына айналып жүр десем артық айтпағандығым. Жасөспірім кезінен өнерге құштар болып ерекшеленген дарынды оқушы.Өнердің түрі сан алуан,соның ішіндегі бейнелеу өнеріне деген қызығушылығы ерекше. Мектепте бейнелеу өнері пәні бойынша «Сиқырлы қалам» атты сурет үйірмесіне 5 сыныптан бастап қатысады. Үйірмеде бейнелеу өнерінің қыр сырына машықтанып, өнердің әр түрлі әдіс тәсілін меңгеріп, ерекше даралана түсті. Алғашында мектепішілік байқауларға қатысып, кейін аймақтық, аудандық түрлі сурет байқауларына қатысып  көзге түсе бастады. Бейнелеу өнері басқа да пәндермен тығыз байланыста екендігі баршаға аян,соның дәлелі ретінде Еркежан қазақ әдебиеті пәні бойынша да түрлі сурет байқауларына қатысып жоғарғы нәтижелер көрсетті. Бейнелеу өнері пәні бойынша  2023 жылы 17 ақпанда  «Қазақ хандығының басқару жүйесі және Қазақтың үш биі» атты 7-10 сынып оқушылары арасында Республикалық сурет салу байқауының облыстық кезеңіне жоғарғы дәрежеде қатысып 1-ші дәрежелі дипломын иеленді. Осы байқаудың Республикалық кезеңі оқу жылының аяғында 2023 жылы 12 желтоқсанда  «Дала данышпандары» тақырыбында жалғасын тауып сурет байқауы өткізілді. Дарынды шәкірт  Еркежан бұл Республикалық кезеңде өзінің бейнелеу өнеріне деген  дарындылығы ерекше байқалып , өнер майталмандары мен әділ қазылар шешімімен байқаудың 2-ші дәрежелі дипломын иеленді. Жоғарғы деңгейдегі нәтижелерін көрсеткен шәкіртіме тек шығармашылық табыстар тілеймін.
Дарынды шәкірт әрбір мектептің мақтанышы десек , Даниярқызы Еркежан соның дәлелі іспеттес. Шәкіртімнің өнері өрлей берсін. Бейнелеу өнерін меңгеру арқылы,өнер саласының бір тұтқасын ұстайды деген сенімдемін.
