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БАЙМАГАМБЕТОВА Айару,
Алтынды ауылының жалпы орта 
білім беретін мектебінің 3 «Б» сыныбы.
Жетекшісі: КИНАБАЕВА Акмарал Аманкуловна,
қазақ тілі мен әдебиеті пәнінің мұғалімі.
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Менің отбасымда сегіз адам бар. Олар: әжем, әкем, анам, екі ағам, жеңгем,сіңлім және мен.Біз тату отбасымыз. Бізде үлкен және әдемі үй бар. 
 	Үлкен ағам жұмыс істейді, ал кішісі жоғары оқу орнында оқиды. Барлығы жиналған кезде біз бүкіл отбасымызбен бірге боламыз. Менің отбасым өте мейірімді және белсенді. Отбасы мені түсінеді және қолдайды. Біз бос уақытымызды қалай өткізгенімізді еске түсіреміз. 
 	Мен отбасым үшін өте қуаныштымын.
Менің отбасым мен үшін ең қымбат адамдардан тұрады. Біз бір-бірімізге жақсы қараймыз және бір-бірімізге қамқорлық жасаймыз. Әжем мені қолдайды, жылы сөздер айтады және қамқорлық көрсетеді. Ол мені таңертең ерте оятады, біз бірге таңғы ас ішеміз, ол маған кітап оқиды. Оның өте әдемі көздері бар, мен оларды жақсы көремін.
Әкем мен анам мені әрқашан түсінеді және маған қамқорлық жасайды. Әкем жұмыстан кейін үйге келгенде, біз бірге теледидар көреміз немесе бақшада жұмыс істейміз. Әкем мені мықты болуға және тек өзіме сенуге үйретеді. Егер анам келсе, ол менің ең жақын досым болады. Анам маған сабақ оқуға көмектеседі, сонымен бірге біз үй тапсырмасын Бірге орындаймыз және қызықты кітаптар оқимыз. Ол мені әрқашан қолдайды
Менің үлкен ағам өте еңбекқор, ол жұмыс істейді, бірақ бәрібір бізбен бірге өткізуге уақыт табады. Ол мені өзімен бірге киноға апарады, егер олай болмаса, компьютерлік ойындар ойнауды үйретеді. Екінші ағам университетте оқиды, бірақ үйге жиі келіп, бізбен бірге уақыт өткізеді. Ол менімен әртүрлі қызықты тақырыптарды талқылағанды ұнатады.
Жеңгем- өте көңілді және ақылды адам. Ол бізге дәмді тағамдар пісіреді  ол өте  мейірімді. Біз бірге ойын ойнаймыз және көңіл көтереміз
Отбасымен өткізген әр күн ерекше. Біз мерекелер мен туған күндерге уақытты босқа өткізбейміз. Біз бір-бірімізге сыйлықтар беріп, қуанышпен бөлісеміз. Біз бәріміз бірге қуанамыз, қуаныштарымызбен бөлісеміз және қиындықтарды жеңеміз.
Мен өз отбасымды өте жақсы көремін, олар менің өмірімдегі ең қымбат адамдар. Отбасы мені әрқашан қолдайды, мен оларға көмектесуге дайынмын. Менің отбасы мүшелеріммен бірге болу-мен үшін ең үлкен бақыт!
