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Ахмет Байтұрсынов – ХХ ғасыр басындағы зиялы қауымның көрнекті өкілдерінің бірі. Ол Қазақстанның тәуелсіздігі, туған халқының рухани жаңғыруы жолындағы күреске бар білімін, күш-қуатын, өмірін арнады. Қазақ зиялыларының басқа да көрнекті құндылықтарымен арақатынасы ХХ ғасырдың 30-жылдарындағы жаппай қуғын-сүргіннің құрбаны болды. «Егер халық үшін басты байлық-денсаулық, жан үшін басты байлық – білім мен өнер болса, тек олардың көмегімен халықтар өркениет қатарынан өз орнын табады. Басты міндет – жастарға білім беру, қолөнерге үйрету, оларға мамандық беру. Осы міндеттерді жүзеге асыру үшін қазақ даласында барлық ауылдарда қазақ мектептерін ашып, қазақ тілінде сабақ беру керек. Бұл біздің басты мақсатымыз және міндетіміз», - деді Ахмет Байтұрсынов.
Сонымен қатар, Ахмет Байтұрсыновтың шығармашылығы қазақ халқының өмірінің айналы бейнесі, оның ішкі ойлары мен ұмтылыстары болды. Ол өз заманының ғалымдары мен жазушыларының арасында алғашқылардың бірі болып қазақ әдебиетіндегі ұлттық мәселені қозғап, қоғамның жай-күйі мен оның даму жолына талдау жасады
Біріншіден,  сан қырлы дарыны оған поэзияда, публицистикада, ғылымда және мәдениеттің басқа да салаларында қаламның күшін сынап көруге мүмкіндік берді. Ол ғалым, аудармашы, этнограф, көптеген оқулықтардың құрастырушысы ғана емес, сонымен қатар жас балаларға арналған көптеген өлеңдердің авторы. Ахмет аға балалар мен ересектерге арналған үлкен ұстаз болды. Ол халықтың жадында қазақ ғылымы мен мәдениетінің шырағы болып қала берді.
Екіншіден, ол, өз өмірін  халқына, қазақтарға арнаған, оны шексіз сүйетін, ешқашан оларды бай және кедей адамдарға бөлмеген, өз ұлтының дамуына көп күш салған, қазақ халқының дамуы мен рухани байытуына ерекше көңіл бөлген тұлға. «Басқа білімді мырзалар атақ пен шен іздегенде, Ахмет жалғыз болды, ол намысы мен қадір-қасиеті үшін күресіп, ұйқысыз халық санасын оятуға, ұлт намысын қысымшылықтан, құлдықтан шайқауға тырысты. Білімді қазақтардың көбі уездік, губернаторлар мен судьяларға сатылды, тыңшы барлаушы болып орналасты, кейбіреулері тіпті ар – намысты сатты және сатқындықпен айналысты, Ахмет өз жанын қазақ халқына берді», - деп жазған екен ол туралы замандасы, рухани бауыры Сәкен Сейфуллин.
Айта кететін жайт, өзінің еңбекқорлығымен  үш мыңнан астам жазылушысы бар «Қазақ» газетінің негізін қалаушы болды. Бірнеше жылдар аралығында редактор болып та қызмет атқарды. Газет патша-полиция режимінің қиын жағдайларында жарық көрді. Оның беттерінде ағарту, әдебиет және тіл білімі тақырыптарында көптеген материалдар жариялады, оқырмандарды қазақ халқының бай мәдени мұрасымен таныстырды, оларды танымға, рухани байытуға шақырды.
Қорытындылай келе, жиырмасыншы ғасырдың басындағы Қазақстан мәдениетімен қазақ тілі үшін жанын беріп, өзінің алтын уақытын тілі, діні үшін күн-түн демей,  нағыз, жанашыр  ұлт ұстазы болды, ұйықтап жатқан қазақ халқын оятуға ұмтылды. Қазақ тілін әсем әшекейлей білген Ахмет өз еңбектерімен басқа да елдерге танымал бола білді. Өзі де басқа халық ақындары мен жазушыларының жақсы деген өлеңдері мен мысалдарын өз ана тілімізге аударып кетті. Артына өшпес із қалдырды.

