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НИШАНОВА Гулзада Раимжановна,
Шарап Ниязов атындағы жалпы білім беретін мектебінің 
информатика пәні мұғалім. 
Түркістан облысы, Түркістан қаласы
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БІЛІМ БЕРУ ПЛАТФОРМАЛАРЫН ТИІМДІ ҚОЛДАНУ –
ТАБЫСТЫ ОҚЫТУДЫҢ НӘТИЖЕСІ

Адамзат қоғамында барлық салалардағы жаһандық және қарқынды өзгерістер қазіргі тарихи кезеңдегі білімнің ерекшелігін анықтады. Қазіргі қоғамның дамуында білім беру жүйесінің негізгі міндеті жоғары әлеуеті бар шығармашыл ойлайтын мамандарды тәрбиелеу болып табылады. Білім беру жүйесі қос функцияны орындайды: бір жағынан, бұл үйлесімді дамыған, белсенді, шығармашылық тұлғаны қалыптастыру болса, екінші жағынан, қоғамның кадрлық әлеуетін дамытуды қамтамасыз етеді.
Бүгінгі таңда келесі кәсіби дағдылар бірінші орында қажет етеді: өзгермелі нарықтық жағдайларға тез бейімделу мүмкіндігі; қоғамда болып жатқан процестерге бағдарлану қабілеті; телекоммуникациялық құралдарды қолдана отырып, ынтымақтастық жасау мүмкіндігі; сыни ойлау және тәуелсіз шешімдер қабылдау қабілеті. Жаңа уақыт қоғамда бәсекеге қабілеттілікті арттыруға көмектесетін жаңа оқыту мүмкіндіктерін ұсынды. Қашықтан білім беру технологияларын тиімді енгізу және электрондық білім беру ресурстарын пайдалану педагогикалық қызметкерлер мен білім алушылардың интернеттің ақпараттық және теле коммуникациялық желісіне сапалы қолжетімділігі болған жағдайда мүмкін болатыны айқын.
Қашықтан білім беру технологияларын пайдалану үшін әрбір білім алушы мен педагог қызметкерге ақпараттық және коммуникациялық технологиялар құралдарына еркін қол жеткізуді ұсыну қажет. Педагог қызметкер мен білім алушының жұмыс орны дербес компьютермен және компьютерлік перифериямен (веб-камерамен, микрофонмен, аудиоколонкалармен және (немесе) құлаққаптармен) жабдықталуы тиіс. Қашықтан білім беру технологияларын пайдалана отырып оқыту компьютерлік жабдыққа жоғары талаптар қоймайды, алайда қажетті ең төменгі шарт интернет-браузердің және Интернет желісіне қосылудың болуы болып табылады.
Компьютерлік телекоммуникациялар көмегімен жүзеге асырылатын қашықтан оқытуды мынадай нысандар бойынша ұйымдастыруға болады: чат сабақтар мен чат технологияларды пайдалана отырып жүзеге асырылатын оқу сабақтары. Чат сабақтары синхронды түрде өткізіледі, яғни барлық қатысушылар бір уақытта чатқа қол жеткізе алады. Веб-сабақтар – қашықтан өткізілетін сабақтар, конференциялар, вебинарлар, іскерлік ойындар, практикумдар және телекоммуникация құралдары мен басқа да мүмкіндіктердің көмегімен өткізілетін оқу сабақтарының басқа да нысандары.
Виртуалды сабақтарды өткізу формалары әртүрлі, олар: дәріс (нақты уақыт режимінде  бейне элементтерімен, аудио элементтерімен); ресурстарды зерттеу (интернет-ресурстар, электрондық тасымалдағыштарда мәтіндер, иллюстрацияларды қосумен, бейнені қосумен, аудионы қосумен, анимацияны қосумен); сценарий бойынша өзіндік жұмыс (іздену, зерттеу, шығармашылық); чаттағы конференция, форумдағы конференция; ұжымдық жобалау жұмысы; жеке жобалау жұмысы; жаттығулар; арнайы оқыту жүйелерін пайдалана отырып тренинг; бақылау жұмысы (тестілеу, бақылау сұрақтарына жауаптар); консультация.
Онлайн оқыту жүйесі әлемде бұрыннан сұранысқа ие, өте тиімді және жақсы көрсеткіштер мен рейтингтерге ие. Заманауи сандық құралдар мен қызметтерді оқу процесінде зерттеу және пайдалану өте қиын емес және оқу, тестілеу, модельдеу немесе демонстрациялық бағдарламаларды тез жасауға мүмкіндік береді. Кейбір онлайн-платформалардың ашық білім беру ресурстарын тегін пайдалануға мүмкіндік берілді. Мұндай ресурстарды оқу процесінде тиімді қолдану білім беру жүйесіндегі ең өзекті және перспективалы үрдістердің бірі болып табылады.
Цифрлық технологияларды қолдану оқушыларға қолайлы оқу қарқынын, материалды ұсынудың ыңғайлы принципін, сабақтың ұзақтығын, қосымша ақпаратты таңдауға мүмкіндік береді. Бүгінгі таңда біздің елімізде енгізіліп жатқан заманауи білім беру жүйесі өз бетінше оқуға кететін уақыт мөлшерін ұлғайтуды білдіреді. Оқу процесінде ақпараттық білім беру технологияларының рөлі артып, электронды оқулықтарға жетекші орын берілді. Қашықтықтан оқыту стратегиясының негізгі мақсаты-оқушыларға түрлі мүмкіндіктер беру және заманауи педагогикалық технологияларды іске асыру.
Білім беру ұйымдарының оқытудың стандартты нысанына осындай тез ауысуы цифрлық технологиялардың цифрлық ортада ыңғайлы және нәтижелі жұмысты ұйымдастыру үшін барабар құралдарды, ресурстар мен сервистерді ұсынуға және онда толыққанды білім беру процесін іске асыруды қамтамасыз етуге қабілетті ме деген сұрақтар туындайды. Оқыту мен жетістікке деген мотивация сыртқы емес, ішкі ынталандырудың арқасында жасалады, ол білім беру ұйымының тұжырымдамасын енгізу, көшбасшыларды тәрбиелеу және жұмыс орнында каскадты оқытуды қолдану арқылы қалыптасады.
Онлайн оқытудың қашықтан оқыту, аралас оқыту, мобильді оқыту және тағы да басқа қолданыстағы білім беру технологияларынан айырмашылықтарын түсіну оқытудың тиімділігіне әртүрлі форматтарда салыстырмалы талдау жүргізуге және қандай да бір технологияның артықшылықтары мен кемшіліктерін бағалауға мүмкіндік берді. Веб-технологияға негізделген қашықтан байланыс шұғыл қажеттілікке айналды және кез келген адамға әрқашан әр түрлі электрондық құрылғылар кез келген форматта қол жетімді болуы керек. 
Оқытуды кешенді іске асыруда Zoom, Skype, Microsoft Teams, Google Classroom әлеуметтік желілер және мессенджерлер сияқты интернет-коммуникация сервистерін тиімді пайдалану және білім берудің онлайн платформаларын дұрыс таңдау жасағанда толық жүзеге асырылады. Қашықтан оқытуды табысты жүзеге асыру виртуалды орта ерекшелігін ескеруден, ақпаратты тиімді ұйымдастырудан басталады. Бүгінгі күні педагог әртүрлі білім беру платформаларынан материалдарды таңдайды, тапсырмаларды, сандық ортадағы және әртүрлі сандық құралдармен оқушылардың жеке жұмысын, онлайн сабақтағы әртүрлі “бөлмелердегі” оқушылардың топтық жұмысын жобалайды.
Қашықтық оқытудың педагогикалық технологияларындағы басты мәселе – ойды, ақпаратты, білімді визуализациялау, педагогикалық қарым-қатынастың жаңа тәсілдерін құру, оқу іс-әрекетін ұйымдастырудың дәстүрлі формаларын түзету болып табылады. Заманауи ғасырдың өскелең ұрпағы ақпараттық технологиялардың қыр-сырын жетік меңгеруде, сандық технология жұмыстарын жетілдіруде, әлемдік ақпарат кеңістігінде ақпараттық білімдерін шыңдауда бұл жүйенің маңызды рөл атқаратыны белгілі. Қашықтан оқыту бірлескен жұмыс нәтижесінде оң нәтижелерін беретіні айқын.
Сабақта білім беру платформаларын тиімді қолдану жолдары
         Цифрлық білім беру жүйесіне көшу – заман талабы. Табысты цифрлық білім беруді құру еліміздің ғана емес, бүкіл әлемнің мемлекеттік саясатының маңызды басымдықтарының бірі болып табылады. Бұл мақалада біз білім беру процесіне сандық технологияларды тиімді енгізуге көмектесетін платформалардың бірі TopIQ.kz таныстыратын боламын. Заманауи технологияларды енгізу процесінің басталуымен мектептердің білім беру мүмкіндіктері едәуір кеңейді. Атап айтқанда, қашықтықтан оқыту, инверттелген білім беру, білім беру платформалардың барлық түрлері, электронды оқулықтар жүйесі арқылы оқыту форматтары белсенді дамуда. Бұл білім алушының да, мұғалімнің да бір орынға ұтқырлығы мен байланысуын қамтамасыз етеді.
    Цифрлық технологияларды қолдану оқушыларға қолайлы оқу қарқынын, материалды ұсынудың ыңғайлы принципін, сабақтың ұзақтығын, қосымша ақпаратты таңдауға мүмкіндік береді. Бүгінгі таңда біздің елімізде енгізіліп жатқан заманауи білім беру жүйесі өз бетінше оқуға кететін уақыт мөлшерін ұлғайтуды білдіреді. Оқу процесінде ақпараттық білім беру технологияларының рөлі артып, электронды оқулықтарға жетекші орын берілді. 

       Daryn.online- бұл электронды оқыту саласындағы әлемдік көшбасшылардың жетістіктеріне негізделген білім алаңы. Әр сынып оқушыларына барлық пәннен әр тақырып бойынша видео сабақты түсіндіріп, тест орындап, тапсырмаларды толтыруға арналған жүйе. Күнделікті әр сабақтан кейін порталға кіріп сол тақырыпты бекітуге арналған видео сабақтарға қатысуға болады. Әр түрлі конкурстар, олимпиадаларға қатысып, сертификат пен дипломдар алуға болады.
         Bilimland.kz - бұл электронды оқыту саласындағы әлемдік көшбасшылардың жетістіктеріне негізделген білім алаңы. Бұл мұғалімдерге, оқушыларға және ата-аналарға арналған әлемдегі ең озық білім мазмұнының ең үлкен жиынтығы. 
       Google  Classroom  https://classroom.google.com/. 
Google Sites https://sites.google.com/-
Оқушылармен байланысқа шығып , сабақты түсіндіруге байланысты түрлі жиындар откізуге болады.
        «IMektep.kz – бұл қазақстандық әдіскерлер мен мұғалімдер әзірлеген бастауыш мектептің толық бағдарламасы. Әр сабақ интерактивті ойын тапсырмалары мен тесттермен бірге жүретін қысқа анимациялық фильмнен тұрады.
        Twig-bilim.kz - бұл Қазақстан үшін кәсіби деңгейде оқшауланған халықаралық білім беру қызметі. Кешен химия, физика, биология, ғылым, математика және география пәндерінен мектеп бағдарламасына негізделген 1500-ден астам қызықтыратын қысқа метражды фильмдерден тұрады (шамамен 3 минут).
        Audiokitap.kz - бұл iOS пен Android үшін 1500-ден астам қазақ көркем әдебиеті мен 400 аудио ертегілерге тегін қол жетімді мобильді қосымша.
LEARNINGAPPS (https://www.learningapps.com/) - интерактивті тапсырмаларды жасауға мүмкіндік беретін онлайн қызмет.
Қызмет сізге мыналарды жасауға мүмкіндік береді:
карталар бойынша;
кроссворд;
басқатырғыштар;
бос орындарды толтыру;
диалог;
диктант;
Тапсырмаларды сақтауға, өңдеуге, сілтемелер мен кодтарды жасауға және оларды басқа ресурстарға әрі қарай орналастыруға және басып шығаруға болады.
Дәлелдеме
"Интернетке тәуелділік" тақырыбындағы ашық сабақ

QUIZLET
"QUIZLET" платформасы
Педагогтарға цифрлық ұрпақтармен жұмыс істеуге көмектесетін интербелсенді платформалардың бірі.Платформаны тек компьютер,ноутбук,планшеттер де ғана емес, смартфонға google play. app store қосымшаларынан жүктеп алып қолдануға болады
Дәлелдеме
"Күнделікті сабақта" қолданатын платформа
WordWell
"Wordwell" платформасы
Өзіңіздің оқу ресурстарыңызды жасаудың оңай жолы.
Сынып үшін жеке әрекет опцияларын жасай аласыз.
Викториналар, сәйкестендіру, сөздік ойындар және т.б.
Дәлелдеме
Информатика пәнінен "Компьютер құрылғылары" тақырыбында тапсырмалар
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