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ОБРАЗОВАНИЕ И МЕЖПРЕДМЕТНЫЕ СВЯЗИ

На современном этапе развития науки имеет место двусторонний процесс интеграции и дифференциации наук, определяющий важность межпредметных связей в школах  учебных дисциплин. Содержание школьного образования качественно выходит на более высокий уровень при опоре на комплексное использование межпредметных связей в процессе обучения.
Для чего нужны межпредметные связи? В.Н.Максимова отмечает: «Межпредметные связи служат способом раскрытия в содержании обучения современных тенденций развития науки, возникающих под влиянием процессов интеграции: социализации, гуманизации, математизации, компьютеризации и др.
Что такое межпредметные связи? «Межпредметные связи – это установление и усвоение связей между структурными элементами учебного материала различных предметов» . Имеются различные классификации межпредметных связей.
Актуальность межпредметных связей в школьном обучении очевидна. Она обусловлена современным уровнем развития науки, на котором ярко выражена интеграция общественных, естественнонаучных и технических знаний. Интеграция научных знаний, в свою очередь, предъявляет новые требования к специалистам. Возрастает роль знаний человека в области смежной со специальностью наук и умений комплексно применять их при решении различных задач.
Одним из важнейших направлений в решении задачи обновления и усовершенствования современной школы, а также повышения профессиональной подготовки педагогического состава является использование современных методов обучения в образовании. Наряду с этим, разработка и применение современных технологий обучения становится в современном образовательном учреждении одним из важнейших путей повышения результативности в образовании. При этом стратегическая роль инновационных методов и технологий, как фактора социально-экономического развития современного общества на данный момент общепризнанно и сомнений не вызывает.
Проблема заключается в том, что в постоянно меняющемся мире, при постоянных реформах и нововведениях, которые происходят в сфере образования, педагогу необходимо использовать те методы, формы и средства, которые отвечают требованиям государственного стандарта и в то же время будут понятны учащимся и не будут устаревшими. Способность быстро перестраиваться от одного средства к другому, включать в работу более новые, но эффективные методы подачи материала – сложная задача для педагога современности. Также, согласно новым государственным стандартам образования, в процессе обучения должна обеспечиваться межпредметная связь.
Межпредметные связи важнейший принцип обучения в современной школе.
Этот принцип обеспечивает взаимосвязь естественно-научного и общественно-гуманитарного циклов и их связь с трудовым обучением школьников.
Межпредметные связи – педагогическая категория для обозначения синтематизирующих,  интегративных отношений между объектами, явлениями и процессами реальной действительности, нашедших свое отражение в содержании, формах и методах учебно-воспитательного процесса и выполняющих образовательную, развивающую и воспитывающую функции в их ограниченном единстве.
Современный учитель должен уметь: -Творчески осуществлять межпредметные связи на уроках и во внеклассной работе;-владеть теоретическими вопросами ;-осознанно применять методические рекомендации;-находить новые пути использования межпредметных связей в обучении с учетом новых программ и требований реформы школы.
Межпредметные связи:
активизируют познавательную деятельность учащихся;побуждают мыслительную активность;помогают формированию у учащихся цельного представления о явлениях природы и взаимосвязи между ними и поэтому делают знания практически более значимыми и применимыми; использование наглядности из смежных предметов, технических средств, компьютеров на уроках повышает доступность усвоения связей между физическими, химическими, биологическими, географическими и другими понятиями.
Перейдем на практическую часть моего доклада,то есть применение межпредметных связей в образовании школы. В школе провела мастер-класс на тему «Межпредметные связи». Примеры межпредметных связей:
Обучающиеся при изучении  языков программирования  Python, Pascal. Для отработки навыков написания программ используются задачи из курса физики и математики. - Мы рассмотрели  на уроке  как это работает.
В нашей повседневной жизни мы каждый день сталкиваемся с различными единицами измерения.Вопрос 1. Что можно измерять?
Предполагаемые ответы: массу, объем, длину, ширину, высоту и др.
Вопрос 2. Какие единицы измерения вы знаете?
Предполагаемые ответы: граммы, килограммы, метры, сантиметры и др.
Вопрос 3. Что можно измерять на уроках информатики?
Предполагаемые ответы: информацию.
Вопрос 4. В каких единицах измеряется информация?
Предполагаемые ответы: биты, байты, килобайты и др.
Кроме измерения длины, времени и  массы, современному человеку приходиться измерять и информацию. Тема урока из курса информатики «Измерение информации». Для того, чтобы наглядно увидеть отличие измерения информации от других видов измерения, мы проведели  эксперимент с учащимися на уроке.
-Пригласили  двух человек для проведения нашего эксперимента.
Для того чтобы найти объём учебника с помощью рулетки нужно измерить длину, высоту и ширину учебника, и все числа перемножить.
Мы знаем, что вес 1 символа в книге = 1 байту. Чтобы найти электронный вес учебника нам надо открыть любую страницу книги, посчитать количество символов в строке (включая пробелы и знаки препинания), посчитать количество строк, посмотреть, сколько страниц в книге и затем перемножить эти числа. И у вас получится результат в байтах.
Вот так работает связь с другими предметами, в данном примере мы показали связь предметов: Математика и физика и приём-эксперимента, где учащиеся могут наглядно прочувствовать виртуальный мир.
Этот приём я очень люблю и использую на своих уроках, так как дети становятся более активными и самостоятельными, умеют четко и ясно излагать свои мысли, высказать свою точку зрения, могут проявить нестандартность и творчество.
Итак, подведём итоги:
Межпредметные связи стимулируют тягу к знаниям;
Укрепляют интерес к предмету;
Расширяют заинтересованность;
Углубляют знания; способствуют становлению интересов профессионального плана.
Таким образом, межпредметность – это современный принцип обучения, который влияет на отбор и структуру учебного материала целого ряда предметов, усиливая системность знаний учащихся, активизирует методы обучения, ориентирует на применение комплексных форм организации обучения, обеспечивая единство учебно-воспитательного процесса в образовании.
В конце хотелось бы отметить, что рост познавательного интереса учащихся к предметам наблюдается под влиянием межпредметных связей. Межпредметные связи стимулируют тягу к знаниям, укрепляют интерес к предмету, расширяют заинтересованность, углубляют знания, способствуют становлению интересов профессионального плана.
А используя  все возможности компьютера в современной школе, творческий учитель не только себе доставляет  удовольствие и восхищение от  таких  многогранных уроков, но и своим пытливым ученикам, приобщая их к творчеству и познанию, тем самым  переводя образовательный процесс на  более высокий уровень!
