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            «Қалыптастырушы бағалаудың  маңызы:Оқушының дамуына ықпалы»
Қазіргі білім беру жүйесінде қалыптастырушы бағалаудың маңызы артып келеді. Бұл бағалау түрі оқушылардың білімін тексеруден гөрі, олардың оқу процесін жетілдіру, дамытудың негізі ретінде қарастырылады. Қалыптастырушы бағалаудың басты мақсаты – оқушының оқу үдерісіндегі жетістіктерін үздіксіз бақылап, оның білім деңгейін арттыруға бағытталған тиімді кері байланыс ұсыну.
### Қалыптастырушы бағалаудың түсінігі
Қалыптастырушы бағалау – бұл оқушының оқу барысындағы прогресін анықтап, нәтижесін талдап, оқу үдерісін жетілдіруге арналған бағалау әдісі. Мұғалімдер оқушының білімін тексергеннен кейін оған міндетті түрде кері байланыс беріп, әрі қарайғы дамуы үшін ұсыныстар мен кеңестер ұсынады. Бұл бағалау оқушының тек нақты бір уақыттағы білім деңгейін емес, оның даму жолында қандай қадамдар жасау керек екенін көрсетеді. 
### Қалыптастырушы бағалаудың негізгі ерекшеліктері
1. *Оқушының даму траекториясын анықтау*  
   Қалыптастырушы бағалау оқушының оқу жолында қандай бағытта даму керектігін айқындайды. Ол оқушылардың әлсіз тұстарын байқап, оларды дамытуға арналған нақты ұсыныстар береді. Мысалы, егер оқушы белгілі бір тақырыпта түсініксіздік танытса, мұғалім бұл мәселені шешуге арналған жеке тапсырмалар мен жаттығулар ұсына алады.
2. *Кері байланыс беру*  
   Қалыптастырушы бағалаудың ең маңызды аспектілерінің бірі – нақты және уақытылы кері байланыс ұсыну. Бұл оқушының өз қателіктерін түсініп, оларды түзету мүмкіндігін береді. Кері байланыс оқушының дұрыс шешімдер қабылдауына, әрі қарай даму жолын анықтауына ықпал етеді.
3. *Мотивацияны арттыру*  
   Қалыптастырушы бағалау оқушылардың өзін-өзі бағалауға деген қабілетін арттырып, олардың оқу процесіне деген қызығушылығын күшейтеді. Мұғалімдер оқушылардың жетістіктерін мақтап, оларды ынталандырады, ал қателіктерін түсіндіру арқылы дұрыс бағытта жүруге көмектеседі. Бұл оқушылардың өз білімдерін дамытуға деген мотивациясын арттырады.
4. *Оқушының өз бетінше жұмыс істеу дағдыларын қалыптастыру*  
   Қалыптастырушы бағалау оқушыларға өзін-өзі бақылау және өзін-өзі бағалау дағдыларын үйретеді. Олар тапсырмаларды орындау барысында өздерінің білім деңгейін түсініп, қай тұстарында кемшіліктер бар екенін анықтап, оларды жақсарту үшін өздігінен әрекет етуге дағдыланады. Бұл дағдылар олардың оқу процесінде маңызды рөл атқарады.
5. *Оқушылардың жеке ерекшеліктерін ескеру*  
   Қалыптастырушы бағалау әрбір оқушының жеке мүмкіндіктері мен ерекшеліктерін ескереді. Оқушының оқу стилі мен қабілеттеріне сәйкес бағалау әдістері таңдалып, жеке қажеттіліктеріне сәйкес тапсырмалар беріледі. Осылайша, оқушының жеке дамуына мүмкіндік туындайды.
### Қалыптастырушы бағалаудың оқыту сапасына әсері
Қалыптастырушы бағалаудың оқыту сапасына тигізетін ықпалы зор. Бұл бағалау әдісі оқушының білім деңгейін үздіксіз бақылап, оның кемшіліктерін дер кезінде анықтап, түзеуге мүмкіндік береді. Сонымен қатар, ол мұғалімдерге оқушылардың білім алуындағы қиындықтарды байқауға және оқу жоспарын түзетуге мүмкіндік береді.
Қалыптастырушы бағалау мұғалімдерге оқушының оқу нәтижелерін ғана емес, сонымен қатар оқушының оқу жолындағы қиындықтарын да түсінуге мүмкіндік береді. Бұл жағдайда мұғалімдер тек білімді
бағалап қана қоймай, оқушыларға оқыту әдістемесі бойынша кеңестер мен ұсыныстар береді. Осылайша, оқушы мен мұғалім арасында тиімді байланыс орнап, оқу процесі дамиды.
### Қалыптастырушы бағалаудың оқушыларға пайдасы
Қалыптастырушы бағалау оқушыларға бірнеше маңызды артықшылықтар береді. Оқушылар өздерінің оқу нәтижелеріне жауапкершілікпен қарай бастайды, өз білімдерін жетілдіру үшін тиісті әрекеттер жасайды. Кері байланыс алу барысында олар өз қателіктерін түсініп, оларды түзетуге талпынады. Бұл оқушыларға жеке дамуына және жетістікке жетуіне мүмкіндік береді.
### Қорытынды
Қалыптастырушы бағалау – қазіргі білім беру жүйесінің маңызды құралы. Бұл бағалау түрі оқушының оқу үдерісін жетілдіруге, оның жеке дамуын қолдауға және мұғалім мен оқушы арасында тиімді кері байланысты орнатуға мүмкіндік береді. Сонымен қажтар, қалыптастырушы бағалау оқушының білім алу мотивациясын арттырып, өзін-өзі бақылау мен бағалау дағдыларын қалыптастырады. Қорыта айтқанда, қалыптастырушы бағалау білім беру сапасын арттыруға және оқушының дамуында маңызды рөл атқарады.с




