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Қазақ тілі және әдебиет мұғалімі
Бүгінде ғылым мен техниканың дамуы қазақ тілін оқытуда да жаңа тәсілдерді талап етеді. Тәуелсіз елдің әрбір азаматы мемлекеттік тілде еркін қарым – қатынас жасауы тиіс.
Қазақ тілін оқытудың жаңа әдістерінің көмегімен біз білім деңгейі терең, ой-өрісі дамыған, өз ойын тіл арқылы еркін білдіре алатын, туындаған мәселелерді шеше алатын, шынайы өмірге бейімделе алатын жаңа ұрпақ тәрбиелей аламыз.

Н.Ә. Назарбаевтың: «Қазақ тілі – біздің рухани негізіміз. Біздің міндетіміз – оны барлық салада белсенді пайдалана отырып дамыту. Біз ұрпақтарымызға бабаларымыздың сандаған буынының тәжірибесінен өтіп, біздің де үйлесімді үлесімізбен толыға түсетін қазіргі тілді мұраға қалдыруға тиіспіз. Бұл – өзін қадірлейтін әрбір адам дербес шешуге тиіс міндет» деген тұғырлы сөздеріне назар аударар болсақ [1], Қазақстанның болашағы қазақ тілінің дамуына, тағдырына тікелей байланысты. Осы тұрғыда мемлекеттік тілдің оқытылу жағдайына көп көңіл бөлініп отыр. 
Қазіргі уақытта оқу процесінде мұғалімдер инновациялық әдіс-тәсілдердің кең ауқымын қолданады. Инновациялық әдістер оқушылардың оқу-танымдық іс-әрекетін ұйымдастырудың жаңа стилі ретінде сипатталады. Осы тұрғыда оқушылардың шығармашылық қабілеттерін, зияткерлік белсенділігін дамытуда проблемалық оқыту технологиясының кең мүмкіндіктерін атап өтуімізге болады. Проблемалық оқытудың теориялық мәселелері М.И.Махмудов, А.М.Маттошкин. И.Я.Лернер, Ю.Н.Бабанский және т. б. еңбектерінде қарастырылған болатын.

Сонымен қатар отандық әдіскер ғалымдар жасақтаған «Модульдік оқыту технологиясы» [2] (М.Жанпейісова), «Деңгейлік тапсырмалар» [3] (Ж.Қараев), әсіресе қазақ тілі мен әдебиеті сабақтарына арналған «Сатылай кешенді талдау» (Н.Оразақынова) [4] т.б. технологиялары мұғалімдердің қызығушылығын арттырып, оқу үдерістеріне кеңінен ендірілуде. Ал соңғы онжылдықта заманауи білім беру технологияларының дамуына байланысты оқу процесіне аудио және бейне жазбалар, компьютерлік бағдарламалар кеңінен енгізіле бастады. Осы технологияның көмегімен оқушы іс жүзінде білімді өз бетінше игереді және танымдық мәселелерді шешетін оқу процесінің белсенді субъектісі болып табылады. Мұндай әдістердің мақсаты – таным процесін жандандыру, оңтайландыру, күшейту. Сонымен қатар, инновациялық оқыту оқушылардың іс-әрекетке, ұжымдық жұмыс түрлеріне, пікір алмасуға міндетті түрде қосылуын көздейді.
Инновациялық оқытудың ерекшеліктері озық жұмыс, дамудың алғышарттары, жеке бағдар, оның дамуы, шығармашылық элементтерді міндетті түрде қамту, қарым-қатынастың серіктестік формасы: ынтымақтастық, шығармашылық, өзара көмек және т. б. әдістерді үйлестіруден тұрады.

Сабақ барысында бір ғана тәсілмен шектелмей, өз сабақтарымда қазіргі таңдағы инновациялық технологияларды оқушылардың жас ерекшеліктеріне байланысты таңдап қолданамын. Атап айтсақ, модульдік технология, сын тұрғысынан ойлау, тірек – сызба , дамыта оқыту, деңгейлеп – саралап оқыту т.б. Қызығушылықты арттыру арқылы сабақты бастау сол сабақтың аяғына дейін қызық өтуіне себеп. 
Қазақ тілі мен әдебиеті сабақтарында жаңа технологияларды қолдану арқылы оқушылардың таным белсенділігін арттыруға, қазіргі қоғам талабына сай ой – өрісін дамытуға, шығармашылығын кеңейтуге, дамытуға, терең білімді, бәсекеге қабілетті тұлғаны жасауға, заман сұранысына сай ізденімпаз тұлғаны қалыптастыруға болады. 
Сабақта оқушылардың креативті қабілеттерін дамыту үшін перспективалы әдістемелік тәсілдерді: кластерлер, инсерт (теориялық материалды өз бетінше оқу кезінде), кестелерді толтыру, екі бөлшекті күнделік, тоқтап-тоқтап оқу, бірлесіп іздену, пікірталас, дөңгелек үстел; ТРИЗ элементтерін қолдану (өнертапқыштық міндеттерді шешу технологиялары): «Таң қалдыр!», «Қатені тап!»; аудиовизуалды техникалық құралдардың көмегімен оқыту, тестілер, жобалар әдісін қолдану керек.

Жобалық технологияны пайдалану: балалардың қызығушылығын арттырады және тереңдетеді; өзіндік танымдық іс-әрекет саласында құзыреттілікті қалыптастыру арқылы оқушылардың шығармашылық қабілеттерін дамытады, оқуға баулу, қызығушылықты дамыту, ой-өрісін кеңейту), сыни ойлауды дамытады; оқушыларға үлкен көлемдегі ақпаратпен жұмыс істеу дағдыларын, зерттеу іскерліктерін (мәселені көру және оны шешу жолдарын белгілеу), коммуникативтік іскерліктерін (топтарда жұмыс істеу) меңгеруге көмектеседі.

Сабақта және сабақтан тыс уақыттарда топпен өзара қарым-қатынас жасау, сабақта білім алушылардың ынтымақтастығын қамтамасыз ету үшін тіл мен әдебиет мұғалімі мұғалім мен оқушылар арасындағы бір-біріне деген сенім, өзара сыйластық атмосферасын жасауға, оқушыларды белсенді дербес қызметке тартуға міндетті. Сынақ сабақтар кезінде топтық жұмысты жүзеге асыруға болады, бұл ұжымдық тәрбиеге ықпал етеді, оқушылардың жеке ерекшеліктерін ашу және көрсету үшін жағдай жасалады. Сонымен қатар, мұндай сабақта оқушы – оқушылар ынтымақтастық атмосферасы жасалады, ал мұғалім – оқушылардың кеңесшілер мен ассистенттердің тексеру кезеңіне қатысуы олардың ынтымақтастығын арттыра түседі.

Қазақ тілі мен әдебиетіне қызығушылықты дамыту үшін сабақта тарихи, этимологиялық анықтамаларды, ойын түрлерін енгізу керек. Шығармашылық эксперименттерді, жоба әдісін, стандартты емес сабақтарды, конкурстарды, олимпиадаларды пайдалану керек. 

Жұмысымда сыни ойлауды дамыту технологиясын пайдалана отырып, пікірталас сияқты тәсілдің өте тиімді екенін атап өткім келеді. Пікірталас – балаларға өз ойын білдіруге көмектесетін, тілдік оралымдарды жақсы меңгерген, алдын ала дайындықты қажет ететін өте күрделі сөйлеу формаларының бірі. Бұл әдіс көркем шығарманы талқылау және талдау кезінде әдебиет сабақтарында өте тиімді. Топтық пікірталас туындату кезеңінде де, рефлексия кезеңінде де пайдаланылуы мүмкін. Бұл ретте бірінші жағдайда оның міндеті: бастапқы ақпаратпен алмасу, қарама – қайшылықтарды анықтау, ал екіншісінде-бұл алынған мәліметтерді қайта ойластыру, проблема бойынша өз көзқарасын басқа көзқараспен және ұстанымдармен салыстыру мүмкіндігі. Топтық пікірталас формасы қарым-қатынас диалогының дамуына, ойлау дербестігінің қалыптасуына ықпал етеді.

Жаңартылған білім беру жағдайында Блум сұрақтарын тиімді деп ойлаймын (әр түрлі сұрақтарды пайдалана отырып, оқу жүргізу әдістемесінің атауы). 

Сын тұрғысынан ойлауды дамытуға оқушының пәнге, сондай-ақ жалпы оқуға деген қызығушылығын арттыруға мүмкіндік беретін дәстүрлі емес сабақтар да ықпал етеді. Мұндай сабақтардағы шығармашылық көңіл-күйден тыс, ал осындай тапсырмаларды, өзінің жаңашылдығы, ерекше беріліп (саяхат, отырыс, конкурс, ойын және т.б.), таңқалдыра отырып, оқушының назарын, ой-өрісін белсендіретін дидактикалық материалды таңдаған дұрыс. Ерекше жағдайға тап бола отырып, бала әрекетке, мұғаліммен ынтымақтастыққа қосылады, бұл ретте оң эмоционалдық ая құрылады, интеллектуалдық және ерік салалары белсенді жұмыс істей бастайды, білім оңай игеріледі, білік пен дағды тезірек қалыптасады. Бұған мұғалім мен оқушының шығармашылық қорын жұмылдыру үшін стандартты емес сабақтарда жағдай жасау ықпал етеді.
Мен интернет - ресурстар арқылы тілдерді оқыту сияқты заманауи оқыту технологиясына да тоқталғым келеді. Интернет-ресурс ақпаратты мәтіндік, графикалық және мультимедиялық нысанда қамтуы мүмкін. Компьютерлік бағдарламалардың көмегімен қазақ тілі пәні бойынша тапсырмалар, жаттығулар орындау оқушылардың қызығушылығын тудырады. Интернеттің ақпараттық ресурстарын қолдана отырып, оларды оқу процесіне біріктіре отырып, сабақта бірқатар дидактикалық мәселелерді тиімді шешуге болады. Атап айтқанда:
- сабақтарды көрнекі ету;

- оқу процесінің қарқындылығын арттыру;

- жедел кері байланысты қамтамасыз ету;

- тұрақты уәждемені қалыптастыру;

- ойлау қабілетін жандандыру;

- пассив оқушыларды жұмысқа тарту;

-- ақпараттық құзыреттілікті қамтамасыз ететін дағдыларды қалыптастыру;

- оқушыларды материалдармен өз бетінше жұмыс істеуге үйрету;

- жеке тұлғаға бағытталған және сараланған оқыту тәсілдерін жүзеге асыру.
Интернеттің дидактикалық мұмкіндіктерінің ішінен тыңдалым, айтылым, оқылым және жазылым әрекеттерін де орындауға болатынын атап өткен жөн. Сонымен қатар интернет-ресурстармен жұмыс жүпгізудің сабаққа дайындық, оқушылардың Интернет ресурстармен өзіндік жұмысы сияқты формаларын да ерекше деп танимыз.
Оқыту процесінің нәтижелі болуы мұғалімнің сабақ беру шеберлігіне, сабағын қызғылықты жүргізіп, зейін қойдыра білуіне, оқушылардың өздігінен білім алуға үйренуіне байланысты. Қандай да болмасын жаңа әдіс – тәсілдер әрбір оқушының өз бетімен оқып үйренуіне сенімін ұялатып, шығармашылықпен жұмыс істеуіне, қорытынды жасай алуына, сөйлеу мәдениетінің өсуіне ықпал етеді, білім сапасын арттырады. Оқыту технологияларын сабақта қолдану оқушылардың білім сапасын арттырып қана қоймайды, олардың жеке тұлға ретінде қалыптасуына әсерін тигізеді. Жаңа әдіс-тәсілдерді, мән-мағыналарына, ерекшеліктеріне қарай таңдап қолдана білсек, балаға білім беруде ұтарымыз анық.
Мысалы, семинар-сабақ қайталанатын-жалпылама сипатқа ие. Ол тілдің ғылыми стилін қалыптастыруға, өз ойларын өзіндік бағалауға ықпал етеді, бақылау мен өзін-өзі бақылаудың тиімді нысаны болып табылады, балалар өз бетінше жұмыс істеуге, ғылыми әдебиетті пайдалануға үйренеді. Сабақ-семинар мазмұнының негізі теория болып табылады. Мұғалім мақсаты – ойлауды қалыптастыру, ол оқушыларға өз бетінше ақпаратты таңдауға, зерттеуге және алған білімдерін практикада қолдануға мүмкіндік береді.
Қазақ тілі сабағына қойылатын қазіргі талаптардың бірі – мәтінмен жұмыс. Бұл да қазіргі жаңартылған білім бағдарламасының негізгі көрсеткіштерінің бірі. Осыған байланысты өз жұмысымызда зерттеу сияқты сабақ формасын қолданамыз. Мұндай сабақтарда мәтін негізінде тілдік материалды зерттеу жүзеге асырылады.

Әрбір сабақтың өзіндік «ерекшелікпен» өткенін қалаймыз. Сондықтан дәстүрлі жеке сабақтың стандартты емес, шығармашылық элементтеріне жиі жүгінеміз. Ең бастысы, сабақта балаларды зеріктірмейтін, орындағысы келетін, үйренгісі келетін жағдай туындату керек. Ол әдетте, қазақ тілі сабақтарындағы стандартты емес әдіс түрлерінде, шығармашылық тұрғысынан дербестігінкөрсете алатын сабақтарда жүзеге асады.
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