«Сөйлеу тілінің бұзылыстары бар балалармен жүргізілетін түзету жұмысының әдістемелік негіздері»
Кіріспе  
Сөйлеу тілінің бұзылыстары бар балалар — бұл сөйлеу мен тілдің дамуында ауытқулары бар балалар. Мұндай балаларды түзету жұмысында арнайы әдістемелер мен тәсілдер қолдану маңызды. Сөйлеу тілінің бұзылыстарын түзету жұмысын тиімді жүргізу үшін педагогтардың, логопедтердің және психологтардың мамандандырылған білімдері қажет. Бұл жұмыстар баланың тілін қалыпқа келтіру, оның әлеуметтік және психологиялық дамуына ықпал ету мақсатында жүргізіледі.
1. Сөйлеу тілінің бұзылыстарының түрлері және олардың ерекшеліктері  
Сөйлеу тілінің бұзылыстары бірнеше түрге бөлінеді:
 Дислалия (дыбыстарды дұрыс айтпау): Бұл бұзылыс кезінде бала кейбір дыбыстарды дұрыс айтпа… 
Есту және көру бұзылыстары: Бұл бұзылыстар сөйлеу тілінің дамуына кері әсер етуі мүмкін.
2. Түзету жұмысының мақсаты мен міндеттері  
Мақсаты:  
Сөйлеу тілінің бұзылыстары бар балалармен жүргізілетін түзету жұмысының негізгі мақсаты — баланың сөйлеу және тіл дағдыларын қалыпқа келтіріп, оның әлеуметтік және эмоционалдық дамуына көмек көрсету. Сонымен қатар, түзету жұмысы баланың ойлау қабілетін жақсарту, оны айналасындағы дүниемен қарым-қатынас жасауға үйрету болып табылады.
Міндеттері:
1. Сөйлеу мен тіл дағдыларын дамыту: Баланың сөздік қорын арттыру, грамматикалық құрылымдарды дұрыс қолдануға үйрету.
2. Дыбыстарды дұрыс айту: Дислалиямен ауыратын балалар үшін дұрыс дыбыстарды айту жаттығуларын жүргізу.
3. Сөздік қорды дамыту: Баланың күнделікті өмірде қажетт…
 Түзету жұмысының әдістемелік негіздері түрлі ғылыми және педагогикалық принциптерге негізделеді. Бұл әдістемелер сөйлеу тілінің бұзылыстары бар балаларға көмек көрсету үшін арнайы әзірленген.
1. Жеке бағдарлама жасау  
Әр баланың сөйлеу тілінің бұзылуы әртүрлі болғандықтан, түзету жұмысында жеке бағдарлама жасаудың маңызы зор. Бұл бағдарлама баланың ерекшеліктерін ескеріп, оның жеке қажеттіліктеріне сәйкес болуы тиіс. Жеке бағдарламада баланың дыбыстарды дұрыс айту, сөйлемдерді құрау, сөздік қорын кеңейту мақсаттары айқындалады.
2. Логопедиялық жаттығулар мен ойындар  
Логопедиялық жаттығулар баланың тілін дамытуда маңызды рөл атқарады. Бұл жаттығулар сөйлеу тілін қалыпқа келтіруге бағытталған, оның ішінде дыбыстарды дұрыс айтуға арналған жаттығулар, 
 Сөйлеу бұзылыстары бар балалар психологиялық тұрғыдан кейде стресстік жағдайда болуы мүмкін, әсіресе басқа балалардан ерекшеленгендіктен. Психологтардың көмегі арқылы баланың өзін-өзі бағалау деңгейі артып, ол қоғамдық ортада өз орнын табуға үйренеді. Бұл үшін арнайы психологиялық жаттығулар мен әдістер қолданылады.
3. Тіл дамыту бағдарламалары мен мультимедиялық құралдар  
Қазіргі уақытта тіл дамытуда мультимедиялық құралдар мен арнайы бағдарламалар қолданылады. Бұл бағдарламалар баланың сөйлеу тілін әрі қарай дамыту үшін қолайлы жағдайлар туғызады. Компьютерлік бағдарламалар, ойындар, қосымшалар баланың тілдік дағдыларын дамытуда үлкен көмек көрсетеді.
4. Отбасымен жұмыс  
Баланың сөйлеу тілінің дамуына отбасының қатысуы өте маңызды. Ата-аналар баланың дамытуда белсенді рөл атқаруы керек.Логопед немесе психолог ата аналарға үйде  баламен қандай жаттығулар жүргізу керектігін көрсетіп отбасы мүшелерімен кеңес береді.Баланың тілін дамыту үшін тұрақты түрде отбасының қолдауы қажет.…
Түзету жұмысының нәтижелерімен бағалануы.Сөйлеу тілінің бұзылыстары бар балалармен жүргізілетін түзету жұмысының нәтижелері әртүрлі болады. Қорытынды бағалау баланың сөйлеу тілінің дамуы, сөздік қорының кеңеюі, грамматикалық құрылымдардың дұрыстығы және әлеуметтік қарым-қатынас дағдыларының қалыптасуымен анықталады. Әр баладағы өзгерістердің деңгейі мен сипаты оның жеке даму ерекшеліктеріне байланысты болады.
Қорытынды  
Сөйлеу тілінің бұзылыстары бар балалармен жүргізілетін түзету жұмысы – бұл арнайы білім мен дағдыларды талап ететін күрделі процесс. Логопедтердің, психологтардың және ата-аналардың бірлескен жұмысы арқылы баланың сөйлеу қабілеттерін жақсартуға және оның әлеуметтік бейімделуін қамтамасыз етуге болады. Түзету жұмысы әр баланың жеке қажеттіліктеріне сәйкес жасалуы керек және үнемі бақылауды қажет етеді.
