«ЦИФРЛЫ КӨМЕКШІ -МҰҒАЛІМНІҢ ЖАҢА МҮМКІНДІГІ» 

Мұғалімдерге жасанды интеллекттің пайдасы
Қазіргі таңда жасанды интеллект (ЖИ) біздің өміріміздің барлық саласына еніп жатыр. Білім беру саласы да бұл үдерістен тыс қалған жоқ. Көптеген мұғалімдер жасанды интеллектті күнделікті жұмысында қолдана бастады. Ол ұстаздардың еңбегін жеңілдетіп қана қоймай, оқушыларға да үлкен пайда әкелуде.
Уақытты үнемдейді
Мұғалімнің көп уақыты тест тексеруге, құжат толтыруға кететіні жасырын емес. ЖИ осы жұмыстарды жылдам орындап, мұғалімге шығармашылыққа, оқушыларға көбірек көңіл бөлуге мүмкіндік береді.
«Жасанды интеллект – ұстаздың орнын басатын құрал емес, оның сенімді көмекшісі» – дейді білім саласының сарапшылары.
Әр оқушыға жеке тәсіл
Әр баланың қабілеті әртүрлі. Бірі жылдам қабылдаса, бірі баяу үйренеді. ЖИ осындай ерекшеліктерді ескеріп, әр оқушыға жеке тапсырма ұсына алады. Бұл – мұғалімнің жұмысын әлдеқайда жеңілдететін құрал.
«ЖИ-дің көмегімен әр оқушының білім деңгейін нақты анықтап, жеке жұмыс жүргізуге болады» – деп атап өтті педагог-зерттеушілер.
Сабақты қызықты етеді
Жасанды интеллект арқылы мұғалімдер сабақ жоспарын, түрлі тапсырмалар мен ойындарды оңай құрастыра алады. Тіпті көрнекілік материалдар мен презентациялар жасау да әлдеқайда жеңілдейді. Бұл оқушылардың сабаққа деген қызығушылығын арттырады.
«Болашақтың мектебі – мұғалім мен технологияның үйлесімді еңбегінің жемісі» – дейді білім беру мамандары.
Қорытынды
Жасанды интеллект – мұғалімнің бәсекелесі емес, сенімді көмекшісі. Ол ұстаздың орнын баса алмайды, бірақ оның жұмысын жеңілдетіп, оқыту процесін тиімді етуге зор үлес қосады.
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