СМАШОВА Сауле Жаксибековна,

Ыбырай Алтынсарин атындағы жалпы білім беретін мектебінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.

Қостанай облысы, Қостанай ауданы     
ЭЛЕКТРОНДЫ  ОҚУЛЫҚТЫҢ БАСЫМДЫҒЫ НЕДЕ?
Қазіргі заманда білім  жүйелерінің дәстүрлі үлгілерінен сандық білм беруге өтуі секілді білім берудің толық трансформациясының орын алып жатқандығына куәгер болып отырмыз.

Электрондық оқулық  оқушылар  үшін ақпарат көзі болып қана қоймай  әрбір оқушының өз мүмкіндігін есепке ала отырып, оқып үйрену ісін жеке дара жүргізу болып саналады. Электронды  оқулықты пайдалану мақсаты оқушының тұлғалық қасиетін, оның шығармашылық ойлау дағдысын,өз бетімен талдап, жеке тұжырым жасауы және  өзіндік көзқарасын қалай  дамытуға  болады деген мәселе толғандыратын еді. Оқушыларды әр түрлі  тапсырмалар  арқылы ынталандыру, білім беру сапасын арттыру,қолжетімділік, уақытты үнемдеу, әмбебап дағдыларын қалыптастыру. Танымдық  белсенділіктері артып, сандық дереккөздерден өз еркімен  ақпарат іздейді.

Электрондық оқулықтармен жұмыс негізгі үш деңгейде атқарылады: оқу, оқыту, бақылау жəне тексеру.
 Электрондық оқулық таңдап алынған хабарды көшіруге ,жүктеп алуға мүмкіншілік туғызады. Электрондық оқулықтың  ең қажет ті элементі-аудиохабарлар. Мысалы:  ақын жазушылардың  тақпақтарын  жанды дауысқа салып мәнерлеп оқу немесе ақын жазушылар өмірін деректі фильмдер арқылы тамашалап көре алады.

Дамыған байланыс пен іздеу жүйесі оқулықтың бір бөлімінен екіншісіне немесе фрагментінен басқасына бірден  ауысуға мүмкіндік береді. Материалдарды меңгеру дәрежесін интерактивті тапсырмаларды орындап болған соң бірден білуге болады.

Егер бала ақпаратты есту арқылы жақсы қабылдайтын болса, оны тыңдай алады, ал егер көзбен көру керек болса, видеофрагменттер мен анимацияларды қарай алады. Электронды оқулықтардың басқа да басымдықтарын айта кететін болсақ кез келген жерден, кез келген құрылғы арқыры кіруге болады;

- ақпаратты іздеу мүмкіндігі;

- интерактивтілік;

- балл қоюда объективтілік;

-тапсырмалардың күрделілігінің түрлі деңгейі;

- озат оқу үшін жасалған жағдайлар;

- өтіп кеткен материалдарды қайталау мүмкіндігі.

Ұтымды пайдаланылған электронды оқулық сабақтың тартымдылығын арттырып, білім алушылардың сабаққа деген ынтасын, белсенділігін күшейтеді. Электронды құралдардың сабаққа пайдаланудың өзіндік ерекшіліктерін атап өтуге болады.

Оқыту процесін үздіксіз және толық деңгейін бақылау, сонымен қатар ақпараттық ізденіс қабілетін дамытады. Білім берудің кез келген саласында электрондық оқулықтарды пайдалану оқушылардың танымдық белсенділігін арттырып қана қоймай, ойлау жүйесін қалыптастыруға, шығармашылықпен еңбек етуіне жағдай жасайды.Электронды оқулық заман ағымына сай білім алушының қызығушылығын арттырып, түсінбей қалған сәттерін қайтадан көруге, алған мағлұматты нақтылауға мүмкіндік береді. Осыдан туындайтын ойлар: 
- оқу үрдісінде компьютерлік технологияның соңғы жетістіктерін көре отырып, қазіргі талапқа сай маман дайындалады; 
-білім алушылар ғылыми техниканың жетістіктерін өз саласында пайдалану әдістерін қалыптастырады;
 -оқу үрдісі жеделдейді; 
- білім алушының шығармашылық бастамасы дамиды; 
- электронды оқулық аралық білім беруге жол ашады. Бұл ауыл мен шағын комплектілі мектептерде қолданылуы мүмкін; 

- білім сапасы жоғарылайды; 

- экономикалық жағынан тиімді.

Электронды оқулықтың мазмұны оқушының интеллектілік ойлау қабілетін дамытуға бағытталады  және оқушының  бойында мына қасиеттерді жеткілікті қанағаттандырады: жинақтылық, жүйелік, көркемділігі, жылдамдығы.Сондықтан қазіргі ақпараттандыру қоғамында бұл оқулықтарды пайдаланбай алға жылжу мүмкін емес.

