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ЖАНАЕВ Умирзак,
Б. Момышұлы атындағы №6 мектеп-гимназиясының көркем еңбек пәні мұғалімі. 
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ҚОЛӨНЕРДІҢ РУХАНИ ЖӘНЕ МАТЕРИАЛДЫҚ ПАЙДАСЫ

Қолөнер – бұл адамның шығармашылық мүмкіндіктерін іске асыратын, сондай-ақ мәдени мұра мен дәстүрді сақтап, жаңа ұрпаққа жеткізетін өнер түрі. Ол қоғамда үлкен мәнге ие болып, адамның рухани және материалдық дамуына оң әсер етеді. Бұл мақалада қолөнердің рухани және материалдық пайдасын қарастырамыз.
Рухани пайдасы
1. Шығармашылық дамытудың құралы
Қолөнермен айналысу – адамның шығармашылық қабілеттерін дамытуға үлкен мүмкіндік береді. Әрбір қолөнер бұйымы жаңа идея мен шығармашылық тұрғыдан шешім табуды талап етеді. Бұл өз кезегінде адамның қиялын кеңейтеді, ішкі дүниесінің байлығын арттырады және рухани қуат береді.
2. Стрессті жеңу және психологиялық үйлесім
Қолөнер жұмысымен айналысу – бұл күнделікті өмірдегі қиындықтар мен күйзелістерден уақытша босап, тыныштық табудың бір жолы. Өнерге деген қызығушылық, шиеленісті сәттерде адамның көңіл-күйін жақсартуға, стрессті жеңуге көмектеседі. Қолөнермен айналысу ішкі үйлесімділікті қалыптастыруға және психологиялық сауықтыруға ықпал етеді.
3. Ұлттық мәдениетті сақтау
Қолөнер ұлттық мәдениет пен дәстүрді сақтаудың маңызды бөлігі болып табылады. Қазақ халқының қолөнер бұйымдары – киіз үй, ұлттық киімдер, кілемдер мен текеметтер, зергерлік бұйымдар – бұл мәдениеттің айқын көрінісі. Қолөнердің көмегімен ұлттық дәстүрлерді ұрпақтан-ұрпаққа жеткізуге болады.
Материалдық пайдасы
1. Қосымша табыс көзі
Қолөнермен айналысудың материалдық пайдасы да айтарлықтай. Қазіргі таңда ерекше және қолмен жасалған бұйымдарға сұраныс жоғары. Қолөнер шеберлері өз туындыларын сатудан қосымша табыс таба алады. Кәсіби қолөнершілер өз бизнесін құрып, үлкен нарықта сұранысқа ие болуы мүмкін.
2. Экономикалық тиімділік
Қолөнермен айналысу кезінде көбінесе қолда бар қарапайым немесе қайта өңделген материалдар пайдаланылады. Бұл экологиялық тұрғыдан да тиімді болып табылады. Мысалы, ескі маталар мен ағаштарды өңдеу арқылы жаңа, құнды бұйымдар жасауға болады, бұл табиғат ресурстарын үнемдеуге мүмкіндік береді.
3. Жеке кәсіпкерлік үшін негіз
Қолөнер жеке кәсіпкерлік үшін де жақсы негіз бола алады. Шеберлер өздерінің жұмыстарын жәрмеңкелерде немесе онлайн алаңдарда сата отырып, бизнестің жаңа бағыттарын аша алады. Қолөнердің ерекшелігі – ол өз клиентін табуға жеңіл, себебі көпшілік ерекше әрі қолмен жасалған заттарға қызығады.
Қорытынды
Қолөнер – тек кәсіби шеберлерге ғана емес, сондай-ақ әрбір адамға рухани және материалдық пайда әкелетін іс. Бұл өнер түрі адамның шығармашылық қабілеттерін дамытады, психологиялық тұрғыдан нығайтады, әрі экологиялық тұрғыдан да пайдалы. Сонымен қатар, қолөнермен айналысу арқылы материалдық пайда тауып, ұлттық мәдениетті сақтап, жаңғыртуға мүмкіндік туады. Осылайша, қолөнер адамның жеке тұлғалық және қоғамдық дамуына зор үлес қосады.

