670226400529
8777211100

МЫҢЖАСАР Сәлима Шеріқызы,
Бақыт мектебінің бастауыш сынып мұғалімі.
Шымкент қаласы

ЖЕКЕ МЕКТЕПТІҢ БЕРЕРІ МОЛ

Білім – адам баласының рухани шамшырағы. Ол жаққан от ешқашан сөнбейді, қайта уақыт өткен сайын жарқырай түседі. Бүгінде сол білімнің сәулесін шашатын алтын ұялардың бірі – жеке мектептер. Бұл мектептер – жай ғана оқу орны емес, әр баланың дарынын ашып, қабілетін дамытатын ерекше әлем.
Жеке мектептің есігін ашқан әрбір бала өзін жаңа бір ғажайыпқа қадам басқандай сезінеді. Мұнда оларды дәстүрлі біліммен қатар, еркін ойлау, шығармашылыққа құштарлық, өз бетімен шешім қабылдау дағдылары күтіп тұрады. Мұғалім мен оқушы арасындағы қарым-қатынас жылы, достыққа толы. Әр бала ерекше, әр оқушы жеке тұлға. Олардың әрқайсысы өз жолын тауып, өз биігін бағындыру үшін осындай мектептерде қанат қағады.
Жеке мектептердің ең басты артықшылығы – балаға деген ерекше көзқарас. Мұнда әр оқушыға жеке мән беріліп, оның қарқыны мен қызығушылығына сай білім беріледі. Шағын сыныптарда мұғалім әр балаға уақытын бөліп, оның күшті тұстарын дамытып, әлсіз жақтарын жетілдіруге көмектеседі. Сабақтар тек кітап пен тақтаның айналасында ғана емес, тәжірибелер мен өмірлік сабақтарға толы болады.
Осындай мектептерде білім алған бала болашаққа сеніммен қадам басады. Себебі ол тек оқуды ғана емес, өз пікірін білдіруді, қоғаммен байланыс орнатуды, қиындықтарға мойымай, өз мақсатына жетуді үйренеді. Бала жүрегіндегі білімге деген сүйіспеншілік осындай жылы ұяларда бүр жарады.
Білім – өмірдің шамшырағы, ал жеке мектептер – сол шамшырақтың жарығын одан әрі күшейтетін алтын бесік. Жеке мектептің бергені – тек білім ғана емес, жарқын болашаққа апарар сенімді жол!
