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қазақ тілі  мен әдебиеті мұғалімі 
Қазақ тілі – қазақ халқының ұлттық байлығы, рухани қазынасы, мәдениетінің алтын арқауы. Тіл халықтың тарихымен, дәстүрімен, сенімімен, салт-санасымен тығыз байланысты. Қазақ тілінің тағдыры тек тілдің өз тағдыры ғана емес, тұтас ұлттың, елдің тағдырымен де тығыз байланысады. Осылайша, тіл тағдыры – ұрпақ тағдыры, ал ұрпақ тағдыры – ел тағдыры болып табылады.
Тілдің ұлт өміріндегі маңызы
Тіл – ұлттың жан дүниесі, оның ішкі әлемінің айнасы. Әр халықтың ұлттық болмысын, мәдениетін, тарихын сақтап қалатын басты құрал – ол тіл. Қазақ тілі де осы ғасырлар бойы халқымыздың өркениетке қосқан үлесі, ата-бабаларымыздың мұрасы. Тіл арқылы ұрпақ өзінің тамырын, өткенін, болашағын түсінеді. Қазақ халқының «Тілін білмеген – елін білмейді» деген даналық сөзі осының айқын дәлелі. Қазақ тілінің жоғалуы, оның қолданылу ауқымының тарылуы – халқымыздың ұлттық болмысын жоғалтуына алып келетін қауіп.
Қазақ тілінің жай-күйі тек қана оның әртүрлі деңгейдегі қолданысымен шектелмейді. Тілдің қадірі, оның мәртебесі, елдегі мемлекеттік тіл ретіндегі жағдайы елдің дамуының негізін құрайды. Әрбір халықтың өз тілінде сөйлеу, өз тілінде білім алу, мәдениеті мен дәстүрін өз тілінде дамыту құқығы бар. Қазақ тілінің мемлекеттік тіл ретінде өмір сүруі – Қазақстанның тұғырлы тәуелсіздігінің айқын көрінісі.
Ұрпақ тағдыры – тіл тағдыры
Қазіргі уақытта қазақ тілінің мәртебесі мен болашағы ұрпақ тәрбиесіне байланысты. Біз, мұғалімдер, келешек ұрпаққа тілді үйрету, оны қадірлеу, оны келешекке аманат ету жолында аянбай еңбек етуіміз қажет. Тілді үйрету тек оқушыларға грамматикалық ережелер мен сөздерді меңгерту ғана емес, олардың жүрегіне тілдің маңыздылығын, оны өз халқының қазынасы ретінде түсіндіру болып табылады. Себебі, тіл – рухани байлық. Ал тілдің болашағы, оның сапасы, ұрпақтың тілге деген құрметімен тығыз байланысты.
Өкінішке орай, қазіргі қоғамда жас ұрпақтың кейбір бөлігі өз ана тілін толық меңгермей, өзге тілдерді көбірек үйренуге, меңгеруге бейім болып отыр. Бұл – алаңдатарлық жағдай. Қазақ тілінің қолданылу аясын кеңейту, оны жастар арасында кеңінен насихаттау, мемлекеттік тілдің мәртебесін көтеру – біздің басты мақсатымыз болуы керек. Тек қана ана тілінде сөйлейтін ұрпақ ғана өзінің тарихын, мәдениетін, дәстүрін сақтай алады.
Тіл арқылы ұрпаққа патриоттық тәрбие беру
Тілдің ұлттық құндылықтарға жақын болуы оны жастардың бойына патриоттық сезімді ұялатуға мүмкіндік береді. Туған тілде сөйлеу – ұлттың байлығын, мәдениетін құрметтеу деген сөз. Бұл әсіресе мектептер мен жоғары оқу орындарында маңызды. Бүгінде біз балаларға тек білім емес, сонымен қатар тәрбие беруіміз қажет. Ұрпақтың дұрыс тәрбие алуы тіл арқылы ғана жүзеге асады. Егер олар өз тілін, өз халқын құрметтейтін болса, олар өз ұлтын қорғауға да дайын болады. Тіл арқылы ұрпаққа патриоттық тәрбие беру, олардың бойында отанға деген сүйіспеншілік сезімін қалыптастыру біздің негізгі міндетіміз.
Тілдің мәртебесін көтеру үшін оны оқыту әдісін, оқулықтар мен материалдардың сапасын жақсарту қажет. Қазақ тілі мемлекеттік тіл ретінде барлық деңгейде қолданылуы керек, оның ішінде білім беру, ғылым, экономика, мәдениет салаларында да сөз жүзінде ғана емес, іс жүзінде де қолданылуы қажет. Бұл үшін білім беру жүйесіндегі өзгерістер мен жаңашылдықтар қажет.
Ел тағдыры – тіл тағдыры
Тілдің болашағы, оның қолданылу ауқымы – елдің болашағымен, дамуы мен өсіп-өркендеуімен тікелей байланысты. Тіл – елдің жаны, оның бүкіл руханияты мен мәдениетінің негізі. Тілдің өсуі мен дамуы елдің өркениетке қадам басуының басты белгісі. Қазақ тілінің дамуында тек мемлекет пен қоғамның ғана емес, әрбір жеке адамның рөлі маңызды.
Қазіргі таңда мемлекеттік тілдің дамуына және оның қоғамдағы орнын нығайтуға бағытталған көптеген жұмыстар жүргізілуде. Осыған байланысты барлық азаматтарымыздың мемлекеттік тілге деген құрметін арттыру, оны күнделікті өмірде қолдануға ынталандыру – еліміздің алдына қойған басты мақсаттарының бірі. Елдің тағдыры тек экономикамен, саясатпен ғана емес, оның тілінің тағдырымен де байланысты. Қазақ тілін сақтап, оны әрі қарай дамыту – біздің мемлекетіміздің дамуына қосылған маңызды үлес болып табылады.
Қорытынды
Қазақ тілінің болашағы – біздің болашағымыз. Тілдің тағдыры – ұрпақтың тағдыры, ал ұрпақтың тағдыры – елдің тағдыры. Сондықтан біз, ұстаздар, бұл міндетті әрқашан өзімізге үлкен жауапкершілік ретінде сезінуіміз керек. Тілдің қадірін, оның маңыздылығын ұрпақ бойына сіңіріп, келешек ұрпаққа дұрыс бағыт-бағдар көрсету біздің қолымызда. Тек ана тілінде сөйлейтін, өз мәдениетін құрметтейтін ұрпақ қана елінің тағдырын жақсартуға, оның тәуелсіздігін сақтап қалуға үлес қосады. Тілдің болашағы – біздің қолымызда!

