"Тарихи концептілердің маңызы мен қолданылуы: тарихты түсінудің жаңа көзқарастары"
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тарих пәнінің мұғалімі
Слямбай Нургуль Серикказыевна


     Тарих ғылымы қоғамның өткені мен қазіргісін байланыстыратын, адамзаттың дамуы мен мәдениетінің алуан түрлі аспектілерін зерттейтін ғылым саласы болып табылады. Тарихи концептілер тарихты талдаудың маңызды құралдары болып саналады, себебі олар тарихи деректерді түсіндіруге және маңызды процестер мен оқиғаларды жүйелі түрде бағалауға мүмкіндік береді. Тарихи концептілерді дұрыс қолдану, тарихи зерттеулердің тереңдігі мен сенімділігін арттырады, сондай-ақ оқушылардың шығармашылық ойлау қабілетін дамытады. Әрбір тарихи концепті нақты бір тарихи дәуірдің немесе оқиғаның ерекшеліктерін сипаттауға көмектеседі.
     Бұл мақалада тарихи концептілердің алты негізгі категориясы, яғни себеп-салдар, дәлел, өзгеріс пен сабақтастық, ұқсастық пен айырмашылық, маңыздылық және түсіндіру қарастырылады. Әрбір концепт өзінің ерекшеліктері мен маңыздылығына ие және тарихи зерттеулер мен оқу процесінде маңызды орын алады.
1. Себеп-салдар
     Тарихта әрбір оқиға мен процесс өзіне дейінгі оқиғалардың нәтижесі ретінде пайда болады. Себеп-салдар концептісі белгілі бір оқиғаның немесе құбылыстың себептерін және оның салдарын анықтауға көмектеседі. Мысалы, Ұлы Октябрь революциясының себептері мен оның әлемдік саясатқа әсері, немесе Қазақстанның тәуелсіздік алғаннан кейінгі экономикалық өзгерістердің себептері мен нәтижелері. Бұл концепт арқылы зерттеуші тарихи процестердің себебін түсініп, олардың қоғамға немесе әлемге қандай салдарлар әкелгенін бағалайды.
2. Дәлел
     Тарихшы өзінің зерттеуін жүргізгенде әрқашан дәлелдерге сүйенеді. Дәлел концептісі деректерді жинау, оларды талдау және нәтижесінде ғылыми қорытындылар шығару үдерісін сипаттайды. Археологиялық қазбалар, жазба деректер, ауызша айғақтар мен басқа да тарихи айғақтар тарихшының зерттеу жұмысында негізгі дәлелдер болып табылады. Тарихи концептілерді қолдану кезінде дәлелдерге негізделген шешімдер маңызды болып табылады, себебі олар тарихи зерттеулердің сапасын анықтайды.
3. Өзгеріс пен сабақтастық
     Тарихта өзгерістер мен сабақтастықтың өзара байланысы маңызды орын алады. Өзгеріс пен сабақтастық концептісі қоғамның уақыт бойы қалай өзгергенін және қандай элементтердің сақталып қалғанын талдауға мүмкіндік береді. Бұл концепт қоғамның, мәдениеттің және саяси құрылымдардың өзгерістерін зерттеуге арналған. Мысалы, Қазақстанның тәуелсіздік алғаннан кейінгі кезеңде болған өзгерістер мен сол өзгерістердің сабақтастығын түсіну арқылы қазіргі заманғы саясат пен экономикаға қатысты терең пікір қалыптастыруға болады.
4. Ұқсастық пен айырмашылық
     Ұқсастық пен айырмашылық концептісі тарихи құбылыстар мен оқиғаларды салыстыруға негізделеді. Тарихи оқиғалар арасында ұқсастықтар мен айырмашылықтарды табу арқылы зерттеушілер белгілі бір процестердің өзге мәдениеттер мен қоғамдарда қалай көрініс тапқанын түсінеді. Бұл концепт Еуропа мен Азиядағы ортағасырлық феодализмді салыстыру кезінде немесе революциялық қозғалыстарды қарастырғанда маңызды болады. Бұл тәсіл тарихи процестерді кеңірек көру және жаңа тұжырымдар жасау үшін пайдалы.
5. Маңыздылық
     Әрбір тарихи оқиға немесе процесс белгілі бір дәрежеде қоғам үшін маңызды болып табылады. Маңыздылық концептісі арқылы зерттеушілер тарихи кезеңдер мен оқиғалардың мәнін, олардың қоғамға қалай әсер еткенін бағалайды. Мысалы, Ұлы Жібек жолының Қазақстан үшін маңыздылығын түсіну арқылы осы кезеңдегі сауда, мәдени алмасулар және өркениеттер арасындағы байланыстарды бағалауға болады. Маңыздылық концептісі тарихи құбылыстардың мән-мағынасы мен оларды бүгінгі күнмен байланыстырғанда олардың рөлін түсінуге көмектеседі.
6. Түсіндіру
     Түсіндіру концептісі тарихи оқиғаларды, процестерді және құбылыстарды түсіну мен талдауға бағытталған. Тарихшының негізгі міндеті — өткенді өз уақытында болған оқиғалар мен жағдайлар арқылы түсіндіру, яғни оқиғаның мәнін ашу және оның не себепті осылай болғанын түсіну. Түсіндіру процесі әрқашан тарихи деректер мен зерттеулерге негізделеді және оны дұрыс жасау арқылы тарихи кезеңдердің немесе оқиғалардың себеп-салдарын толықтай ашуға мүмкіндік береді.
1. Тарихи концептілерді зерттеу қажеттілігі: 
     Тарихи концептілерді дұрыс түсіну мен қолдану тарихи білімнің сапасын арттырады. Олар арқылы оқушылар, студенттер немесе зерттеушілер тарихи процестерді тереңірек түсініп, оларды талдай алады.
2. Тарихи концептілерге негізделген тапсырмалар:
     Тарихи концептілерді қолдана отырып, түрлі тапсырмалар құру арқылы оқушылардың тарихи ойлау қабілеттерін дамытуға болады. Мысалы:
   - Ұқсастық пен айырмашылық концептісі бойынша тапсырма: "X ғасырдағы саяси құрылымдардың ерекшеліктерін салыстыру".
   - Себеп-салдар концептісіне байланысты тапсырма: "Еуропа мен Азияның географиялық шекараларының тарихын талдау".
   - Өзгеріс пен сабақтастық концептісіне байланысты: "Қазақ халқының мәдениетіндегі өзгерістердің тарихы".
3. Тарихи концептілердің оқу бағдарламасына интеграциясы: 
   Тарихи концептілер оқу жоспарларында маңызды орын алады. Олар оқушылардың шығармашылық ойлауын дамытумен қатар, тарихи кезеңдерді жүйелі түрде қарастыруға мүмкіндік береді.
4. Тарихи концептілерге негізделген зерттеу жұмыстарын жүргізу: 
    Тарихи концептілерді зерттеу зерттеушілерге өткеннің мәдениеті мен тарихын тереңірек түсінуге мүмкіндік береді. Мұндай зерттеулерде концептілердің тарихи дамуы мен олардың қазіргі заманмен байланысы да қарастырылады.

Қорытынды
     Тарихи концептілер — бұл өткенді түсіну мен бағалауға арналған негізгі құралдар. Олар тарихи деректерді жинау мен талдаудан бастап, тарихи процестердің себептерін, салдарларын, маңыздылығын және сабақтастығын анықтауға дейінгі барлық кезеңдерде маңызды рөл атқарады. Оқушылар үшін бұл концептілер тарихи ойлауды дамытып, тарихты тереңірек және кешенді түрде қарастыруға мүмкіндік береді. Тарихи концептілерді дұрыс қолдану арқылы біз өткенді тек қана зерттеп қоймай, оның қоғамның қазіргі жағдайы мен болашағына қалай әсер еткенін де түсіне аламыз.
