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Тәуелсіздік бәрінен қымбат
       Менің елім – Қазақстан. Тәуелсіздік – біздің ең үлкен байлығымыз. Тәуелсіздік күні – бұл біз үшін ерекше мереке. 1991 жылы 16 желтоқсанда Қазақстан өзінің еркіндігін алды. Бұл күні біздің халқымыз ұзақ жылдар бойы армандаған бақытты күн келді.
      Тәуелсіздік бізге өз жерімізде, өзіміздің дәстүрлеріміз бен мәдениетімізді сақтап, дамытуға мүмкіндік береді. Енді біз өзіміздің тілде сөйлеп, әнімізді айтуға, ұлттық киімдерімізді киюге толық құқықтымыз. Қазақстанда түрлі ұлттар мен ұлыстар өмір сүреді, бірақ бәріміз бір халықпыз. Біздің көптүрлілігіміз – біздің күшіміз!
     Тәуелсіздік бізге білім алуға, саяхаттауға, және болашағымызды өз қолымызбен жасауға мүмкіндік береді. Мен өз елімнің азаматымын, және мен елімнің болашағына үлес қосқым келеді. Оқуымды жақсы оқып, өз мамандығымды таңдап, елімнің дамуына көмектесуге тырысамын.
      Мен тәуелсіздік үшін күрескен ата-бабаларымызды мақтан тұтамын. Олар біздің бақытты өміріміз үшін жанын пида етті. Сондықтан, тәуелсіздікті қорғау, оның қадірін түсіну – әрқайсымыздың міндетіміз.
     Тәуелсіздік – бұл бостандық, бейбітшілік және тыныштық. Мен өз елімде тыныш өмір сүремін, мен бақыттымын! Тәуелсіздік – бәрінен қымбат, себебі ол біздің болашағымыз. Мен елімнің тәуелсіздігін қорғап, оны құрметтеуге әрдайым дайын боламын. Тәуелсіз Қазақстан - менің мақтанышым!
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