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МУСТАФИНА Алия Сатыпалдыновна,
№2 жалпы білім беретін мектебінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Қарағанды облысы, Осакаров ауданы

ОРЫС ТІЛДІ МЕКТЕПТІҢ БАСТАУЫШ САТЫСЫНДАҒЫ ҚАЗАҚ ТІЛІН ОҚЫТУДА
ЖЕКЕ ТҰЛҒАҒА БАҒЫТТАЛҒАН ТЕХНОЛОГИЯНЫ КОЛДАНУ

Бұл мақалада орыс тілді мектептің бастауыш сатысында қазақ тілін үйретуде жеке тұлғаға бағытталған технологияны оқытушының өз  тәжірибесіне енгізуі жайлы айтылған. Аталған технологияны қолдану тиімділігі, нәтижелері көрсетілген.
The article tells about the introduction by the teacher the technology of personal orientation info the educational process. It is also said about the effectiveness and successfulness' of given technology.

Баланың жеке тұлға ретіндегі дамуы, өздік көзқарасының қалыптасуы, ой-өрісінің кеңеюі мектеп қабырғасынан басталады. Сондықтан да 12 жылдық білім беретін мектептегі оқыту процесі жеке ерекшелегіне қарай қоғамдағы өзгерістерге бейім даму мүмкіндігін айкындауды қарастырады. [1]
Әдетте мектептерде балаларда қызығушылығын көтеріңкі көңіл-күй туғызатын түрлі шығармашылық тапсырмаларға толы сабақтар кеңінен қолданылады. Әрине, алуан түрлі әдіс-тәсіл сабақтың тартымдылығын арттырып, оны қызықты да нәтижелі еткенімен, барлық сабақты жеке тұлғаға бағытталған сабак деп санауға негіз болмайды.
Жеке тұлғаға бағытталған сабақ дегеніміз - бұл мұғалімнің шығармашылық орта қалыптастыруы ғана емес, оқушылардың субъект ретіндегі өмірлік тәжірибесін үнемі назарда ұстауы, сол тәжірибеге сүйенуі. Ең маңыздысы - әр оқушының ерекше болмысын, тұлғалық қасиеттерін мойындау.
Жеке тұлғаға бағытталған сабақ дегеніміз - оқушыға деген құрмет, ізгі қатынас, оқушылардың тұлғалы ерекшеліктері ашылатын, қасиеттері қалыптасатын, мүмкіндіктері жүзеге асырылатын оқыту жағдаяты," сахналық " алаң.
Айтылғандардың кейбірі - әрбір мұғалімге бұрыннан-ақ таныс, белгілі, күнделікті жұмысында кеңінен қолданылып жүрген тәсілдер.
Әйтсе де әр баламен жеке жұмыс жүргізуді қажет ететін жеке тұлғаға бағытталған сабақты жобалау және өткізу технологиясы мұғалімді жаңа, бұрын өзіне таныс емес кәсіби позицияға қояды: әр баланың жеке даму процесіне, оның тұлғалық қалыптасуына кешенді педагогикалық бақылау жүргізетін ол бір мезгілде пән мұғалімі де, психолог та болуы тиіс. Мақсатым мектептің бастауыш сатысында қазақ тілін оқытуда оқушылардың жекелеген ерекшеліктерін басшылыққа алу принципін қолдана отырып қазақ тілін үйрету жолдарын табу.
Алға қойған міндеттерім
Балалардың қазақ тілін үйренуге бейімделуіне педагогикалық жәрдем көрсету.
• Оқу іс-әрекетінің дағдыларын, сабаққа деген қызығушылығын қалыптастыру
Эмоционалдық тұрақтылықты қалыптастыратын және өзара қарым-қатынасты дамытатын сәттілік жағдайын жасау
Осы жолдағы педагогикалық процесстің құрылымы және жоспары оқушыларды жеке-жеке зерттеуден басталады.
Бірінші кезең: жұмыс жасайтын балалар туралы мәлімет жинау. Онда әрбіреуі туралы психологиялық-педагогикалық 
-жалпы мәліметтер
- оқу іс-әрекетінің себептері
- ойлау қабілеті, сөйлеу қабілеті, елестету қабілеті, қабылдауы, түйсінуі
- оқу міндетін кабылдай білуі
-ереже және үлгі бойынша әрекет жасай білуі
-кіші маторика 
-қарапайым математикалық білімі
- оку білуін, жаза білуін
Мәліметтер жинауында «Мектеп өміріне кіріспе» курсынан ақпараттар көмектеседі.Бұл мәліметтер оқушыны жақсы білуге, оқуына болжау жасауға, дамуына жағдай жасауға көмектеседі. 
Өзімнің жұмысымда мен 2 технологияға сүйенемін: оқушылардың жекелеген ерекшеліктеріне бағытталған және әрекеттік технологиялары. Мұнда арка тұтатын авторларым К.Роджерс И. Яакиманская (оқушылардың жекелеген ерекшеліктеріне бағытталган технологиясы.) Леонтьев және Вазина ( әретектті басқару)
Әрбір іс әрекеттің кілті - себебі мен мақсаты. Әрбір сабақ оқушының ілгерлеуінің негізі.Сондықтан сабақтың құрлымын, оқу міндетін балалар өздері айқындап қоя алатындай жасау қажет. [3]
Бұл өздік диогностика да бола алады. Себебі бұдан біз жалпы ерекшеліктерді ескере отырып, әрбір оқушыны байқауға мүмкіндік береді. Оқу міндетін өз бетінше қоя алатын және қоя алмайтын балалар тобын ажыратуға болады. Оқушының оқу міндетін қабылдау ішкі себептерінің бойында өтеді. Бұл оқу процессін сапалы екенін айқындайды.
Оқу процессін ұйымдастыра отырып білімнің дағдының қалыптасуын ғана емес, Выгодскидің айтуындай оқыту нәтижесі дамуы екенін ұмытпаған, ескерген жөн. Соған байланысты сабақтың мазмұнын айқындау қажет. Оқытудың мазмұнын ҚР Мемлекеттік стандартынан аламын.
Педагогикалық іс-әрекетті әр оқушыға жекелей бағытталған қылу үшін әр оқушыға жекелей бағытталған және әрекеттік оқыту технологиясын оқыту құрал ретінде қолданамын, себебі менде бар әртүрлі денгейлердегі тапсырмалармен емес, баланың жекелеген ерекшелігімен жұмыс істейміз.[4] 
Сабақта визуалдар үшін көрнекілік және тақтадағы жазуларды колданамын. Аудиалдар үшін дауыстап оқу, кинестетиктар үшін сезініп,ұстап білуге арналған ойындар.
Оқу мазмұнын таңдағанда ойлау операцияларының (ортақты табу, түрлерді ажырату, жоққа шығару және т.б) қалыптастыруға ұмтыламын.
Әрбір оқушының пікірін тыңдауға, бағалауға көңіл бөлемін. Қарым-қатнаста болу үшін топпен жұмыс істеуге үйретемін.
Осы әдістің сәттілігі туралы рефлексиядан білуге болады. Ол әр уакытта жүргізіледі.Өз алдына бұл балалардың эмоционалдық жағдайын, баланың сабақты игеруін көрсетеді. Әсіресе, 1-сыныпта бағалау, рефлексиялык әрекет маңызды. Баға қойылмайтын сыныпта балалардың ілгерлеуін байқау үшін. Бұнда балаларға сәттіліктері мен қиындықтарын көрсете білу кажет. Қиындыктарды жеңу қажеттілігін көрсете білу керек. Балалар өзін сабақта еркін және жайлы  сезінуі керек-әрбір жағдайдың шешімін бала өзі таба алатындай. Бұл орайда К. Роджерстің принципін эмпатияны еске түсіру қажет (баланың орнына өзімді қою)
Бұл жұмыстың мәнін мен кәсіби өсуімде, балалардың дамуында деп білемін.
[bookmark: _GoBack]Осы жұмысымда аталған технологияның мәнін, маңызын балалармен жұмыста білмеген оқушыны танып білдім.Балалардың жақсы көңіл күйі, танымын, іштей ойлауын,  оқу міндетін қабылдаудағы қиындыктарды жеңуін, өзін өзі дұрыс бағалауды қалыптастырдым.Одан басқа ұйымшылдық өсті, оқушы статусы қалыптасты, тұлға аралық қатынас нығайды.
