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ШАЛАБАЕВ Дастан Елемесович,
Қонысбай ауылының жалпы орта білім беретін мектебінің қазақстан тарихы пәні мұғалімі.
Ақмола облысы, Зеренді ауданы

ТАРИХ САБАҒЫНДА ОҚУШЫЛАРҒА SWOT ТАЛДАУ ӘДІСІН ҚОЛДАНУДЫҢ МАҢЫЗЫ

Кіріспе
Тарих пәні оқушылардың әлемді тереңірек түсінуіне және өткен оқиғаларды қазіргі жағдайлармен байланыстыра отырып талдауға мүмкіндік береді. Соңғы жылдары білім беру жүйесінде оқушылардың сыни ойлау қабілеттерін дамыту мақсатында әртүрлі әдістер мен тәсілдер қолданылып келеді. Соның бірі – SWOT талдау әдісі. Бұл әдіс оқушыларға нақты бір тарихи жағдайды немесе тұлғаны төрт аспект бойынша (күшті жақтары, әлсіз жақтары, мүмкіндіктері және қауіп-қатерлері) талдауға мүмкіндік береді. Осы мақалада SWOT талдау әдісінің тарих сабағындағы маңыздылығы мен оны қолдану артықшылықтары туралы айтылады.
Негізгі бөлім
1. SWOT талдау әдісінің мәні мен қолдану ерекшеліктері
SWOT талдау әдісі бастапқыда бизнес саласында стратегиялық жоспарлау құралы ретінде қолданылған. Алайда бұл әдіс білім беру саласында да тиімділігін дәлелдеп отыр. Тарих сабағында SWOT талдау әдісін қолдану оқушыларға тарихи деректерді терең талдауға, оларды жүйелеуге және сыни тұрғыдан бағалауға мүмкіндік береді.
Күшті жақтары (Strengths): Тарихи оқиғалардың немесе тұлғалардың жағымды жақтарын айқындау. Мысалы, Ұлы Жібек жолының сауда және мәдени байланыстарды дамытудағы рөлі.
Әлсіз жақтары (Weaknesses): Тарихи оқиғалардағы немесе тұлғалардағы кемшіліктер мен шектеулер. Мысалы, орта ғасырлардағы феодалдық жүйенің қоғамдағы әлеуметтік теңсіздікке әкелуі.
Мүмкіндіктері (Opportunities): Тарихи жағдайлардан алынатын сабақтар мен болашаққа арналған мүмкіндіктер. Мысалы, өткендегі ғылыми жаңалықтар қазіргі технологиялық дамуға қалай әсер етті.
Қауіп-қатерлер (Threats): Тарихи оқиғалардан туындаған қауіптер мен кемшіліктер. Мысалы, ұлы державалардың экспансиялық саясаттарының салдары.
2. SWOT талдау әдісінің тарих сабағындағы артықшылықтары
Тарих сабағында SWOT талдауды қолдану бірқатар маңызды артықшылықтарға ие:
· Сыни ойлау қабілетін дамыту: Оқушылар тарихи деректерді тек жаттап қана қоймай, оларды сыни тұрғыдан талдауға үйренеді. Бұл олардың болашақта әртүрлі жағдайларды тереңірек түсінуіне көмектеседі. SWOT талдау әдісі оқушылардың сыни ойлау қабілетін дамытуға көмектеседі. Тарихи оқиғалар мен үдерістерді талдауда күшті жақтар, әлсіз жақтар, мүмкіндіктер және қауіп-қатерлерді анықтау арқылы оқушылар тарихи материалды тереңірек түсінуге және сараптама жасауға үйренеді. Бұл олардың ойлау қабілетін дамытып, талдау жасауға мүмкіндік береді.
· Құрылымдық талдау: SWOT талдау әдісі оқушыларға ақпаратты жүйелеуге және құрылымдауға көмектеседі. Бұл әсіресе күрделі тарихи оқиғаларды түсінуде маңызды. SWOT талдау әдісі оқушыларға материалды құрылымдау және жүйелеуге көмектеседі. Тарих сабағында әр тақырып бойынша SWOT талдау жасау арқылы оқушылар тарихи мәліметтерді ретке келтіріп, олардың арасындағы байланыстарды анықтай алады. Бұл әдіс материалды тиімді меңгеруге ықпал етеді.
· Топтық жұмыс дағдыларын дамыту: SWOT талдауын топпен жүргізу барысында оқушылар өзара пікір алмасып, бір-бірінің көзқарасын ескеруге үйренеді. Бұл олардың коммуникативтік дағдыларын жетілдіреді.
· Өзара байланыстарды анықтау: SWOT талдау әдісі оқушыларға тарихи оқиғалар мен үдерістер арасындағы өзара байланыстарды анықтауға мүмкіндік береді. Оқушылар талдау жасау арқылы күшті жақтарды, әлсіз жақтарды, мүмкіндіктер мен қауіп-қатерлерді салыстырып, тарихи контекстті түсінуге үйренеді. Бұл олардың танымдық қабілетін арттырады.
· Мотивацияны арттыру: SWOT талдау әдісі оқушылардың мотивациясын арттыруға ықпал етеді. Тарих сабағында талдау жасау арқылы оқушылардың қызығушылығы артып, олар өз білімін тереңірек меңгеруге ұмтылады. Сонымен қатар, SWOT талдау әдісі оқушыларды өз бетімен жұмыс істеуге және зерттеуге ынталандырады.
· Проблемаларды шешу дағдыларын дамыту: SWOT талдау әдісі оқушылардың проблемаларды шешу дағдыларын дамытуға көмектеседі. Тарихи оқиғалар мен үдерістерді талдау кезінде оқушылар мүмкіндіктер мен қауіп-қатерлерді анықтап, оларды шешу жолдарын іздеуге үйренеді. Бұл олардың практикалық дағдыларын дамытуға ықпал етеді.
· Шығармашылық ойлау: Тарихи жағдайларды талдау барысында оқушылар әртүрлі шығармашылық шешімдерді ұсынуға ынталанады.
3. SWOT талдау әдісін тарих сабағында қолданудың мысалдары
Тарих сабағында SWOT талдау әдісін қолдану үшін мұғалімдер нақты тарихи жағдайларды таңдап алуы қажет. Мысалы:
· Ұлы Отан соғысы: Оқушылар соғыстың күшті жақтарын (халықтың бірлігі, әскери стратегиялар), әлсіз жақтарын (кейбір операциялардың сәтсіздігі), мүмкіндіктерін (соғыстан кейінгі қалпына келтіру жұмыстары) және қауіп-қатерлерін (қаза тапқан адамдар саны, экономикалық шығындар) талдай алады.
· Қазақ хандығының құрылуы: Оқушылар хандықтың құрылуының күшті жақтарын (ұлттық бірлік, тәуелсіздікке ұмтылыс), әлсіз жақтарын (ішкі қақтығыстар), мүмкіндіктерін (сауда-саттықтың дамуы) және қауіп-қатерлерін (сыртқы жаулардың шабуылдары) талдай алады.
Қорытынды
SWOT талдау әдісі тарих сабағында оқушылардың сыни және шығармашылық ойлау қабілеттерін дамытуға, тарихи оқиғаларды тереңірек түсінуге және оларды қазіргі жағдайлармен байланыстыруға үлкен мүмкіндік береді. Бұл әдіс оқушыларға ақпаратты жүйелеуге, құрылымдауға және әртүрлі көзқарастарды ескеруге үйретеді. Сондықтан тарих пәні мұғалімдері бұл әдісті сабақтарында кеңінен қолдануы тиіс.
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