Эссе
Жақсы мұғалім

Мұғалім өзінің білімін үздіксіз 
көтеріп отырғанда ғана мұғалім.
(М.Әуезов)

Жақсы мұғалім-бұл қай кезде де, ең алдымен кәсіби деңгейі жоғары, интеллектуалдық, шығармашылық әлеуеті мол тұлға. Ол оқытудың жаңа техгологияларын өмірге ендіруге дайын, оқу-тәрбие ісіне шынайы жанашырлық танытатын қоғамның ең озық бөлігінің бірі деп есептеледі. Педагогикалық практика мұғалімді  кәсіби даярлау жүйесінде басты элемент болып табылады.
Жаңа ғасыр біздің қоғамымыздың білім беру жүйесін ашық ақпараттық қоғамның қадам басуымен байланыстырады. Бүгінгі күні қоғамда мұғалім ақпарат негіздеуші рөл атқарып, ақпараттық процестерді алумен, сақтаумен, оларды кеңінен пайдаланумен байланысты рөл атқарады.
Білім берудің мақсатын айқындау үшін Жүсіпбек Аймауытовтың мына сөздерін еске алған жөн: “Mектеп бітіріп шыққансоң бала бүкіл әлемге, өзгенің және өзінің өміріне білім жүзімен ашынған саналы ақыл көзімен қарай білсе, міне, білімдендірудің көздейтін түккі мақсаты-осы  жақсы мұғалім болып есептеледі. Мектер және жақсы мұғалім осы бағытта баланың келешекте жетілуіне мықты негіз салуы керек”.
Халқымыз әрқашанда ұстаз мәртебесін көтеріп, аса жоғары қастерлеп,  бағалаған Абай Құнанбайұлы: “Ұстаздық еткен жалықпас, үйретуден балаға,” “Адамның адамшылығы жақсы ұстаздан болады,”-деп айтқан белгілі педагог.
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