87789991200
651004400644
САПАРБЕК Алтынай Асқарқызы,
№149 жалпы білім беретін мектебінің 10 «А» сынып оқушысы.
Жетекшісі: АМИРЕЕВА Нурсара Байбосиновна,
орыс тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Алматы қаласы

[bookmark: _GoBack]АЛМАТЫ-МОЙ ЛЮБИМЫЙ ГОРОД

Самая почитаемая часть планеты-Земли-человек-очень привязчив и чувствен,особенно если дело касается родной,любимой степи.Мой незаменимый и любимый край-город Алматы, обладающий всеми превосходствами земли. А теперь уточним,в чем величество этого города в моем сердце,какова причина огроменной любви к Алматы?
Алматы-это город самых потенциальных,творческих,нестандартных людей.Если его выражать двумя словами,это будет стойкость и восторг.Я думаю,что главная причина любви к чему то заключается в том,что для человека душевное единство -самое главное.Ведь только родной город вселяет в человека все жизненные качества,взгляды и принципы.Поэтому современный город мечты для меня самый любимый.Плюс ко всему-город апортовой яблони полон карьерных возможностей,хотя многие представляют Алматы «постаревшим пространством».Это доказывает то,что с каждым годом количество молодежи,желающих поступить в топовые университеты растут в разы. Во-вторых,Алматы носит звание исторического центра Казахстана. В городе 21 театров и 33 музея с уникальными экспозициями, где каждый найдет для себя интересное. А развитие человека благодаря творчества и культуры-это и есть общий язык с моими интересами.Южная столица Казахстана щедра и гостеприимна,его народ у меня ассоцируется теплом и статностью.
К выводу, город окруженный Тянь Шаньскими елями -зона развития и комфорта одновременно. Я уверена,что будущее поколение обережет жемчужины прекрасного Алматы и не ошибится при выборе ресурсов для своей жизни.Алматы-город,где я становлюсь человеком будущего,безусловно,он любим мной.
