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 Исследовательская работа на тему"Вред картофельных чипсов» - доказательство сочетания теоретических знаний, практических. В данном научно-творческом проекте четко прослеживается и разрабатывается на основе индивидуальной идеи в ходе исследования. Тем самым проявляя интерес к науке. 
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Тақырыбы:

«Картоп чипсылардың зияны» атты ғылыми зерттеу жұмысына

Пікір

   «Картоп чипсылардың зияны» атты жеке ғылыми-зерттеу жұмысында чипсы жасау әдістері және олардың құрамы туралы теориялық ақпараттың сипаттамасы, сонымен қатар мектеп оқушылары арасында ең танымал чипсы маркаларының құрамы мен әсері туралы талдау берілген. адам ағзасындағы олардың құрамдас бөліктері.

Жоба туралы толығырақ:

Адамның пайдасы мен зияны туралы химия бойынша ғылыми жобамен жұмыс істеу барысында автор сауалнама жүргізді, оның нәтижелері бойынша ол өз мектебінің оқушыларының қанша пайызы чипсы жейтінін анықтады, ең танымалдардың тізімін жасады. микросхемалардың маркаларын анықтады және адам денсаулығына ең қауіпті компоненттерді анықтау үшін олардың құрамына зерттеу жүргізді. Автор әрбір компонентті сипаттап, олардың адам ағзасына әсерін сипаттайды.

Мектеп оқушысы «Картоп чипсылардың зияны» тақырыбындағы жобасы аясында чипсы туралы ең қызықты мәліметтерді келтіреді, жағымсыз жағдайларда мектеп оқушыларының денсаулығын сақтау үшін қарапайым, бірақ маңызды диеталық ұсыныстар береді. қауіпті химиялық компоненттері, бояғыштары мен хош иістендіргіштері бар сатып алынған тағамдардың адам ағзасына әсері.
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Кіріспе
Тамағың сенің дәрің болуы керек.

Гиппократ

Әрбір адам сау болғысы келеді. Денсаулық - ақшаға сатып алуға немесе сыйлық ретінде алуға болмайтын байлық. «Адам нені жейді» деген даналық сөз баршаға аян. Адамдардың салауатты өмір салтын ұстануға деген ұмтылысы тамақтануға дұрыс қатынасты болжайды. Көптеген адамдар тамақтануды пайдалы тағамды тұтыну деп анықтайды. Бірақ «пайдалы тағам» деген нені білдіреді?

Салауатты тамақтану мәселесі қазіргі қоғамда жиі кездеседі, бұл зерттеу тақырыбының өзектілігін анықтайды және мен өз жұмысымда осы мәселенің бір бөлігін ашуға тырысамын.

Бұл зерттеудің өзектілігі микросхемалардың бөгде заттармен ластану проблемасы ең өзекті мәселелердің бірі болып табылады. Оқушылардың көпшілігі толыққанды тамақтанудан айырылған. Денсаулық сақтау министрлігі мектеп асханалары мен асханаларында чипсы сатуға тыйым салды. Дегенмен, біздің мектептің балалары оларды өздерімен бірге алып келеді, сабақтан кейін сатып алады, өте риза болып, олармен бірге тамақ ішеді.

SanPin нормаларына сәйкес балалар мекемелерінде балаларды тамақтандыруға тыйым салынған өнімдердің тізімі берілген. Олардың арасында кока-кола және чипсы келесі себептермен болды: олардың көпшілігі ұнтақтардан жасалған, олардың құрамында хош иістендіргіштер, жасанды бояғыштар, эмульгаторлар, дәмдеуіштер немесе тағамдық қоспалар бар, сонымен қатар олардың калориялары өте жоғары.

Сонымен, қытырлақтарды салауатты диетаның бөлігі деп санауға бола ма? Бұл мәселе чиптердің зияны мен пайдасы туралы жоба аясындағы зерттеулеріме негіз болды.

Мектебіміздің оқушыларына әр түрлі тағам түрлері ұсынылды. Оқушылар өздерінің ұнататын тағамдарын және олардың ұнау себептерін көрсетті. 5-11 сынып оқушылары арасында сауалнама жүргізілді, сауалнамаға 63 оқушы қатысты.

Сіз чипсы жейсіз бе?

Сіз фастфуд жейсіз бе?

Сіз фри картоп жейсіз бе?

Сіз попкорн пайдаланасыз ба?

Біз мектебіміздің оқушылары арасында сауалнама жүргіздік, жігіттердің барлығы дерлік бұл өнімдерді жақсы көретіні анықталды, бірақ олар чиптерге ерекше басымдық береді, сондықтан қосымша ақпаратты іздеу чиптерге бағытталған. «Чипстердің зияны немесе пайдасы» жобасының тақырыбы және зерттеудің өзі қазіргі уақытта өте өзекті, өйткені чиптер мектеп оқушылары арасында ең танымал тағам өнімі болып табылады. Дегенмен, олар чиптердің жасанды химиялық заттармен немесе тағамдық қоспалармен ластанғанын біледі ме? Ата-аналар чиптердің әртүрлі ауруларға әкелуі мүмкін деп болжайды ма?

Бұл зерттеу жұмысының практикалық маңызы зор. Әрбір адам кішкентай кезінен фишкалармен таныс. Дегенмен, тағамдық қоспалар олардың құрамына кіреді және олар адам ағзасына қалай әсер етеді.

Бұл зерттеудің өзектілігі сонымен қатар көптеген адамдар, соның ішінде балалар ас қорыту жүйесінің ауруларынан зардап шегетіндігінде. Чиптердің құрамындағы химиялық заттар асқазанның бұзылуын тудырады деп болжауға болады.

Себебі неде? Толық, теңдестірілген диетаның болмауы, чипсы жиі тұтыну әртүрлі аурулардың себебі болып табылады. Чипсылардың құрамымен танысу, чипстердегі заттардың биологиялық рөлі туралы ақпаратты зерттеу, бұл өнімнің калориялық құрамын және адам денсаулығына зиянды химиялық заттардың бар-жоғын анықтау қажет болды.

Зерттеу пәні: чиптердің сапалық құрамы.

Зерттеу нысаны: чипстер.

Зерттеу болжамы: егер чиптердің құрамында адам ағзасына теріс әсер ететін заттар болса, онда оларды үнемі пайдалану денсаулықтың нашарлауына әкелуі мүмкін.

Зерттеу мақсаты:

Чипстердің химиялық құрамын және оның компоненттерінің адам денсаулығына әсерін зерттеу;

Оқушылар мен олардың ата-аналарын салауатты өмір салтына, дұрыс тамақтануға баулуға ықпал ету;

Сауалнама негізінде оқушылар арасында әртүрлі тағам өнімдерінің танымалдылығын анықтау.

Осы мақсатқа жету үшін мен келесі міндеттерді қойдым:

Осы мәселе бойынша әдебиеттерді оқу;

Чипсы құрайтын ингредиенттердің адам ағзасына әсерін зерттеу;

Оқушылар арасында сауалнама жүргізу және мектеп оқушыларының чипсыға деген көзқарасын білу;

Теориялық материалды, сауалнамаларды талдау нәтижелері бойынша қорытынды жасау және оқушылар мен ата-аналарды зерттеу нәтижелерімен таныстыру.

НЕГІЗГІ БӨЛІМ

Чипсы дайындау әдісі

 «Чипс» терминін (ағылшынша «чипс» - тілім, кесінді) тұтасынан кесу арқылы алынған жалпақ пішінді бұйымдар деп түсіну керек. Чипсы алғаш рет 1853 жылы 24 тамызда АҚШ-та американдық мультимиллионер К.Вандербильтке оның өнертапқыш аспазшысы Д.Крум дайындаған. Ол картопты мүмкіндігінше жұқа етіп турады.

Сосын майға қытырлақ болғанша қуырды. Бас аспаздың аң-таңы миллионерге жаңа тағамның ұнағаны сонша, ол оны жеп қана қалды. 1926 жылы қаптама ойлап табылды, ол сату орнын бөлуге мүмкіндік берді. Бұл өнімді кинотеатрларға, стадиондарға және дүкендерге кеңейту басталды.

Қуыру процесінде май бірқатар жағымсыз өзгерістерге ұшырайтынын есте ұстаған жөн. Ол гидролизденіп, зиянды заттар түзіледі. Сондықтан майды сыртқы әсерлерден қорғап, мезгіл-мезгіл ауыстырып отыру керек. Тотығуды болдырмау үшін майға антиоксиданттарды қосу ұсынылады.

Бүгінгі күні картоп чиптерін дайындау үшін қант мөлшері төмен, түйнек диаметрі 3-4 см болатын картоптың арнайы сорттары қолданылады.Таңдалған картоп жуылады, тазартылады және 80 ° C дейін қыздырылады (оның ішінде редукциялық қанттар алынады). және ферменттер жойылады). Содан кейін картоп тілімдерге кесіледі және олардың бетінде босатылған крахмалды алып тастағаннан кейін, олар өсімдік майына қуырылады.

Статистикалық мәліметтер бар:

әрбір қазақ  жылына орта есеппен 0,5 кг чипсы жейді;

Еуропалық: жылына 1-5 кг;

Америкалық: жылына 10 кг.

Пакеттердегі чипстердің құрамын зерттеу

Чиптердің құрамындағы ингредиенттердің адам ағзасына әсері

1-ТАРАУ. Теориялық материалды меңгеру нәтижелері

1.1. Чиптердің пайда болу тарихы

2011 жылы картоп чипсы ойлап табылғанына 158 жыл толады. Чипсы деп аталатын тағамдық өнімді зерттемес бұрын, біз чипсы деген не екенін анықтауды шештік. Ал ресейлік қуырылған картопқа ұқсас өнім қайдан шықты?

«Чипс» терминін (ағылшынша «чипсы» - тілім, кесінді) тұтасынан кесу арқылы алынған жалпақ пішінді бұйымдар деп түсіну керек. Жұқа картоп чипсы 1853 жылы енгізілді. Аңыз бойынша, оларды американдық курорттың аспазшысы Джордж Крам ойлап тапқан.

Тұтынушылардың бірі картоптарын тым ірі туралғанын айтып, ас үйге қайта жіберіп тұрды. Содан кейін аспаз Крум картопты жұқа тілімдерге кесіп, оларды қытырлақ және тұздалғанша көп мөлшерде сары майға қуырды. Нәтиже - өте жұқа, қытырлақ картоп чипсы және чипсы. Келуші жаңа тағамға риза болып, курортта болған кезде қытырлақ картоп тілімдерін жеді.

1890 жылы чипсы мейрамханалардан көшеге шықты. Кливленд саудагері Уильям Таппенден чипсы жасайтын және сататын асханаға ие болды.

1926 жылы чипстерге арналған фирмалық қаптама ойлап табылған кезде екінші маңызды қадам жасалды.

1929 жылы чиптерді өнеркәсіптік өндіруге арналған бірінші машина ойлап табылды. Оны өздігінен оқытатын механик Фриман Макбет ойлап тапты.

Бастапқыда чипсы элитаның артықшылығы болды және тек қымбат мейрамханаларда беріледі. Кейінірек қытырлақ картоп демократиялық мекемелерде пайда бола бастады және бірте-бірте балаларға ұнайтын фаст-фуд санатына ауысты. Ал бүгін диетологтар сәбилерге тыйым салынған тағамдардың тізіміне чипсы қосты.

1.2. Чиптерді өндіру технологиясы

Чипсы екі жолмен жасалады. Солардың бірі дәстүрлі, картопты қалыңдығы 1,5-2 мм тілімдерге кесіп, жуып, майға қуырып, бұрышпен тұздап, хош иістендіргіштермен қамтамасыз етеді. Мұндай чиптерді қаптамадағы сопақ бөліктері ретінде оңай тануға болады, әртүрлі мөлшердегі, сәл бұралған және аздап күйген шеттері бар. Дегенмен, қазір сатылымда картоптан емес, ұннан немесе үлпектен жасалған қытырлақ өнім бар, оны пішінделген деп атайды. Өндірушілер құрғақ жартылай фабрикаттарды - картоп түйіршіктерін немесе үлпектерді сатып алады, содан кейін қамыр пюресін дайындайды, оны жайып, кез келген пішінді береді - тіпті бірдей мөлшердегі құймақтардан (чиптерден) жұлдыздарға, қабықтарға, жолақтарға және үшбұрыштарға дейін (тәске басарлар) ). Содан кейін дайын бөліктер дәстүрлі процедуралар сияқты бірдей процедураны күтеді - терең қуыру және дәмдеуіштерді, негізінен натрий глутаматын қосу. Неге десеңіз, натрий глутаматы ең дәмсіз тағамды оның нақты құнын ойламай-ақ қайта-қайта жегіңіз келетін тағамға айналдыра алады. Бұл технологияны пайдалана отырып, сіз картоптан ғана емес, басқа да дақылдардан жеңіл тағамдар жасай аласыз. Орталық және Оңтүстік Америкада олар көбінесе жүгеріден, ал Оңтүстік-Шығыс Азияда күріштен дайындалады.

.3. Чиптердің құрамы. Чипсы зиянды және қауіпті!

Өзіңізді елестетіп көріңіз: «Қияр дәмі бар картоп». Чипсы пакеттерінде не жазылмаған: ірімшік, бекон, краб және қызыл уылдырық және т.б.

Барлық чиптердің құрамына кіреді: картоп, көбінесе генетикалық түрлендірілген, өйткені олардың түйнектері үлкен, біркелкі және бүтін - барлық зиянкестер олардан қашады; өсімдік майы; тұз; аллергия, астма, жүрек проблемалары, бас ауруын тудыруы мүмкін натрий глутаматы (E621); лимон қышқылы (E330) - қатерлі ісік тудыруы мүмкін; лактоза (барлық чипсы мен крекерге қосылады және кейде чиптерді жегеннен кейін жүрек айнуы, құрысулар пайда болады - мұның себебі лактозаға төзбеушілік болуы мүмкін); табиғи және табиғи хош иістерге ұқсас; жиналып қалуды және қатуды болдырмайтын қоспа (E 551); табиғи паприка майда еритін бояу (E 160C).

Чипстерде жиналатын май «жаман» холестериннің пайда болуына әкеледі - бұл атеросклероз, тромбофлебит және басқа да қауіпті аурулар. Пісіру процесінде чиптердің майға қаныққандығы сонша, кішкене сөмкені жеу арқылы біз осы майды 30 г-ға дейін аламыз, және көбінесе мәселе бір 100 граммдық қапшықпен шектелмейді. Олар жеңіл тамақ үшін жарты кесе майды ішкен сияқты ...

Сондай-ақ, қуырылған картоп пен чипстердің құрамында қатерлі ісік ауруының дамуына, жүйке жүйесінің зақымдануына және бедеулікке әкелетін акриламид заты бар екенін есте ұстаған жөн.

Акриламид - канцерогенді органикалық қосылыс. Бірнеше жыл бұрын чипстерден акриламидтің ағасы глицидамид табылды, ол тек қатерлі ісік тудыруы мүмкін емес, сонымен қатар ДНҚ-ны бұзады. Бұл табылған заттардан басқа, чиптерді дайындау кезінде пайда болатын тағы қанша токсиндер зерттелмеген?

Чипстермен тамақтандырылған егеуқұйрықтарға жүргізілген тәжірибе егеуқұйрықтар 20-шы күні бауыр циррозынан өлгенін көрсетті.

Егер нәресте салмағы 30 кг болса, бір қораппен ол бұл затты денесі бір күнде қабылдауға тиіс мөлшерден көп «жейді». Артық май ас қорыту проблемаларына, семіздікке және ақыл-ойдың артта қалуына әкелуі мүмкін. Сонымен қатар, барлық чиптер өте тұзды, ал артық натрий хлориді сүйектердің қалыпты өсуіне кедергі келтіреді, метаболизмді бұзады және жүрек проблемаларын тудырады. Қолданылған түстер мен дәмдер балада аллергия тудыруы мүмкін.

2-ТАРАУ. Чипсыларды тұтынудың пайдасы мен зиянын зерттеу әдістемесі

(практикалық бөлім)

2.1. «Сіз чипстер туралы бәрін білесіз бе?» сауалнамасының нәтижелері.

Мектебіміздің 5-11 сынып оқушыларының чипсы жиі және қандай мөлшерде жейтінін анықтауды жөн көрдім. Барлығы 28 адам сұралды.

Алынған жауаптарды талдай келе, мен келесі нәтижелерге келдім:

Олар картоптан жасалған тағамдарды жақсы көреді -28 адам.

Қуырылған картоп - 14 адам жиі, 13 адам кейде, 2 адам - ​​ешқашан

Пісірілген картоп - 15 адам жиі, 12 адам кейде, 1 адам - ​​ешқашан

Чипсыларды 28 адам тұтынады.

Диетада бар - 7 адам. - күн сайын, 6 адам - ​​аптасына 2-3 рет, 17 адам - ​​айына 1-2 рет.

Қандай брендтерді -20 адам пайдаланады. - «Лейс»

Кім сатып алады -13 адам. - ата-ана, 1 адам - ​​үлкендер, 1 адам - ​​әже, 13 адам - ​​өздері

Чипсы пайдалы немесе зиянды - 4 адам - ​​әрине пайдалы; 10 адам - ​​әрине зиянды; 3 адам - ​​зияндыдан гөрі пайдалы; 6 адам - пайдалыдан гөрі зиянды; 3 адам - бұл туралы ешқашан ойламадым

Чипсы таңдағанда не тартады -10 адам - ​​әдемі орау, 12 адам. - иіс, 2 адам - үйден тыс жерде тамақтануға ыңғайлы, 4 адам. - арзан.

Эксперимент жүргізген: 

3 чипсы  салыстырылды. Белгілеуді жеңілдету үшін келесі аббревиатуралар қабылданды:

Майларды сапалық анықтау

Зерттеу әдістемесі:

Сүзгі қағазына үлкен чипті салып, оны екіге бүктеп, сынаманы қағаздың бүктемесіне ұсақтаңыз. Мен фильтр қағазынан чиптерді алып тастап, жарықта қағазға қарадым.

Қорытынды: қағаз майлы дақтармен жабылған. No3 сынама сүзгісіндегі нүктенің ең жоғары қарқындылығы. Өнімде май неғұрлым көп болса, жарық өткізетін нүктенің көлемі соғұрлым үлкен болады. Бұдан шығатыны, Lace чиптерінің майлылығы тәжірибенің басқа қатысушыларына қарағанда жоғары.

Крахмалдың сапасын анықтау

Зерттеу әдістемесі:

Мен 1-3 чипсы алып, кесектерді кесеге салдым. Бұл тәжірибе үшін кесеге 1-2 мл дистилденген су құйып, 2-3 тамшы йодтың 3% спирттік ерітіндісін қостым. Мен ерітіндінің және бөліктің өзінің ашық көк түсін байқадым.

Қорытынды: барлық зерттелген үлгілердегі крахмалды анықтаудың химиялық талдауы йод ерітіндісінің түсінің күлгін түске өзгеруін көрсетті, бұл крахмалдың болуын көрсетеді. №3 сынамада ерітіндінің қарқынды көгеруі байқалды, осыдан көмірсулардың мөлшері 1 және 2 сандарындағы үлгілерге қарағанда жоғары екендігі шығады

                 Өнімнің калориялылығын анықтау
Осы мақсатта мен фишкалардың калориялық құрамын қаптамадағы деректермен салыстырып, бұл өнімнің калориялығы жоғары деген қорытындыға келдім. Сатып алынған пакеттерде тағамдық құндылығы көрсетілген: сәйкесінше 565 ккал, 470 ккал, 510 ккал.

Ең азы 499 ккал - яғни тәуліктік мәннің бестен бір бөлігі ( нормасы 2500-3000 ккал).

0,7 г ас тұзы, және сіз күніне 2 г артық емес жеуге болады.

30 г қаныққан май (канцерогендер).

Қоректік заттардың 10% - белоктар, көмірсулар.

Бояғыштар мен дәмдеуіштер.

Чипсылардың барлық түрлерін дайындау үшін біз дәмдеуіштер, хош иістендіргіштер, бояғыштар және дәмді күшейткіштер қосылған өсімдік майына қуырылған картопты қолдандық. Чипсы өндірісінде қолданылатын барлық тағамдық қоспалар өте зиянды, ал кейбіреулеріне тіпті Ресейде қолдануға тыйым салынған.

Чипсылардың құрамын теориялық зерттеу нәтижесінде олардың құрамында пайдалы (белоктар, көмірсулар және майлар) және зиянды заттар (дәм иістер, канцерогендер, қауіпті тағамдық қоспалар) бар екені анықталды. Әртүрлі деректерге сүйене отырып, М.А. өз зерттеулерін жүргізді және олардың шынымен қауіп төндіретінін анықтады, өйткені олар біздің денемізге теріс әсер етеді және асқазан-ішек жолдарының жұмысын бұзады, нәтижесінде біз жиі іштің өткір ауырсынуына шағымданамыз.

Чиптердің құрамын теориялық талдаудан кейін, чиптерде әртүрлі заттардың болуын растайтын кейбір үлгілерге эксперименталды зерттеу жүргізілді.

Бұл чиптердің сапалық құрамын зерттеу барлық жағдайда олардың асты толқынды сызықпен сызылғандықтан оңай көрінетін қауіпті тағамдық қоспалар бар екенін көрсетті. Дегенмен, No3 композицияның чиптерінде қауіпті заттар көбірек. Чиптердің барлық түрлерінде маңызды органикалық заттар бар - ақуыздар, көмірсулар және майлар. Бірақ №2 чиптер - Mini fvee және №3 - Лайстерде №1 чиптерге қарағанда көбірек ақуыздар мен көмірсулар бар - мушкетер чиптері. Тәжірибе барысында №3 үлгі қалған үлгілерге қарағанда әлдеқайда майлы және нәрлі болып шықты.

                                    2.3 Менің ұсыныстарым

            Тәжірибелерімнің нәтижелеріне сүйене отырып, чипсы - бұл жоғары майлы, жоғары калориялы, түстері мен дәмі қосылған қуырылған тағамдар деп қорытынды жасауға болады. Мұндай тағам баланың денесіне пайда әкеле алмайды.

Алынған деректер келесі ұсыныстарды тұжырымдауға мүмкіндік береді:

денсаулыққа ықтимал жағымсыз әсерлерді болдырмау үшін: чиптерді жеуді мүлдем тоқтатқан жөн;

сауықтыру үшін қытырлақ нан түріндегі қытырлақтарды пайдалануға;

чипстерді тек шағын сөмкелерде сатып алыңыз;

чипстерді тамақтан кейін ғана жеу;

өнімнің таңбалануына және жарамдылық мерзіміне назар аудару;

тамақтану қалыпты, қауіпсіз және мүмкіндігінше әртүрлі болуы керек;

жаңа піскен көкөністер мен жемістерге артықшылық беріңіз.

ҚОРЫТЫНДЫ

Жинақтау. Чипсы дәмді, бірақ денсаулыққа ешқандай пайдасы жоқ. Мұнда сізде жоғары калориялар да, канцерогендер де бар.

Азық-түліктің денсаулыққа ықтимал теріс әсерін болдырмау үшін диеталық тамақтануды ұйымдастыру бойынша дәрігерлердің ұсыныстарын орындау қажет.

Біз өз жұмысымызда чипсы өндіру процесін бақылап, осы өнімнің калориялық құрамын және химиялық құрамын анықтадық, ғалымдардың зерттеулерінің нәтижелерімен танысып, өз зерттеулерімізді жүргіздік және чипсы майлы, жоғары калориялы қуырылған деген қорытындыға келдік. тамақ. Ал мұндай тағамды теріс пайдалану адамның көптеген мүшелерінің жұмысына кері әсер етеді. Бұл чиптердің пайдалыдан гөрі зиянды екенін білдіреді.

Менің жұмысымның тақырыбы ашылды, мәселелер шешілді, гипотеза дәлелденді.

Т.Тәжібаев атындағы №47 мектеп-гимназияның   4 «Е» сынып оқушысы Кейкин Бақдәулеттің  «Картоп чипсылардың зияны»

 атты ғылыми зерттеу жұмысының
К Ү Н Д Е Л І Г І

(2021 жыл)

	№
	Атқаратын жұмыс тізімі
	Мерзімі
	Жетек-ші қолы
	Нәтижесі

	1
	Ғылыми жұмыстың тақырыбын айқындау мақсатында ғылыми жетекшімен кеңесу, пікірлесу  
	Қаңтар -ақпан,

 2021 ж.
	
	« Картоп чипсылардың зияны»
 атты зерттеудің тақырыбы болып бекітілді.

	2
	Ғылыми жетекшімен үнемі кеңесе отырып, зерттеу жұмыстарын жүргізу.
	Наурыз-сәуір   2021 ж.
	
	Жұмыстың мақсатымен, міндетімен таныстым. Орындау барысы туралы мағлұмат беріп, пайдаланатын әдебиеттерді көрсетіп берді.

	3
	  Зерттеу тақырыбы негізінде интернет, баспа материалдарымен танысып, олардың ішінен қажеттілерін іріктеу

	мамыр-тамыз
2021 ж. 
	
	Берілген материалдармен танысып, өзіме қажетті мағлұматты алдым.

	4
	Ғылыми жетекшіден кеңес алу
	қыркүйек-қазан 

2021 ж.
	
	 Қажетті материалдарды жинақтап, саралап-жүйеледім.
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