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“Алматы облысы білім басқармасының Қарасай ауданы бойынша білім бөлімі” мемлекеттік мекемесінің
“Еңбекші ауылындағы орта мектеп” коммуналдық мемлекеттік мекемесі
Кіріспе
Ұлы Отан соғысы (1941-1945) КСРО тарихындағы ең ауыр кезеңдердің бірі болды. Бұл соғысқа Кеңес Одағы құрамындағы барлық халықтар жұмылдырылып, Қазақстан да өз үлесін қосты. Қазақстандықтар майдан даласында ерлік көрсетіп қана қоймай, тылдағы еңбектерімен де жеңіске зор үлес қосты. Осы мақалада соғыс жылдарындағы Қазақстанның рөлі, оның халықтарының майдандағы және тылдағы қызметтері қарастырылады.
Қазақстандықтардың майдандағы ерлігі
Қазақстаннан 1 миллион 200 мыңнан астам жауынгер майданға аттанды. Олардың арасында көптеген батырлар мен ержүрек сарбаздар болды.
· Бауыржан Момышұлы – Мәскеу үшін шайқаста ерекше көзге түскен даңқты қолбасшы, Кеңес Одағының Батыры.
· Талғат Бигелдинов, Леонид Беда, Иван Павлов, Сергей Луганский – қазақ жерінің қыраны атанған ұшқыштар, екі мәрте Кеңес Одағының Батырлары.
· Мәлік Ғабдуллин – аңызға айналған батыр, Панфиловшылар дивизиясының жауынгері.
· Әлия Молдағұлова мен Мәншүк Мәметова – соғыс даласында ерлікпен қаза тапқан қазақтың батыр қыздары.
Соғыс жылдары қазақстандық жауынгерлер тек Кеңес әскерінің қатарында ғана емес, партизандық қозғалыстарға да белсене қатысты.
Қазақстан тыл еңбегі мен экономикалық қолдау
Соғыс жылдары Қазақстан тек майдан үшін сарбаздарды ғана емес, азық-түлік пен өнеркәсіптік өнімдерді де үздіксіз қамтамасыз етті.
· Қазақстанға КСРО-ның батыс өңірлерінен 220-дан астам зауыт пен фабрика көшірілді.
· Елдегі металлургия өнеркәсібі соғыс қажеттілігіне бейімделді. Мысалы, Қарағанды көмір кеніштері мен Теміртау металлургия зауыттары майданды қамтамасыз етті.
· Ауыл шаруашылығы саласында Қазақстан егін мен мал шаруашылығының негізгі орталықтарының біріне айналды. 85% астық, ет және басқа да өнімдер майданға жіберілді.
· Соғыс жылдарында тылдағы еңбекке әйелдер, балалар мен қарттар жұмылдырылды. Қазақстандық әйелдер тек еңбек етіп қана қоймай, әскери өндірісте де қызмет атқарды.
Соғыстың Қазақстанға тигізген зардабы
Соғыс Қазақстанға ауыр зардаптарын тигізді. Отан үшін отқа түскен 600 мыңнан астам қазақстандық майдан даласында қаза тапты. Қазақстан экономикасы соғысқа бағытталды, халық үлкен қиындықтар көрді. Сонымен қатар, көптеген халықтар Қазақстанға күштеп қоныс аударылды (немістер, шешендер, ингуштар, кәрістер, қарашай-балқарлар және т.б.).
Қорытынды
Ұлы Отан соғысы жылдарында Қазақстан майданға да, тылға да үлкен үлес қосты. Қазақ жерінен шыққан батырлар Отан қорғауда жанқиярлық ерлік көрсетті. Еңбек майданында да қазақстандықтар жеңісті жақындату үшін аянбай тер төкті. Соғыс жылдарындағы халықтың төзімділігі мен қайсарлығы бүгінгі ұрпаққа үлгі болып қалмақ. Сондықтан біз соғыс ардагерлерінің ерліктерін ешқашан ұмытпай, олардың рухын қастерлеуіміз керек.

