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ЦИФРЛЫҚ САУАТТЫЛЫҚ ПӘНІН ЖАҢА ФОРМАТТАРДА ОҚЫТУ ЖӘНЕ ОҚЫТУДАҒЫ ЖАҢА ТӘСІЛДЕР

Зерттеудің мақсаты бастауыш сыныпта цифрлық сауаттылық пәнін оөытудың оқу-әдістемелік телекоммуникациялық құралдар кешенін құру және енгізу негізінде информатика бойынша білім беру сапасын арттыруды қамтамасыз етеді.
Зерттеу нысаны - Бастауыш сыныпта цифрлық сауаттылық пәнін оқыту процесі.
Зерттеу пәні - цифрлық сауаттылық пәнін оқытуда әдіс тәсілдерді пайдалану процесі.
Зерттеу барысында болжамдар ұсынылды: егер бастауыш сыныпта цифрлық сауаттылық пәнін оқыту процесінде  заманауи әдіс-тәсілдер қолданылса, онда мектептің жоғары сыныптарында информатикадан оқушылардың білімге деген қызығушылығын арттырады, танымдық тәуелсіздікті дамытуға ықпал етеді, оқушылардың білім сапасын жақсартады.
Тұжырымдалған болжамға сүйене отырып, зерттеу мақсатына жету үшін келесі міндеттер қойылды:
- Шет елдерде  бастауыш сыныптарда «Цифрлық  сауаттылық» пәнін оқыту ерекшеліктерін зерттеу;
- «Цифрлық сауаттылық»пәнін оқытуда заманауи заманауи әдіс-тәсілдер қолдану;
- «Цифрлық сауаттылық» пәнін оқытудың әдістемелік жүйесі жасау;
- «Цифрлық сауаттылық» пәнін оқытуда АКТ ресурстарын     пайдалану мүмкіндіктері бойынша әдістемелік ұсынымдарын нақтылау.
Нәтижесінде «Цифрлық сауаттылық» пәнін оқыту қазіргі Қазақстандағы мектеп информатикасының даму тенденцияларын қамтамасыз ете отырып, іргелі білімнің қажеттілігін оның рөлін арттырады.
Зерттеудің әдіснамалық негізі қазіргі ақпараттық қоғам туралы философиялық идеялар, тұлғаға бағытталған оқыту парадигмасының негізгі ережелері, информатиканы оқытудың теориясы, әдіснамасы мен практикасы мәселелеріне арналған жұмыстар болды.
Қойылған міндеттерді шешу үшін келесі әдістер мен қызмет түрлері пайдаланылды:
-зерттелетін мәселе бойынша философиялық, психологиялық-педагогикалық және ғылыми-әдістемелік әдебиеттерді зерттеу;
- озық педагогикалық тәжірибені зерделеу және талдау;
- Цифрлы сауаттылық бойынша оқу жоспарларының, бағдарламалардың, оқулықтардың, дидактикалық құралдардың мазмұнын зерделеу;
- зерттеу болжамын тексеру және педагогикалық эксперимент деректерін статистикалық өңдеу мақсатында оның барлық нысандарындағы педагогикалық эксперимент (анықтау, іздеу, оқыту).
Зерттеудің ғылыми жаңалығы мынада:
- «Цифрлық сауаттылық»пәнін оқытуда заманауи заманауи әдіс-тәсілдер қолданудың дидактикалық талаптар анықталды.
Зерттеудің теориялық маңыздылығы мыналармен анықталады:
- Цифрлық сауаттылық»пәнін оқытуда  ерекше заманауи заманауи әдіс-тәсілдерді қолданудың рөлі негізделген;
- Цифрлы сауаттылық бойынша оқу жоспарларының, бағдарламалардың, оқулықтардың, дидактикалық құралдардың қолданудың қажеттілігі мен орындылығы дәлелденді;
- Цифрлы сауаттылық бойынша оқу жоспарларының, бағдарламалардың, оқулықтардың, дидактикалық құралдардың мазмұнын зерделеу оқушылардың танымдық дербестігін дамытуға оң әсері анықталды.
Зерттеудің практикалық мәні-даму:
- «Цифрлық сауаттылық» пәнін оқыту бойынша әдістемелік ұсынымдар берілген.
-  «Цифрлық сауаттылық» пәнінің мұғалімдеріне, білім басқармалары мен бөлімдерінің, оқу-әдістемелік орталықтардың әдіскерлеріне арналған.
1 БАСТАУЫШ СЫНЫПТАРДА «ЦИФРЛЫҚ САУАТТЫЛЫҚ» ПӘНІН ОҚЫТУДЫҢ ӘДІСТЕМЕЛІК НЕГІЗДЕРІ
1.1 Бастауыш сыныптарда «Цифрлық сауаттылық» пәнін оқыту
Бастауыш мектепті ақпараттандыру қазіргі заманғы сапалы білімге қол жеткізуде және XXI ғасырда баланың ақпараттық мәдениетін қалыптастыруда маңызды рөл атқарады.
Шынында да, бастауыш мектептерді ақпараттандыру қазіргі заманғы сапалы білім алуға қол жеткізуде және 21 ғасырда баланың ақпараттық мәдениетін тәрбиелеуде шешуші рөл атқарады. Қазіргі цифрлық дәуірде ақпараттық-коммуникациялық технологиялар (АКТ) біздің күнделікті өміріміздің ажырамас бөлігіне айналды және балаларға осы технологияларды тиімді пайдалану үшін қажетті дағдылар мен білімді дамыту маңызды. Бастауыш мектептерде ақпараттандырудың маңызды болуының бірнеше себептері:
Ақпаратқа қол жеткізу: ақпараттандыру оқушыларға көптеген ақпарат пен ресурстарға қол жеткізуге мүмкіндік береді. Интернет пен цифрлық платформалар арқылы оқушыларға дәстүрлі оқулықтардан тыс әртүрлі пәндерді зерттей алады, зерттеулер жүргізе алады және білімдерін кеңейте алады. Ақпаратқа мұндай қол жетімділік өзін-өзі оқытуға, сыни тұрғыдан ойлауға және проблемаларды шешу дағдыларына ықпал етеді.
Сандық сауаттылық: ақпараттандыру оқушыларға қазіргі ақпараттық қоғамда маңызды болып табылатын цифрлық сауаттылық дағдыларын дамытуға көмектеседі. Олар цифрлық құралдарды пайдалануды, ақпаратты іздеуді, дереккөздерді бағалауды және онлайн ынтымақтастықты үйренеді. Бұл дағдылар тек оқуда жетістікке жету үшін ғана емес, сонымен қатар болашақ жұмыс мүмкіндіктері үшін де қажет.
Жекелендірілген оқыту: Технология әр оқушының қажеттіліктері мен қабілеттеріне бейімделген жекелендірілген оқу тәжірибесін ұсынады. Білім беру бағдарламалық құралын, онлайн платформаларды және интерактивті оқу ресурстарын оқушыларға өз қарқынымен үйренуге және олардың оқу стиліне сәйкес мазмұнмен өзара әрекеттесуге мүмкіндік беретін жеке оқыту траекторияларын жасау үшін пайдалануға болады.
Ынтымақтастық және Байланыс: ақпараттандыру оқушылар, мұғалімдер және тіпті ата-аналар арасындағы ынтымақтастық пен байланысты жеңілдетеді. Онлайн платформалар, бейнеконференциялар және ынтымақтастық құралдары студенттерге жобалармен бірлесіп жұмыс істеуге, идеялармен алмасуға және бір-бірінен үйренуге мүмкіндік береді. Бұл топтық жұмысқа, қарым-қатынас дағдыларына және мәдени түсіністікке ықпал етеді.
Мультимодальды оқу тәжірибесі: ақпараттандыру оқу процесіне мәтін, кескін, аудио және бейне сияқты әртүрлі медиа форматтарды біріктіруге мүмкіндік береді. Бұл мультимодальды тәсіл оқытудың әртүрлі артықшылықтарын ескереді және қатысу мен түсінуді арттырады. Бұл сонымен қатар студенттерге медианың әртүрлі формаларын сыни тұрғыдан талдауға және түсіндіруге мүмкіндік беру арқылы медиа сауаттылық дағдыларын дамытуға көмектеседі.
Болашаққа дайындық: ақпараттандыру оқушыларға цифрлық сауаттылық пен бейімделу барған сайын бағаланатын болашақ жұмыс күшіне қажетті дағдыларды береді. Жас кезінен бастап технологиямен танысқан студенттер өздерінің академиялық және кәсіби қызметі үшін өте маңызды болатын цифрлық құралдарды пайдалануда жайлылық пен сенімділік деңгейін дамытады.
Бастауыш мектептерді сәтті ақпараттандыруды қамтамасыз ету үшін мұғалімдерді технологияларды оқыту тәжірибесіне тиімді интеграциялау үшін қажетті дайындықпен және қолдаумен қамтамасыз ету өте маңызды. Сонымен қатар, мектептер цифрлық теңдік мәселелерін шешіп, барлық оқушылардың технологияға және Интернетке қосылуға тең қол жеткізуін қамтамасыз етуі керек.
Қорытындылай келе, ақпараттандыру қазіргі заманғы сапалы білімге қол жеткізуде және 21 ғасырда баланың ақпараттық мәдениетін қалыптастыруда маңызды рөл атқаратынын атап өткен жөн. Бұл оқушыларға ақпаратқа қол жеткізуге мүмкіндік береді, цифрлық сауаттылық дағдыларын дамытады, жеке оқытуды жеңілдетеді, ынтымақтастық пен қарым-қатынасты дамытады, мультимодальды оқыту тәжірибесін қалыптастырады және оларды болашақ талаптарына дайындайды.
Цифрлық сауаттылық үнемі даму үстінде қызмет етеді, өйткені ол оқушылардың өзін-өзі тәрбиелеуде негізгі қабілеттерін көрсетуге ықпал етеді. Бұл ақпараттық мәдениеттің қалыптасуына және ақпараттық қоғамдағы балалардың әлеуметтенуіне қызмет етеді.
"Цифрлық сауаттылықтың" қарапайым тілмен айтқанда, бұл – адамның күнделікті өмірде және жұмыста ақпараттық технологияларды қолдана білуі. "Цифрлық сауаттылықтың" өзектілігі бастауыш сынып оқушылардың ақпараттық құзіреттілігін қалыптастырудан басталуында.
Ақпараттық құзіреттілікті қалыптастырудың басты мақсаты оқушыларды ақпаратты беру, түрлендіру және оны қолдану білімдерімен қаруландыру, олардың компьютерлік технологияны өз қызметтеріне еркін, тиімді пайдалана алу қабілеттерін қалыптастыру.
Ақпараттық-коммуникациялық технологиялар жеке тұлғаның құзыреттілігін дамыту құралы. Қазіргі білім беру ісінің басты шарттарының бірі болып оқушының өзіне керекті мәліметті өзі іздеп табуына үйретіп, олардың өз оқу траекторияларын өзінің таңдай білуі есептеледі.
Бастауыш сыныптарда "Цифрлық сауаттылық" оқу пәнінің оқытудың мақсаты Бастауыш сыныптарда "цифрлық сауаттылық" академиялық пәнін оқытудың мақсаты-жас студенттерге цифрлық технологияларды тиімді және жауапкершілікпен пайдалану үшін қажетті білім, Дағдылар мен көзқарастарды беру. Сандық сауаттылық адамдарға сандық құралдар мен ресурстарды пайдалану арқылы шарлауға, бағалауға, құруға және байланысуға мүмкіндік беретін көптеген құзыреттерді қамтиды. Бастауыш сыныптарда цифрлық сауаттылықты оқытудың бірнеше негізгі себептері:
Сандық дағдылар: цифрлық сауаттылыққа үйрету студенттерге сандық құрылғылармен, бағдарламалық қосымшалармен және онлайн платформалармен жұмыс істеу үшін қажетті негізгі техникалық дағдыларды дамытуға көмектеседі. Олар теру, тінтуірді пайдалану, пайдаланушы интерфейстерін шарлау және файлдарды басқару сияқты негізгі әрекеттерді меңгереді. Бұл дағдылар олардың болашақтағы технологиямен өзара әрекеттесуіне берік негіз қалайды.
Ақпараттық сауаттылық: цифрлық сауаттылық студенттерге сандық ақпаратты сыни тұрғыдан бағалауға және талдауға мүмкіндік береді. Олар онлайн көздердің сенімділігін, өзектілігін және сенімділігін бағалауды үйренеді. Дәл ақпаратты жалған ақпараттан ажырата білу қабілеті цифрлық дәуірде өте маңызды, онда ақпарат көп, бірақ ол әрдайым сенімді бола бермейді.
Онлайн қауіпсіздік: Цифрлық сауаттылық студенттерге онлайн қауіпсіздік пен технологияны жауапкершілікпен пайдалануды үйретеді. Олар құпиялылық, онлайн сәйкестендіру, кибербуллинг және қауіпсіз онлайн байланыс сияқты ұғымдар туралы біледі. Студенттер интернетке байланысты ықтимал тәуекелдерді және цифрлық платформаларды пайдалану кезінде өзіңізді және басқаларды қалай қорғау керектігін түсінеді.
Цифрлық азаматтық: цифрлық сауаттылық цифрлық әлемде этикалық және құқықтық нормаларды түсінетін және сақтайтын жауапты цифрлық азаматтардың дамуына ықпал етеді. Студенттер авторлық құқық, плагиат, зияткерлік меншікті құрметтеу және желідегі дұрыс мінез-құлық туралы біледі. Олар сондай-ақ цифрлық құқықтар, міндеттер және олардың цифрлық әрекеттерінің өзіне және басқаларға әсері туралы тұжырымдаманы зерттейді.
Байланыс және ынтымақтастық: цифрлық сауаттылық оқушылардың цифрлық құралдарды пайдалана отырып, тиімді қарым-қатынас жасау және бірлесіп жұмыс істеу қабілетін арттырады. Олар электрондық поштаны, жедел хабарларды, бейнеконференцияларды және онлайн ынтымақтастық платформаларын пайдалануды үйренеді. Бұл дағдылар цифрлық байланыс пен ынтымақтастық басым болатын өзара байланысты әлемде қажет.
Медиа сауаттылық: сандық сауаттылық студенттерге медиа мазмұнды, соның ішінде суреттерді, бейнелерді және жаңалықтар мақалаларын сыни тұрғыдан талдауға және түсіндіруге мүмкіндік береді. Олар сандық медиада қолданылатын алалаушылықты, стереотиптерді және насихаттау әдістерін анықтауға үйренеді. Медиа сауаттылық дағдылары студенттерге жауапты таңдау жасауға және өзін тиімді көрсетуге мүмкіндік беру арқылы ақпараттандырылған тұтынушы және медиа жасаушы болуға көмектеседі.
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Ресейдегі және басқа елдердегі пәндер ретінде информатиканың құрылымын зерттеген зерттеушілер туралы айтатын болсақ, бірнеше танымал тұлғалар мен ұйымдарды атап өткен жөн. Міне бірнеше:
Андрей Ершов: Андрей Ершов информатика саласындағы көрнекті ресейлік маман болды, ол осы салаға айтарлықтай үлес қосты. Ол бағдарламалау және компилятор тілдерін дамытуда шешуші рөл атқарды және Ленинград политехникалық институтында бағдарламалық жасақтама мектебін құрды.
Мәскеу мемлекеттік университеті( ММУ): ММУ-Ресейдегі жетекші оқу орындарының бірі және информатика саласында күшті қатысуы бар. ММУ Есептеу математикасы және кибернетика факультеті информатиканың әртүрлі салаларындағы зерттеулерімен танымал.
Ресей Ғылым академиясы (РҒА): Ресей Ғылым академиясы-көптеген ғылыми институттар мен зертханаларды, соның ішінде информатикаға маманданған зертханаларды біріктіретін танымал ғылыми мекеме. Бұл институттар жасанды интеллект, Алгоритмдер және теориялық информатика сияқты салаларда зерттеулер жүргізеді.
"Жоғары Экономика мектебі" ұлттық зерттеу университеті( ЕЖМ НИУ): ЕЖМ НИУ-Ресейдегі информатика және соған байланысты салаларда бағдарламалар ұсынатын танымал университет. Ол күшті зерттеу бағытына ие және әртүрлі жобаларда халықаралық институттармен ынтымақтасады.
ACM - ICPC: халықаралық университеттік бағдарламалау байқауы (ICPC) - бүкіл әлемдегі, соның ішінде Ресейдегі университеттер қатысатын беделді бағдарламалау сайысы. Ресейлік командалар ICPC-де үнемі жақсы нәтиже көрсетіп, елдің информатика саласындағы білім берудегі күшін көрсетеді.
Америка Құрама Штаттары: Америка Құрама Штаттары информатика саласындағы мықты бағдарламаларымен және ғылыми-зерттеу институттарымен танымал. Стэнфорд, mit және Карнеги Меллон Университеті сияқты танымал университеттер бұл салаға айтарлықтай үлес қосты. Осы мекемелердің зерттеушілері информатиканың әртүрлі аспектілерін және олардың құрылымын зерттеді.
Еуропа елдері: бірнеше Еуропа елдері информатиканы пән ретінде зерттеуге өз үлестерін қосты. Швейцариядағы ETH Цюрих, Ұлыбританиядағы Кембридж университеті және Германиядағы Мюнхен техникалық университеті сияқты институттар информатика саласындағы бағдарламаларымен және зерттеулерімен танымал.
Бұл Ресейдегі және басқа елдердегі пәндер ретінде информатиканың құрылымын зерттеген зерттеушілер мен мекемелердің бірнеше мысалдары. Дүние жүзінде бұл салаға айтарлықтай үлес қосқан көптеген жеке тұлғалар мен ұйымдар бар.
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