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Қазақ тілі мен әдебиеті пәнінің мұғалімі  Тургунбаева Айсулу Акылкызы
[bookmark: _GoBack]                         ЖАҢА ҚАЗАҚСТАН:ЖАҚСЫ МҰҒАЛІМ
            Бүгінгі өмір – ертеңгі тарих! Сол өмірде өзіндік қолтаңбаңызды қалдыру мен тарих сахнасында ойып  тұрып орын  алуыңыз үшін талай жылдар бойы-еңбек етіп, тер төгуіңіз керек. Алдымен жоспар керек əрине! Осындай сəтте, қазақ үшін шырылдаған Ə.Бөкейханов, А.Байтұрсынұлы,  М.Дулатұлы,  Ы.Алтынсарин тəрізді азаматтарды тарих тудырып, көпшілікке мəлім еткенін білеміз. Ал олар өз ұлты үшін не қызмет атқарды?  Оны біз жасай аламыз ба?  Бірі тұңғыш мектеп ашып, бірі қазақ балалары үшін оқулықтар шығарды.  Бірегейі қазақты ояту үшін «Оян Алаш»  деп  ұран тастады. Міне,  бүгінгі күні олардың барлығы «Ұлт ұстазы» деген есімге әбден лайық тұлғалар екендігіне ешкім күмән келтіре алмас. Осы орайда, «қазіргі күнде ұстаз болудың жауапкершілігі қандай?» деген сұрақтың санамызда туындайтыны анық.  Менің ойымша, ұстаз болу  жәй ғана мамандық иесі атану ғана  емес, Ахмет пен Ыбырайлар салған соқпақ жолдарды түйістіре отырып, бүгінгі біз тәрбиелеген шәкірттердің ертеңгі елдің болашағы болатындығын жауапкершілікпен сезіну алу.
              Бәрімізге белгілі  мұғалім мамандығы ерте кезден бері заманда сұранысын жоғалтпаған  кәсіптердің бірі. Ең алғашқы тайпалық, қауымдық одақ – қауымдық құpылыстaн  бacтay aлып,  зaмaннaн зaмaнғa түpлeнiп мән – мaғынacы жaғынaн көптeгeн өзгepicтepге ұшыpaп,  бүгiнгi күнгe  дeйiн  жaлғacып кeлe жaтқaн тәpбиe   фeнoмiнiң  өзeктiлiгi  жылдaн – жылғa  күшeю үcтiндe. Тiптi бiлiм бepy мәceлeciнiң кeң ayқымдaғы әлeyмeттiк құбылыc eкeндiгiн, болашақ  ұстаз,  мұғaлiмдepдi дaяpлay бapыcындa  кәciпкe бayлy мeн әлeyмeттeндipy  үpдіcтepінің қaжeттiлігiн aңғapaмыз.  Бұл тұрғыда, пeдaгoг мaмaндығының мaңыздылығы oның  қoғам дaмyындaғы рөлi  oның жeтeкшi идeяcымен өзeктi  болатындығын айта кеткеніміз жөн.  Тек идея тұрғысында ғана емес,  мұғалімдер өз жеткіншек шәкірттерінің дүниeтaнымдapын, қoғaмғa дeгeн көзқapacын,  өмipдe   өз  opнын тaпқaн тұлғa жәнe caлayaтты өмip caлтын ұcтaнyға дeгeн пiкipлepiн қaлыптacтыpaтын жандар. Ендеше, өзімізге  «XXIғасыр мұғалімі қандай болуы керек?» деген сұрақты қойып көрелік. Алдымен,  орыстың ұлы педагогы  К.Д.Ушинскийдің  мына бір сөзін еске алсақ:«Мұғaлiм мaмaндығы сыpттaй қapaпaйым бoлғaнымeн – тapихтaғы eң ұлы icтepдің бipi». 
Демек, тapихтaғы қaй батыр, қай ғалымды алып қарасақта, әуелі анасының сүті арқылы дарыған қасиет, ал одан соң жол бағыттап, шыңдаған ұстазының арқасында болған атақ, дәрежесін мысал ретінде айта аламыз (Сүйінбай



Аронұлының шәкірті – Жамбыл Жабаев, Жамбылдың шәкірті – Кенен Әзірбаев). Сонымен, жаңа заман ұстазына біріншіден, ең қажетті дүние – сабырлық пен біліктілік.  Екінші, шәкіртінің жан дүниесін ұғыну мен шыдамдылық. Бұдан байқайтынымыз, психология, медицина қай сала болмасын, барлығының түйіскен арнасы – «Педагогика» саласы. Бұл жерде бір айтатын жәйт – әр мұғалім өзінің ерекшеліктеріне,  өзінде болған мүмкіндіктеріне,  қaбiлeттepіне бaйлaныcты пeдaгoгикaлық қapым қaтынаcта өзіндік стильдерін қалыптастыра алады. Мұғaлiмнiң  педaгoгикaлық  қaбiлeттepiн зepттeyде  apнaлғaн диaгнocтикaлық әдicтeмeлepдің түpлepi қaзipгі пcихoлoгиялық әдeбиeттep  де жeткiлiктi.
          Қазақ елінің болашағы – білімді жастардың қолында. Елбасымыз Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев айтқандай қазақ жастарының санасы білім мен ғылымға толығып, әрдайым ізденісте тұруы керек. Сонда ғана тәуелсіз мемлекетіміздің болмысын жарқын түрде өзге мемлекеттерге көрсете аламыз. Бұл сөзімізге дәлел ретінде әр кезеңдегі алып тұлғалардың есімі мен еліне істеген ерен еңбектері жайлы айта өтсек болады.  Мәселен, ХІХ ғасырдағы жастар ретінде Ахмет Байтұрсынов, Әлихан Бөкейханов, Міржақып  Дулатұлы тәрізді тұлғаларымызды айта аламыз. Жалындап тұрған жастық шақтарын халқының пайдасына жарауды жөн көрген осы іспетті тұлғаларымыздың арқасында қазақ елі гүлденді, жырланды, өз тәуелсіздігіне қол жеткізді. 
          Жаңарған заманымызда, «Адам баласы адам баласынан ақыл, ғылым, ар, мінез деген нәрселермен озады» деп қазақ әдебиетінің бас ақыны Aбaй Құнанбаев айтқандай, адамзат баласы қай кезеңде де тек білімі арқылы заманынан озып отырған. Ал, Мұхтар Әуезов: «Халықты халықпен, адамды адаммен теңестіретін - білім» деп өз сөзін көрсете отырып, мемлекет тізгінін ұстаған азаматтардың білімді болуы арқылы  ғана,  ел экономикасының, тарихының, халық тұрмысының алға қарай дамып, өзге дамыған елдерден шаңырағымыздың тең болатындығына түсінік берген екен.
              Сөзімізді қорытындылай  келе, арман жолы көп белес демекші, армансыз адам-ормансыз бұлбұл мен тең. Ендеше,  мұғалім болудағы мақсатым үздік, білімді ұстаз атанып, нағыз тіл мамандарын тəрбиелеп шығару. Мейлі ағылшын мен орыс тілін қаншалықты жетік меңгерсеңіздерде, қазақ тілі əрдайым бірінші болуы тиіс. Себебі, бұл-біздің ана тіліміз! Бұны мен ғана айтпадым, дəл осылай Ахмет Байтұрсынұлы баға берді. Өзімді тіл жанашыры ретінде сезінуім жоғары лауазымды ағаларымыздың шала қазақ атанып, төл əріптерді бұрмалап айтуы! «Тіл жоғалса,ұлт жоғалады, ұлттың жоғалуы елдің алға баспауы» демей ме атам қазақ осындайда. Бертін келе, мақсатымның бір бөлшегі қазақ тілінің мəртебесін  көтеріп, ұлттың рухани байлығының жоғалмауына себепкер болу.
 


