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АБДУЛЛА Алуа,
Зоя Космодемьянская атындағы №23 мектеп-лицейінің 3 «Гқ» сынып оқушысы.
Жетекшісі: ДАНАЕВА Нургуль Есимханқызы.
Шымкент қаласы

ҰСТАЗ – БІЛІМ ШЫҒАРЫ

Ұстаз – ұлы тұлға. Ұстаз – ұлы ұғым, білім жетекшісі. Ұстаздық мәртебенің ең биік шыңы. Біз өз ұстаздарымызды құрметтеп, қадірлеуіміз қажет. Екінші анамыздай болған ұстаздарымыз мектеп қабырғасындағы, шексіз білім кеменгері. Ұлы ғылымның қыр – сырын меңгеріп, бойындағы бар білімін шәкірттерінің бойына сіңірген ұстаздарымыз қаншама. Осы ұлы жолда шаршамай еңбек етіп жүрген ұстаздарымыз барша құрметке лайықты. Кез – келген ұлы тұлғалар, беделді адамдар барлығы ұстаздың шәкірттері. Ұстаздың ақ жүрегі, шәкіртіне деген шынайы махаббатты анамнан кем емес.
Менің алғашқы ұстазым – Данаева Нұргүл Есімханқызы. Мен ұстазымды анамдай жақсы көремін, құрметтеймін. Ол кісі өте сабырлы, ақкөңіл, білімді және мейірімді, Нұргүл ұстазым маған көп еңбектің артында ұлы жетістіктер тұратынын айтты. Мен өз ұстазымнан білімнің ұшаң теңіз екенін ұқтым. Нұргүл Есімханқызы менің білімге деген құлшынысымды оятты. Мен ұстазымның қолдауының арқасында, көптеген сайыстарда жүлделі оралдым.
Нұргүл Есімханқызы өзі шәкірттерінен білімге келгенде мұхият болуыд талап ете отырып, білім теңізден маржан тергендей екенін ұқтырды. Қилы, қиын білім жолының туралығын көрсетіп, биіктерге жетелеуде. Мек секілді шәкірттерін білім нәрімен сусындатып, шәкірттерінің жүрегіне жылу сыйлай біледі. Ұстазым бізден ақылды, сабырлы, жинақы, ұқыпты болуды талап етеді. Арасында еркелететін сабаққа деген ынтамызды арттырады.
Мен Нұргүл Есімханқызының қолдауымен «Абай оқуларына» қатысып, жүлделі бірінші орын алдым. Көп еңбек пен сүйіспеншілігінің арқасында, өз ойымды дұрыс жеткізіп, өлеңді жүрекпен оқуда үйрендім. Және «Мұқағали Мақатаев өлеңдері» шығармашылық жарысында өз бағымды сынап көрдім. Бағым жанып, сапалы білім мен ұшқыр ойымның арқасында бұл жарыстан бас жүлдені бағындырдым.
Бұның бәрі менің ғана жетістігім, еңбегім емес өз ұстазымның білім деңгейінің биіктігі, сүйіспеншілігі деп білемін.
[bookmark: _GoBack]Мен де өскенде Ұлы ұстаз, кеменгер шәкірт тәрбиелеуді армандаймын. Ұстаздың жолын таңдап, талай биіктерден көрінемін. Ұстаз болып елімнің іргесін биік ұстайтын шәкірттерді тәрбиелеймін.
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«Binin Alinacst» pecnyGIuKanbIK oBLAU-MAHBMOBIK PeOaKUUACH
NeS14 Gyiipu; nezizinde yitimoacmupoiizan PecnyGiuxaiois; Konkypes:
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Kemexuiici: /lanaesa Hypzyno Ecumxankuizol
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Pecnybnukansik elistmu-mansimosvik binim Ainacet
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