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Много талантливых русских поэтов и писателей,но для меня А.С.Пушкин милее всех. Творчество А.С.Пушкина многогранно, и каждый читатель найдет что-то свое в его произведениях. Наверное, не найдется человека, который останется равнодушным к его творениям . Первые произведения Пушкина, с которыми я познакомилась в детстве- сказки. Я до сих пор люблю перечитывать их. Мне нравится плавное течение сказок, легкость рифмы. Многие строки я помню наизусть.
Наверное, их главное преимущество – это богатая, но простая для восприятия речь. Я восхищаюсь тем, как мастерски Пушкин подбирал рифмы. Сказки читаются буквально на одном дыхании и легко учатся наизусть. Также мне нравится то, что в сказках Александра Пушкина простыми словами объясняется правда жизни. Мое любимое произведение – “Сказка о рыбаке и рыбке”. В ней рассказывается о жадной старухе, которая осталась с разбитым корытом. Мне кажется, это поучительная сказка. Она учит нас ценить то, что у нас уже есть.
«Сказка о рыбаке и рыбке» показывает суть семейных отношений и то, к чему приводит жадность и недовольство жизнью. Старик добрый, безотказный, глуповатый, любит свою жену, потакает ей во всем. Старуха жадная, тщеславная, ей все мало.   Старик тоже в этом виноват. Если бы он не исполнял все ее прихоти, то этим бы спас и себя, и ее.
Каждый раз перечитывая сказки Пушкина, я нахожу что-то новое для себя. Я могу согласиться со словами поэта: «Сказка – ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок».
Какая прелесть эти пушкинские сказки!
